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7 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

LA COLLEZIONE NUMISMATICA “VINCENZO LOMBARDO”
 

“Raccoltina Lombardo”: così la definisce Paolo Orsi, non tacendosi il relativo valore sia 
veniale sia scientifico della piccola collezione del signor Vincenzo Lombardo di Reggio Cala­
bria acquisita, dietro suo suggerimento, dal Ministero dell’Istruzione nel 1912. 

L’acquisto rappresenta il primo passo nella direzione di un progetto bifronte che, all’epo­
ca, è poco più che un’idea: la costituzione di un Regio Museo a Reggio Calabria e l’autonomia 
di una Soprintendenza dedicata alla Calabria, che in questo momento amministrativamente 
ricade sotto la direzione della Soprintendenza siracusana. Per raggiungere il primo obiettivo 
è necessario che lo Stato Italiano a Reggio si doti di un patrimonio archeologico, già ricco 
per quanto attiene ai reperti dai numerosi scavi condotti da Orsi sul territorio regionale, ma 
anche di un patrimonio numismatico, in antitesi (per non dire in competizione) con la ricca 
raccolta di monete del Museo Civico, che ha attinto e attinge prevalentemente ai rinvenimenti 
locali. Non va trascurato che, sebbene l’Orsi abbia sempre trattato le monete alla stregua degli 
altri materiali archeologici in tutte le pubblicazioni degli scavi da lui condotti, la numismati­
ca all’epoca costituisce per i più una disciplina a sé stante, tanto che nello stesso museo di 
Reggio Calabria Laura Breglia, nel 1949, constaterà che le monete del medagliere erano state 
sistemate in ordine di zecca e di cronologia, ignorando del tutto i dati di provenienza dei 
reperti. 

Pertanto, acquistare una locale collezione di monete sancisce da un lato l’autorità statale 
sul territorio - in una fase in cui la tutela non è ancora definita come esclusiva mansione delle 
Soprintendenze - e garantisce al costruendo museo materiali che con ogni probabilità sono 
stati raccolti non lontano da Reggio. 

Dall’acquisto della collezione traspare quindi una sottile azione politica, che riceve il 
crisma di Paolo Orsi in quanto Soprintendente alla Calabria, grande archeologo della tutela 
(ricordiamo che siamo all’indomani del terremoto del 1908 e che, nel corso degli scavi seguiti 
alla ricostruzione della città, le monete sono i materiali che più velocemente circolano nella 
disordinata clandestinità del mercato delle antichità reggine) e insigne numismatico1: colui, 
in particolare, che ha per primo sollevato ufficialmente il polverone dei falsi immessi nel me­
dagliere del Museo Civico - dei quali pochi fino a quel momento avevano avuto cognizione. 

Nella relazione del 14 aprile 1912 inviata al ministero per lo sblocco del pagamento, Orsi 
scrive2: “L’attuale museo civico di R.C., che formerà il nucleo del futuro museo nazionale ca­
labro, possiede già una raccolta numismatica, ma di assai limitato valore; furti e sostituzioni 
la hanno privata dei pezzi migliori (...). D’altro canto diventa di giorno in giorno sempre più 
difficile l’acquisto di buone monete antiche ed italiche, che si devono ricercare sui mercati 
(...) e a prezzi tali non consentiti dalle nostre modeste dotazioni. Dovendo quindi procedere 
alla costituzione di un medagliere per il museo di Reggio, ho creduto opportuno cogliere la 
proposta di acquisto della raccoltina Lombardo. Dei 330 pezzi che la costituiscono vi è della 
zavorra e dei falsi, che ho lasciato acquistare con tutto il resto (...) Il prezzo convenuto di L. 
1150 è poi modestissimo, perché di fronte ad esso la mia perizia di inventario segna un valore 
di L. 2061 (...)”. 

L’insistenza sull’appartenenza al futuro museo reggino si spiega con il fatto che, per 
ragioni amministrative, l’acquisto dovette essere fatto a carico del Museo Archeologico di 
Siracusa, dove vennero inizialmente immesse le monete “per essere, a tempo opportuno, con­
segnate al museo di Reggio, quando esso sarà divenuto nazionale”3. 

L’Orsi, come si è visto, già avanzava delle riserve sull’autenticità di alcune delle monete 
della collezione4, mentre di un certo interesse sono lo shekel giudaico, gli argenti magnogreci, 
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i due tetradrammi suberati di Tolemeo XII e quelli antiocheni di Antioco VII e Filippo I di 
Siria, i nove pegasi, l’esagrammo dell’imperatore bizantino Costante II: tutte monete che in­
dubbiamente arricchiscono in varietà il medagliere reggino. 

E’ quanto sottolinea anche Laura Breglia nella relazione seguita al riordino del medaglie­
re: “La collezione Lombardo è uno dei nuclei più interessanti della collezione, pervenuta al 
museo di Reggio da Siracusa insieme ad altro materiale archeologico reggino, restituito dal 
museo nazionale siracusano”. 

La collezione è inedita (fatta eccezione per le monete bizantine, studiate dal Guzzetta5), 
anche se, oltre a essere stata menzionata dalla Breglia, il Procopio ne ha pubblicato l’elenco 
delle monete nei resoconti sulla consistenza del monetiere reggino usciti negli Annali dell’I­
stituto Italiano di Numismatica. 

In sintesi, ecco l’insieme delle zecche o delle emissioni imperiali rappresentate nella 
collezione Lombardo: 

Zecca/ 
Imperatore 

VI 
sec. 
a.C. 

V 
sec. 
a.C. 

V-IV 
sec. 
a.C. 

IV 
sec. 
a.C. 

IV­
III 
sec. 
a.C. 

III 
sec. 
a.C. 

III 
-II 
sec. 
a.C. 

II 
sec. 
a.C. 

II-I 
sec. 
a.C. 

I 
sec. 
a.C. 

I 
sec. 
d.C. 

II 
sec. 
d.C. 

III 
sec. 
d.C. 

IV 
sec. 
d.C. 

VII 
sec. 
d.C. 

IX 
sec. 
d.C. 

X 
sec. 
d.C. 

X-XI 
sec. 
d.C. 

Agrigentum 1ar 1ar 

Alessandria 1ar 

Antiochia 1 ar 1ar 

Argos 1ae 

Argos Amph. 2ar 

Athenae 1ar 

Bretti 2ar 
2ae 

Bruzio-punica 2ar 

Cales 1ae 

Campano­
tarentina 

1ar 

Carthago (Italia) 4ae 

Carthago 
(Zeugitania) 

5ae 1ae 

Caulonia 6ar 1ar 

Centuripae 1ae 

Cnidus 1ar 

Corinthum 3ar 

Croton 3ar 1ar 2ae 

Cumae 1ar 

Dyrrachium 1ar 

Hatria 1ae 

Hipponium 2ae 

Kainon 1ae 

Larinum 1ae 

Leucas 1ar 1ar 1ar 

Lilybaeum 4ae 

Locri 1ar 
1 ae 

Luceria 1ae 

Medma 2ae 

Messana 3ar 1ar 6ae 

Metapontum 2ar 2ar 

Neapolis 2ar 1ar 
1ae 

Nuceria 1ae 

Panormus 1ae 

Paphos 1ar 

Poseidonia 1ar 

Rhegium 1ar 
1ae 

2ae 9ae 20ae 
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Romano-
campana 

1ar 

Sybaris 1ar 

Syracusae 10ar 1ar 1ar 
6ae 

Tarentum 1ar 7ar 1ar 1ar 

Tauromenium 2ae 

Terina 1ar 

Thessalonica 1ae 

Thurium 6ar 1ar 

Thyrreion 2ar 1ar 

Uxentum 1ae 

Valentia 1ae 

Velia 1ar 
1ae 

1ar 3ar 

Roma rep. 1ar 
1ae 

22ar 17ar 
1ae 

Ottaviano A. 1ae 

Tiberio 1ae 

Caligola 4ae 

Claudio 1ae 

Nerone 1ae 

Judaea 1ar 

Galba 1ae 

Domiziano 1ae 

Nerva 1ae 

Traiano 1ar 
1ae 

Adriano 1ar 
3ae 

Antonino Pio 3ar 
2ae 

Marco Aurelio e 
L. Vero 

7ae 

Geta 1ae 

Caracalla 1ant 
1ar 

Alessandro 
Severo 

3ae 

Massimino I 1ar 
2ae 

Gordiano III 2ae 

Filippo I 3ae 

Volusiano 1ae 

Gallieno 1ant 

Claudio II Gotico 1ant 

Aureliano 1ar 

Tacito 1ant 

Floriano 1ant 

Diocleziano 1ant 

Massimino II 
Daza 

2ae 

Massenzio 1ae 

Licinio I 1ae 

Costantino I 1ae 

Costanzo Gallo 1ae 

Costanzo II 1ae 

Costante II 1ar 

Leone V 1ae 

Costantino VII 1ae 

Folleis anonimi 3ae 
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CATALOGO 

PICENUM 

Zecca: Hatria 
AE, biunx fuso, 275-225 a.C. 
D/ Gallo a s.; un globetto a d. 
R/ AT. Scarpa 
HN2, 15 
1a. g. 65 mm. 38     inv. 3530 

SAMNIUM 

Zecca: Larinum 
AE, quincunx, c. 210 - 175 a.C. 
D/ Testa di Marte (?) a d. con corta barba ed elmo corinzio crestato 
R/ Cavaliere al galoppo a s. con lancia in resta e scudo circolare sul quale è rappresentato 
un fulmine; in alto V; in basso LADINOD; in esergo, cinque globetti 
HN2, 625 
1b. g. 1,78 mm. 24 inv. 595 

CAMPANIA 

Zecca: Cales 
AE, non id., c. 265 - 240 a.C. 
D/ Testa di Minerva con elmo corinzio crestato a s.; dietro, A 
R/ Gallo stante a d.; a s. in alto, astro; a d., CALENO 
HN2, 435 
1. g. 6,75 mm. 18   inv. 596 
D/ In alto, simbolo?; [A] 

Zecca: Cumae 
AR, didramma, c. 420 - 385 a.C. 
D/ Testa femminile a d. 
R/ Mollusco a s. e chicco di grano a d.; KYMAION 
HN2, 532 
2.  g. 7,284 mm. 20 x 18   inv. 597 
R/ [KY]MAION 

Zecca: Neapolis.
 
AR, didramma, c. 300 - 275 a.C.
 
D/ Testa femminile a d. con lunghi orecchini; in basso a s. Artemide - Ecate che regge due 

torce; in basso APT[EM]

R/ Toro androprosopo a d. con volto frontale incoronato da Vittoria in volo a d.; in basso, N; in esergo 
NΕΩΠOLΙΤΩΝ 
SNG Cop., 415 
3. g. 7,403 mm. 20   inv. 598 
D/ APT[EM]; fuori conio; R/ NΕΩΠOLΙΤ[ΩΝ] 

Zecca: Neapolis 
AR suberato, didramma, 300-275 a.C. 
D/ Testa femminile a d.; a s., astragalo; in basso, APTE
R/ Toro androprosopo a d. con il volto frontale incoronato da Nike in volo a d.; in basso, QE; in esergo 
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ΝΕΟΠΟΛΙΤΩΝ 
SNG ANS, 345 
4. g. 5,902 mm. 22  grado      inv. 600 

Zecca: Neapolis.
 
AR, didramma, c. 300 a.C.
 
D/ Testa femminile a d.; intorno, quattro delfini
 
R/ Toro androprosopo a d. con volto frontale incoronato da Vittoria in volo a d.; in basso,
 
ΔI; in esergo, ΝΕΟΠΟΛΙΤΗΣ
	
HN2, 576.
 
5.  g. 7,32 mm. 24    inv. 599 
D/ Visibili due delfini per il taglio del conio; R/ [Ν]ΕΟΠΟΛΙΤΗΣ 

Zecca: Neapolis.
 
AE, non id., 250-225 a.C.
 
D/ Testa di Apollo laureato a s.; dietro, simboli o lettere

R/ ΝΕΟΠΟΛΙΤΩN. Toro androprosopo a d. con volto frontale, incoronato dalla Vittoria.
 
HN2, 595
 
6. g. 5,64 mm. 21 x 19  inv. 601 
D/ tipo consunto; R/ [ΝΕΟΠΟΛΙΤΩΝ] 

APULIA 

Zecca: Luceria 
AE, teruncia, c. 211 - 200 a.C. 
D/ Testa di Nettuno laureato a d.; a s., tre globetti 
R/ Delfino a d.; in alto, tridente a d.; in basso, LOVCERI 
HN2, 680 
8. g. 9,805 mm. 22   inv. 602 
D/ tipo consunto 

Zecca: Tarentum 
AR, nòmos, c. 500 - 480 a.C. 
D/ Giovane su delfino a d. con un polipo in mano; in basso, TAPAS 
R/ Ippocampo a d.; in basso TAPAS retrogrado e in basso conchiglia 
HN2, 807. 
9. g. 8,114 mm. 16 x 17   inv. 607 
D/ tracce della legenda 

Zecca: Tarentum 
AR, diobolo, c. 380-325 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico decorato 
R/ Eracle in ginocchio a d. mentre strangola il leone con una mano e con la clava sollevata 
HN2, 911 
10. g. 0,997 mm. 12 x 11 inv. 616 
R/ in alto, tracce di lettere (NT?) 
11. g. 0,95 mm. 12 x 11 inv. 613 

Zecca: Tarentum 
AR, diobolo, c. 380-325 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico 
R/ Herakles in ginocchio a d. mentre strangola il leone con entrambe le mani 
HN2, 912 
12. g. 1,04 mm. 10  inv. 614 
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Zecca: Tarentum 
AR, diobolo, c. 380-325 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. o a s. con elmo attico decorato da ippocampo 
R/ Eracle a d. mentre solleva il leone prendendolo dal collo; nel campo, clava o clava e arco 
HN2, 914 
13. g. 1,13 mm. 11 x 12 inv. 612 
D/ testa a s.; R/ clava e arco 
14. g. 1,013 mm. 11 x 12 inv. 615 
D/ testa a d.; R/ clava 

Zecca: Tarentum 
AR, diobolo, 325-280 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico decorato da Scylla 
R/ Eracle a s. mentre solleva il leone; nel campo, lettere e a d. clava e erma 
HN2 976 
15. g. 0,92 mm. 11 inv. 611 

Zecca: Tarentum 
AR, litra, 325-280 a.C. 
D/ Conchiglia 
R/ Delfino a d.; in basso, tripode 
HN2, 979. 
16. g. 0,62 mm. 11 x 8  inv. 609 
Tondello ovale. 
17. g. 0,494 mm. 10 inv. 610 
R/ in alto, E; in basso, bocciolo 

Zecca: Tarentum 
AR, nòmos, c. 315-302 a.C. 
D/ Cavaliere al galoppo a d., con lancia obliqua nella d. e scudo rotondo nella s. 
R/ Giovane su delfino a s. con remo e kantharos; nel campo, KΛ e TARAΣ 
Fischer-Bossert, gr. 74a, 923; HN2, 939 
18.  g. 7,55 mm. 22   inv. 603 
D/ sotto le zampe del cavallo, <K>Λ; R/ Lettere e legenda di difficile decifrazione 

Zecca: Tarentum 
AR, nòmos, c. 302-280 a.C. 
D/ Cavaliere elmato al galoppo a d. con scudo rotondo nella s. e briglie nella d. 
R/ Cavaliere su delfino a s. con le gambe incrociate e un oggetto in mano; sotto il delfino, Π 
e onde; a d. TARAS 
SNG Ashmolean V, 64 
19. g. 7,72 mm. 22 inv. 604 

Zecca: Tarentum 
AR, nòmos, c. 280-272 a.C. 
D/ Cavallo che avanza verso d. incoronato dal proprio cavaliere; in alto, ΙΩ; sotto le zampe, 
NEY/ MH 
R/ Giovane su delfino a s.; a s. e d., due stelle; a d., ΠOΛY; in basso, TAΡAΣ 
HN2, 1006 
20. g. 6,35 mm. 20   inv. 605 
R/ [.ΠOΛY] 

Zecca: Tarentum 
AR, diobolo 
D/ Giovane su delfino a d.; a s. K 
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R/ Cavallo libero in corsa a s.; sotto, Y 
Babelon (De Luynes), 323. 
21. g. 0,903 mm. 12  inv. 608 

Zecca: Tarentum? Serie campano-tarentine 
AR, nòmos, 281-228 a.C. 
D/ Testa di ninfa a s. con orecchino a triplo pendente 
R/ Giovane cavaliere nudo mentre incorona il cavallo 
HN2, 1098; LiBero Mangieri 2013, p. 96 n. 9 
22. g. 5,82 mm. 20 x 18 inv. 606 
R/ In basso a d., AT; sotto le zampe del cavallo, un felino in corsa a s.; in alto a s., delfino 

CALABRIA 

Zecca: Uxentum 
AE, semis, c. 125-90 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo corinzio crestato: in basso, S.; a s., simbolo 
R/ Eracle frontale stante con cornucopia e clava, incoronato da Nike in volo a d.; a s. simbo­
lo e S; a d. OIAN 
HN2, 1003. 
23. g. 5,54 mm. 18 x 16       inv. 776 
D/ [S]; R/ Simbolo di difficile lettura; [O]IAN 

LUCANIA 

Zecca: Metapontum 
AR, statere, c. 340-330 a.C. 
D/ Testa di Zeus laureato a d.; EΛΕΥΘΕΡΙΩΣ 
R/ Spiga; simboli e legenda 
HN2, 1557 ss. 
24. g. 6,68 mm.  21       inv. 617 
Suberato. D/ [EΛΕΥΘΕΡΙΩΣ] R/ la pellicola di argento è stata parzialmente asportata, pro­
babilmente per la verifica della purezza della moneta; difetti di produzione 

Zecca: Metapontum
 
AR, statere, post 330 a.C.
 
D/ Testa di Demetra a d. senza velo, con capelli sciolti che ricadono a onde sul collo, coro­
na di spighe, orecchino a triplo pendente e collana
 
R/ Spiga di grano con foglia a s.
 
HN2, 1580 ss.
 
25. g. 7,87 mm. 22 x 21       inv. 618 

Zecca: Metapontum 
AR, statere, c. 330-290 a.C. 
D/ Testa di Demetra a s. senza velo, con capelli sciolti che ricadono a onde sul collo, corona 
di spighe, orecchino a triplo pendente e collana; sotto il mento, ΔΩΡΙ; circolo perlinato 
R/ Spiga di grano con foglia a s.; a s., forcone; a d., META 
HN2, 1582. 
26.  g. 7,901 mm. 17 x 19       inv. 619 
D/ [Δ]ΩΡΙ  R/ tracce di lettere sotto la foglia, tagliate dal conio 

Zecca: Metapontum
 
AR, statere, c. 330-290 a.C.
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14 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

D/ Testa di Demetra frontale di tre quarti a d., con piccola stephane decorata con rosette e 
spighe di grano; a d., AΠ 
R/ Spiga di grano con foglia a d.; a d., bucranio; a s. AΘA 
HN2, 1584 
27. g. 7,24 mm. 19      inv. 620. 
D/ [AΠ]; R/ [AΘA] 

Zecca: Poseidonia 
AR, statere, 410-350 a.C. 
D/ Poseidon a d. mentre brandisce il tridente, con il panneggio che ricade sulle spalle; a d., 
testa di pistrice; circolo perlinato 
R/ Toro a s.; dietro, colonna, alla base della quale è la lettera T; in alto ΠOΣEI-ΔAN 
HN2, 1135 
28. g. 7,51 mm. 21 x 20 inv. 621 
R/ [Π]OΣEI-ΔAN 

Zecca: Sybaris I
 
AR, statere incuso, 550-510 a.C.
 
D/ Toro retrospiciente stante a s.; in alto o in basso, MV (o VM)
 
R/ Stesso tipo del D/, incuso; senza legenda
 
HN2 1729 ss.
 
29. g. 6,95 mm. 28  inv. 622 
Suberato. D/ [MV]; difetti di produzione 

Zecca: Thurium 
AR, statere, c. 443-400 a.C. 
D/ Testa di Atena con elmo attico coronato di alloro a d. 
R/ Toro a d.; in esergo, pesce; ΘOYPIΩN 
HN2, 1775 
30. g. 7,714 mm. 20      inv. 623
 
R/ Toro con una zampa anteriore sollevata; [ΘOYPIΩN]. Bordi della moneta danneggiati.
 
Consunta
 
31. g. 7,03 mm. 20 x 18 inv. 624
 
D/ Tipo tagliato dal conio; R/ Toro cozzante a d.; tipo tagliato dal conio; ΘOYPIΩ[N]
	

Zecca: Thurium
 
AR, triobolo, c. 443-400 a.C.
 
D/ Testa di Atena con elmo attico coronato di alloro a d.
 
R/ Toro a s. o a d.; in esergo, pesce; ΘOYPIΩN
	
HN2, 1777.
 
32. g. 1,223 mm. 13 x 11 inv. 785 
D/ tipo tagliato dal conio; R/ toro a s.; ΘOYPI[ΩN] 
33. g. 1,18 mm. 11 inv. 628 
R/ Toro a s.; ΘOYP[IΩN] 
34. g. 1,08 mm. 12 x 10     inv. 626 
R/ Toro a s.; ΘOYPI[ΩN] 
35. g. 0,98 mm. 11 x 9 inv. 627 
R/ Toro a d.; ΘOYP[IΩN] 

Zecca: Thurium
 
AR, triobolo, c. 400-c. 350 a.C.
 
D/ Testa di Atena con elmo attico decorato da Scylla a d.
 
R/ Toro a d.; in esergo, pesce; ΘOYPIΩN
	
36. g. 1,07 mm. 11 inv. 625 
R/ ΘOY[PIΩN] 
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Zecca: Velia 
AE, non id., fine del V sec. a.C. 
D/ Testa di ninfa a d. 
R/ Civetta stante a s. ad ali chiuse; a s., ramo di olivo; YEΛH 
HN2, 1320 
37. g. 2,93 mm. 15      inv. 634 
D/ tipo corroso R/ [ YEΛH] 

Zecca: Velia 
AR, dracma, 440/435 - c. 400 a.C. 
D/ Testa di ninfa a d. con i capelli raccolti in onde; a s., B retrogrado 
R/ Civetta stante a s. ad ali chiuse; a s., ramo di olivo; a d., YEΛH 
HN2, 1272. 
38. g. 3,918 mm. 16 x 15 inv. 633 

Zecca: Velia 
AR, didracma, c. 334 - c. 300 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo frigio decorato da Centauro femmina; a d., monogramma KE 
R/ Leone a s. che divora una preda; in basso, Φ; in esergo, YEΛHTΩN 
HN2, 1294. 
39. g. 7,52 mm. 22 inv. 629 

Zecca: Velia 
AR, didracma, c. 280 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da Pegaso in volo a s.; sul paranuca, palmet­
ta; in alto, A e a s. Φ; a d., entro riquadro, IE 
R/ Leone che aggredisce un cervo a s.; in alto, YEΛHTΩN 
HN2, 1318. 
40. g. 7,45 mm. 23 x 21 inv. 631 
D/ [A]; [Φ] 
41. g. 7,17 mm. 23 x 21 inv. 630 
D/ [Φ] 
42. g. 7,12 mm. 20 inv. 632 
D/ [Φ]; circolo inscritto nel riquadro con IE; R/ [YEΛHTΩN] 

BRUTTIUM 

Zecca: Confederazione dei Bretti 
AR, dracma, 214/13 - 211/210 a.C. 
D/ Testa velata di Hera Lakinia a d. con polos; sopra la spalla, scettro; a s., simbolo 
R/ Zeus nudo stante a s. con scettro nella s. e piede destro poggiato su un capitello ionico; 
a s., simbolo; a d., BPETTIΩN 
HN2, 1970 
43. g. 3,93 mm. 22 x 20      inv. 636 
Di dubbia autenticità. R/ A s., aquila in volo 
44. g. 3,51 mm. 20 inv. 635 
D/ A s., simbolo di difficile lettura; R/ a s., aquila con corona 

Zecca: Confederazione dei Bretti 
AE, doppia unità, 214 - c. 211 a.C. 
D/ Testa di Ares a s. elmato e barbato 
R/ Nike stante a s. mentre incorona un trofeo; a s., simbolo; a d., BPETTIΩN 
HN2, 1977 
45. g. 11,71 mm. 27 inv. 637 
Tondello deformato e corroso. R/ Tra la Nike e il trofeo, mano aperta 
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16 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

Zecca: Confederazione dei Bretti 
AE, mezza unità, 214 - c.211 a.C. 
D/ Testa di Nike diademata a s.; nel campo, spiga di grano 
R/ Zeus nudo a d. con fulmine e scettro; in campo, simbolo; a s., BPETTIΩN 
HN2, 1982 
46. g. 3,48 mm. 18 x 16 inv. 639 
R/ Non sono visibili simboli. 

Zecca: Caulonia 
AR, statere incuso, c. 475-470 a.C. 
D/ Apollo stante a d. con ramo nella d. piegata e piccola figura retrospiciente in corsa a d. 
sul braccio s. disteso; a d., nel campo, cervo retrospiciente 
R/ Stesso tipo incuso 
noe, gr. D; HN2, 2043 
47. g. 7,58 mm. 22 inv. 640 
D/ A s., trampoliere? 

Zecca: Caulonia
 
AR, statere, 475-465 a.C.
 
D/ Apollo stante a d. con ramo nella d. piegata e piccola figura in corsa a d. sul braccio s.
 
disteso; a d., nel campo, cervo retrospiciente; a s., KAV retrogrado.
 
R/ Cervo stante a d.
 
noe, gr. E; HN2, 2044
 
48. g. 7,74 mm. 20 inv. 645 

Zecca: Caulonia 
AR, statere, c. 475-c. 425 a.C. 
D/ Apollo a d. con braccio d. piegato e s. disteso 
R/ Cervo a d. 
noe, gr. G; HN2, 2049 
49. g. 7,33 mm.  20 inv. 643 
D/ tracce della legenda; R/ quasi illeggibile. Tondello di forma irregolare 

Zecca: Caulonia
 
AR, triobolo, c. 475 - 389 a.C.
 
D/ Apollo a d. con braccio d. piegato e s. disteso
 
R/ Cervo a d.
 
50. g. 2,33 mm.  14 inv. 646 
Tipi quasi evanidi 

Zecca: Caulonia 
AR, statere, 455-440 a.C. 
D/ Apollo nudo a d. con braccio s. disteso e d. piegato; a d., cervo restrospiciente; a s. 
KAV 
R/ Cervo stante a d.; a d. due rami con foglie; sopra la groppa, retrogrado, KAVΛ; circolo 
perlinato 
noe, gr. F; HN2, 2046 
51. g. 6,75 mm. 21 x 18  inv. 644 

Zecca: Caulonia 
AR, statere, 435-425 a.C. 
D/ Apollo nudo a d. con braccio s. piegato e d. disteso; a d., cervo retrospiciente 
R/ Cervo a d. 
HN2, 2044 ss 
52. g. 7,88 mm. 18     inv. 642 
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Zecca: Caulonia 
AR, statere, c. 420-410 a.C. 
D/ Apollo nudo verso d. con un ramo nella d. piegata; braccio s. disteso. Forse, traccia della 
rottura del conio in basso 
R/ Cervo stante a d.; a s. rametto di foglie 
HN2, 2058. 
53. g. 7,03 mm. 23 x 21 inv. 641 

Zecca: Croton 
AR, statere incuso, c. 480-430 a.C. 
D/ Tripode; nel campo, trampoliere; PO 
R/ Tripode incuso; PO 
HN2, 2102. 
54. g. 7,36 mm. 20 inv. 647 
D/ a s., trampoliere; R/ fuori conio 
55. g. 6,76 mm. 21 x 18 inv. 648 
Suberato. D/ a d., trampoliere; R/ fuori conio 

Zecca: Croton
 
AR, statere incuso, c. 480-430 a.C.
 
D/ Tripode; PO
 
R/ Aquila incusa in volo a d.
 
HN2, 2108.
 
56. g. 7,04 mm. 22 inv. 649 

Zecca: Croton 
AR, statere, c. 425-350 a.C. 
D/ Aquila a d. con ali aperte e testa sollevata 
R/ Tripode ad alto collo; a d., PO; foglia di alloro 
HN2, 2148. 
57. g. 7,02 mm. 21 x 20 inv. 651 
R/ foglia di alloro illeggibile. 

Zecca: Croton 
AR, statere, c. 350 - 300 a.C. 
D/ Aquila stante a d. ad ali aperte su ramo di ulivo 
R/ Tripode con alto collo; a s., PO; a d., simbolo 
HN2, 2170-76 
58. g. 7,08 mm. 22 x 21 inv. 650 
R/ simbolo di difficile interpretazione 

Zecca: Croton
 
AR, statere, fine del IV sec. a.C.
 
D/ Testa di Apollo laureato a d.
 
R/ Tripode  a zampe leonine decorato e ad alto collo; a s., rami di alloro con nastri; a d.
 
KPO
 
HN2, 2177.
 
59. g. 7,05 mm. 22 x 19 inv. 652 

Zecca: Hipponium 
AE, non id., inizio del III sec. a.C. 
D/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.; in alto, ΣΩTEIPA 
R/ Nike stante a s. con corona e scettro 
HN2, 2258. 
60. g. 12,11 mm. 28     inv. 682 
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18 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

D/ piccola punzonatura circolare sull’elmo (contromarca?) [ ΣΩTEIPA] Codolo di fusione 
61. g. 7,38 mm. 22 x 20 inv. 654 
D/ [Σ]ΩTEI[PA] 

Zecca: Valentia 
AE, asse, 192-89 a.C. 
D/ Testa di Zeus a d. 
R/ Fulmine alato; a s., VALENTIA 
HN2, 2262 
62. g. 9,555 mm. 27     inv. 653 
R/ legenda quasi illeggibile 

Zecca: Kainon 
AE, non id., 340-330 a.C. 
D/ Grifone in corsa a s.; in alto, tracce del bastone nodoso; in basso, cavalletta; linea di 
esergo 
R/ KAINON. Cavallo al galoppo a s.; in alto, astro; linea di esergo 
SNG ANS, 1174 
63. g. 11,199 mm. 22 inv. 695 
R/ [KAINON] astro non leggibile 

Zecca: Locri 
AR, statere, fine del IV sec. a.C. 
D/ ΛOKPΩN. Testa di Zeus laureato a s. 
R/ ΛOKPΩN. Aquila a s. ad ali aperte nell’atto di afferrare una preda; nel campo, fulmine 
HN2, 2326 
64. g. 6,55 mm. 21 x 20 inv. 655 

Zecca: Locri 
AE, non id., 300-268 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo corinzio senza paranuca; civetta 
R/ ΛOKPΩN. Pegaso in volo a s.; AP in nesso 
HN2, 2389. 
65. g. 10,25 mm. 21,5 inv. 657 
D/ manca la civetta 

Zecca: bruzio-punica (Locri?)
 
AR, mezzo shekel, 216-211 a.C.
 
D/ Testa di Tanit - Demetra a s.
 
R/ Cavallo stante a d.; in alto, disco solare con urei
 
HN2, 2016.
 
66. g. 3,88 mm. 20 x 18     inv. 760 
Suberato. 

Zecca: Medma 
AE, non id., IV sec. a.C. 
D/ MEΣMAIΩN. Testa di Apollo a d. 
R/ Testa di ninfa frontale con corona di spighe; a s., hydria 
HN2, 2426 
67. g. 8,53 mm. 21    inv. 733 
D/ [MEΣMAIΩN] 
68. g. 8,398 mm. 21 inv. 734 

Zecca: Nuceria
 
AE, non id., ultimo quarto del IV sec. a.C.
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19 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

D/ Testa di Apollo a d.; in basso, granchio 
R/ Cavallo stante a s.; in basso, pentagramma; NOYKPINΩN 
HN2, 2438 
69. g. 8,86 mm. 20,5 inv. 658 
D/ il granchio non è visibile 

Zecca: Rhegium 
AR, dracma, c. 494/3 - C. 480 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ Testa di vitello a s.; RECION retrogrado 
HN2, 2470 
70. g. 5,69 mm. 17 x 15  inv. 659 
R/ [REC]ION 

Zecca: Rhegium 
AE, pentonkion, c. 425/420 - 415/410 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ PH tra due foglie di un ramoscello di ulivo 
HN2, 2520 
71. g. 3,921 mm. 16 inv. 660 

Zecca: Rhegium 
AE, non id., c. 415/410 - 387 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ Testa di Apollo laureato a d.; PHΓINH o PHΓINON 
HN2, 2526. 
72. g. 4,82 mm. 19 inv. 671 
R/ legenda evanida. 

Zecca: Rhegium
 
AE, non id., cronologia
 
D/ Testa di leone frontale (quasi evanida)
 
R/ Testa di Apollo a d. (quasi evanida)
 
73. g. 1,25 mm. 11     inv. 672 

Zecca: Rhegium 
AE, non id., c. 260 - 215 a.C. 
D/ Testa di Apollo laureato a s.; dietro, cornucopia 
R/ Tripode; PHΓI - NΩN 
HN2, 2543. 
74. g. 8,319 mm. 24 x 21  inv. 662 

Zecca: Rhegium 
AE, non id., c. 260 - 215 a.C. 
D/ Testa di Artemide a d.; simbolo: arco 
R/ PHΓI-NΩN. Lira 
HN2, 2546. 
75. g. 8,923 mm. 23 x 22     inv. 665 
76. g. 7,62 mm. 23 x 20 inv. 666 
R/ difetto di fusione. 
77. g. 7,09 mm. 25 x 21 inv. 663 
78. g. 6,96 mm. 24 x 22 inv. 661 
79. g. 6,829 mm. 21 x 23 inv. 667 
Codolo di fusione 
80. g. 5,97 mm. 23 x 20 inv. 668 
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Codolo di fusione. 
81. g. 5,09 mm. 21 x 24 inv. 664
 
tondello deformato
 

Zecca: Rhegium
 
AE, non id., c. 260 - 215 a.C.
 
D/ Testa di Apollo a d.
 
R/ Leone in cammino a d.; in esergo, PHΓINΩN
	
HN2, 2545
 
82. g. 3,03 mm. 18x 16  inv. 673
 
R/ tracce della legenda
 

Zecca: Rhegium
 
AE, triens, c. 215 - 150 a.C.
 
D/ Teste accollate di Apollo e Artemide a d.
 
R/ Tripode e quattro globetti; a d. PHΓINΩN
	
HN2, 2550
 
83. g. 9,11 mm. 26 x 24   inv. 685
 
Consunta; R/ [PHΓINΩN]
	

Zecca: Rhegium
 
AE, pentonkion, c. 215 - 150 a.C.
 
D/ Testa gianiforme femminile
 
R/ Asclepio seduto a s.; nel campo, Π; a d., PHΓINΩN
	
HN2, 2551
 
84. g. 11,514 mm. 28 x 31    inv. 679
 
Codolo di fusione; R/ nel campo, arco.
 
85. g. 11,83 mm. 26 inv. 680
 
R/ simbolo di difficile lettura; [PH]ΓINΩN
	
86. g. 11,834 mm. 26 x 24 inv. 681
 
R/ a s., serpente; [PHΓINΩ]N
	

Zecca: Rhegium
 
AE, non id., c. 215 - 150 a.C.
 
D/ Busti dei Dioscuri a d.; in alto, due stelle
 
R/ Hermes stante a s.; nel campo, Π; a d., PHΓINΩN
	
HN2, 2553
 
87. g. 16,96 mm. 27       inv. 683
 
R/ [Π]; [P]HΓIN[ΩN]
	
88. g. 15,222 mm. 27 inv. 684
 
R/ [P]HΓ[INΩN]
	

Zecca: Rhegium
 
AE, non id., c. 215 - 150 a.C.
 
D/ Testa di Atena a s. con elmo decorato da Pegaso.
 
R/ Atena Nikephoros stante a s.; a s., Π e fulmine; a d., PHΓINΩN
	
HN2, 2554
 
89. g. 6,69 mm. 19 x 21     inv. 675
 
R/ consunto; tracce della legenda.
 
90. g. 5,26 mm. 20 x 19 inv. 677
 
91. g. 5,15 mm. 19 x 20 inv. 674
 
Tondello deformato. R/ [PHΓINΩN]
 
92. g. 5,09 mm. 20 x 18 inv. 676
 
93. g. 5,026 mm. 22 x 21 inv. 678
 
Codolo di fusione. R/ [Π]
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Zecca: Rhegium
 
AE, trias, c. 215 - 150 a.C.
 
D/ Teste accollate di Asclepio e Igea
 
R/ Artemide stante frontale con il cane; nel campo, spiga? e IIII; PHΓINΩN
	
HN2, 2555
 
94. g. 2,72 mm. 16 x 14 inv. 777
 
Tondello deformato e consunto
 

Zecca: Rhegium
 
AE, trias, c. 215 - 150 a.C.
 
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.; in alto, due stelle
 
R/ Asclepio stante a s. con ramo, uccello e scettro; nel campo, tripode e IIII; PHΓINΩN
	
HN2, 2559
 
95. g. 4,13 mm. 17      inv. 686
 
R/ PHΓIN[ΩN]
	
96. g. 3,83 mm. 19 x 17 inv. 690
 
Bordo del tondello danneggiato
 
97. g. 3,35 mm. 17 x 13 inv. 688
 
Tondello deformato; tipi tagliati dal conio. R/ [P]HΓINΩN
	
98. g. 3,12 mm. 17 inv. 687
 
D/ a s., scettro?
 
99. g. 2,98 mm. 17 x 16 inv. 689
 
Consunta
 
100. g. 2,13 mm. 14 x 15 inv. 691
 
Consunta
 

Zecca: Rhegium
 
AE, tetras, c. 215 - 150 a.C.
 
D/ Testa di Apollo laureato a d.; a s., ramo di palma
 
R/ Lupo a d.; nel campo, IIII; PHΓI (in alto)-NΩN (in esergo)
 
HN2, 2562
 
101. g. 7,36 mm. 23 x 22 inv. 669
 
R/ PHΓ[I]-NΩN
	
102. g. 6,78 mm. 22 inv. 670
 

Zecca: Rhegium (?)
 
AE, non id., IV - III sec. a.C.?
 
D/ Testa di Apollo (?) a d.
 
R/ Lira(?)
 
103. g. 4,28 mm. 21 x 19 inv. 775
 

Zecca: Terina
 
AR, statere, c. 440 - 425 a.C.
 
D/ Testa femminile a d. con capelli legati sulla nuca e collana; corona di foglie di ulivo.
 
R/ Nike alata seduta a s. su sgabello con corona nella d.; TEPINAIΩN 

HN2, 2577
 
104. g. 6,27 mm. 20 inv. 692
 
Suberato
 
105. annullato 
106. annullato 

SICILIA
 

Zecca: Akragas
 
AR, tetradramma, 470-420 a.C.
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D/ Aquila ad ali chiuse stante a s.; AKRAC-ANTOΣ 
R/ Granchio 
SNG ANS, 470 ss. 
107. g. 16,976 mm. 26 x 25 inv. 693 
D/ A[KRAC]ANTOΣ (quasi eraso). Difetti di coniazione 

Zecca: Akragas
 
AE, non id., 289-279/8 a.C.
 
D/ Testa di Apollo laureato a d.
 
R/ Due aquila a s. su lepre, una con la testa abbassata e le ali aperte, l’altra ad ali chiuse e 

la testa rivolta verso l’alto.
 
SNG Agrigento, 309 ss.
 
108. g. 8,532 mm. 21 x 28 inv. 694 

Zecca: Centuripae 
AE, dekonkion, 214-210 a.C. (Carroccio). 
D/ Testa di Zeus laureato a d.; circolo perlinato. 
R/ KENTO-PIΠINΩN Fulmine alato 
SNG ANS, 1307-1310; carroccio 2004, p. 48, 1 
109. g. 13,204 mm. 26   inv. 696 

Zecca: Lilybaeum
 
AE, non id., post 241 a.C. (Carroccio: 208-180 a.C.)
 
D/ Testa di Apollo laureato a d.
 
R/ ΛIΛYBA-ITAN Cetra; circolo perlinato
 
SNG Agrigento, 531-533; carroccio 2004, p. 55, 1.
 
110. g. 8,096 mm. 14 x 13  inv. 699 
111. g. 7,75 mm. 21 inv. 700 
Bordo lacunoso 
112. g. 7,73 
R/ ΛIΛYBAI-ITAN 

mm. 23 x 22 inv. 698 

113. g. 6,18 
R/ [Λ]IΛYBAI-ITAN 

mm. 22 x 21 inv. 697 

Zecca: Messana 
AR, tetradramma, 428-426 a.C. 
D/ Biga di mule a d. incoronata da Vittoria in volo a s.; in esergo, foglia di alloro; circolo 
perlinato 
R/ MEΣΣANION Lepre in corsa a d.; circolo perlinato 
caccaMo caLtaBiano 1993, s. XII (nn. 463-470). 
114. g. 15,85 mm. 31      inv. 701 
Di dubbia autenticità 

Zecca: Messana 
AR, tetradramma, 425-421 a.C. 
D/ Biga di mule al passo a d. guidata da auriga in piedi; in alto, Nike in volo a d. con na­
stro; in esergo, due delfini; circolo perlinato 
R/ MEΣΣANION Lepre in corsa a d.; in basso, delfino a d. 
caccaMo caLtaBiano 1993, s. XIII 
115. g. 16,601 mm.  25 inv. 702 
R/ legenda evanida 

Zecca: Messana
 
AR, tetradramma, 412-408 a.C.
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23 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

D/ Biga di mule al passo a d. guidata da auriga in piedi; in alto, Nike in volo a d. con coro­
na; linea di esergo 
R/ MEΣΣANION Lepre in corsa a d.; in basso, testa di Pan a d. 
caccaMo caLtaBiano 1993, s. XV A 
116. g. 14,78 mm.  23 inv. 703 

Zecca: Messana 
AE, tetras, 407/6-396 a.C. 
D/ MEΣΣANIΩN Lepre in corsa a s.; sopra, lagabolon; sotto, locusta 
R/ Seppia quasi illeggibile 
caccaMo caLtaBiano 1993, s. XVI 
117. g. 5,13 mm. 17 x 18     inv. 704 
D/ legenda evanida. 

Zecca: Messana 
AE, non id., 264-241 a.C. 
D/ Testa di Ares a d. laureato e imberbe; circolo perlinato 
R/ Aquila ad ali aperte su fulmine a s. 
carroccio 2004, p 58, 4 
118. g. 18,48 mm. 27      inv. 705 

Zecca: Messana 
AE, non id., 211-208 a.C. 
D/ Testa maschile imberbe e laureata a s.; circolo perlinato 
R/ MAMEPTINΩN Guerriero a s. con lancia nella s. e la d. poggiata sulla testa del cavallo 
dietro di lui; a s. Π 
carroccio 2004, p. 60, 25. 
119. g. 12,55 mm. 26 x 27 inv. 707 
120. g. 11,212 mm. 27     inv. 706 

Zecca: Messana 
AE, non id., 211-208 a.C. 
D/ Testa maschile imberbe e laureata a s.; dietro, bucranio; circolo perlinato 
R/ MAMEPTINΩN Guerriero a s. con lancia nella s. e la d. poggiata sulla testa del cavallo 
dietro di lui; a s. Π 
carroccio 2004, p. 60, 24 
121. g. 12,78 mm. 26 inv. 708 

Zecca: Messana 
AE, non id., 211-208 a.C. 
D/ Testa di Zeus laureaato a d.; circolo perlinato. 
R/ MAMEPTINΩN Guerriero promachos con lancia e scudo a d.; a d. Π; circolo perlinato 
carroccio 2004, p. 60, 28 
122. g. 10,53 mm. 27 inv. 709 
Tondello deformato e corroso. R/ legenda quasi illeggibile 
123. g. 10,083 mm. 26 x 22 inv. 710 
Tondello deformato e consunto. Codolo di fusione 

Zecca: Panormus 
AE, non id., post 241 a.C. 
D/ ΠANORMITAN. Testa di Atena elmata a d. 
R/ Triskeles con al centro testa di Medusa; circolo perlinato 
SNG ANS, 556-557 
124. g. 10,38 mm. 24 x 22      inv. 711 
D/ [ΠANORMITAN] 
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Zecca: Syracusae 
AR, tetradramma, 480-475 a.C. 
D/ Quadriga al passo a d.; sopra, Nike alata in volo a d.; linea di esergo; circolo perlinato 
R/ SYRAKOS-ION Testa di Arethusa a d. con capelli raccolti a borsa sul collo e trattenuti da 
un diadema di perle; intorno, quattro delfini 
SNG ANS, 27-77 
125. g. 17,25 mm. 22 x 23 inv. 714 
126. g. 17,007 mm. 25 x 24      inv. 712 
Codolo di fusione 
127. g. 16,851 mm. 24 x 25 inv. 713 

Zecca: Syracusae 
AR, litra, 466-460 a.C. 
D/ SVRA. Testa di Aretusa a d. con acconciatura a borsa e corona di perle; circolo perlinato 
R/ Polipo 
SNG ANS, 129-131 
128. g. 0,67 mm. 12 x 13 inv. 721 
129. g. 0,62 mm. 12 x 10   inv. 717 
130. g. 0,62 mm. 13 x 11 inv. 722 
131. g. 0,61 mm. 13 x 12 inv. 720 

Zecca: Syracusae 
AR, litra, 466-460 a.C. 
D/ Testa di Aretusa a d. con acconciatura a borsa e corona di perle; circolo perlinato 
R/ SVRA Polipo 
SNG ANS, 132-133 
132. g. 0,78 mm. 13 x 11 inv. 719 
133. g. 0,66 mm. 12 inv. 718 

Zecca: Syracusae 
AR, tetradramma, 430-420 a.C. 
D/ Quadriga al passo a d.; sopra, Nike in volo a d. mentre incorona i cavalli 
R/ ΣYPAKOΣION. Testa di Aretusa a d. con capelli raccolti; intorno, quattro delfini 
SNG ANS, 218-226 
134. g. 16,882 mm. 24      inv. 715 
D/ Quadriga quasi evanida R/ ΣYPA[KOΣI]O[N] Errore di conio: un pesce davanti all’occhio 

Zecca: Syracusae 
AR, tetradramma, 415-367 a.C. 
D/ Quadriga ferma a s.; in alto, Nike in volo a s. che incorona i cavalli 
R/ Testa di Arethusa a s. con capelli raccolti in alto e collana di perle; intorno, quattro delfi­
ni 
135. g. 16,879 mm. 23    inv. 716 

Zecca: Syracusae
 
AE, non id., 289-287 a.C.
 
D/ ΣYPAKOΣIΩN Testa di Persefone a d.
 
R/ Biga al galoppo a d., guidata da auriga con kentron nella d. e briglie nella s.; in alto,
 
astro; linea di esergo
 
SNG ANS, 763
 
136. g. 6,924 mm. 22      inv. 727 

Zecca: Syracusae (Pirro)
 
AR, cinque litre, 278-275 a.C.
 
D/ Testa di Persefone laureata a d.; dietro, fulmine
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25 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

R/ Atena Alkidemos avanzante verso s. imbracciando scudo e lancia; a s., fulmine: ΠYPPOY 
- BAΣIΛEΩΣ 
SNG ANS, 828-833 
137. g. 5,502 mm. 20     inv. 656 

Zecca: Syracusae 
AE, hemilitron, 275-263 a.C. 
D/ Testa di Kore con corona di spighe a s. 
R/ Toro cozzante a s.; in alto, clava; in esergo IE 
SNG Agrigento, 805-814 
138. g. 9,71 mm. 22      inv. 726 
D/ dietro la testa, simbolo R/ [IE] 
139. g. 6,88 mm. 20 inv. 723 
140. g. 6,18 mm. 20 inv. 725 
D/ dietro la testa, seme di papavero R/ sotto la clava, I (?) 
141. g. 5,82 mm. 18 inv. 724 
D/ dietro la testa, cornucopia?; R/ sotto la clava, lettere 

Zecca: Syracusae 
AE, non id., post 212 a.C. 
D/ Testa di Persefone a d. 
R/ ΣYPAKOSIΩN  Demetra stante a s. con torcia e lungo scettro 
SNG ANS, 1090-1092 
142. g. 6, 25 mm. 21     inv. 728 

Zecca: Tauromenium 
AE, non id., III sec. a.C. 
D/ ARXAΓETAΣ Testa di Apollo laureato a s. 
R/ TAYPOMENITAN. Tripode 
SNG ANS, 1126-1128 
143. g. 7,043 mm. 19 inv. 730 
D/ ARXAΓ[ETAΣ] R/ TAYPO[ME]NITAN 
144. g. 5,83 mm. 20 x 18 inv. 729 
D/ ARXAΓETA[Σ] legenda parzialmente tagliata dal conio 

ZEUGITANIA 

Zecca: Carthago 
AE, unità, c. 400 - 350 a.C. 
D/ Testa di Tanit a s. coronata di spighe, con orecchini e collana 
R/ Cavallo stante a d.; dietro, albero di palma 
SNG Cop., 109 
145. g. 3,515 mm. 16 x 17  inv. 769 
146. g. 3,101 mm. 16 inv. 765 
Tondello deformato 
147. g. 2,27 mm. 16 inv. 768 
148. g. 1,96 mm. 16 inv. 767 
Tondello deformato. 
149. g. 1,94 mm. 17 x 15 inv. 766 
Tondello più grande del conio 

Zecca: Carthago
 
AE, non id., 221-202 a.C.
 
D/ Testa di Tanit a s.
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26 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

R/ Cavallo stante a d.; dietro, palma 
SNG Copenhagen, 341 ss. 
150. g 18,45 mm. 28     inv. 757 

SICILIA O SARDEGNA
 

Zecca: cartaginese in Sicilia o in Sardegna
 
AE, non id., 300-264 a.C.
 
D/ Testa di Tanit coronata di spighe a s.
 
R/ Protome equina a d.
 
SNG Agrigento, 957 ss.
 
151. g. 6,26 mm. 20 x 21      inv. 769 
Tondello deformato 
152. g. 4,711 mm. 20 x 19 inv. 765 
R/ fuori conio 
153. g. 4,57 mm. 18 inv. 768 
Codolo di fusione 
154. g. 3,814 mm. 20 x 19 inv. 767 
Tondello deformato 

MACEDONIA 

Zecca: Thessalonica 
AE, non id., 187-31 a.C. 
D/ Testa giovanile di Dioniso a d. coronato di edera 
R/ Stambecco a d.; ΘEΣΣΑΛOΝΙΚHΣ 
ΒΜC, 16 
155. g 7,95 mm.  19 x18 inv.  735 
D/ Consunta R/ [Θ]EΣΣΑ−Λ[Ο-ΝΙ−ΚH] 

ILLYRICUM 

Zecca: Dyrrachium 
AR, dracma, 250 a.C. ca 
D/ Testa di Herakles con leonté a d. 
R/ ΔYP retrogrado. Pegaso in volo a d. 
SNG Cop., 433 
156. g. 2,38 mm. 14     inv. 749 

ACARNANIA 

Zecca: Argos Amphilochicum 
AR, statere (pegaso), 350-270 a.C. 
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, AM 
R/ Testa di Atena a s.; a s., tripode (?); sotto il collo, monogramma 
BMC Corinth, p. LXI 
157. g. 8,328 mm. 22  inv. 747 

Zecca: Argos Amphilochicum
 
AR, statere (pegaso), 350-270 a.C.
 
D/ Pegaso in volo a d.
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R/ Testa di Atena elmata a s.; in, alto, AMΦI 
BMC Corinth, 15, var. 
158. g. 8,084 mm. 22    inv. 737 
D/ consunto; R/ AM[ΦI] 

Zecca: Leucas 
AR, statere (pegaso), 430-400 a.C. 
D/ Pegaso in volo a d.; sotto le zampe, Λ 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.; a s. arco 
BMC Corinth, p. LXV 
159. g. 6,83 mm. 19      inv. 743 

Zecca: Leucas 
AR, statere (pegaso), 320-280 a.C. 
D/ Pegaso in volo a d.; in basso, Λ 
R/ Testa di Atena elmata a d.; a s., lebes gamikos e tralcio di vite; a s. A 
caLciati 1990, 129 
160. g. 8,43 mm. 22 x 19  inv. 740 

Zecca: Thyrreium 
AR, statere (pegaso), 350-300 a.C. 
D/ Pegaso in volo a s.; sotto, Θ. 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.; a s. Y e orecchino con pendenti 
caLciati 1990, 1 
161. g. 8,26 mm. 19 inv. 746 
D/ Fuori conio; [Θ] 
162. g. 6,04 mm. 19 x 22     inv. 745 
Suberato? 

Zecca: Thyrreion 
AR, statere (pegaso), 350-270 a.C. 
D/ Pegaso in volo a s.; sotto, Θ 
R/ Testa di Atena a d.; a s., Θ e orecchino con pendenti 
caLciati 1990, pp. 515 ss. 
163. g. 8,06 mm. 19 x 18  inv. 742 

ATTICA
 

Zecca: Athenae
 
AR, tetradramma, 454-404 a.C.
 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico ornato con palmette e foglie di ulivo.
 
R/ AΘE Civetta stante frontale a d., all’interno di un quadrato incuso; a s., ramo di ulivo e 

crescente.
 
KroLL 1993, 8
 
164. g. 16,824 mm. 24 x 20      inv. 738 

CORINTHIA
 

Zecca: Corinthum
 
AR, statere (pegaso), 400-338 a.C.
 
D/ Pegaso in volo a s.; sotto, .
 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.; a s., civetta?
 
BMC Corinth, pl. IV,2
 
165. g. 8,303 mm. 21 x 20      inv. 744 
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Zecca: Corinthum 
AR, statere (pegaso), 345-307 a.C. 
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, . 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.; a d., Artemis a s. con torcia nella s. e I 
caLciati, Pegasi, I, 451 
166. g. 7,93 mm. 21 x 19  grado      inv. 741 
Tondello forato per trasformazione in ciondolo. 

Zecca: Corinthum 
AR, statere (pegaso), 345-307 a.C. 
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, 
R/ Testa di Atena a s.; a d., bucranio 
caLciati, Pegasi I, 209 
167. g. 7,797 mm. 19  inv. 739 

ARGOLIS 

Zecca: Argos 
AE, dichalkon, c. 280-270/60 a.C. 
D/ Testa della dea Hera a d. con stephane 
R/ Atena promachos a s. 
SNG Cop. 57-58 
168. g. 3,097 mm. 18 x 17      inv. 774 

CARIA 

Zecca: Cnidus 
AR, dracma, 411-405 a.C. 
D/ Protome di leone a d. con fauci aperte e zampa destra distesa 
R/ Testa di Afrodite a d. con i capelli raccolti in una sphendoné all’interno di un quadrato 
incuso; KNI 
SNG Copenhagen, 256 
169. g. 5,98 mm. 17 x 16  inv. 748 

REGNO SELEUCIDICO 

Zecca: Antiochia 
AR, tetradramma, 138-129 a.C. 
D/ Testa diademata di Antioco VII a d. Siria a d.; circolo pieno 
R/ BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY - EYERΓETOY Atena elmata e drappeggiata stante a d. con lunga 
lancia, nella s. distesa porta una Nike; circolo di corona di alloro 
SNG Israel, 1855 
170. g. 15,35 mm. 29     inv. 751 

Zecca: Antiochia
 
AR, tetradramma, 93-83 a.C.
 
D/ Testa di Filippo I Filadelfo a d.
 
R/ BAΣIΛEΩΣ EΠIΦANOYΣ ΦIΛAΔEΛΦOY,  d. e s. di Zeus seduto a s., con Nike e scettro;
 
a s. in alto T e in basso monogramma AN
 
BMC ……..6, var.
 
171. g. 14,53 mm. 26 x 25     inv. 753 
R/ [BA]ΣIΛE[ΩΣ EΠIΦA]NOYΣ ΦIΛAΔEΛΦOY di difficile lettura e parzialmente tagliata 
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dal conio. In esergo, due lettere tagliate dal conio 
172. g. 14,422 mm. 26 x 25 inv. 752 
R/ in esergo, P 

[173.] annullato 

REGNO TOLEMAICO 

Zecca: Paphos 
AR, tetradramma, 72 a.C. 
D/ Testa diademata di Tolemeo XII a d. 
R/ ΠTOΛEMAIOY BAΣIΛEΩΣ Aquila su fulmine stante a s.; a s. ΛΘ (data); a d. ΠA 
SNG Copenhagen, 382 
174. g. 12,35 mm. 25      inv. 755 
Suberato. R/ [ΠTO]ΛEMAIOY BAΣIΛEΩ[Σ] 

Zecca: Alessandria
 
AR, tetradramma, 54-53 a.C.
 
D/ Testa diademata di Tolemeo XII a d.
 
R/ ΠTOLEMAIOY BAΣIΛEΩΣ Aquila su fulmine stante a s.; a s. ΛK[I] (data) e sotto copri­
capo di Iside; a d. ΠA
 
SNG Copenhagen, 394.
 
175. g. 10,406 mm. 24      inv. 756 
Suberato. 

ROMA, REPUBBLICA 

Zecca: romano-campana (Metapontum?) 
AR, didramma, 280-276 a.C 
D/ Testa di Marte barbato e con elmo corinzio a s.; a d., foglia di quercia 
R/ Protome equina a d.; a s., spiga di grano; sulla base [ROMANO] 
RRC, 13/1 
176. g. 7,089  mm. 19   inv. 758 
R/ fuori conio 

Zecca: Roma 
AE, semis, post 211 a.C. 
D/ Testa di Saturno laureato a d.; a s. S. 
R/ ROMA Prua di nave a d.; in alto, S 
RRC, 3 
177. g. 17,04 mm. 26      inv. 3531 

Zecca: Roma 
AR, denario, 207 a.C. 
D/ Testa di Roma elmata a d.; dietro, segno di valore X 
R/ I Dioscuri al galoppo a d.; in alto, due astri e al centro crescente lunare; in esergo, all’in­
terno di una cornice linere, ROMA 
RRC, 57/2 
178. g. 3,53 mm. 19     inv. 3569 

c. iuventius taLna 

Zecca: Roma 
AR, denario, 154 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, segno di valore 
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R/ Vittoria in biga a d.; sotto, C-TAL (in monogramma); in esergo, ROMA 
RRC, 202/1a 
179. g. 3,47 mm. 19      inv. 3535 

DeciMius FLavus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 150 a.C. ca 
D/ Testa elmata di Roma a d. 
R/ Luna in biga a d.; sotto, FLAVUS; in esergo, ROMA 
RRC, 207/1 
180. g. 3,68 mm. 18  inv. 3543 

M. BaeBius Q. F. taMpiLus 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 137 a.C.
 
D/ Testa elmata di Roma a s.; a s., segno di valore; a d., TAMPIL
 
R/ Apollo sulla quadriga al galoppo a d. con arco, frecce e briglie nella s. e ramo nella d.;
 
sotto, ROMA; in esergo, M. BAEBI.Q.F.
 
RRC, 236/1
 
181. g. 3,84 mm. 17 inv. 3536
 
Di dubbia autenticità. Suberato? D/[TAMPIL] parzialmente tagliato dal conio; R/ [M.] BAEBI. [Q.F.]
 

L. antestius graguLus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 136 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, GRAG; a d., segno di valore 
R/ Giove in quadriga a d. con scettro e briglie nella s. e fulmine nella d.; sotto, L ANTES (in 
monogramma); in esergo, ROMA 
RRC, 238/1 
182. g. 3,45 mm. 19    inv. 3534 
Bordo lacunoso 

p. caLpurnius Lanarius 

Zecca: Roma 
AR, denario, 133 a.C. 
D/ Testa di Roma a d. con elmo alato ornato da testa di grifo, orecchino a forma di grappo­
lo d’uva e collana di perle, capelli ricadenti in tre ricci; dietro, segno di valore 
R/ Venere alla guida di una biga al galoppo a d., con briglie nella d. e frusta nella s., incoro­
nata con una corona da un Vittoria in volo a s.; sotto, P. CALP; in esergo, ROMA 
RRC, 247 
183. g. 3,57 mm. 23       inv. 3538 
Fattura rozza: dubbia autenticità 

p. Maenius antiaticus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 132 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, segno di valore 
R/ Vittoria in quadriga verso d. tenendo una corona; in basso, P. MAE ANT (in monogram­
ma); in esergo, ROMA 
RRC, 249/1 
184. g. 3,833 mm. 19   inv. 3552 

M. aBurius geMinus 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 132 a.C.
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D/ Testa di Roma elmata a d.; a s. GEM; a d. segno di valore 
R/ Il Sol in quadriga a d. con briglie nella s. e frusta nella d.; sotto M. ABVRI; in esergo, 
ROMA 
RRC, 251/1 
185. g. 3,77 mm. 20  inv. 3532 
Suberato 

Q. caeciLius MeteLLus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 130 a. C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; sotto il mento, segno di valore; a s., Q. METE 
R/ Giove in quadriga al trotto a d., con fulmine e ramo; in esergo, ROMA 
RRC, 256/1 
186. g. 3,826 mm. 19      inv. 3567 

c. serviLius vatia 

Zecca: Roma 
AR, denario, 127 a.C. c. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; sotto il mento, segno di valore; dietro, lituo e in basso 
ROMA 
R/ Battaglia a cavallo tra due guerrieri; lo scudo del cavaliere sulla d. reca inscritto “M”; in 
esergo C. SERVEIL 
RRC, 264, 1 
187. g. 3,82 mm. 17    inv. 3558 

M. tuLLius 

Zecca: Roma 
AR, denario, 120 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, ROMA 
R/ Vittoria con palma in quadriga a d.; in basso, X; in esergo, M. TVLLI 
RRC, 280 
188. g. 9,82 mm. 20      inv. 3560 

M. aureLius scaurus 

Zecca: Narbo 
AR, denario serrato, 118 a.C. 
D/ Testa di Roma elmata a d.; a d. M. AVRELI; a s. ROMA e segno di valore 
R/ Guerriero nudo e barbato in biga a d., con scudo, carnyx e briglie nella s. e lancia nella 
d.; sotto, SCAVRI; in esergo, L.LIC.CN.DOM 
RRC, 282/1 
189. g. 3,88 mm. 20     inv. 3547 

M. caLiDius, Q. MeteLLus e cn. FuLvius 

Zecca: Roma 
AR, denario, 117-116 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; a d. segno di valore; a s. ROMA 
R/ Vittoria con corona guida la biga a d.; C. CALID; Q. ME.CN. FVL in esergo 
RRC, 284/1a 
190. g. 3,78 mm. 19  inv. 3537 
Tondello ovale 

c. Fonteius 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 114-113 a.C.
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D/ Testa gianiforme dei Dioscuri; a s. S; a d. segno di valore; in basso, sei globetti 
R/ Galera da guerra ornata in navigazione a s., con tre ordini di rematori e pilota; in alto, C. 
FONT; in basso, ROMA 
RRC, 290/1 
191. g. 3,35 mm. 21      inv. 3545 
Suberato 

Mn. aeMiLius LepiDus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 114 o 113 a.C. 
D/ Busto femminile laureato (Roma?), drappeggiato e diademato; a d. ROMA; dietro, segno 
di valore 
R/ Tre archi, sui quali è una statua equestre; intorno M. AEMILIO; tra gli archi, LEP; circolo 
perlinato 
RRC, 291 
192. g. 3,75 mm. 20     inv. 3533 

cn. corneLius BLasius 

Zecca: Roma 
AR, denario, 112-111 a.C. 
D/ Testa elmata di Scipione Africano  a d.; in alto, segno di valore; a s., corona; a d. CN. BLA­
SIO.CN. 
R/ Giove stante tra Giunone e Minerva; in esergo, ROMA 
RRC, 296/1e 
193. g. 3,829 mm. 18  inv. 3542 
D/ legenda parzialmente tagliata dal conio 

Q. Lutatius cerco 

Zecca: Roma 
AR, denario, 109-108 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, segno di valore; a d., CERCO 
R/ All’interno di corona di quercia, galea a d. con testa di Roma a prua e gubernator a pop­
pa; in alto Q.LVTATI 
RRC, 305/1 
194. g. 3,78 mm. 19      inv. 3541 
D/ legenda parzialmente tagliata dal conio 

L. FLaMinius chiLo 

Zecca: Roma 
AR, denario, 109-108 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; segno di valore X sotto il mento 
R/ Vittoria alla guida di una biga al galoppo a d.; in esergo, M. CILO 
RRC 302/1 
195. g. 3,45 mm. 19     inv. 3568 

L. MeMMius 

Zecca: Roma 
AR, denario, 109-108 a.C. 
D/ Testa giovanile a d. con corona di quercia; in basso segno di valore 
R/ I Dioscuri stanti frontalmente con i rispettivi cavalli a s. e a d.; in esergo, L. MEMMI 
RRC, 304/1 
196. g. 3,71 mm. 20 inv. 3554 
D/ traccia del segno di valore tagliato dal conio 
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L. vaLerius FLaccus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 108-107 a.C. 
D/ Busto drappeggiato della Vittoria a d.; sotto il mento, segno di valore 
R/ Marte stante a s. con trofeo sulla spalla, con il contenitore del flamen e un gambo di 
mais a d.; a s., su due righe, C. VALERI/ FLACCI 
RRC, 306 
197. g. 3,87 mm. 21      inv. 3564 
Tondello ovale, forato per trasformazione in ciondolo 

L. vaLerius FLaccus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 108-107 a.C. 
D/ Teste aggiogate dei Dioscuri a d.; in alto, due astri 
R/ Galera a d.; in basso, segno di controllo (O); in alto MN (in nesso) FONTEI 
RRC 307, 1a 
198. g. 3,84 mm. 20     inv. 3566 

L. thorius BaLBus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 105 a.C. 
D/ Testa di Giunone Lanuvina a d. con pelle di capra; a s. I.S.M.R 
R/ Toro in carica a d.; in alto, T; in basso, L. THORIVS; in esergo, SABINVS 
RRC, 316 
199. g. 3,64 mm. 19       inv. 3561 

Q. Minucius therMus M. F. 
Zecca: Roma 
AR, denario, 103 a.C. 
D/ Testa elmata di Marte a s. 
R/ Due guerrieri in combattimento: quello a s. protegge il compagno caduto, l’altro indossa 
un elmo ornato; in esergo, Q.THERM.MF 
RRC, 319 
200. g. 3,92 mm. 19 inv. 3565 

Zecca: Roma 
AR, denario, 90 a.C. 
D/ Busto drappeggiato e alato della Vittoria a d. 
R/ Pegaso al galoppo a d.; in basso, Q. TITI 
RRC, 341/3 
201. g. 1,63 mm. 15        inv. 3562 
Suberato. 

L. titurius L. F. saBinus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 89 a.C. 
D/ Testa nuda e barbata di Tazio a d.; dietro, SABIN; a d., A.PA (rovesciata) 
R/ Due soldati, uno di fronte all’altro, che trasportano una donna sabina; in esergo, L. TITVRI 
RRC, 344/ 1c 
202. g. 3,936 mm. 18  inv. 3559 

L. e c. MeMMius L. F. gaLeria 

Zecca: Roma 
AR, denario, 87 a.C. ca 

http:Q.THERM.MF
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D/ Testa laureata di Saturno a s.; a s. in basso, E retrograda; a d. EX SC 
R/ Venere in biga a d.; Cupido in volo a s. tiene una corona; in esergo L. C. MEMIES L F GAL 
RRC, 349/1 
203. g. 3,68 mm. 19      inv. 3553 
R/ [L] C. MEMIES L F GAL 
R/ tipo tagliato dal conio 

L. e c. MeMMius L. F. gaLeria 

Zecca: Roma 
AR, denario, 82 a.C. 
D/ Testa di Apollo laureato a d. 
R/ Marsyas cammina verso s. con il braccio d. alzato e portando un’otre di pelle sulla spalla 
s.; dietro, colonna con in cima una statua; a s. L CENSOR 
RRC, 363/1d 
204. g. 3,72 mm. 17      inv. 3550 

Zecca: Roma 
AR, denario,  87 a.C. ca. 
D/ Testa laureata di Apollo a d.; sotto il collo, fulmine 
R/ Giove in quadriga al galoppo a d. con briglie e fulmine 
RRC, 350 a/2 
205. g. 3,78 mm. 20      inv. 3570 

Esemplari di dubbia autenticità 

c. MaMiLius LiMetanus 

Zecca: Roma 
AR, denario serrato, 82 a.C. 
D/ Busto drappeggiato di Mercurio con caduceo sulla spalla; dietro, M 
R/ Ulisse con pileo stante a d. con bastone nodoso nella s. e la mano d. distesa verso il cane 
Argo; a s. C. MAMIL; a d. LIMETAN 
RRC, 362 
206. g. 2,48 mm. 19      inv. 3551 
Suberato. 

Q. caeciLius MeteLLus pius 

Zecca: Roma 
AR, denario, 81 a.C. 
D/ Testa diademata della Pietas a d.; davanti, cigno 
R/ Elefante incedente a s.; in  esergo, Q.C.M.P.I. 
RRC, 374/1 
207. g. 4,01 mm. 19 inv. 3540 

Q. caeciLius MeteLLus pius 

Zecca: Roma 
AR, denario serrato, 79 a.C. 
D/ Busto di Diana a d. con arco e faretra sulla spalla; a s., SC 
R/ Biga al galoppo guidata da Vittoria con corona e lunga palma; sotto, LXXVIII; in esergo 
TI.CLAUD.TI.AP.N 
RRC, 383/1 
208. g. 3,85 mm. 19   inv. 3539 
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p. satrienus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 77 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; a s. XXXXII 
R/ Lupa a s.; in alto, ROMA; in esergo, P. SATRIENVS 
RRC, 1b 
209. g. 3,07 mm. 18      inv. 3563 
R/ [P]SATRIE[NVS] 

c. postuMius 

Zecca: Roma 
AR, denario, 74 a.C. 
D/ Busto di Diana a d. con arco e faretra sulla spalla 
R/ Cane da caccia in corsa a d.; in basso, lancia orizzontale; in esergo, C POSTUMI/TA (in 
monogramma) 
RRC, 394/ 1a 
210. g. 3,54 mm. 17     inv. 3555 
D/ fuori conio. 

L. Lucretius trio antestius graguLus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 74 a.C. 
D/ Testa del Sol radiato a d. 
R/ Crescente e stelle; in basso, L. LVCRETI; in alto, TRIO 
RRC, 390/1 
211. g. 3,71 mm. 19      inv. 3549 
R/ difetti di coniazione 

M. iunius Brutus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 54 a.C. 
D/ LIBERTAS. Testa della Libertas a d. 
R/ Iunius Brutus che cammina verso s. tra due littori che portano fasci e preceduti da un accensus 
RRC, 443/1 
212. g. 3,55 mm. 21 inv. 3548 
Dubbia autenticità. Tondello più grande del conio 

L. pLautius pLancus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 47-46 a.C. 
D/ Testa di Medusa frontale; in basso. L. PLAVTI 
R/ La Vittoria frontale in colo con ramo di palma nella s. mentre guida quattro cavalli 
RRC, 453 
213. g. 3,67 mm. 17   inv. 3556 
Dubbia autenticità. D/ [L] PLAVTI 

Zecca: mobile in Africa 
AR, denario, 47-46 a.C. 
D/ Testa dell’Africa a d. con copricapo a forma di pelle di elegante; a d., spiga di grano; 
aratro in basso 
R/ Ercole stante frontale con la mano sul fianco, appoggiato alla clava drappeggiata con 
pelle di leone e posta su una roccia 
RRC, 461/1 
214. g. 3,78 mm. 18   inv. 3544 
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iuLius caesar 

Zecca: - (?)
 
AR, denario, 47-46 a.C.
 
D/ Testa diademata di Venere a d.
 
R/ CAESAR  Enea avanza a s. trasportando il palladium nella d. e Anchise sulla spalla s.
 
RRC, 458/1
 
215. g. 3,78 mm. 18  inv. 3546 
D/ fuori conio; R/ tacca per la verifica del metallo 
Suberato 

M. porcius cato 

Zecca: - (?) 
AR, denario, 47-46 a.C. 
D/ Busto femminile drappeggiato a d.; a s. ROMA; in basso M. CATO PRO PR 
R/ Vittoria seduta a d. con ramo di palma e patera; in esergo, VICTRIX 
RRC, 462/1c 
216. g. 3,87 mm. 19      inv. 3557 
Dubbia autenticità. D/ M. CA[TO PRO PR] R/ VIC[TRIX] 

cn. poMpeius Magnus 

Zecca: Hispania o Sicilia 
AE, asse, c. 45 a.C. 
D/ Testa gianiforme di Pompe Magno 
R/ Prua di nave a d.; in esergo, IMP 
RRC, 479/1 
217. g. 16,09 mm. 30  inv. 3572 
Punzonatura circolare al centro del D/ 

ottaviano 

Zecca: Italia 
AR, quinario, 29-27 a.C. 
D/ CAESAR IMP VII Testa nuda di Ottaviano a d. 
R/ ASIA RECEPTA Vittoria stante a s. su cista mistica tra due serpenti 
RIC I, p. 61, 276 
218. g. 2,035 mm. 13  inv. 3574 
D/ [CAESA]R IMP VII  R/ ASIA [RECEPTA] 

ROMA, IMPERO 

ottaviano augusto 

Zecca: Nemausus 
AE, asse, c. 20 - 10 a.C. 
D/ IMP/ DIVI F Teste opposte di Agrippa con corona lustrale intrecciata con l’alloro a s. e 
di Augusto a d.; circolo perlinato 
R/ COL - NEM Coccodrillo a d. incatenato a un ramo di palma; in basso, palme 
RIC I, p. 51, 155 
219. g. 14,27 mm. 25 x 26 inv. 750 
D/ [IMP/ DIVI F] 

tiBerio 

Zecca: Roma 
AE, asse, 15-16 d.C. 
D/ DIVVS AVG[VSTVS PATER] Testa di Augusto radiato a sin.; a s., fulmine; in alto, astro 
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R/ Figura femminile seduta a d. con lungo scettro nella s. e patera nella d.; a s. e a d., grandi, SC 
RIC I, p. 99, pl. 12, 72 
220. g. 10,14 mm. 28      inv. 3575 
D/ DIVVS AVG [VSTVS PATER]; astro tagliato dal conio 

caLigoLa 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 37-41 d.C. 
D/AGRIPPINA M FM MAT C CAESARIS AVGVSTI Busto drappeggiato a d. con i capelli rac­
colti in una lunga treccia 
R/SPQR/ MEMORIAE/ AGRIPPINAE (su due righe) Carpentum a s. trainato da due mule e 
con due persone che tengono la copertura agli angoli 
RIC I, p. 112, pl. 14, 55. 
221. g. 24,984 mm.  34 inv. 3577 

Zecca: Roma 
AE, asse, 37-38 d.C. 
D/ C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT Testa di Caligola a s. 
R/ VESTA in alto; Vesta seduta a s. con patera e scettro; a s. e d. S-C; circolo perlinato 
RIC I, p. 111, 38 
222. g. 11,001 mm. 32 inv. 3578 
223. g. 10,98 mm. 28 inv. 3580 
224. g. 10,17 mm. 30 inv. 3579 
D/ legenda parzialmente tagliata dal conio 

cLauDio 

Zecca: Roma 
Oricalco, dupondio, c. 41-50 d.C. 
D/ ANTONIA AVGVSTA Busto di Antonia drappeggiata a d. 
R/ TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP  L’imperatore Claudio, togato, stante a s. con 
simpulum. A s. e a d., S-C 
RIC I, p. 127, pl. 16, 92 
225. g. 14,602 mm. 28   inv. 3576 
R/ [ANTO]NIA AVGV[STA] 

nerone 

Zecca: Roma 
Oricalco, sesterzio, 63 d.C. 
D/ NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GERM PM TR P IMP PP Testa laureata di Nerone a d. 
R/ Nerone su un cavallo a d. che si impenna, seguito da un altro soldato; in basso 
DECVRSIO 
RIC I, p. 159, 103-104 
226. g. 26,574 mm. 35  inv. 3581 

vespasiano 

Zecca: Roma?
 
Bronzo
 
D/ SALVS AVGVSTA Busto femminile a d. (Livia?)
 
R/ IMP T CAES DIVI VESP F AVG REST Grande nel campo SC
 
227. g. 13,23 mm. 29      inv. 3582 
Di dubbia autenticità 

Zecca: Roma
 
AR, shekel, 66-70 d.C.
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D/ SHEQUEL YISRAEL (in ebraico) Calice con orlo perlato 
R/ YERUSHALEM KEDUSHAH (in ebraico). Ramo con tre melograni 
henDin, 1358 
228. g. 14,39 mm. 22      inv. 754 

gaLBa 

Zecca: Roma
 
AE, dupondio, 68-69 d.C.
 
D/ IMP SER GALBA AVG TR P Busto laureato di Galba a d.
 
R/ LIBERTAS PVBLICA Libertas stante a s. con pileo e scettro; a s. e d. S-C.
 
RIC I,  p. 246, 275
 
229. g. 10,226 mm. 25      inv. 3584 
D/ IMP SER GALBA [AVG TR P] R/ LIBERTAS [PVBLICA] 

DoMiziano 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 87 d.C. 
D/ IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII CENS PER PP Busto di Domiziano laureato a 
d.
 
R/ MONETA AVGVSTI Moneta stante a s. con bilancia e cornucopia; a s. e d. S - C.
 
RIC II, p. 198, 354
 
230. g. 7,55 mm. 28       inv. 3583
 

nerva 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 97 d.C. 
D/ IMP NERVA CAES AVG PM TR P CO[SII]PP Testa laureata di Nerva a d. 
R/ FORTVNA AVGVST La Fortuna stante a s. con timone e cornucopia. A s. e a d. S - C 
RIC II, p. 227, 60 
231. g. 24,85 mm. 35  inv. 3586 

traiano 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 103-111 d.C.
 
D/ IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TR P. Busto laureato di Traiano a d.
 
R/ COS V PP SPQR OPTIMO PRINC Arabia stante a s. con ramo e fascio di bastoni; ai suoi 

piedi, un cammello che cammina a s.
 
RIC II, p. 253, 142
 
232. g. 2,75 mm. 18      inv. 3589
 
D/ IMP TRAIANO AVG GER DAC [PM TR P] R/ COS V PP SPQR OPTI[MO PRINC]
 

Zecca: Roma 
AR, denario,114-117 d.C. 
D/ IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC Busto laureato e drappeggiato di Tra­
iano a d. 
R/ PM TR P COS VI P P SPQR Marte che avanza verso d. portando lancia e trofeo 
233. g. 2,58 mm. 19 inv. 3588 
D/ IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO [AVG G]ER DAC; R/ [P]M TR P COS VI P P [S]PQR 

aDriano 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 119-122 d.C.
 
D/ IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG. Busto dell’impertore Adriano laureato e barba­
to a d.
 



La collezione Lombardo	 G. Gargano

 

 

      

   

      
 

     

   

 
     

   

 

     

  

 

     

39 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

R/ PM TR P COS III. Concordia seduta a s. con patera nella mano d. tesa; in esergo,
 
CONCORDIA.
 
RIC II, p. 354, 118 a
 
234. g. 3,18 mm. 20      inv. 3590 
Suberato. Bordo irregolare 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 119-121 d.C. 
D/ IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG PM TR P COS III PP. Busto drappeggiato 
dell’imperatore Adriano a d. 
R/ PIETAS AVGVSTI (quasi evanida). Pietas drappeggiata stante a d. davanti a un altare acceso 
RIC II, p. 415, 587 
235. g. 25,97 inv. 3591 
Consunta. 
D/ [IMP CAESAR T]RAIANVS HADRIANVS AVG PM TR P COS III PP 
R/ legenda quasi evanida 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 125-128 d.C. 
D/ HADRIANVS AVGVSTVS. Busto laureato dell’imperatore a d. con panneggio sulla spalla s. 
R/ COS III. Diana stante a d. con arco e frecce; a s. e d. S - C 
RIC II, p. 423, 631 d 
236. g. 23,83 mm. 32     inv. 3592 

Zecca: Roma
 
AE, dupondio, 134-138 d.C.
 
D/ HADRIANVS AVGVSTVS. Testa radiata dell’imperatore Adriano a d.
 
R/ HILARITAS PR. L’Hilaritas stante a s. con palma e cornucopia; ai lati, due bambini; a s. e 

d. S-C; in esergo, COS III 
RIC II, p. 469, 974. 
237. g. 11,08 mm. 27     inv. 3593 
D/ [HADRI]ANVS AVGVSTVS: R/ HILA[RITAS PR] 

antonino pio per  Faustina i 
Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 138-141 d.C. 
D/ FAVSTINA AVG ANTONIN AVG PII PP Busto di Faustina a d. con complessa acconciatura 
R/ CONCORDIA AVG La Concordia stante a s. con patera e cornucopia; a s. e d. S-C. 
RIC III, p. 160, 1088 
238. g. 23,52 mm. 32 inv. 3595 
D/ FAVSTINA AVG ANTONIN [AVG PII PP] R/ CON[CORDIA A]VG 

antonino pio 

Zecca: Roma 
AR, denario, 158-159 d.C. 
D/ ANTONINVS AVG PI-VS PP TR P XXII Testa dell’imperatore Antonino Pio laureato a d. 
R/ AED DIVI AVG REST Tempio ottastilo con all’interno le state del Divus Augustus e di 
Livia; all’esterno due statue davanti al colonnato; in esergo, COS III 
RIC III, p. 60, 284 
239. g. 3,12 mm. 17 inv. 3594 
Legenda parzialmente tagliata dal conio al D/ e al R/; D/ ANTONINVS AV[G PI-VS] PP TR P 
XXII; R/ AED DIVI AVG [REST] 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 158-159 d.C.
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D/ AVRELIVS CAES ANTON AVG PII F Testa nuda di Marco Aurelio a d. 
R/ TR POT XIIII COS II  La Spes avanza a s. con un fiore in mano e sollevando un lembo 
della veste 
RIC III, p. 89, 479a 
240. g. 2,83 mm. 18     inv. 3597 
D/ AVRELIVS CAES [ANTON] AVG PII F 

antonino pio per Faustina ii 
Zecca: Roma 
AR, denario, post 161 d.C. 
D/ FAVSTINA AVGVSTA. Busto di Faustina II drappeggiato a d. 
R/ AVGVSTI PII FIL. LA Spes drappeggiata stante a s. con un fiore nella d. e sollevando un 
lembo della veste con la s.; a s. e d., S-C 
RIC III, p. 93, 497 
241. g. 3,12 mm. 17      inv. 3603 

Zecca: Roma
 
Imperatore 

AE, sesterzio, 161 d.C.
 
D/ FAVSTINAE AVG PII AVG FIL  Busto di Faustina II drappeggiata a d.
 
R/ PVDICITIA La Pudicitia seduta a s. mentre tiene il velo con la mano d.
 
RIC III, p. 191, 1381.
 
242. g. 25,48 mm. 31 inv. 3604 
Consunta. R/ [PVDI]CITIA 

Marco aureLio 

Zecca: Roma
 
AE, asse, 161 d.C.
 
D/ IMP CAES L AVREL VERVS AVG  Testa di Marco Aurelio laureato a d.
 
R/ CONCORD AVGVSTOR TR P COS II  Marco Aurelio e Lucio Vero stanti mentre si stringo­
no la mano.
 
243. g. 8,471 mm. 26     inv. 3598
 
Di dubbia autenticità. R/ CO[NCORD AVGVSTOR TR P COS II]
 

Zecca: Roma
 
AE, dupondio, 161-171 d.C.
 
D/ Testa dell’imperatore Marco Aurelio laureato a d.
 
R/ Salus stante a s. mentre nutre da una patera un serpente arrotolato intorno a un altare.
 
244. g. 16,748 mm. 27     inv. 3602 
Legende illeggibili 

Zecca: Roma
 
AE, dupondio, 161-180 d.C.
 
D/ Testa dell’imperatore Marco Aurelio laureato a d.
 
R/ Figura femminile stante a s. (Felicitas?)
 
245. g. 21,615 mm. 28     inv. 3601 

Zecca: Roma 
AE, asse, 162-163 d.C. 
D/[IMP CAES M]AVREL ANTONINVS AVG P M  Busto dell’imperatore Marco Aurelio a testa 
nuda a d. 
R/ [SALVTI AVGVST]OR TR P XVII COS III La Salus stante a s. mentre nutre un serpente 
arrotolato intorno a un altare; a s. e d. S-C 
246. g. 7,394 mm.  25 inv. 3600 
D/ [IMP CAES M] AVREL ANTONINVS AVG P M  R/ [SALVTI AVGVST]OR TR P XVII COS III 
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Marco aureLio per LuciLLa 

Zecca: Roma
 
AE, sesterzio, 161-166 d.C.
 
D/ LVCILLAE ANVG ANTONINI AV[G F] Busto di Lucilla drappeggiato a d.
 
R/ [HILARITAS] L’Hilaritas stante a s., con lungo ramo di palma e cornucopia; a s. e d.,
 
S - C
 
RIC III, p. 353, 1742 (ma in questo esemplare la legenda al D/ è LVCILLAE)
 
247. g. 27,1 mm. 32 inv. 3607 

Lucio vero 

Zecca: Roma 
AE, asse, 165-166 d.C. 
D/ L.VERVS.AVG.ARM.PARTH.MAX. Testa laureata di Lucio Vero a d. 
R/ TR.P.VI.IMP.III.COS.II. La Vittoria stante a s. mentre erige un trofeo; a s. e d., S-C 
RIC III, p. 326, 1448 
248. g. 9,94 mm. 23      inv. 3599 
D/ L.VERVS.AVG. [ARM.PARTH.MAX.] R/ [TR.]P.VI.[IMP.III.COS.I] 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 168 d.C. 
D/ L.VERVS.AVG.ARM.PARTH.MAX. Testa laureata di Lucio Vero a d. 
R/ TR POT VIIII IMP V COS III. Fortuna seduta a s. con timone e cornucopia; a s. e a d., S-C 
RIC III, p. 331, 1483 
249. g. 27,87 mm.  31 inv. 3596 
D/ L.VERVS.AVG.[ARM.PARTH.MAX] 

coMMoDo per crispina 

Zecca: Roma 
AE, asse, 180-192 d.C. 
D/ CRISPINA AVGVSTA Busto drappeggiato di Crispina a d. 
R/VENVS. Venus stante a s. con mela e scettro; a s. e a d., S-C 
RIC III, p. 443, 685 
250. g. 7,394 mm. 22   inv. 3606 
Consunta. D/ CRISP[INA AVGVSTA] R/ /[VENVS] 

geta 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 211 d.C. 
D/ P SEPTIMIVS PIVS GETA AVG BRIT  Testa di Geta laureata a d. 
R/ TR P III COS [II P P] Figura femminile seduta a s. con scettro e cornucopia; due piccole 
figure accosciate ai lati; in esergo, SC 
RIC IV, part 1, p. 340, 171 
251. g. 21,45 mm.31 inv. 3608 
D/ [P] SEPTIMIVS PIVS GETA AVG BRI[T] R/ TR P III COS II P P 

caracaLLa 

Zecca: Roma 
AR, antoniniano, 213-217 d.C. 
D/ANTONINVS PIVS AVG GERM Busto radiato, drappeggiato, corazzato dell’imperatore 
Caracalla a d. Circolo perlinato 
R/ VENVS VICTRIX Venere stante a s., con Vittoria e scettro mentre si appoggia a uno scu­
do. Circolo perlinato 
RIC IV, part 1, p. 353, 311b 
252. g. 4,85 mm. 24      inv. 3609 

http:TR.P.VI.IMP.III.COS.II


La collezione Lombardo	 G. Gargano

 

  

 

     

 

 

     

    

   

     

  

 
     

 

  

     

   

     

     

42 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

caracaLLa per iuLia DoMna 

Zecca: Roma 
Imperatore 
AR, denario, cronologia 
D/ IVLIA PIA FELIX AVG Busto di Iulia Domna con elaborata acconciatura, drappeggiata a d. 
R/ VESTA Vesta stante a s. con palladium e scettro 
c. 211-217 d.C.
 
RIC III, part 1, p. 274, 390
 
253. g. 2,38 mm. 18      inv. 3610
 

aLessanDro severo 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 222-231 d.C. 
D/ IMP.CAES.M.AVR.SEV.ALEXANDER.AVG  Busto di Severo Alessandro laureato a d. 
R/ PAX AVGUST[I] Pax in corsa a s. con ramo di olivo e scettro. A s. e d. S-C 
RIC IV, part 2, p. 117, 592 
254. g. 23,003 mm. 33      inv. 3611 

aLessanDro severo per giuLia MaMea 

Zecca: Roma 
AE, asse, 222-235 d.C. 
D/ IVLIA MAMAEA AVGVSTA Busto di Iulia Mamaea diademata a d. 
R/ FELICI-TAS PVBLICA  Felicitas stante a s. a gambe incrociate, appoggiata a una colonna 
e con caduceo nella d.; a s. e a d., S-C 
255. g. 21,72 mm. 33     inv. 3614 

aLessanDro severo 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 231-235 d.C. 
D/ IMP.ALEXAN-DER PIVS AVG. Busto laureato e panneggiato di Alessandro Severo a d. 
R/ SPES PVBLICA. La Spes avanza verso d. con un fiore nella d. e sollevando un lembo 
dell’abito con la s. A s. e a d. S-C 
256. g. 20,52 mm. 31     inv. 3612 
Tondello deformato D/ IMP.ALEXAN-DER [PIVS]AVG; R/ S[P]ES PVBLICA 

MaxiMinus i 
Zecca: Roma 
AR, denario, 235-236 d.C. 
D/ IMP MAXIMINUS PIVS AVG Testa di Maximinus laureato a d. 
R/ PAX AVGVSTI Pax stante a s. con ramo e scettro 
RIC IV, part 1, p. 140, 12 
257. g. 2,481 mm. 18   inv. 3613 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 235-236 d.C. 
D/ IMP MAXIMINVS PIVS AVG Busto di Maximinus I laureato a d. 
R/ SALVS AVGVSTI La Salus seduta a s. mentre nutre un serpente che esce da un altare; in 
esergo, SC 
RIC IV, part 2, p. 145, 64 
258. g. 20,41 mm. 30      inv. 3615 
D/ [IMP] MAXIMINVS PIVS AVG 
259. g. 18,655 mm. 31 inv. 3616 
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gorDiano iii 
Zecca: Thessalonica
 
AE, non id., 238-244 d.C.
 
D/ ALEXANPROY  Testa diademata di Alessandro Magno a d.

R/ KOINON MAKEΔO[NΩN B NEΩ KO] Cavaliere al galoppo a d., con lancia in resta nella d.; astro
sotto il cavallo 
AMNG, 647 var. 
260. g. 11,72 mm. 28   inv. 731 
R/ KOINON MAKEΔO[NΩN B NEΩ KO] 

Zecca: Roma
 
AE, sesterzio, 240 d.C.
 
D/ IMP.CAES.M.ANT.GORDIANVS.AVG. Busto diademato di Gordiano III a d.
 
R/ AEQVITAS AVG. L’Aequitas frontale stante a s. con bilancia nella d. e cornucopia nella s.;
 
a s. e d. nel campo, S-C. Circolo perlinato
 
RIC IV, part 3, p. 45, 267.
 
261. g. 14,13 mm. 30      inv. 3617 
Bordi consunti 

FiLippo i per otaciLia severa 

Zecca: Roma
 
AE, sesterzio, 248 d.C.
 
D/ MARCIA OTACIL  SEVERA AVG. Busto diademato di Otacilia Severa a d.
 
R/ PIETAS AVGG. La Pietas stante a s. mentre sacrifica a un altare tenendo un contenitore di 

incenso. A s. e d. S-C.
 
RIC IV, part 3, p. 93, 198a.
 
262. g. 19,573 mm. 29   inv. 3619 
263. g. 15,32 mm. 28 inv. 3620 
Molto consunta. R/ [PIE]T[AS AVGG] 

Zecca: Roma 
AE, sesterzio, 244-249 d.C. 
D/ MARCIA OTACIL  SEVERA AVG Busto diademato di Severa Otacilia a d. 
R/ CONCORDIA AVGG Concordia seduta a s., con patera e doppia cornucopia; in esergo, SC 
RIC IV, part 3, p. 94, 203 
264. g. 19,11 mm. 29      inv. 3621 

voLusiano 

Zecca: Roma
 
AE, sesterzio, 251-253 d.C.
 
D/ [IMP.CAE.C.VIB.]VOLUSIANO AVG. Busto dell’imperatore diademato a d.
 
R/ PAX AVGG. La Pax stante a s. con ramo e scettro obliquo. A s. e d. S-C.
 
RIC IV, part 3, p. 188, 256.
 
265. g. 16,082 mm. 31 inv. 3618
 
Bordo della moneta lacunoso D/ IMP.CAE.C.VIB.VOLUSIANO.AVG; R/ [PAX AVGG]
 

gaLLieno 

Zecca: Roma
 
BI, antoniniano, 253-258 d.C.
 
D/ [.. GALLI]ENVS AVG. Busto radiato di Gallieno a d.
 
R/ PAX AVGG. La Pax stante a s. con ramo di olivo e scettro; a s. e d., S - C.
 
RIC V, part 1, p. 81, 155-157
 
266. g. 3,13 mm. 20   inv. 3622 
Graffi al D/. R/ PAX AVG[G] 
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cLauDio ii gotico 

Zecca: Roma
 
BI, antoniniano, 268-270 a.C.
 
D/ IMP CLAVDIVS AVG. Busto radiato, drappeggiato e corazzato di Claudio II a d.
 
R/ IOVI VICTORI. Giove stante a s. con fulmine e scettro.
 
RIC V, part 1, p. 215, 54.
 
267. g. 2,85 mm. 21  inv. 3626 
R/ Legenda parzialmente tagliata dal conio: [IOVI VI]CTORI. 

aureLiano per severina 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 274-275 d.C.
 
D/ SEVERINA AVG.  Busto di Severina diademata a d.
 
R/ Venus stante a s. con Cupido e scettro.
 
RIC V, part 1, p. 273, 70.
 
268. g. 1,86 mm. 18      inv. 3623 

tacito 

Zecca: Ticinum 
BI, antoniniano, 275-276 d.C. 
D/ IMP C M CL TACITVS AVG Busto dell’imperatore Tacito radiato e corazzato a d. 
R/ PROVIDE AVG La Providentia stante a s. con globo e scettro; in esergo, VI 
RIC V, part 1, p. 341, 152 
269. g. 3,62  mm. 18  inv. 3624 

FLoriano 

Zecca: Roma 
BI, antoniniano, 276 d.C. 
D/ IMP C FLORIANVS AVG Busto radiato dell’imperatore Floriano a d. 
R/ LAETITIA FUND La Letizia stante a s. con corona e ancora; in esergo XXIB 
RIC V, part 1, p. 353, 34 
270. g. 3,85 mm. 21  inv. 3625 

DiocLeziano 

Zecca: Roma
 
AR, antoniniano, 285-286 d.C.
 
D/ IMP DIOCLETIANVS AVG  Busto corazzato e diademato di Diocleziano a d. Circolo perlinato.
 
R/ IOVI CONSERVAT AVGG  Giove stante a s., con fulmine e lungo scettro; in esergo, XXI[.].
 
Circolo perlinato.
 
RIC V, part 2, p. 236, 162.
 
271. g. 3,45 mm. 27      inv. 3627 
Tondello più grande del conio 

MassiMino ii Daza 

Zecca: Alexandria
 
AE, frazione radiata, 305-306 d.C.
 
D/ GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES  Busto radiato di Massimino a d.
 
R/ L’imperatore in abito militare stante a d. riceve un globo con su una Vittoria con corona 

dalle mani di Giove, a d., nudo e con scettro; al centro, Γ; in esergo, ALE
 
RIC VI, p. 670, 60b.
 
272. g. 2,99 mm. 20 inv. 3629 

Zecca: Alexandria 
AE, follis, c. 308 d.C. 
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D/ GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES Busto laureato di Massimino a d.
 
R/ GENIO CAESARIS Il Genio stante a d. con modio sul capo, nudo e panneggiato sulla 

spalla, con patera e cornucopia. A s. P; a d. Γ/ R; in esergo, ALE
 
RIC VI, p. 674, 71.
 
273. g. 5,94 mm. 25      inv. 3628 

Massenzio 

Zecca: Aquileia
 
AE, follis, 307 - c. 309/10 d.C.
 
D/ IMP C MAXENTIVS PF AVG. Busto laureato di Massenzio con manto imperiale e scettro
 
R/ CONSERV - VRB SVAE. Roma seduta frontale volta a s. all’interno di un tempio esastilo,
 
con globo e scettro e scudo a fianco. In esergo, AQS
 
RIC VI, p. 326, 121 a.
 
274. g. 7,38 mm. 25      inv. 3630 
R/ legenda parzialmente tagliata dal conio. 

Licinio i 
Zecca: Aquileia
 
AE, follis, 308-324 d.C.
 
D/ IMP LICINIVS PF AVG  Busto di Licinio laureato a d.
 
R/ IOVI CONSE-R-VATORI Giove stante a s. con fulmine e scettro; a s., corona; in esergo,
 
AQ
 
275. g. 3,18 mm. 19  inv. 3635 

Esemplari di dubbia autenticità 

costantino i 
Zecca: non id.
 
AE, follis, 309-337 d.C.
 
D/ IMP CONSTANTINVS PF AVG  Busto laureato di Costantino a d. Circolo perlinato
 
R/ [SOLI IN]VI[CTO COMITI] Il Sol radiato stante a s., quasi illeggibile
 
276. g. 2,41 mm. 20      inv. 3632 

costantino i per crispo 

Zecca: Thessalonica
 
AE, follis, 320-321 d.C.
 
D/ FL IVL IMP CRISPVS NOB CAES Busto drappeggiato e laureato di Crispo a s.
 
R/ CAESARVM NOSTRORVM  Entro una corona di foglie, VOT/./ X; in es. [TS]ΔVI
 
RIC VII, p. 512, 121.
 
277. g. 2,85 mm. 18      inv. 3636 

costanzo gaLLo per costantino ii, costanzo ii e costante augusti 

Zecca: Siscia 
AE, ae 21, 337-340 d.C. 
D/ DN COSTANTIVS IVN NOB C. Busto di Costanzo Gallo a testa nuda a d.; a s. A 
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. con scudo nella d. che si scaglia su soldato a s. ca­
duto da cavallo; in esergo, ASIS 
RIC VIII, p. 374, 337 
278. g. 3,55 mm. 21      inv. 3634 
R/ Legenda consunta 

costanzo ii e costante augusti 

Zecca: Alessandria
 
AE, follis, 345-347 d.C.
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D/ DN CONSTANS PF AVG. Busto laureato e corazzato di Costante a s. con un globo nella 
mano d. 
R/ FEL TEMP REPA-RATIO Soldato elmato con lancia nella s. avanza verso d. con la testa 
volta all’indietro; con la mano d. trascina una piccola figura da una capanna sotto un albe­
ro; in esergo, ALEA 
RIC VIII, p. 542, 58 
279. g. 4,07 mm. 21   inv. 3633 

BISANZIO, IMPERO 

costante ii 
Zecca: Costantinopoli 
AR, esagrammo, 641-647 
D/ DN CONSTANTINVS PP AVC  Busto frontale, barbato e coronato di Costante II con glo­
bo crucigero 
R/ DEVS ADIVTA ROMANIS  Croce potente su globo su tre gradini 
DOC II, pp. 437-438, 48; guzzetta 1986, p. 266 (questo esemplare) 
280. g. 6,05 mm. 22  inv. 3641
 
Bordi consunti e lacunosi D/ [DN CONSTAN]TINVS [PP AVC]
 

Leone v e costantino 

Zecca: Siracusa 
AE, follis, 813-820 
D/ Busti frontali di Leone V barbuto e Costantino, a d., con corona crucigera e clamide; fra 
le teste, croce 
R/ ΛK; sopra, croce 
DOC III, 1, p. 386, 19a1-19b3; arsLan 2000, 81-82; guzzetta 1986, p. 266 (questo esempla­
re). 
281. g. 4,757 mm. 22    inv. 3638 

costantino vii e zoe 

Zecca: Costantinopoli 
AE, follis, 914-919 
D/ +COnSTAnT/ CεIOHb. Busti frontali di Costantino VII con stemma e loros e Zoe con cla­
mide e corona a due punte. Tra loro, croce patriarcale 
R/ COnS/TAnTInO/CεIOHbA/SILISRO/mεOn 
DOC III, 2, pp. 559-560, 22.1 - 22.23 (914-919); arsLan 2000, p. 68, 121-126; guzzetta 1986, 
p. 266 (questo esemplare) 
282. g. 5,22 mm. 25   inv. 3637 
D/ [+COnSTAnT/ CεIOHb] 

anoniMe 

Zecca: Costantinopoli 
AE, follis anonimo di classe A2, X-XI sec. 
D/ +εMMA NOVHΛ Busto frontale di Cristo nimbato, con stola e kolobion e con i Vangeli 
nella s. A s., IC; a d., XC 
R/ ornamento/ +IhSYS/ XRISTYS/ bASILεY/ bASILε 
DOC III, 2, Class A2, pp. 649-675, A2.1.1-A2.52.6 (976?-1030/35); arsLan 2000, p. 74, 
162-174 
283. g. 9,57 mm. 27 inv. 3640 
D/ [+εMMA NOV]HΛ; R/ +IhSYS/ [X]RISTYS/ [b]ASILεY/ bASILε 
284. g. 5,42 mm. 28     inv. 3639 
D/ Legenda evanida R/ [+IhSYS/ X]RISTYS/ [b]ASILεY/ [b]ASILε 



La collezione Lombardo	 G. Gargano

 

   

  
    

    

     

     

       
      
      

     

     

      

    

    

     

    

    

    

     

47 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

Zecca: Costantinopoli
 
AE, follis anonimo di classe B, XI sec.
 
D/ +εMMA NOVHΛ Busto frontale di Cristo nimbato, con stola e kolobion e con i Vangeli 

nella s. e benedicente con la d. A s., IC; a d., XC
 
R/ IS XS/ bAS ILε/ bAS ILε  Croce su tre gradini con dischetti alla terminazione dei bracci
 
DOC III, 2, class B1, pp. 676-671, B1-Bb.5 (1030/35-1942?); arsLan 2000, pp. 74-75, 175
 
285a. g. 8,117 mm. 29 x 30      inv. 11835
 
Tondello quadrangolare D/ Legenda evanida
 

ZECCHE INCERTE
 

Zecca: non id.
 
AR suberato, didramma(?), età greca?
 
D/ Testa a d. (Pan?)
 
R/ Cane in corsa a d.?
 
cfr. SNG Fitzwilliam IV, 1150
 
285b. g. 7,019 mm. 19 x 18      inv. 773
 

Zecca: non id.
 
AR
 
286. g. 4,043 mm.  18 inv. 3571 
D/ Testa barbata a d. R/ Cavaliere al galoppo a d. 
287. g. 0,62 mm. 10  inv. 11836 
R/ tripode? 
288. g. 0,18 mm. 5 inv. 771 
289. g. 0,17 mm. 7 inv. 772 
290. g. 0,15 mm. 6 inv. 770 

Zecca: non id. 
AE 
291. g. 8,27 mm. 22 x 21 inv. 638 
D/ Testa a d. (Pan?) R/ Aquila ad ali aperte su fulmine a d. 
292. g. 6,58 mm. 20 inv. 732 
D/ Testa elmata a s. 
293. g. 5,45 mm. 21 inv. 736 
Tondello spezzato D/ Testa maschile barbata a d.; legenda quasi illeggibile […] NVM; R/ 
testa femminile? A d. […]V...APP 
294. g. 3,079 mm. 17 x 15 inv. 778 
D/ Aquila stante a d.; a s., tripode R/ Fulmine; intorno, corona di foglie; tracce di lettere 
greche a s. e d. del fulmine 
295. g. 1,705 mm. 12 inv. 779 
D/ Testa a s.? R/ Cavallo stante a d.? 

FALSI 

296. g. 3,958 mm. 20 inv. 3587 
denario falso di Traiano 
297. g. 16,21 mm. 25 inv. 782 
AR falso di Tauromenium 
298. g. 15,15 mm. 25 x 23 inv. 781 
AR falso di Clazomenae 
299. g. 13,357 mm. 23 inv. 780 
AR falso inventato di Siracusa 
300. g. 6,51 mm. 18 inv. 784 
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AR falso di Rhodii 
301. g. 5,32 mm. 18 inv. 783
 
AR falso di Rhodii
 
302. g. 3,89 mm. 18 inv. 3573
 
AR falso imitante (ma con errori nella legenda) un denario di Marco Antonio e Ottaviano (RRC 517)
 
303. g. 10,72 mm. 31 inv. 3605
 
falso di Commodo in lega
 
304. inv. 3585
 
denario falso di Vitellio
 

giorgia gargano 

NOTE 

1 All’epoca Paolo Orsi, oltre alle numerose edizioni scientifiche degli scavi di Locri e in Sicilia, aveva già 

pubblicato alcuni saggi di numismatica greca, romana e di età tardo antica in Sicilia (orsi 1895; orsi 1899;
 
orsi 1906; orsi 1908A e B; orsi 1909 e 1910 A e B) e, per quanto attiene più strettamente alla Calabria, il 

ripostiglio di medaglioni di Pirro rinvenuto a Locri (orsi 1908C). Sulla competenza numismatica di Paolo 

Orsi, gorini 1985 e gorini 2010.
 
2 I documenti menzionati sono nell’Archivio Storico della Soprintendenza di Reggio Calabria, pos. 19, prat.
 
13.
 
3 Comunicazione del ministro al soprintendente Orsi del 5 marzo 1912, prot. 4723.
 
4 Dubbi sussistono su una dracma brettia (inv. 636), tre tetradrammi di Messana (inv. 701, 702, 703); su 

alcuni denari di età romana repubblicana (inv. 3536, 3538, 3548, 3550, 3556, 3557) e tre monete di età ro­
mana imperiale (inv. 3582, 3583, 3628). Certamente false sono le inv. 780, 781, 782, 783, 784, 3573, 3582,
 
3585, 3587, 3605.
 
5 BregLia-procopio 1954, p. 151 e 153; procopio 1955, pp. 168-169; guzzetta 1986, p. 266.
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LA COLLEZIONE ANGILLETTA E ALTRE VECCHIE IMMISSIONI NEL 

MEDAGLIERE DEL MUSEO NAZIONALE
 

Tra i nuclei del Medagliere reggino considerati da Laura Breglia degni di interesse è la 
piccola collezione Angilletta, acquistata durante l’incarico di Soprintendente a Edoardo Galli, 
nel 1934. Il proprietario, un gioielliere, dichiarò che tutte le monete erano state rinvenute 
fortuitamente nel corso di lavori agricoli in un’area compresa tra Bova, Palizzi, Brancaleone 
e Bianco. 

La collezione Angilletta è quindi significativa non solo per il dato, seppure generico, di 
provenienza dei reperti monetali ma anche dell’intensa attività di tutela che la Soprintenden­
za calabrese porta avanti tra la fine degli anni ‘20 e l’inizio della seconda guerra mondiale e 
poi negli anni ‘50. 

Gli atti di archivio e dell’Ufficio Ragioneria registrano una serie di immissioni finalizzate 
alla costituzione di un medagliere che soddisfacesse i requisiti di completezza che all’epoca 
erano considerati imprescindibili: ad esempio, il completamento delle serie magnogreche e 
siciliane o delle serie imperiali bizantine. Le monete pertanto vengono acquistate dal Ministe­
ro (da privati cittadini o anche da case d’asta, come già illustrato nel primo capitolo), mentre 
altre sono donate da cittadini sensibilizzati dall’efficace azione di tutela e propaganda pro­
mossa intorno al costruendo Regio Museo. 

Al fine dunque di mettere in continuità questo lavoro con il lungo impegno nella tutela 
sul territorio calabrese, in calce al catalogo delle monete Angilletta sono stati inseriti anche i 
più significativi reperti numismatici frutto di recuperi, donazioni, acquisizioni, rinvenimenti 
fortuiti, sui quali a lungo ha lavorato Giuseppe Procopio per ricostruirne i dati di provenienza 
editi1. 

Non di tutte le monete inserite in questa sezione si conosce il territorio di provenienza, 
anche se per la maggior parte di esse il luogo di ritrovamento non deve essere stato molto 
lontano da quello dalla provincia reggina. Tuttavia, a differenza degli esemplari inseriti come 
acquisti o doni nel capitolo dedicato ai rinvenimenti da Reggio Calabria o dal suo territorio, 
nei casi che seguono non è stata riscontrata alcuna indicazione sul luogo di reperimento, 
quindi le monete andranno considerate sporadiche, tranne nei casi in cui l’acquisto o il dono 
segue a una scoperta fortuita. 

Gli esemplari che costituiscono la collezione Angilletta sono stati elencati dal Procopio 
nei già citati Annali del 1955 ma la catalogazione sistematica è edita solo per le monete di 
età bizantina2. 

Di seguito la sintesi delle monete della collezione: 

Autorità V 
sec. 
a.C. 

IV 
sec. 
a.C. 

III 
sec. 
a.C. 

II 
sec. 
a.C. 

I 
sec. 
a.C. 

I 
sec. 
d.C. 

II 
sec. 
d.C. 

III 
sec. 
d.C. 

IV 
sec. 
d.C. 

V 
sec. 
d.C. 

VII­
VIII 
sec. 
d.C. 

VIII 
sec. 
d.C. 

IX-X 
sec. 
d.C. 

X 
sec. 
d.C. 

XI 
sec. 
d.C. 

Brettii 1AE 

Corinthus 1AR 

Locri 5AE 

Rhegium 3AR 2AE 
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Roma rep. 1AR 4AR 4AR 

Caligola 1AE 

Tito 1AE 

Traiano 1AE 

Adriano 1AE 

Antonino 
Pio 

1AR 
1AE 

Marco 
Aurelio 

1AE 

Alessandro 
Severo 

1AE 

Gordiano 
III 

1AE 

Costante I 1AE 

Costanzo II 4AE 

Costanzo 
Gallo 

1AE 

Valentiniano 
III 

1AU 

Tiberio III 1AU 

Costantino 
V 

1AU 

Leone VI 1AE 

Romano I 1AE 

Folleis 
anonimi 

2ae 

Tornando alle monete provenienti da rinvenimenti fortuiti, degne di nota sono le due 
monete indagate dal Fuda e provenienti entrambe dalla vallata del Torbido: lo statere di 
Caulonia da Grotteria era parte di un tesoretto rinvenuto in contrada Farre nel 1913, mentre 
l’elettro cartaginese dalla loc. Santa Barbara di Mammola potrebbe provenire dall’area nella 
quale oggi ricade il Museo di Santa Barbara, interessato da scavi archeologici ancora inediti 
di Soprintendenza negli anni ‘970, che portarono alla scoperta di un abitato tardo classico.3 

L’interesse degli aurei bizantini poi è particolarmente rilevante, nella generale vaghezza 
di notizie in merito alla circolazione di moneta d’oro nella tarda antichità4. Poiché è improba­
bile che tali monete provengano da collezioni formatesi con materiali frutto di scambi o ac­
quisti (in questo caso non sarebbero state vendute singolarmente e comunque ce ne sarebbe 
notizia in archivio), sarà utile cercare un riscontro con i rinvenimenti accertati da territorio 
reggino, da cui non sono attestate monete di Leone I, Giustiniano II e Tiberio III, quest’ultimo 
presente invece nel nucleo Angilletta. 

Fig. 1 – Museo NazioNale archeologico di reggio calabria, Medagliere. Solido di Valentiniano III (cat.38), zecca di Ra­
venna, 430 - c. 455, dalla collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC). © SBAC. 
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Fig. 2 – Museo NazioNale archeologico di reggio calabria, Medagliere. Tremissis di Tiberio III (cat. 39), zecca di Costan­
tinopoli, 698-705, dalla collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC). © SBAC. 

CATALOGO 

A. Collezione AngillettA 

BRUTTIUM 

Brettii 

Zecca: Brettii, incerta 
AE, unità, 214 - c. 211 a.C. 
D/ Testa di Zeus laureato a d.; circolo perlinato 
R/ Aquila stante su fulmine ad ali aperte a s.; a d., uncino; BRET-TIΩN 
HN2, 1981 
1. g. 11,032 mm. 23      inv.11688 
R/ [BPET]TIΩN 

Locri 

Zecca: Locri 
AE, non id., IV sec. a.C. 
D/ Testa di Persefone a s.; a d., spiga di grano 
R/ Atena stante a s. con lunga lancia nella d. e scudo nella s.; a d., astro e cornucopia; a s. 
LOKPΩN; circolo perlinato 
HN2, 2378 
2. g. 5,166 mm. 20      inv. 11686 

Zecca: Locri
 
AE, non id., IV sec. a.C.
 
D/ Testa di Persefone a s.; a d., spiga di grano
 
R/ Atena stante a s. con lunga lancia nella d. e scudo nella s.; a d., astro e cornucopia; a s.
 
LOKPΩN; circolo perlinato
 
HN, 2380 pozzi (300-268 a.C.)
 
3. g. 3,701 mm. 18     inv. 11687 

Zecca: Locri 
AE, non id., IV sec. a.C. (pozzi: 300-268 a.C.) 
D/ Testa di Atena con elmo corinzio con paranuca a d.; in alto, ΛEY 
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R/ Persefone seduta a s. con scettro terminante in bocciolo di papavero e patera; in alto, 
due astri; a s. ΛOKPΩN; circolo perlinato 
HN2, 2381 - 2383 
4. g. 15,969 mm. 29  inv. 11683 
D/ [ΛEY] 

Zecca: Locri 
AE, non id., IV sec. a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo senza paranuca 
R/ Pegaso in volo  a s.; sotto le zampe, fulmine; in basso, ΛOKPΩN 
HN2, 2384; pozzi: 300-268 a.C. 
5. g. 11,837 mm. 24      inv. 11685 
R/ [ΛOKPΩN] 

Zecca: Locri 
AE, non id., IV sec. a.C. (pozzi: 300-268 a.C.) 
D/ Testa di Atena a s. con elmo senza paranuca 
R/ Pegaso in volo  a s.; sotto le zampe, monogramma; in basso, ΛOKPΩN 
HN2, 2392 
6. g. 8,163 mm. 22   inv. 11684 

rhegiuM 

Zecca: Rhegium 
AR, obolo, c. 494/3 - c. 480. 
D/ Testa di leone frontale. Circolo perlinato 
R/ PEC retrogrado; circolo perlinato 
HN2, 2471 
7. g. 1,065 mm. 10      inv. 11681 

Zecca: Rhegium
 
AR, litra, c. 480-462 a.C.
 
D/ Lepre in corsa a d.
 
R/ PEC retrogrado
 
HN2, 2475.
 
8. g. 0,567 mm. 11     inv. 11680 
Concrezioni ferrose al D/; spatinata al R/ 

Zecca: Rhegium 
AR, pentonkion, c. 450-445 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ R retrogrado; intorno, cinque globetti 
HN2, 2481 
9. g. 0,39 mm. 9      inv. 11682 

Zecca: Rhegium 
AE, non id., c. 260-215 a.C. 
D/ Testa di Artemide a d.; a s., arco 
R/ Lira; a s. e a d., PHΓI - NΩN 
HN2, 2546 
10. g. 6,689 mm. 23  inv. 11689 
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Zecca: Rhegium 
AE, trias, c. 215-150 a.C. 
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.; in alto, due stelle; circolo perlinato 
R/ Hermes stante a s.; a s. IIII; a d. PHΓINΩN 
HN2, 2558 
11. g. 2,255 mm. 16      inv. 11690 

CORINTHIA 

corinthus 

Zecca: Corinthus
 
AR, statere, 370-300 a.C.
 
D/ Pegaso in volo a s.; in basso,
  in posizione obliqua 
R/ Testa di Atena con elmo coronato di alloro a s.; a d., aquila retrospiciente 
Pegasi, 426 
12. g. 7,864 mm. 23      inv. 11679 

ROMA, REPUBBLICA 

Zecca: Roma 
AR suberato, sesterzio, post 211 a.C. 
D/ Testa elmata di Roma a d.; a s. IIS; circolo perlinato 
R/ I Dioscuri al galoppo a d.; in alto, due astri; in esergo, ROMA; circolo lineare 
RRC, 44/7 
13. g. 0,692 mm. 12      inv. 11691 

M. aciLius M. F. 

Zecca: Roma 
AR, denario, 130 a.C. 
D/ Testa di Roma elmata a d. entro circolo perlinato; dietro la testa, segno di valore; all’e­
sterno del circolo, M. ACILIVS M.F. 
R/ Ercole in quadriga a d. con redini e trofeo nella s. e clava nella d.; in esergo, ROMA 
RRC, 255/1 
14. g. 2,569 mm. 18      inv. 11694 

M. Fannius 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 123 a.C.
 
D/ Testa di Roma a d.; in basso, X (segno del valore)
 
R/ Quadriga al galoppo a d. guidata dalla Vittoria; in esergo, M. FAN (in nesso).C.F.
 
RRC, 275/1
 
15. g. 3,784 mm.  18 inv. 11696 
Concrezioni ferrose. D/ Tipo tagliato dal conio 

M. sergius siLus 

Zecca: Roma
 
AR, denario, 116-115 a.C.
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D/ Testa elmata di Roma a d.; a d., EX.S.C.; a s., ROMA; circolo perlinato 
R/ Cavaliere al galoppo a s. con elmo, scudo e la testa mozza di un Gallo nella s.; sotto le 
zampe anteriori del cavallo, Q; in basso M SERGI; in esergo, SILVS 
RRC, 286 
16. g. 3,713 mm. 18      inv. 11692 
R/ [M] SERGI; SI[LVS] 

L. FLaMinius chiLo 

Zecca: Roma 
AR, denario, 109-108 a.C. 
D/ Testa di Roma elmata a d.; sotto il mento, segno del valore; a s., ROMA; circolo perlinato 
R/ Biga al galoppo a d. condotta dalla Vittoria; in basso, L. FLAMINI; in es. CILO 
RRC, 302/1 
17. g. 3,848 mm. 18      inv. 11695 
R/ [C]ILO. Tipo parzialmente tagliato dal conio 

c. censorinus 

Zecca: Roma 
AR, denario, 88 a.C. 
D/ Teste aggiogate di Numa Pompilio e Anco Marcio a d. 
R/ Il desultor su cavallo al galoppo a d.; a fianco, galoppa un cavallo senza cavaliere; in 
basso, VII; in esergo, C. CENSO; circolo perlinato 
RRC, 346/1b 
18. g. 3,890 mm. 16      inv. 11697 

c. piso L. F. Frugi 

Zecca: Roma 
AR, denario, 67 a.C. 
D/ Testa di Apollo a d.; a s., segno di valore; circolo perlinato 
R/ Cavaliere al galoppo a d. con in mano un ramo di palma; in alto, A; in basso, C PISO L F 
FRVG; circolo perlinato 
RRC, 408/1 
19. g. 3,765 mm. 19      inv. 11698 
Tondello ovale. R/ [C PISO L F FRVG] 

a. pLautius 

Zecca: Roma 
AR, denario, 55 a.C. 
D/ Testa di Cibele con corona turrita a d.; A. PLAVTIVS - AED. CVR. S.C. 
R/ Bacchius con un ramo di ulivo trascina per la briglia il cammello a d.; a d., IVDAEVS; in 
esergo, BACCHIVS 
RRC, 431 
20. g. 3,649 mm. 18   inv. 11699
 
R/ parzialmente fuori conio [IVDAEVS] parzialmente tagliato dal conio; BACCHIV[S]
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Man. aciLius gLaBrio 

Zecca: Roma 
AR, denario, 49 a.C. 
D/ Testa laureata della Salus a d.; a s. SALVTIS; circolo perlinato 
R/ La Valetudo stante a s., appoggiata a una colonna e con un serpente in mano; MN ACI­
LIVS IIIVIR; circolo perlinato 
RRC, 442b 
21. g. 3,533 mm. 20  inv. 11693 
Tondello leggermente più grande del conio. Graffi al R/. R/ [MN] ACILIVS IIIVIR 

cn. poMpeius Magnus 

Zecca: Spagna o Sicilia 
AE, asse, c. 45 a.C. 
D/ Testa gianiforme laureata di Pompeo; circolo perlinato 
R/ Prua di nave a d.; in basso, IMP 
RRC, 479 
22. g. 21,633 mm. 29      inv. 11701 
ROMA, IMPERO 

caLigoLa 

Zecca: Roma 
AE, asse, 37-41 d.C. 
D/ M. AGRIPPA L. F. COS  III. Testa di Agrippa con corona rostrale a s. 
R/ Nettuno stante a s., nudo e con un drappeggio sulle spalle, con delfino nella d. e tridente 
verticale nella s.; a s. e a d. S-C; circolo perlinato 
RIC I, p, 112, pl. 14, 58 
23. g. 12,136 mm. 30 x 27     inv. 11703 
R/ M. AGRIPPA L.[F.]COS.[III] 

tito 

Zecca: Roma 
AE, asse, 80-81 d.C. 
D/ DIVVS AVGVSTVS PATER  Testa di Augusto radiato a s. 
R/ IMP T VESP AVG REST Altare; a s. e d., S-C; in basso, [P]ROVIDEN 
RIC II, p. 142, 191 
24. g. 9,432 mm. 28      inv. 11702 
D/ DIVVS A[VG]VSTVS PATER  R/ [IMP T] VESP AVG REST 

traiano 

Zecca: Roma 
AE, asse, 99-100 d.C. 
D/ IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M Testa di Traiano laureato a d. 
R/ [TR POT] COS III PP La Vittoria incedente verso s. trasporta uno scudo con su inscritto 
SPQR: a s. e a d., S-C; circolo perlinato 
RIC II, p. 274, 417 
25. g. 10,092 mm. 28  inv. 11705 
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aDriano 

Zecca: Roma 
AE, asse, 125-128 d.C. 
D/ HADRIANVS AVGVSTVS PP  Testa di Adriano laureato a d. 
R/ COS III Galera con i rematori in navigazione a d. In basso, SC 
RIC II, p. 427, 674 
26. g. 9,921 mm. 28 inv. 11707 

antonino pio 

Zecca: Roma
 
AR, denario, post 141 d.C.
 
D/ DIVA FAVSTINA  Busto drappeggiato di Faustina a d.
 
R/ [A]VGV[STA]  L’Aeternitas (o Ceres) stante a s. con torcia e scettro
 
RIC III, pp. 69 ss.
 
27. g. 3,085  mm. 17 inv. 11700 

Zecca: Roma 
AE, asse, 153-154 d.C. 
D/ ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII Testa di  Antonino Pio laureato a d. 
R/ ANNONA AVG COS IIII L’Abundantia stante a d. con il modio su cippo a s. e un ramo 
nella d., sopra un cesto di frutta a d.; a s. e a d., S-C 
RIC III, p. 141. 921 
28. g. 10,064 mm. 26      inv. 11706
 

D/ ANTONINVS AVG PIVS [P P TR P XVII] R/ [ANNONA AVG COS IIII]
 

Marco aureLio 

Zecca: Roma
 
AE, sesterzio, 176-180 d.C.
 
D/ DIVA FAVSTINA PIA  Busto di Faustina II drappeggiato a d.
 
R/ AETERNITAS  L’Aeternitas stante a d. con lunga torcia nella d.; a s. e a d., S-C.
 
RIC III, p. 349, 1692
 
29. g. 22,323 mm. 31   inv. 11704 
R/ [AETERNITAS]; S - [C] 

aLessanDro severo 

Zecca: Roma
 
AE, sesterzio, 231-235 d.C.
 
D/ IMP ALEXANDER PIVS AVG  Busto laureato di Severo Alessandro a d.
 
R/ MARS VLTOR  Marte con scudo e lancia all’attacco verso d.; a s. e a d. S - C.
 
RIC IV, part 2, p. 120, 635
 
30. g. 15,264 mm. 29 inv. 11708 

gorDiano iii 

Zecca: Roma
 
AE, sesterzio, 238-244 d.C.
 
D/ IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG Busto laureato di Gordiano III a d.
 
R/ LAETITIA AVG N La Laetitia stante a s. con corona e ancora; a s. e d. S - C.
 
RIC IV, part 3, p. 48, 300 a
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31. g. 21,554 mm. 32      inv. 11709 
Bordo lacunoso in alcuni punti 

costante i 

Zecca: Roma 
AE, ae2, 348-350 d.C. 
D/ DN CONSTANS PF AVG  Busto di Costante diademato a d.; a s., A 
R/ FEL TEMP REPARATIO  La Vittoria guida una galera sulla quale è Costante stante a s., 
con in mano una fenice e il labaro; a s., A; in esergo, RP 
RIC VIII, p. 259, 152 
32. g. 5,886 mm. 25  inv. 11715 

costanzo ii 

Zecca: Costantinopolis 
AE, ae2, 351-355 d.C. 
D/ D N CONSTAN-TIVS PF AVG  Busto diademato e drappeggiato di Costanzo II a d.; circo­
lo perlinato 
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Un soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. con elmo frigio e 
caduto da cavallo; a s. in alto, Γ e globetto; in esergo, CONS[..] 
RIC VIII, p. 456, 106 
33. g. 4,806 mm.  24 x 22 inv. 11711 

Zecca: Costantinopolis
 
AE, ae2, 351-354 d.C.
 
D/ D N CONSTAN-TIVS PF AVG  Busto diademato e drappeggiato di Costanzo II a d.
 
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. caduto da cavallo; a s.,
 
Γ; nel campo, globetto; in esergo, SMKΘ
	
RIC VIII, p. 456, 106
 
34. g. 5,206 mm. 24 x 21      inv. 11713 
Al D/ e al R/, legende parzialmente tagliate dal conio. Bordo lacunoso 

Zecca: Cyzicus
 
AE, ae2, 351-354 d.C.
 
D/ D N CONSTAN-TIVS PF AVG  Busto diademato e drappeggiato di Costanzo II a d.
 
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. caduto da cavallo; a s.,
 
Γ; in esergo, globetto e SMKΓ
	
RIC VIII, p. 495, 95
 
35. g. 4,425 mm. 23   inv. 11712 

Zecca: Costantinopolis 
AE, ae2 (centenionalis), 348-351 d.C. 
D/ DN FL CL CONSTANTIVS NOB CAES  Busto drappeggiato e corazzato di Costanzo Gallo 
a d.; circolo perlinato 
R/FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. con elmo frigio e cadu­
to da cavallo; a s. nel campo, Γ e globetto; in esergo, CONSε; circolo perlinato 
RIC VIII, 82 
36. g. 5,178 mm. 23      inv. 11710 

Zecca: Nicomedia
 
AE, ae2, 351-355 d.C.
 
D/ D N CONSTAN-TIVS PF AVG  Busto diademato e drappeggiato di Costanzo II a d.
 
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. caduto da cavallo; a s.,
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Γ; nel campo, globetto (?); in esergo, SMNΓ 
RIC VIII, p. 478, 84 
37. g. 5,346 mm. 22     inv. 11714 

vaLentiniano iii 

Zecca: Ravenna
 
AV, solido, c. 430 - c. 445 d.C.
 
D/ DN PLA VALENTINIANVS PF AVG  Busto corazzato e diademato di Valentiniano III a d.
 
R/ VICTORIA AVGGG  L’imperatore frontale con un piede su un serpente a testa umana,
 
croce nella d. e globo niceforo nella s.; a s. e a d. R-V; in esergo, COMOB
 
RIC X, p. 365, 2018
 
38. g. 4,495 mm. 21      inv. 11716 

BISANZIO, IMPERO 

tiBerio iii 

Zecca: Costantinopolis 
AV, tremissis, 698-705 
D/ D TIBERIYS PE AV  Busto frontale di Tiberio III con lancia obliqua 
R/ VICTORIA AVGV  Croce potente su globo. In basso, COMOB 
DOC II, 2, p. 627, n. 4; guzzetta 1986, p. 260, n. 51 (questo esemplare) 
39. g. 1,287 mm. 15      inv. 11718 
D/ D TIBERI[YS PE AV] R/ VICTORIA [A]VGV; legenda parzialmente tagliata dal conio 

costantino v con Leone iii 

Zecca: Syracusae 
AV, tremissis, 720 - 741 
D/ [DN] LεONPA  Busto drappeggiato e incoronato di Leone III barbato, con globo crucige­
ro nella d. 
R/ [CON] STANT  Busto frontale di Costantino V imberbe con stemma e clamide; nella d., 
croce potenziata con gradino 
DOC III, 1, p. 265, cl. II; arsLan 2000, p. 58, 74-77; guzzetta 1986, p. 260, n. 52 (questo esemplare) 
40. g. 1,971 mm. 16      inv. 11717 

Leone vi 

Zecca: Costantinopolis 
AE, follis, 886-912 
D/ + LεOnbASILεYS/ROm’. Busto frontale di Leone VI con stemma e clamide 
R/ Su quattro righe:+ Lεon/ εnΘεObA/ SILεYSR/OmεOn 
DOC III, 2, pp.515-516, 5.1-8; arsLan 2000, 113; guzzetta 1986, p. 260, n. 53 (questo esem­
plare) 
41. g. 6,372 mm. 25     inv. 11719 

roMano i 

Zecca: Costantinopolis 
AE, follis, 920-944 
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D/ RωMAn.bASILεVSRωm’  Busto frontale di Romano I con corona e clamide. Tiene nella d.
 
lo scettro e nella s. il globo crucigero
 
R/ Su quattro righe: + RωmA/h’εnΘεωbA/ SILεVSRω/mAIωn
	
DOC III, 2, pp. 562-563, 25; arsLan 2000, 128 142 Bis. guzzetta 1986, p. 260, n. 54 (questo esemplare)
 
42. g. 7,315 mm. 28     inv. 11720 

anoniMe 

Zecca: Costantinopolis
 
AE, follis anonimo di classe C, XI sec.
 
D/ +εMMA NOVHΛ  Mezza figura di Cristo nimbato, con stola e kolobion, benedicente con 

la d. e con i Vangeli nella s.
 
R/ Croce greca potenziata ornata da globuli e accantonata da IC XC/ NI KA
 
DOC III, 2, pp. 681-684, C; arsLan 2000, 176-199; guzzetta 1986, p. 260, n. 55 (questo esemplare)
 
43. g. 8,056 mm. 28 x 24 inv. 11722 

Zecca: Costantinopolis 
AE, follis anonimo di classe E 
D/ Busto frontale di Cristo nimbato e in trono; a s. e a d. IC - XC 
R/ Su tre righe, IS XS/ bASILε/ bASIL. In alto e in basso, -+­
DOC III, 2, pp. 688-689, E; arsLan 2000, p. 80, 200-202; guzzetta 1986, p. 260, n. 56 (questo 
esemplare) 
44. g. 8,816 mm. 30 x 28      inv. 11721 

Zecca: non id.
 
AR, falso?
 
D/ Testa di Aretusa a d. (stile della tirannide dei Dinomenidi)
 
R/ Mula (?) a d.
 
45. g. 16,696 mm. 24  inv. 11723 

B. ALTRE IMMISSIONI (DONI, ACQUISTI E ACQUISIZIONI VARIE) 

scheDe nn.57-73 (Da tarentuM a argos aMphiLochicuM) 

ROMA, REPUBBLICA 

Zecca: romano campana 
Reggio Calabria, acquisto Catania (1932) 
AR, didramma, 225-214 a.C. 
D/ Testa gianiforme dei Dioscuri laureati; circolo perlinato 
R/ Giove, con scettro e nell’atto di lanciare un fulmine, su quadriga al galoppo a d. guidata 
dalla Vittoria; in basso, incusa su una tavoletta rettangolare, ROMA 
RRC, 30/1; procopio 1955, p. 168 
46. g. 6,42 mm. 22    inv. 1308 

c. renius 

Zecca: Roma 
Laureana di Borrello (RC), loc. Sferruzza (1953) 
AR (suberato?), denario, 138 a.C. 
D/ Testa di Roma elmata a d.; dietro, segno di valore 
R/ Giunone Caprotina alla guida di una biga trainata da capre a d, con frusta e scettro; sotto 
le zampe, C. REN; in esergo, ROMA 
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RRC, 231/1; procopio 1955, p. 168 
47. g. 3,72 mm. 17      inv. 1468 

M. aeMiLius scaurus 

Zecca: Roma
 
Nocera Terinese (CZ), acquisto (1936).
 
AR, denario,  118 a.C.
 
D/ Testa di Roma a d. con elmo frigio; dietro, ROMA e segno di valore; a d., M. AVRELI
 
R/ Guerriero gallico in biga a d.; in basso, SCARI; in esergo, L. LIC. CN. DOM.
 
RRC, 282/2; procopio 1955, p. 168
 
48. g. 3,8 mm. 19  inv. 1304 

L. caLpurnius piso Frugi 

Zecca: Roma
 
Polistena (RC), acquisto Versace (1930)
 
AR, quinario, 90 a.C.
 
D/ Testa di Apollo laureato a d.; dietro, circolo (segno di controllo).
 
R/ Vittoria stante a d. con corona nella d. distesa e ramo di palma nella s.; a s., L. PI, a d.;
 
SO.
 
RRC, 340/ 2a-b; procopio 1955, p. 168
 
49. g. 1,77 mm. 14  inv. 1309 
R/ a s., [L. PI], a d., SO. 

cn. corneLius p. F. LentuLus MarceLLinus 

Zecca: Roma
 
Reggio Calabria, acquisto Scappatura (1942)
 
AR, denario, 76-75 a.C.
 
D/ Busto drappeggiato e diademato del Genio del Popolo Romano a d.; a s., scettro.
 
R/ Scettro coronato, globo e timone; EX - S; in basso, CN. LEN. Q
 
RRC, 393/1a; procopio 1955, p. 168
 
50. g. 3,671 mm. 20  inv. 1310 
Difetti di fusione. 

ottaviano 

Rosarno (RC), scoperta fortuita (1953)
 
AE, dupondio, 38 a.C.
 
D/ CAESAR DIVI F. Testa di Ottaviano a d.
 
R/ DIVOS IVLIVS. Testa coronata di Cesare a d.
 
syDenhaM, 1335; procopio 1955, p. 192
 
51. g. 20,47 mm. 32 inv. 1298 
Moneta consunta, con concrezioni ferrose al R/ 
ROMA, IMPERO 

traiano 

Zecca: Roma 
Polistena (RC), dono Verrini 
AE, sesterzio, 103-111 d.C. 
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D/ IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TR P COS V PP  Busto di Traiano laureato a d.
 
R/ SPQR OPTIMO PRINCIPI La Dacia seduta a s. su una pila di armi di fronte a un
 
trofeo.
 
RIC II, p. 284, 564
 
52. g. 1,023 mm. 31      inv. 1288 
Tondello lesionato; bordi corrosi. D/ [IM]P TRAIANO AVG GER DAC PM TR P COS V PP; R/ 
[SPQR OPTI]MO PRINCIPI 

Marco aureLio 

Zecca: Roma
 
Polistena (RC), dono Verrini
 
AE, sesterzio, 147-175 d.C.
 
D/ FAVSTINA AVGVSTA  Busto di Faustina II a d.; circolo perlinato.
 
R/ IVNONI REGINA Giunone stante a s. con patera e scettro; ai suoi piedi a s., pavone; a s.
 
e a d., S-C
 
53. g. 25,805 mm. 31  inv. 1289 
D/ [FAVS]TINA AVGVSTA R/ IVNONI [RE]GINA 

aLessanDro severo 

Zecca: Roma
 
Polistena (RC), acquisto Versace (1930)
 
AE, sesterzio, 228 d.C.
 
D/ IVLIA MAMAEA AVGVSTA. Busto di Iulia Mamaea diademata a d.
 
R/ FELICITAS AVG. La Felicitas stante a s. con cornucopia e caduceo; a s. e a d., [S-C]
 
RIC IV, part 2, p. 124, 670
 
54. g. 21,939 mm. 29  inv. 1290 
D/ [VL]IA MAMAEA AVGV[STA] R/ [FELICITAS AVG] 

Zecca: Roma
 
Polistena, dono Verrini (1927).
 
AE, dupondio, 231-235 d.C.
 
D/ IMP ALEXANDER PIVS AVG Busto di Alessadro Severo laureato a d.
 
R/ MARS VLTOR Marte a d. con scudo e lancia; a s. e a d., S-C
 
RIC IV, part 2, p. 120, 636
 
55. g. 17,098 mm. 29      inv. 1297 
D/ IMP ALEXANDER PIVS [AVG] 

proBo 

Zecca: Siscia
 
Polistena (RC), acquisto Versace (1930)
 
BI, antoniniano, 276-282 d.C.
 
D/ IMP C M AVR PROBVS AVG  Busto radiato e drappeggiato di Probo a d.
 
R/ CONCORD MILIT L’imperatore a s. che stringe la mano alla Concordia a d.; al centro, ε; 

in esergo, XXI; circolo perlinato
 
RIC V, part 2, p. 871, 651
 
56. g. 3,585 mm. 22   inv. 1291 
Bordi corrosi 
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APULIA 

Zecca: Tarentum 
Reggio Calabria, acquisto Catania (1932) 
AR, statere, 275-235 a.C. 
D/ Cavaliere nudo al trotto a s.; a d., ΣΥ; in basso, ΛΥΚΙ-NΩΣ 
R/ Taras a cavallo del delfino a s. mentre brandisce il tridente, con chlamys intorno alle 
spalle e sul braccio s.; a d. nel campo, civetta stante a s. ad ali chiuse; in basso, TA-PAΣ 
HN2, 1025; procopio 1955, p. 168 
57. g. 5,88 mm. 20     inv. 1307 

LUCANIA 

Zecca: Metapontum
 
Rose (CS), rinvenimento fortuito (1942).
 
AR incuso, statere, c. 540 - 510 a.C.
 
D/ METAΠ. Spiga di grano; doppio circolo, pieno e perlinato
 
R/ Stesso tipo incuso, senza legenda
 
noe, classe VII; HN2, 1481; procopio 1955, p. 167.
 
58. g. 7,68 mm. 27 inv. 1118 
Tracce di un adesivo circolare incollato sul R/ 

Zecca: Thurium
 
Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953).
 
AR, statere, c. 350 - c.300 a.C.
 
D/ Testa di Atena a d. con elmo decorato da Scylla.
 
R/ Toro cozzante a d.; in alto ΘΟYRIΩN/ EYΦA; in esergo, due pesci
 
procopio 1955, p. 168
 
59. g. 15,2 mm. 27      inv. 1469 
R/ [ΘΟ]YRIΩN 

BRUTTIUM 

Zecca: Confederazione dei Bretti 
Reggio Calabria, acquisto La Nocara (1930) 
AR, dracma, 214/13 - 211/10 a.C. 
D/ Testa velata di Hera Lakinia a d. con polos; sopra la spalla, scettro e mosca 
R/ Zeus stante nudo a s. con scettro nella s. e piede destro appoggiato su un capitello ioni­
co; a s., aquila su fulmine; a d., BPETTIΩN; circolo perlinato 
HN2, 1970; procopio 1955, p.168 
60. g. 4,315 mm. 20      inv. 1306 

Zecca: Caulonia 
Grotteria (RC), contrada Farre, rinvenimento fortuito (1913) 
AR incuso, statere, c. 525-500 a.C. 
D/Apollo stante a d. con ramo nella mano d. sollevata e picola figura retrospiciente  in cor­
sa a d. e con rami nelle mani sul braccio s. disteso; a d., cervo retrospiciente; a s. KAVΛ 
R/ Stesso tipo incuso, senza legenda 
HN2, 2035; FuDa 1985, p. 180 (questo esemplare). 
61. g. 7,315 mm. 29  inv. 376 
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Zecca: Caulonia
 
Polistena, dono Verrini (1930).
 
AR, statere, 475-365 a.C.
 
D/Apollo stante a d. con d. sollevata e braccio s. disteso; a d., cervo ; a s. KAV.
 
R/ Cervo stante a d.; in alto, KAV
 
noe, gr. E; HN2, 2044; procopio 1955, p. 168
 
62. g. 8,004 mm. 21   inv. 1305 
R/ tracce della legenda. 

Zecca: Croton 
Polistena, dono Verrini (1927). 
AR, statere, IV sec. a.C., fine 
D/ Testa di Apollo laureato a d. 
R/ Tripode ad alto collo; a d., ramo di alloro con nastri; a s., KPO 
HN2, 2177; procopio 1955, p.168 
63. g. 6,289 mm. 21 inv. 1300 

Zecca: Rhegium 
Reggio Calabria, dono Larizza (1927) 
AR, dracma. c. 450-425 a.C. 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ Riconiazione di una dracma con figura maschile seduta a s. entro corona di alloro su una 
dracma con lepre in corsa a d.? PECIN 
HN2 2477 o 2488; procopio 1955, p. 168 
64. g. 3,982 mm. 16      inv. 1301 

Zecca: Rhegium 
Reggio Calabria, acquisto (1935) 
AE, non id., c. 215-150 a.C. 
D/ Testa di Apollo laureato a d.; a s. XII; circolo perlinato 
R/ Dioscuri al galoppo con le lance in resta a d.; in esergo, PHΓINΩN 
HN2, 2563 
65. g. 3,421 mm. 17      inv. 1294 

SICILIA
 

Zecca: Agrigentum
 
Lascito Scordino (1957).
 
AR, didramma, 510-420 a.C.
 
D/ Aquila ad ali chiuse a s.
 
R/ Granchio
 
SNG Agrigento, 75 ss.; procopio 1958-59, p. 280
 
66. g. 8,142 mm. 20      inv. 2259 
D/ tracce della legenda 

Zecca: Leontini
 
Lascito Scordino (1957)
 
AR, tetradramma, 466-422 a.C.
 
D/ Testa di Apollo laureato a d.; circolo perlinato.
 
R/ Testa di leone con le fauci spalancate a d.; intorno, quattro spighe di grano e 

ΛEONTINΩN 
SNG ANS, 225; procopio 1958-59, p. 280 
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67. g. 17,187 mm. 25   inv. 2260 
R/ ΛE[ONT]INΩN 

Dionisio i 

Zecca: Syracusae 
Rosarno, contrada Greci, scoperta fortuita (1954). 
AR, decadramma, 405-400 a.C. 
D/ Quadriga al galoppo a s.; in alto, Nike in volo a d. incorona l’auriga; in esergo, panoplia;
AΘΛA 
R/ ΣYRAKOΣIΩN Testa di Aretusa a s.; intorno, quattro delfini; dietro la testa, conchiglia e 
globetto 
SNG ANS, 374. procopio 1958-59, p. 279 
68. g. 37,069 mm. 36     inv. 2145 
D/ [AΘΛA] R/ [ΣYRAKOΣIΩN] 

agatocLe 

Zecca: Syracusae 
Candidoni, scoperta fortuita, 1949 
EL, 25 litre, 310-300 a.C. 
D/ Testa di Apollo a s.; a d., seme di papavero 
R/ ΣYRAKOΣIΩN Tripode - lebete; in alto, phiale 
JenKins, gr. B; sng ans, 621-631. procopio 1955, p. 167; pozzi 1974, p. 53 
69. g. 3,585 mm. 15     inv. 1117 

Zecca: Syracusae 
Agatocle 
Acquisto Bruno (1926) 
AE, non id., c. 295 a.C. 
D/ ΣΩTEIPA Testa di Artemids a d.; sopra la spalla, faretra 
R/ AΓAΘΟΚΛΕΩΣ - ΒΑΣΙΛΕΩΣ Fulmine alato 
SNG ANS, 708-731 
70. g. 9,003 mm. 22  inv. 1296 
Consunta. D/ [ΣΩTEIPA]; R/ AΓAΘΟΚΛΕ[ΩΣ] - [ΒΑΣ]ΙΛΕ[ΩΣ] 

pirro 

Zecca: Syracusae
 
Reggio Calabria, acquisto Mutafari (1926)
 
AE, non id., 278-276 a.C.
 
D/ Testa di Atena elmata a s.
 
R/ [BAΣIΛΕΩΣ ΠΥΡΡOY] Spiga di grano entro corona di foglie di quercia
 
SNG ANS, 842-843
 
71. g. 12,112 mm. 25      inv. 1292 
Molto consunta. Più pesante della media. R/ [BAΣIΛΕΩΣ ΠΥΡΡOY] 

ierone ii 

Zecca: Syracusae
 
Isola Capo Rizzuto, scoperta fortuita (1913)
 
AV, ottobolo, 274-216 a.C.
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D/ Testa di Kore a s. con corona di spighe; a d., bucranio 
R/ IEPΩNOΣ Biga al galoppo a d. guidata da Nike con kentron nella d. e briglie nella s. 
SNG ANS, 865. procopio 1955, p. 167 
72. g. 4,263 mm. 15      inv. 1124 

Zecca: Syracusae 
Lascito Scordino (1957). 
AR, tetradramma, 480-475 a.C. 
D/ Quadriga a d. guidata da auriga con kentron e briglie 
R/ Testa di Aretusa a d.; intorno, quattro delfini e ΣΥΡΑΚΟΣΙΩN 
SNG ANS, 46. procopio 1958-59, p. 280 
73. g. 16,995 mm. 24      inv. 2261 
D/ tipo consunto; R/ concrezioni ferrose 

Zecca: Carthago
 
EL, statere, 350-270 a.C.
 
Mammola (RC), loc. Santa Barbara, rinvenimento fortuito (1934)
 
D/ Testa di Tanit a s. con corona di spighe, orecchino a triplo pendente e collana; circolo 

perlinato.
 
R/ Cavallo stante a d.; tra le zampe del cavallo, lettera in alfabeto punica; circolo perli­
nato.
 
procopio 1955, p. 167; pozzi 1974, p. 53; FuDa 1979; FuDa 1985, pp. 179-180; pennestrì 1986,
 
p. 121. 
74. g. 7,43 mm. 18     inv. 1121 

Zecca: Carthago 
EL, statere, 290-270 a.C. 
Acquaro (RC), loc. Serra di Mezzo (1952), scoperta fortuita 
D/ Testa di Tanit a s. con corona di spighe, orecchino a triplo pendente e collana; circolo 
perlinato 
R/ Cavallo stante a d.; in esergo, due globetti; circolo perlinato 
JenKins-Lewis, gr. V, 266; procopio 1955, p. 167; pozzi 1974, p. 53; pennestrì 1986, p. 121 
75. g. 7,513 mm. 19  inv. 1120 

ATTICA
 

Zecca: Athenae
 
Rosarno, contrada Greci, 1958.
 
AR, tetradramma, 454-421 a.C.
 
D/ Testa di Atena elmata a d.
 
R/ Civetta stante a d. con la testa frontale; a s., due foglie di ulivo e crescente; a d., AΘE.
 
svoronos 1923-1926, pl. 12,17
 
76. g. 16,757 mm. 21 x 23     inv. 9770 
Tondello deformato. R/ Legenda parzialmente tagliata dal conio 

ACARNANIA 

Zecca: Argos Amphilochicum 
Lascito Scordino (1957) 
AR, statere, 350-270 a.C. 
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, A 
R/ Testa di Atena a s.; dietro, punta di lancia; a s., A 
procopio 1958-59, p. 280 
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77. g. 8,239 mm. 21      inv. 2262 

BISANZIO, IMPERO 

Leone i 

Zecca: Costantinopoli 
Acquisto Longo (1928) 
AV, solido, 462 o 466 d.C. 
D/ DN LEO PE-RPET AVG Testa dell’imperatore Leone I frontale con diadema di perle, el­
mato e corazzato; con la d. tiene una spada sopra la spalla s. e con la s. uno scudo decorato 
R/ VICTORI - AAVGGGH  La Vittoria stante a s. con una lunga croce gemmata; a d., astro; in 
esergo, CONOB 
RIC X, 605 
79. g. 4,382 mm. 21   inv. 11748 

eracLio 

Zecca: Costantinopoli 
Reggio Calabria, acquisto Leone (1930) 
AV, solido, 613-616 
D/ dd NN hERACLIVS ET hERA CONST P P AV  Busti coronati e drappeggiati di Eraclio, a 
s., e di Eraclio Costantino, a d.; in alto, croce 
R/ VICTORIA AVG ε  Croce potente su tre gradini; in basso, CONOB 
DOC II, 1, p. 250, cl. IIB, 13. guzzetta 1986, p. 265 
80. g. 4,479 mm. 21      inv. 11753 
D/ dd NN hERACL[IVS ET hERA CONST] P P AV 

costante ii 

Zecca: Costantinopoli 
Gerace M.na (RC), acquisto Albano (1932) 
AV, solido, 641-668 
D/ DN CONSTANTINyS C CONST  Busto coronato di Costanzo II frontale barbato e corona­
to e di Costantino imberbe e coronato; nel campo, croce 
R/ VICTORIA AVGG Θ I Croce su tre gradini; a d., C; in basso, CONOB 
DOC II, 2, p. 487, 156a; procopio - BregLia 1954, p. 154; guzzetta 1986, p. 258 (questo esem­
plare) 
81. g. 4,333 mm. 21  inv. 11751 

giustiniano ii 

Zecca: Costantinopoli 
Reggio Calabria, acquisto (1935) 
AV, solido, 685-695. 
D/ D IVSTINIA-NVS PE AV Busto frontale di Giustiniano II, coronato e con corta barba, cla­
mis e globo crucigero 
R/ VICTORIA AVGV Θ Croce potente su tre gradini; in basso, CONOB 
DOC II, 5c; guzzetta 1986, p. 265 
82. g. 4,147 mm. 20      inv. 11754 
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tiBerio iii 

Zecca: Costantinopoli 
Polistena (o Melicucco), acquisto Nardi (1932) 
AV, solido, 698-705 
D/ TIBERIVS Pε AV. Busto frontale di Tiberio III coronato e corazzato, con scudo e lancia 
trasversale 
R/ VICTORIA AVGV [… ] Croce potente su tre gradini, in basso, CONOB 
DOC, 1; guzzetta 1986, p. 258 
83. g. 3,9 mm. 20 inv. 11755 
D/ TIBERIVS [Pε AV] R/ VICTORIA A[VGV … ] 

teoFiLo 

Zecca: Syracusae 
Oppido Mamertina, dono del canonico Pignataro (1933) 
AV, tremissis, 829-842 
D/ ΘΕΟ ΦΙΛΟΣ. Busto frontale di Teofilo barbato, con stemma e clamide e, nella d., globo 
crucigero. 
R/ ΘΕ ΟΦΙΛΟΣ. Busto frontale di Teofilo barbato, con stemma e loros e, nella d., corona 
potente 
DOC III, 24; BregLia - procopio 1954, p. 154; guzzetta 1986, p. 258; costaMagna 1999, p. 123, 
344 (questo esemplare) 
78. g. 1,303 mm. 11     inv. 9769 
D/ ΘΕΟ ΦΙΛ[ΟΣ] R/ ΘΕ ΟΦΙΛΟ[Σ] 

MicheLe iii e teoDora 

Zecca: Costantinopoli 
Reggio Calabria, acquisto La Nocara (1931) 
AV, solido, 843-456 
D/ IESYS XRISTOS. Busto di Cristo barbato e con lunghi capelli, con pallioum e colobion e 
libro dei Vangeli nella s.; croce dietro la testa 
R/ + MIXAL S THEODORA  Busti coronati di Michele III con la chlamys e, a d., della madre 
Teodora con il loros; in alto, piccola croce 
DOC III, 1, p. 463 (cl. II); guzzetta 1986, p. 266 
84. g. 4,434 mm. 20   inv. 11752 

giorgia gargano 

NOTE 

1 procopio 1955. C’è un elenco dei materiali sporadici nel medagliere reggino anche in Pozzi 1974, pp. 
60-61. Tra le altre, ricordiamo la consegna di un bronzo di Tolemeo IV rinvenuto casualmente nel vagone 
di un treno nel 1931, oggi non riscontrabile nel medagliere, di cui è in archivio la Comunicazione del 26 
aprile 1931 del Soprintendente Galli al Ministero dell’Educazione Nazionale Belle Arti, div. II. Nelle matrici 
dei buoni di carico dell’ufficio ragioneria ancora inediti, sono documentati i seguenti acquisti, non inseriti 
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nel presente catalogo e non tutti riscontrabili nel medagliere: due monete d’oro di Luigi XIII di Francia e 
quattro di Ferdinando I d’Aragona (26 luglio 1934); un aureo dell’imperatore Anastasio (14 ottobre 1935); 
un argento e un bronzo di Rhegion, due bronzi romani e uno bizantino (29 marzo 1936); venti franchi 
d’oro di Vittorio Emanuele III, tredici pezzi da venti franchi d’oro di Napoleone III, un argento di Carlo 
IV di Spagna, due argenti di Ferdinando IV di Borbone (rinvenute nel comune di Casino, provincia di Ca­
tanzaro, e acquistate il 10 novembre 1937); un bronzo di Sesto Pompeo e una moneta di Gian Galeazzo 
Visconti (1937); due argenti di Filippo III e Filippo IV (8 marzo 1939); un bronzo dei Bretti e un aureo di 
età bizantina (2 maggio 1941); un aureo di Ierone II di Siracusa da Oppido Mamertina (24 novembre 1941); 
un bronzo dell’imperatore Tiberio da Bisignano (CS) (24 novembre 1941); un bronzo dei Mamertini (27 no­
vembre 1941); un tallero di Maria Teresa rinvenuto in loc. Tre Mulini di Reggio Calabria (27 gennaio 1942); 
una moneta bronzea “italiota, forse campana”, rinvenuta in via Santa Caterina in Reggio Calabria (3 giugno 
1944); due bronzi degli imperatori Costantino X e Leone VI (25 maggio 1955); un bronzo dell’imperatore 
Romano II (7 marzo 1956) e altri bronzi bizantini. 
2 procopio 1955, p. 167; guzzetta 1986, p. 260. 
3 FuDa 1985, pp. 179-180. 
4 La collezione numismatica “Vito Capialbi” raccoglie molti aurei bizantini ma le monete della raccolta non 
danno alcuna certezza sulla località di rinvenimento. Sappiamo dell’esistenza di tesoretti di aurei bizantini 
dispersi, come quello già citato da Cannitello di Villa San Giovanni, mentre l’unico conservato e parte delle 
collezioni statali è quello da Punta Scifo di Crotone (ruga 2009 con bibl. prec.). 
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LA COLLEZIONE NUMISMATICA DELL’EX MUSEO CIVICO
 

“Così il Museo resterà dove ora trovasi, accanto al mare, nel centro della piccola falce lu­
nare che è il suo golfo, di fronte alle coste della Sicilia, ai suoi monti solcati di vie solitarie fra 
il verde: e là è Messana antichissima cui la vita di Reggio fu unita in una sola vita, e più oltre 
è Tauromenio, visibile nei chiari giorni, col suo alto teatro marmoreo al cospetto dell’ampio 
mare, e Catana è in fondo e su di lei è l’Etna, maestoso frontone che si leva e sale come da 
un tempio, con armoniose linee, al cielo che lo circonda, e, nei tramonti, riveste tutta di oro 
la sua nobile cima. 

La Grecia, tutta la Grecia dei cui ricordi sono piene le sue sale è qui intorno e dinanzi 
ad esso. Il suo canale di un azzurro profondissimo ed eternamente ondante è come i profon­
di canali della Grecia, percorso sulla piana superficie da venti freschi che lo increspano ed 
accompagnano come un corrente fiume. E il visitatore che, percorrendo le collezioni ben con­
servate del passato, potrà, guardando per la lunga serie degli aperti vani, vedere innanzi a 
sé quel mondo in cui la poesia e le tradizioni umane hanno posto memorie della cui bellezza 
ancora l’umano spirito non è pago, sentirà di essere in paese greco, in uno anzi dei paesi più 
veramente greci che esistano; si spiegherà la sua vita, accompagnerà, con la visione sempre 
presente di essa, la visione degli oggetti che le appartennero e ne furono la manifestazione; 
rimetterà gli uni nell’altra, confondendo così in una sola le due lontane vite”1. 

Questo è uno stralcio del discorso pronunciato da Vittorio Spinazzola il 15 agosto 1906 
(fig. 1), in occasione della riapertura del Museo Civico seguita alla infamante vicenda della 
sostituzione di monete con falsi, di cui si è già detto nel primo capitolo. A rileggerlo con at­
tenzione, un discorso che non mira a rimuovere le opacità intorno alla gestione del Museo, 
specialmente riguardo alla collezione di monete, che era stata più di ogni altro nucleo civico 
nell’occhio del ciclone delle indagini giudiziarie. 

Nella lunga, ispirata, persino barocca, descrizione dei reperti in esposizione, la collezio­
ne numismatica viene liquidata in modo stupefacente: “Io non vi ho potuto tutto additare, e 
del medagliere non vi ho fatto parola, che, dolorosamente, accanto a belli esemplari altri ne 
accoglie non genuini; né della raccolta dei bolli, di cui molti ancora oggi inediti”2. 

Nel 1906, ormai, la questione era chiusa da tempo e il custode Giuseppe Vazzana era sta­
to assolto dall’accusa di furto e di ricettazione del materiale archeologico e reintegrato nelle 
sue funzioni. Nel 1902, tuttavia, il Municipio di Reggio Calabria aveva pubblicato una Rela­
zione sull’inchiesta sul museo civico, condotta e firmata da quattro delegati comunali3, i quali 
si erano sperticati nell’ordire una serie di deduzioni e controdeduzioni ai danni del Vazzana 
che assolvessero la buona fede del direttore e del vicedirettore del Museo Civico. Tuttavia, a 
leggerla oggi, la relazione si afferma come l’ingenua e arruffata autodenuncia di una gestione 
dilettantistica, familistica, superficiale del patrimonio in custodia al Museo, in cui la possibile 
disonestà del Vazzana (o di chiunque altro potesse accostarvisi) attecchiva in virtù della col­
pevole disattenzione e della mancanza dei basilari principi di attenzione e controllo. 

Come già accennato, la relazione ci documenta sulla sistemazione del monetiere “per 
regioni e per epoche”, iniziata dal direttore Cuzzocrea, appuntata su alcuni quaderni e non 
portata a termine a causa della sua morte. 

Dopo la denuncia di furto di alcune monete, i quaderni avrebbero dovuto essere uti­
lizzati per i riscontri con i materiali esposti, ma già dopo il controllo delle prime tre vetrine 
era emersa una lacuna di 89 monete d’argento e di 30 monete d’oro, mentre altre 39 monete 
d’argento e una d’oro erano nelle vetrine ma non registrate nei quaderni4. La confusione era 
dovuta all’assenza di un inventario generale di tutti i reperti - oggetto dell’incarico per l’ap-
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punto conferito al prof. Spinazzola - ma è anche vero che “è un fatto che il prof. Cuzzocrea, 
durante il tempo che non usciva di casa, per motivi di salute, si faceva portare le monete in 
casa, per studiarle e classificarle (...) è un fatto che dopo la morte del prof. Cuzzocrea i pa­
renti e gli amici riuniti ritrovarono in casa del prof. Cuzzocrea delle monete e dei denari di 
pertinenza del museo”5. Stessa abitudine di portare le monete a casa per studiarle pare avesse 
il vicedirettore Caminiti. Niente di più facile, dunque, che, anche senza dolo, molti reperti 
andassero perduti. Nella relazione si fa anche menzione di una pratica che potrebbe spiegare 
qualche lacuna: lo scambio di reperti contro monete antiche. E’ il caso del già menzionato 
Pietro Larizza, che, con il fratello Bruno, dona al museo una “laminetta di piombo bizantina 
(Filatterio) scoperta in città al 1885 - scavi” in cambio di alcune monete di proprietà del 
Museo Civico: “un tetradramma reggino d’argento - Lepre e biga di muli - altre sei piccolissi­
me - e tre di bronzo reggine - una Cotrone d’argento - una Velia di argento - Piccolo demos 
d’argento Reggino - due Palermo ed altro d’oro”6. 

Dedichiamo tanto spazio alla vexata quaestio del Museo Civico per il fatto che è in questa 
fase che si afferma la posizione di Paolo Orsi - che riconosce per primo con argomenti inoppu-

Fig. 1 – Il museo di Reggio. Conferenza tenuta nella grande aula del palazzo del Comune di Reggio il dì 15 agosto 
1906, Napoli 1907 (copertina). Biblioteca SBAC. © SBAC. 
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Fig. 2 – Relazione dell’inchiesta sul Museo Civico, Reggio Ca­
labria 1902 (copertina). Biblioteca SBAC. © SBAC. 

gnabili la presenza dei falsi nella collezio­
ne monetale - e che il Museo Civico inizia a 
perdere la fiducia di una parte della cittadi­
nanza reggina, tanto che, nonostante la ca­
parbia resistenza di una parte degli organi 
municipali (e principalmente del direttore 
Putortì) e di una parte politicizzata dell’o­
pinione pubblica, questa vicenda spianerà 
la strada alla lenta regificazione del Museo 
Civico7. 

Il disordine che regnava tra i reperti 
ai primi del Novecento infatti non differi­
sce molto da quello denunciato nei ver­
bali redatti all’epoca dell’immissione delle 
collezioni del Civico in quelle del Museo 
Nazionale, iniziata nel mese di giugno del 
1949: “consegne degli oggetti custoditi nella 
scrivania del prof. Putortì; nei cassetti sono 
state trovate monete sprovviste di numero: 
le monete inventariate dal n. 6020 al n. 
6140, pur facendo parte della collezione 
del Museo Civico da oltre vent’anni, non 
erano state inventariate. Vengono inoltre 
consegnati, tra le altre cose, 3662 volumi 
appartenenti alla biblioteca del Senatore 
Plutino, 96 monete d’argento borboniche, 
monete antiche medievali e moderne...”. 

Nell’Archivio della Soprintendenza 
Archeologica di Reggio Calabria sono custoditi i volumi con gli inventari dei reperti conse­
gnati all’atto della fusione delle collezioni; sulla pagina iniziale è scritto che sono stati redatti 
nel 1915. Come si potrà notare scorrendo la trascrizione della parte riservata alle monete, in 
appendice a questo capitolo, il registro non ha l’aspetto di un inventario che venga aggior­
nato man mano che le monete vengono immesse; l’intera collezione, infatti, è ordinata cro­
nologicamente, geograficamente e tipologicamente senza soluzione di continuità, tanto che 
non è utile ad alcun raffronto con ritrovamenti archeologici documentati, se non quando le 
monete - come era uso all’epoca - vengono registrate a lotti. Procedendo con questo metodo, 
il raccordo tra le informazioni d’archivio, le monete del Civico e gli antichi registri è sembrato 
possibile nei seguenti casi: 

- alcune monete di V sec. a.C.8; 
- i lotti 2129 e 2130, provenienti forse dal tesoretto da loc. Santa Caterina di Reggio Ca­

labria 8 (1913)9; 
- i lotti 2136 e 2139-2142, identificati con quelli di un altro tesoretto dalla stessa loc. 

Santa Caterina (1876)10; 
- il lotto 2776, che potrebbe costituire una parte del ripostiglio di monete romane da 

contrada Saline di Montebello Ionico o di un secondo rinvenimento di monete romane “dei 
bassi tempi” nel 1896 a Reggio Calabria11; 

- i lotti 2873-2875, all’interno dei quali è possibile ci siano alcune monete del tesoretto 
rinvenuto a Motta San Giovanni intorno al 192012; 
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Fig. 3 – Registro del Museo Civico (1915). Archivio SBAC. © SBAC. 

- il lotto 2886, forse una parte del tesoretto di “migliaia di monete saracene con leggen­
da in caratteri cufici tutte in oro, 21 delle quali vanno al museo civico” rinvenuto nel 1889 a 
Reggio Calabria, nell’atrio del palazzo della Prefettura13; 

- il lotto inv. 325714, da riferire forse al ripostiglio di Calanna15; 
- lotti di monete di Leone VI, parti del tesoretto rinvenuto a Reggio tra via Giulia e via 

Giudecca16. 
Il nucleo più cospicuo della collezione è costituito dalle oltre mille monete battute dalla 

zecca di Rhegion, molte delle quali multipli di bronzo di età ellenistica. Vi sono rappresentate 
quasi tutte le emissioni della città greca ma si tratta sovente di esemplari logori, provenienti 
certamente dalla raccolta diretta dal terreno. Tale stato di conservazione si riscontra anche 
nelle monete di età greca rinvenute negli scavi cittadini più recenti, che hanno documentato 
la prevalente circolazione di moneta di zecca locale nel territorio della polis: dato che mal si 
integra con gli elementi restituiti dai tesoretti monetali ma va certamente considerato condi­
zionato dalla assidua e sistematica attività di raccolta di materiali in una città caratterizzata 
dalla non continuità di frequentazione. 

Gli argenti di età greca che vengono qui presentati devono considerarsi preferibilmente 
e per la maggior parte provenienti da antiche tesaurizzazioni e sono una piccola parte dell’in­
gente patrimonio di monete di età greca conservato nella collezione. 

Il nucleo delle monete romane è stato sintetizzato da M.A. Mastelloni e inquadrato nella 
circolazione di moneta romana imperiale attestata nel territorio reggino, mentre sono men­
zionati i principali nuclei e le autorità emittenti delle monete di età bizantina nei lavori del 
Guzzetta17. 
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Fig. 4 – Registro del Museo Civico (1915). Archivio SBAC. © SBAC. 

Come si potrà notare scorrendo la trascrizione dei registri del 1915 (infra, Appendice), 
comunque, la collezione del Civico ospitava anche monete e medaglie medievali e moderne, 
oltre a 298 reperti paramonetali: piombi, sigilli, tessere, il cui rinvenimento (cfr. cap. III) vie­
ne sovente denunciato nel corso dei rinvenimenti archeologici ottocenteschi nella città e che 
vennero editi per la prima volta dal Salinas18. 

Sebbene alcuni esemplari siano stati inclusi in studi su singole monetazioni19, la signifi­
cativa collezione è da considerarsi ancora inedita nella sua complessità e ricchezza. 

Fig. 5 – Museo NazioNale archeologico di reggio calabria, Medagliere. Moneta d’oro cufica, inv. C 2948. © SBAC. 
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Fig. 6 – Museo NazioNale archeologico di reggio calabria, Medagliere. Tetradramma di Rhegium, ca 356 - 351 a.C., inv. 
107 (cat. n. 126). © SBAC. 

Fig. 7 – Museo NazioNale archeologico di reggio calabria, Medagliere. Trifollaro di Ruggero I il Normanno, zecca di 
Mileto (1085/87 - 1101); inv. C 2957. © SBAC. 

CATALOGO 

CAMPANIA 

Zecca: Cumae 
AR, didramma, c. 470 - 460/55 a.C. 
D/ Testa di leone; a s. e a d., testa di cinghiale 
R/ Valva di cozza; intorno, quattro delfini; KVMAION 
HN2 519 
1. R/ [KVMAION] g 7,451 mm 18  inv. 912 

Zecca: Cumae
 
AR, didramma, c. 470-460/55 a.C.
 
D/ Testa femminile a d.
 
R/ Valva di cozza
 
HN2 526
 
2. g 7,131 mm 21  inv. 917 

Zecca: Cumae
 
AR, didramma, c. 420-385 a.C.
 
D/ Testa femminile a d.
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R/ Cerbero a d.; in basso, valva di cozza 
caccaMo caLtaBiano 1979, p. 22, fig. 1, t; HN2 532 
3. g 7,145 mm 20  inv. 914 

Zecca: Cumae 
AR, didramma, c. 420-385 a.C. 
D/ Testa femminile a s. 
R/ Glauco a d.; in basso, valva di cozza 
caccaMo caLtaBiano 1979, p. 23, fig. 2, i; HN2 532 
4. g 7,05 mm 23 inv. 915 

Zecca: Cumae 
AR,  didramma 
D/ Testa femminile diademata a d. 
R/ Scylla a d.; sotto, valva di cozza 
HN2 534 
5. g 6,9  mm 23 inv. 916 

Zecca: Cumae (?)
 
AR, obolo (?), V sec. a.C.
 
D/ Testa femminile diademata a s.
 
R/ Valva di cozza
 
6. g 0,58 mm 10 inv. 913 

Zecca: Neapolis
 
AR, didramma, 450-420 a.C.
 
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d.
 
R/ Toro androprosopo a s; sopra la testa del toro, B (?) e NEOΠOΛ; in esergo, I[..]
 
rutter 1979, 50; HN2 554
 
7.  R/ I[..] g 7,19 mm 23  inv. 920 

Zecca: Neapolis 
AR, didramma, 450-420 a.C. 
D/ Testa femminile a d. 
R/ Toro androprosopo che cammina a s.; in alto, [NEO]ΠO[..]; in esergo, spiga di grano 
rutter 1979, 19; HN2 546 
8. g 6,72  mm 20  inv. 919 

Zecca: Neapolis 
AR, didramma, 395-385 a.C. 
D/ Testa femminile a d. con orecchino a triplo pendente e capelli trattenuti da un nastro 
R/ [NEOΠOΛITHΣ] Toro androprosopo a s. che cammina a s. incoronato da una Nike in volo a s. 
HN², 563 
9. g 6,98 mm 18  inv. 921 

Zecca: Neapolis 
AR, didramma, 395-385 a.C. 
D/ Testa femminile a s. con capelli trattenuti da un nastro 
R/ Toro androprosopo che cammina a s.; in alto, Nike in volo a s. lo tiene per le corna; doppia 
linea di esergo; in esego NEOΠOΛITWN 
rutter 1979, gr. 20, 180; HN2 563 
10. R/ [NEOΠ]OΛI[…] g 5,93 mm 21  inv. 922 

Zecca: Neapolis
 
AR, didramma, c. 300 a.C.
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D/ Testa femminile a s. con capelli trattenuti da diadema; intorno, quattro delfini (visibili due) 
R/ Toro androprosopo che cammina a d. incoronato da Nike in volo a d.; sotto le zampe del 
toro, OYIΛ 
HN2 576 
11.  R/ esergo tagliato dal conio g 6,78 mm 20  inv. 923 

Zecca: Neapolis 
AR, didramma, c. 300-275 a.C. 
D/ Testa femminile a d. con capelli trattenuti da diadema; sotto il collo, XAPIΛΕΩΣ 
R/ Toro androprosopo a d. incoronato da Nike in volo a d.; sotto il toro, lettera M 
HN2 579 
12. D XAPI[ΛΕΩΣ] g 6,343 mm 20  inv. 924 

Zecca: Neapolis 
AR, didramma, ca. 300-275 a.C. 
D/ Testa femminile a d. con capelli trattenuti da diadema; a s., kantharos 
R/ Toro androprosopo a d. incoronato da Nike in volo a d. 
HN2 579 
13. g 7,15  mm 22  inv. 925 

Zecca: Neapolis 
AR, didramma, ca. 275-250 a.C. 
D/ Testa femminile a s. con orecchino a triplo pendente 
R/ Toro androprosopo a d. incoronato da Nike in volo a d.; sotto il toro, IΣ; in esergo, 
NEOΠOΛITWN 
HN2 586 
14. g 7,124 mm 22  inv. 926 

Zecca: Neapolis 
AR, didramma, c. 275-250 a.C. 
D/ Testa femminile a s. con orecchino a triplo pendente; a d., cigno 
R/ Toro androprosopo a d. incoronato da Nike in volo a d.; sotto il toro, IΣ; in esergo, 
NEOΠOΛITWN 
Cfr. HN2 586 
15. R/ [NE]OΠOΛ[ITWN] g 5,242 mm 20  inv. 927 

Zecca:  Nuceria Alfaterna 
AR,didramma, c. 250-225 a.C. 
D/ Testa di Apollo Carneio a s. con corno di ariete tra i capelli 
R/ Cavallo a s. e, davanti, Dioscuro; linea di esergo 
HN2 608 
16. g 6,886 mm 20  inv. 1145 

CALABRIA 

Zecca:  Tarentum 
AR, litra, 480-470 a.C. 
D/ Valva di vongola 
R/ Ruota 
HN2 835 
17. g 0,695 mm 9  inv. 955 

Zecca:  Tarentum
 
AR, nòmos,  c. 470-425 a.C.
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D/ Cavaliere su delfino a d. con le braccia protese in avanti; sotto, conchiglia 
R/ L’ecista seduto a s. con in mano un fuso (?) 
HN2 845 
18. g 6,912 mm 22  inv. 956 

Zecca:  Tarentum 
AR, obolo, 425/420 - 380 a.C. 
D/ Testa nuda di Atena a d. 
R/ Cantharos; in alto, TA; intorno, cinque globetti 
HN2 859 
19. g 0,262 mm 9  inv. 890 

Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos, 390-380 a.C. 
D/ Cavallo con una zampa sollevata cavalcato da cavaliere a d.; in basso, kantharos 
R/ Cavaliere su delfino a s.; in basso, TAPAΣ 
vLasto, 412; Fischer Bossert, gr, 31, 473 (ma il cavallo è a s.) 
20. R/ TAPA[Σ] g 7,949 mm 21  inv. 957 

Zecca:  Tarentum 
AR, diobolo, ca. 380-325 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico crestato e decorato da corona di foglie 
R/ Heracles a d. mentre strangola il leone con entrambe le mani 
HN2 912 
21. g 0,966 mm 12  inv. 962 

Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos suberato, 302-280 a.C. 
D/ Cavaliere al galoppo a d. con lancia obliqua nella d. e altre lance nella s. 
R/ TAPAΣ Taras su delfino a s. con braccio d. disteso 
HN², 967 
22. g 6,358 mm 21  inv. 967 

Zecca:  Tarentum 
AR, diobolo, 325-280 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato e decorato da ippocampo con ala curva 
R/ Heracles a s. mentre combatte con il leone 
HN2 976 
23. g 1,059 mm 13  inv. 959 
24. g 1,05 mm 11  inv. 958 
25. g 1,05 mm 11  inv. 963 

Zecca:  Tarentum 
AR, diobolo, 325-280 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato e decorato da Scylla 
R/ Heracles a d. mentre combatte con il leone 
cfr. HN2 976 
26. g 1,03 mm 13  inv. 960 

D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato e decorato da ippocampo 
R/ Heracles a d. mentre combatte con il leone 
cfr. HN2 976 
27. g 0,946 mm 12  inv. 961 

Zecca:  Tarentum 
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AR, diobolo, c. 280-228 a.C.
 
D/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.
 
R/ Heracles a d. mentre solleva il leone prendendolo dal collo; a s., clava; tra le gambe, T;
 
linea di esergo
 
cfr. per il tipo, HN² 1062; LiBero Mangieri 2012, 522-542
 
28. g 0,792 mm 11 x 12 inv. 964 

Zecca:  Tarentum 
AR, nomos, c. 280-272 a.C. 
D/ I Dioscuri a cavallo a s.; in alto, monogramma; in basso, tracce della legenda  SWΔAMOS 
R/ Cavaliere su delfino a s. con lancia e scudo decorato con ippocampo; in basso, onde; a s., 
ΛY 
29. D/ [SWΔAMOS] R/ [Λ]Y g 6,353 mm 20 x 22 inv. 966 

Zecca:  Tarentum 
AR, dracma, c. 280-272 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con emo attico decorato da Scylla 
R/ Civetta ad ali chiuse a d. su ramo di olivo; a s. NEYMHNIOΣ 
HN2 1015 
30. R/[N]EYMHNI[OΣ] g 2,758 mm 16 inv. 970 

Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos, c. 272-235 a.C. 
D/ Guerriero elmato su cavallo al galoppo a d.; in basso, tracce di lettere 
R/ [TAPAΣ] Taras a cavallo di un delfino a s.; in basso, onde; tipo tagliato dal conio 
SNG ANS 1212 
31. g 5,995 mm 19  inv. 965 

Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos, c. 280-272 a.C. 
D/ Cavaliere al trotto a d. che incorona il cavallo; tra le zampe del cavallo, NEY/MH 
R/ Cavaliere su delfino a s. con qualcosa nella mano d.; a s. e a d., due stelle; in basso, TAPAΣ 
HN2 1006 
32. g 5,645 mm 22 x 25 inv. 971 

Zecca:  Tarentum 
AR, dracma, c. 272-240 a.C. 
D/ Testa di Atena con elmo decorato con Scylla a d.; a s., APIΣTIΣ 
R/ Civetta stante a s. ad ali chiuse su ramo di ulivo 
HN2 1047 (?) 
33. D/ AP[IΣTIΣ] g 2,914  mm 14 x 16 inv. 969 

Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos, c. 272-240 a.C. 
D/ Cavaliere al trotto a d.; tra le zampe del cavallo, AΓΑΘΑ/ΡΧOΣ 
R/ Cavaliere su delfino a s. con cornucopia a s. e braccio  d. disteso; a d., torcia; in basso, 
TARAΣ 
HN2 1028 
34. g 6,397 mm 20  inv. 975 

Zecca: Tarentum 
AR, nòmos, c. 272-240 a.C. 
D/ Cavaliere con scudo rotondo al trotto a d.; in basso. HPAKΛΗΤOΣ 
R/ Cavaliere su delfino a d.; nella s. cornucopia e braccio d. disteso; a d. E e thymiaterion 
HN2 1037 
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35. g 6,276 mm 17 x 19 inv. 976 
Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos, c. 272-240 a.C. 
D/ Cavaliere che incorona il cavallo a s.; in basso, ΛYKI/NOΣ; a d. ΣY 
R/ Cavaliere su delfino a s. nell’atto di scagliare il tridente; a d., civetta frontale a s. ad ali 
chiuse; in basso TAPAΣ 
HN2 1025 
36. R/ TAPA g 6,233 mm 19  inv. 972 

Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos, c. 272-240 a.C. 
D/ Cavaliere che incorona il cavallo a s.; in basso, ΦIΛΩ/TAΣ; a d. ΔI 
R/ Cavaliere su delfino a d. con fuso nella s. e kantharos nella d.; a d., gallo; in basso, TAPAΣ 
HN2 1024 
37. g 6,124 mm 21  inv. 974 

Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos, c. 272-240 a.C. 
D/ Cavaliere che incorona il cavallo a s.; in basso, ΛYKI/NOΣ; a d. ΣY 
R/ Cavaliere su delfino a s. nell’atto di scagliare il tridente; a d., civetta frontale a s. ad ali 
chiuse; in basso TAPAΣ 
HN2 1025 
38. g 5,278 mm 20  inv. 973 

Zecca:  Tarentum 
AR, nòmos, c. 272-240 a.C. 
D/ Cavaliere a d. incoronato da Nike in volo a d.; in basso, ΔAMO/KPITOΣ 
R/ Cavaliere su delfino a d. che regge una cornucopia con entrambe le mani; in basso, onde 
HN2 1043 
39. D/ ΔAMO/[KPITOΣ] g 4,369 mm 18 inv. 978 

Zecca: Tarentum (campano tarantine)
 
AR, didramma, c. 281-228 a.C.
 
D/ Testa di ninfa diademata a s.
 
R/ Cavaliere che incorona il cavallo a d.; tra le zampe del cavallo, delfino e tripode
 
HN² 1098
 
40. g 6,89 mm 20 inv. 977 

Zecca: Tarentum (campano tarantine)
 
AR, didramma, c. 281-228 a.C.
 
D/ Testa di ninfa diademata a s.
 
R/ Cavaliere che incorona il cavallo a d.; tra le zampe del cavallo, delfino e tripode
 
HN² 1048
 
41. g 6,417 mm 20  inv. 968 

LUCANIA 

Zecca:  Metapontum 
AR, statere, c. 470-440 a.C. 
D/ Spiga di grano; a s. META 
R/ Spiga di grano incusa 
HN2 1484 
42. g 7,891 mm 20 inv. 985 
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Zecca:  Heraclea 
AR, statere, c. 432-420 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo corinzio crestato decorato con Scylla; dietro il collo, K; circolo 
perlinato 
R/ Eracle stante a d. con leonté sul braccio s. e clava nella d.; a s., skyphos e AΘA 
HN2 1384 
43. R/ AΘ[A] g 6,161 mm 21 inv. 982 

Zecca:  Heraclea 
AR, diobolo, c. 432-420 a.C. 
D/ Testa di Herakles barbato a d., di difficile lettura 
R/ Leone a d.; in alto, HE; linea di esergo 
HN2 1358 
44. g 0,586 mm 12 inv. 983 

Zecca:  Metapontum 
AR, statere, c. 470-440 a.C. 
D/ Spiga di grano; a s. META 
R/ Spiga di grano incusa 
HN2 1484 
45. g 7,922 mm 25 inv. 986 

Zecca:  Metapontum 
AR, statere, ca. 470-440 a.C. 
D/ Spiga di grano 
R/ Spiga di grano incusa 
HN2 1484 
46. D/ Legenda evanida g 7,24 mm 23 inv. 984 

Zecca:  Metapontum 
AR, statere,  ca. 430-400 a.C. 
D/ Testa di Demetra a d. con i capelli trattenuti da un nastro 
R/ Spiga; in basso, MET 
HN2 1507 
47. g 7,427 mm 20  inv. 987 

Zecca:  Metapontum
 
AR, diobolo, ultimo quarto del IV sec. - primo quarto del III sec. a.C.
 
D/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.
 
R/ Spiga di grano con foglia a d.; sopra la foglia, aratro
 
48. HN² 1596 g 0,964  mm 13  inv. 989 

Zecca:  Metapontum
 
AR, diobolo, ultimo quarto del IV sec. - primo quarto del III sec. a.C.
 
D/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.
 
R/ Spiga di grano con foglia a d.; a s. PY
 
49. g 0,9 mm 12  inv. 988 

Zecca:  Poseidonia 
AR, statere, c. 470 - 445 a.C. 
D/ Poseidon a d. con  chlamys sulle spalle che brandisce il tridente; legenda abrasa 
R/ Toro a d. su linea di esergo; legende illeggibili 
HN2 1114 
50. g 7,885 mm 18  inv. 1001 
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Zecca:  Poseidonia 
AR, statere, 410-350 a.C. 
D/ Poseidon a d. con  chlamys sulle spalle che brandisce il tridente; legenda abrasa 
R/ Toro a d. su linea di esergo 
HN2 1135 
51. R/ legende illeggibili g 7,885 mm 18  inv. 1002 

Zecca:  Sybaris 
AR, statere, c.550 - 510 a.C. 
D/ Toro stante a destra e retrospiciente su doppia linea di esergo perlinata; in alto, YM; cir­
colo perlinato 
R/ Stesso tipo incuso 
HN2 1729 
52. g 7,769 mm 27  inv. 1003 

Zecca:  Sybaris 
AR, triobolo, 453-448 a.C. 
D/ Poseidon nudo in atto di scagliare il tridente a d. 
R/ Uccello a s. su linea di esergo 
HN2 1744 
53. g 1,602 mm 11  inv. 1004 

Zecca:  Thurii 
AR, statere, c. 443-400 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato decorato con corona di foglie 
R/ Toro a s.; in esergo, pesce 
HN2 1775 
54. g 4,449 mm 20 inv. 1008 

Zecca:  Thurii 
AR, triobolo, c. 443-400 a.C. 
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d. (fuori conio) 
R/ Toro cozzante a d.; in alto ΘOYPIΩN; in esergo, pesce 
HN2 1777 
55. R/ ΘOYPI[ΩN] g 1,211 mm 11  inv. 1010 

Zecca:  Thurii 
AR, triobolo, c. 443-400 a.C. 
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d. (fuori conio) 
R/ Toro cozzante a s.; in alto ΘOYPIΩN; sotto il toro, Γ; in esergo, pesce 
HN2 1759 
56. R/ ΘOYPI[ΩN] g 1,181 mm 12  inv. 1011 

Zecca:  Thurii 
AR, triobolo, c. 443-400 a.C. 
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d. 
R/ Toro a s.; in alto ΘOYPIΩN 
HN2 1777 
57. D/ (fuori conio) R/ ΘOYP[IΩN] g 1,11 mm 12 inv. 1009 

Zecca:  Thurii 
AR, statere, c. 400 - c.350 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico decorato da Scylla nell’atto di lanciare il tridente 
R/ Toro cozzante a d.; in esergo, pesce; in alto ΘOYPIΩN 
HN2 1801 



La collezione numismatica dell’ex Museo Civico	 G. Gargano

 

      

 
 

    

 

 

      

 
 

 

    

 

 

    

 

     

 
 

 

  

     

 
 

  
  

    

 

82 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

58. R/ Θ[O]YP[IWN] g 6,94 mm 20  inv. 1005 

Zecca:  Thurii 
AR, statere, c. 350 - c. 300 a.C. 
D/ Testa di Atena a d. con elmo decorato con Scylla 
R/ Toro cozzante a d.; legenda ed eventuali lettere illeggibili; in esergo, due pesci 
HN2 pp. 149 ss. 
59. g 7,028 mm 21  inv. 1006 

Zecca:  Thurii 
AR, doppio statere suberato, c. 350 - c. 300 a.C. 
D/ Testa di Atena con elmo crestato decorato con Scylla in atto di scagliare una pietra 
R/ Toro cozzante a d.; in esergo, serpente raccolto a spirale; in alto ΘOYPIWN e, sopra il 
toro, ΣI 
HN2 1838 
60. ΘOYPI[ΩN] g 14,672 mm 28 x 25  inv. 1012 

Zecca:  Thurii
 
AR, statere,  post 280 a.C.
 
D/ Testa di Atena con orecchino con pendente ed elmo attico crestato decorato da grifone a d.
 
R/ Toro cozzante a d.; in alto, ΘOYPIΩN; in esergo, pesce (?)
 
HN2 1901 (?)
 
61. g 5,981 mm 19  inv.1007 

Zecca:  Velia 
AR, didramma, 440/435-400 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da grifone e corona di alloro; dietro, Φ 
R/ Un leone attacca un cervo a d.; sotto, N (retrograda); legenda tagliata dal conio 
HN2 1270 
62. g 7,222 mm 20  inv. 1016 

Zecca:  Velia 
AR, didramma, 440/435-400 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da grifone e corona di alloro 
R/ Un leone attacca un cervo a d.; sotto, N (retrograda); legenda tagliata dal conio 
SNG ANS 1259, 1270 
63. g 6,85  mm 20  inv. 1015 

Zecca:  Velia 
AR, didramma, c. 334 - c. 300 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo frigio decorato con centauro femminile e voluta sul paranuca; 
dietro, monogramma 
R/ Un leone a s. divora una preda; in basso, Φ; in esergo, YEΛΗΤΩN; circolo lineare 
HN2 1293 
64. g 7,482 mm 22 inv. 1022 

Zecca:  Velia 
AR, didramma, c. 334 - c. 300 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo frigio decorato con centauro femminile; dietro, monogramma 
R/ Un leone a s. divora una preda; in basso, A; in esergo, YEΛΗΤΩN 
HN2 1296 
65. g 7,446 mm 22  inv. 1021 

Zecca:  Velia
 
AR, didramma, c. 334 - c. 300 a.C.
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D/ Testa di Atena di tre quarti a s. con elmo frigio alato (fuori conio) 
R/ Un leone a s. divora una preda; sotto, Φ; linea di esergo 
HN2 1295 
66. g 7,198 mm 20 inv. 1017 

Zecca:  Velia
 
AR, didramma, c. 334 - c. 300 a.C.
 
D/ Testa di Atena elmata a s.
 
R/ Un leone a s. divora una preda; sotto, lettera illeggibile; in esergo, tracce della legenda 

YEΛΗΤΩN
 
HN² 1292 ss.
 
67. R/[YEΛΗΤΩN] g 6,675 mm 21  inv. 1019 

Zecca:  Velia 
AR, didramma, c. 334 - c. 300 a.C. 
D/ Testa di Atena elmata a s. 
R/ Un leone a s. divora una preda; sotto, monogramma; in esergo, tracce della legenda 
YEΛΗΤΩN 
HN2 1294 
68. R/ [YEΛΗΤΩN] g 6,578 mm 21  inv. 1018 

Zecca:  Velia 
AR, didramma, c. 334 - c. 300 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo frigio decorato con centauro femminile e voluta sul paranuca; 
dietro, monogramma 
R/ Un leone a s. divora una preda; in basso, Λ; in esergo, YEΛΗΤΩN 
HN2 1293 
69. g 5,726  mm 21  inv. 1020 

Zecca:  Velia
 
AR, didramma, c. 300 - c. 280 a.C.
 
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato decorato da grifone (?)
 
R/ Leone che cammina a d.; sotto, simbolo
 
HN² 1300 ss.
 
70. g 7,122 mm 20,5  inv. 1025 

Zecca:  Velia 
AR, didramma, c. 300 - c. 280 a.C. 
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato decorato da grifone 
R/ Leone che cammina a d.; in alto, delfino e Φ; in esergo, YEΛΗΤΩN 
HN2 1307 
71. R/ [YE]ΛΗΤΩN g 6,443 mm 20  inv. 1026 

Zecca:  Velia 
AR, didramma, ca. 280 a.C. 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da grifone; Φ sul paranuca; a d., monogramma 
R/ Leone stante a d.; in alto, caduceo con nastri; in esergo, YEΛΗΤΩN 
HN2 1316 
72. g 7,305 mm 23  inv. 1023 

Zecca:  Velia
 
AR, didramma, IV-III sec. a.C.
 
D/ Testa di Atena elmata a s.
 
R/ Leone stante a d.; in esergo, YEΛΗΤΩN
 
73. [YEΛΗΤΩN] g 5,715 mm 19 x 20  inv. 1024 



La collezione numismatica dell’ex Museo Civico	 G. Gargano

 

 

 
    

 

 

    

 

      

 

      

 

     

  

 

  
      

  

 

84 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

BRUTTIUM 

Zecca:  Brettii 
AR, dracma, 214/213 - 211/210 a.C. 
D/ Testa velata di Hera Lakinia a d. con polos; a s., scettro e mosca 
R/ Zeus nudo stante a s. con scettro nella s. e il piede d. su un capitello ionico: a s., aquila ad 
ali aperte a s. su fulmine; a d. BPETTIΩN 
arsLan 1989, p. 120; HN2 1970 
74. g 4,015 mm 18  inv. 2 

Zecca:  Brettii 
AR, dracma, 214/213 - 211/210 a.C. 
D/ Testa velata di Hera Lakinia a d. con polos; a s., scettro e bucranio 
R/ Zeus nudo stante a s. con scettro nella s. e il piede d. su un capitello ionico: a s., granchio; 
a d. BPETTIΩN 
SNG CZ II, 6; HN2 1969 
75. g 4,147 mm 18  inv. 1 

Zecca:  Brettii 
AR, dracma, 211/210 - 203 a.C. 
D/ Busto alato di Nike a d.; il simbolo è obliterato dal foro 
R/ Aisaros nudo stante frontale porta alla testa una ghirlanda con la d. e tiene una lancia a 
terra con la s.;  a d., altare (altro possibile simbolo obliterato dal foro); a s. BPETTIΩN; circolo 
perlinato 
HN2 1959-1960 
76. g 4,46 mm 18 x 19  inv. 5 

Zecca:  Brettii 
AR, dracma, 211/210 - 203 a.C. 
D/ Busto alato di Nike a d.; a s., anfora 
R/ Aisaros nudo stante frontale porta alla testa una ghirlanda con la d. e tiene una lancia a 
terra con la s.;  non si vedono simboli; a s. BPETTIΩN; circolo perlinato 
SNG CZ II, 27; HN2 1961-62 
77. R/ BPETTI[ΩN] g 4,295 mm 19 inv. 3 

Zecca:  Brettii 
AR, dracma, 211/210 - 203 a.C. 
D/ Busto alato di Nike a d. 
R/ Aisaros nudo stante frontale porta alla testa una ghirlanda con la d. e tiene una lancia a 
terra con la s.;  a d., rhyton; a s. BPETTIΩN; circolo perlinato 
HN2 1958 
78. g 4,22 mm 19  inv. 4 

Zecca:  Caulonia 
AR, statere, ca. 525-500 
D/ Apollo nudo verso d. che lancia un ramo con la s.; sul braccio d. disteso una figurina corre 
verso d.; a d., cervo restrospiciente; a s. KAVΛ; circolo a treccia 
R/ Stesso tipo incuso, senza legenda 
HN2 2036; noe gr. B 
79. D/ K[A]VΛ g 7,513 mm 28,5 inv. 1031 

Zecca:  Caulonia 
AR, statere, ca. 525-500 
D/ Apollo nudo a d. con un ramo nella mano d. sollevata; sul braccio s. disteso una piccola 
figura in corsa a d.; nel campo, cervo retrospiciente; nel campo, Θ 
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R/ Stesso tipo incuso; Apollo tiene un ramo nella s.; due lettere graffite a d. 
HN2 2036; noe gr. B 
80. g 6,57 mm 28 inv. 1030 

Zecca:  Caulonia 
AR, statere, ca. 475-470 a.C. 
D/ Apollo nudo verso d. che brandisce un ramo con la sin.; sul braccio d. disteso una figurina 
corre verso d.; a d., cervo restrospiciente 
R/ Stesso tipo incuso 
HN2 2043; noe gr. D 
81. g 6,234 mm 21 inv. 1032 

Zecca:  Kroton 
AR, statere, ca. 500-480 a.C. 
D/ Tripode; a s., granchio; a d.. PO 
R/ Tripode incuso; a granchio: a s., RO 
HN2 2085 
82. g 8,16 mm 23,5 inv. 1033 

Zecca:  Kroton 
AR, statere, ca. 480-430 a.C. 
D/ Tripode; a d., trampoliere 
R/ Tripode incuso; bordo incuso a raggiera. Non c’è traccia della legenda 
cfr. HN2 2102 
83. g 7,955 mm 20 inv. 1036 
84. g 7,797 mm 22 inv. 1039 

Zecca:  Kroton 
AR, statere, ca. 480-430 a.C. 
D/ Tripode; a s., trampoliere 
R/ Tripode incuso; bordo incuso a raggiera. Non c’è traccia della legenda 
HN2 2102 
85. g 7,666 mm 20 inv. 1035 

Zecca:  Kroton 
AR, statere, ca. 480-430 a.C. 
D/ Tripode; a d., trampoliere 
R/ Tripode incuso 
Cfr. HN2 2102 
86. g 7,321 mm 20 inv. 1037 

Zecca:  Kroton 
AR, statere, ca. 480-430 a.C. 
D/ Tripode lebete con tre manici. A s., simbolo (?) 
R/ Stesso tipo incuso 
HN2 2102 
87. g 6,723 mm 19 inv. 1034 

Zecca:  Kroton 
AR, statere, ca. 480-430 a.C. 
D/ Tripode; a d. trampoliere, a s. RO 
R/ Tripode incuso 
HN2 2102 
88. g 5,773 mm 18 inv. 1038 
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Zecca:  Kroton
 
AR, statere, ca. 425 - c. 350 a.C.
 
D/ Aquila ad ali aperte a s.
 
R/ Tripode con alto collo; a d., foglia di edera (?)
 
HN2 2149
 
89. g 7,711 mm 21 inv. 1040 

Zecca:  Locri 
AR, statere, C. 350 - c. 275 a.C. 
D/ Pegaso in volo a d.; sotto le zampe, Λ 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.; a s. caduceo e Λ 
90. g 6,55 mm 8,261 inv. 1076 

Zecca:  Rhegium 
AR, dracma, ca. 494/3 - c. 480 a.C. 
D/ Testa di leone frontale; traccia del bordo perlinato 
R/ R[ECI]O[N] retrogrado  Testa di vitello a s. 
HN2 2470 
91. g 5,134 mm 17 inv. 87 

Zecca:  Rhegium 
AR, obolo, c. 494/3 - ca. 480 a.C. 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ PEC grande nel campo; circolo perlinato 
HN2 2471 
92. g 0,884 mm 12 inv. 97 R/ REC retrogrado 
93. g 0,877 mm 11 inv. 98 
94. g 0,67 mm 10 inv. 96 R/ REC retrogrado 

Zecca:  Rhegium 
AR, tetradramma ca. 480 - 462 a.C. 
D/ Biga di mule condotta da auriga accosciato a d.; linea di esergo perlinata; in esergo, foglia 
di alloro; circolo perlinato 
HN2 2472 
R/ RECINON retrogrado  Lepre in corsa a d.; circolo perlinato 
95. g 16,58 mm 26  inv. 88 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 480 - 462 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ REC grande nel campo 
HN2 2475 
96. g 0,512 mm 10  inv. 89 

Zecca:  Rhegium
 
AR, litra, c. 480 - 462 a.C.
 
D/ Lepre in corsa a d.
 
R/ Illeggibile
 
97. g 0,49 mm 11  inv. 92 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 480 - 462 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ REC retrogrado grande nel campo 
HN2 2475 
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98. g 0,453 mm inv. 90 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 480 - 462 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ REC retrogrado grande nel campo, quasi illeggibile 
HN2 2475 
99. g 0,245 mm 5 inv. 91 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 480-462 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ REC retrogrado 
cfr. HN² 2475 
100. g mm inv. 794 

Zecca:  Rhegium 
AR, dracma, c. 450-445 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RECI - NON Figura maschile (Iokastos?) seduta a s.; bordo di foglie di alloro 
HN², 2477 
101. g 3,972  mm 18  inv. 94 

Zecca:  Rhegium 
AR, dracma, ca. 450-445 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RECI - NON. Figura maschile (Iokastos?) seduta a s.; bordo di foglie di alloro 
HN2 2478 
102. g 3,87 mm 19  inv. 93 

Zecca:  Rhegium 
AR, dracma, c. 450-445 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RECI – NON Figura maschile (Iokastos?) seduta a s.; bordo di foglie di alloro 
HN² 2477 
103. g 3,241 mm 18  inv. 95 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 450-445 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ REC retrogrado entro corona 
HN2 2475 
104. g 0,77 mm 10  inv. 792 

Zecca:  Rhegium 
AR, pentonkion, c. 450-445 a.C. 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ R retrograda; intorno, cinque globetti; circolo perlinato 
HN2 2481 
105. g 0,27 mm 9  inv. 119 

Zecca:  Rhegium 
AR, hexas, c. 450-445 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RE nel campo 
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HN2 2482 
106. g 0,197 mm 6  inv. 786 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 445 - 435 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RECI entro corona di foglie 
107. g 0,895 mm 10  inv. 103 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra suberata, c. 445 - 435 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RECI entro corona di foglie 
HN2 2485 
108. g 0,754  mm 12  inv. 102 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 445 - 435 a.C. 
D/ Testa di leone frontale; a d., foglia d’edera; circolo perlinato 
R/ RECI entro corona di foglie 
109. g 0,643 mm 12  inv. 101 
110. g 0,6 mm 11  inv. 99 
111. g 0,594 mm 10  inv. 100 
112. g 0,444 mm 11  inv. 105 
113. g 0,379 mm 9  inv. 104 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c.435-425 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ Ramo di ulivo con due olive; a d. PH 
HN2 2495 
114. g 0,825 mm 10  inv. 112 
115. g 0,733 mm 10  inv. 110 
116. g 0,594 mm 10  inv. 111 
117. g. 0,59 mm 10  inv. 113 

Zecca:  Rhegium 
AR, dracma, c. 415/410 - 387 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ Testa di Apollo a d. 
HN2 2497 
118. g 2,669 mm 15  inv. 108 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 415/410 - 387 a.C. 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ Ramoscello con due foglie di ulivo; a d., PH 
HN2 2492 
119. g 0,989 mm 11  inv. 791 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, c. 415/410 - 387 a.C. 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ Ramoscello con due foglie di ulivo; a d., PH 
HN2 2495 
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120. g 0,78 mm 10  inv. 109 

Zecca:  Rhegium 
AR, hemilitron, c. 415/410 - 387 a.C. 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ H centrale; circolo pieno 
HN2 2500 
121. g 0,29 
122. g 0,293 
123. g 0,254 
124. g 0,155 

mm 0,80 
mm 7 
mm 8 
mm 6 

inv. 114 
inv. 117 
inv. 115 
inv. 116 

Zecca:  Rhegium 
AR, litra, V sec. a.C. 
D/ Testa di leone 
R/ Liscio 
125. g 0,858  mm 12  inv. 106 

Zecca:  Rhegium 
AR, tetradramma, ca. 356 - 351 a.C. 
D/ Testa di Apollo a s. con lunghi capelli 
R/ Testa di leone 
HN2 2501 
126. g 14,885 mm 25  inv. 107 

Zecca:  Rhegium 
AR, obolo, c. 356 - 351 a.C. 
D/ Testa maschile a d. 
R/ Testa di leone 
HN2 2504 
127. g 0,554 mm 9  inv. 120 

Zecca:  Rhegium 
AR, statere, fine del IV sec. a.C. 
D/ Pegaso in volo a s.; sotto le zampe anteriori, RH in nesso 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.; a d., simbolo poco leggibile (lira?) 
HN2 2517 
128. g 7,52 mm 22  inv. 118 

Zecca: Rhegium 
AR, sesto di nòmos, c. 280-260 a.C. 
D/ Testa di Apollo a s. 
R/ Tripode; a s. e d. ΡΗΓI - NWN 
HN2 2511 
129. g 0,35 mm 1,05  inv. 781 

Zecca:  Terina 
AR, triobolo suberato, ca 420-400 a.C. 
D/ Testa femminile a s. 
R/ Nike seduta a s. con un oggetto in mano; a s., O; a d. Π 
HN² 2624 
130. g 0,845 mm 11  inv. 1159 

Zecca:  Terina
 
AR, triobolo, ca. 400-356 a.C.
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D/ Testa femminile a s. 
R/ Nike seduta a s. su cippo con oggetto incerto in mano 
HN2 2632 
131. g 0,939 mm 10  inv. 1158 

Zecca:  Terina 
AR, triobolo, ca. 400-356 a.C. 
D/ Testa femminile a d. con capelli trattenuti da sphendonè; a s., simbolo (?) 
R/ Nike seduta a s. su capitello ionico con ramo nella mano d.; nel campo, TE 
Cfr. HN2 2632 
132. g 0,893 mm 12 inv. 1156 

Zecca:  Terina
 
AR, dracma, ca. 350-300 a.C.
 
D/ Testa femminile a d.
 
R/ Nike seduta su cippo a s. con qualcosa in mano (tipo tagliato dal conio)
 
HN² 2634 ss. 
133. g 2,258 mm 15 x 13  inv. 1152 
134. g 2,093 mm 13  inv. 1151 

Zecca:  Terina 
AR, dracma, ca. 350-300 a.C. 
D/ Testa femminile a d. con orecchino pendente 
R/ Nike seduta su cippo a s. con mano d. tesa 
135. g 1,895 mm 16  inv. 1154 

Zecca:  Terina 
AR, dracma, ca. 350-300 a.C. 
D/ Testa femminile a d. 
R/ Nike seduta su cippo a s. con  uccello nella mano d.; a s. Δ 
HN2 2638 
136. g 1,62 mm 14  inv. 1157 

Zecca:  Terina 
AR, dracma, ca. 300 a.C. 
D/ Testa femminile a s.; a d., triskeles 
R/ Nike seduta su cippo a s. con uccello nella mano d.; a s. TE in nesso 
HN2 2642 
137. g 2,139 mm 15  inv. 1155 

Zecca:  Terina 
AR, dracma, ca. 300 a.C. 
D/ Testa femminile a d. con orecchino con pendente; a s., triskeles 
R/ Nike seduta su cippo a s. con uccello nella mano d. 
HN² 2641 
138. g 1,8 mm 15 x 16 inv. 1153 

SICILIA 

Zecca: Agrigentum 
AR, didramma, 510-472 a.C 
D/ Aquila ad ali chiuse a d.; a d., ACPA 
R/ Granchio in area incusa circolare 
SNG Agrigento, 81-82 
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139. D/ [ACPA]  
140. D/ tracce di legenda 

g 7,359 
g 6,44 

mm 17 
mm 20,7 

 inv. 1175 
 inv. 1174 

Zecca: Catana 
AR, tetradramma, c. 450-445 a.C. 
D/ Auriga maschile con lungo chitone e kentron, guida la quadriga al passo a d. 
R/ Testa di Apollo laureato a d. con i capelli trattenuti da una corona di alloro 
SNG München, 427-435 
141. g 16,461 mm 21  inv. 1213 

Zecca: Leontinoi
 
AR, didramma, c. 476-466 a.C.
 
D/ Cavaliere nudo con pungolo nella d. e redini nella s. al galoppo a d.
 
R/ Testa di leone con le fauci spalancate a d.; intorno, quattro chicchi di orzo e legenda 

ΛEONΤINWN 
SNG München,  543-544 
142. R/ [ΛEO]N[ΤINW]N g 7,24  mm 20  inv. 1226 

Zecca: Leontinoi 
AR, tetradramma, c. 466 - 402 a.C. 
D/ Testa laureata di Apollo a d. 
R/ Testa di leone con le fauci spalancate a d.; intorno, quattro chicchi di orzo e legenda ΛEONΤINWN 
SNG München,  550-555 
143. g 16,03  mm 27  inv. 1227 

Zecca: Messana 
AR, litra, 488/87-481 a.C. 
D/ Testa di leone frontale 
R/ MES nel campo; circolo perlinato 
caccaMo caLtaBiano 1993, 14-21 
144. g 0,675 mm 20  inv. 1232 

Zecca: Messana
 
AR, litra, 480-462 a.C.
 
D/ Lepre in corsa a d.
 
R/ MEΣ retrogrado nel campo; circolo perlinato
 
caccaMo caLtaBiano 1993, 227-268 (cit. pag. 235 col vecchio numero di inventario: 4484).
 
145. g 0,336  mm 9  inv. 1238 

Zecca: Messana
 
AR, tetradramma, 470-466 a.C.
 
D/ Auriga accosciato con kentron nella s. e briglie nella d. alla guida di una biga di mule a 

d.; in esergo, foglia di alloro
 
R/ MΕΣΣΕNION Lepre in corsa a d.
 
caccaMo caLtaBiano 1993, 141-186 (cit. pag. 226 col vecchio numero di inventario:  4475).
 
146. g 17,321 mm 27  inv. 1229 

Zecca: Messana
 
AR, tetradramma, 470-466 a.C.
 
D/ Auriga accosciato con kentron nella s. e briglie nella d. alla guida di una biga di mule a 

d.; in esergo, foglia di alloro
 
R/ [MESSENI]O[N] Lepre in corsa a d.
 
caccaMo caLtaBiano 1993, 141-186 (cit. pag. 226 col vecchio numero di inventario: 4479)
 
147. g 16,081 mm 23  inv. 1233 



La collezione numismatica dell’ex Museo Civico	 G. Gargano

 

 
 

    

 
     

 
  

    

 

 
      

 

 
    

 

 
 

    

 

 
    

 

 

92 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

Zecca: Messana 
AR, tetradramma, 470-466 a.C. 
D/ Auriga accosciato con kentron nella s. e briglie nella d. alla guida di una biga di mule a 
d.; in esergo, foglia di alloro 
R/ MESSENION Lepre in corsa a d.; circolo perlinato 
caccaMo caLtaBiano 1993, 141-186 
148.	 g 16,649 mm 25x2  inv. 1234 

Zecca: Messana 
AR, litra, 460-456 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ MES retrogrado entro corona di ulivo 
caccaMo caLtaBiano 1993, 308-316 
149.	 g 0,458 mm 13  inv. 1231  tondello lacunoso, parzialmente incollato 

forse, suberata 

Zecca: Messana
 
AR, litra, 460-456 a.C.
 
D/ Lepre in corsa a d.
 
R/ MES retrogrado entro corona di ulivo
 
caccaMo caLtaBiano 1993, s. VI, 315 ss.
 
150.	 g 0,613 mm 13,5  inv. 1241 

Zecca: Messana 
AR, litra, 460-456 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ MES retrogrado entro corona di ulivo 
caccaMo caLtaBiano 1993, 308-316 
151.	 g 0,49 mm 15  inv. 1243 

Zecca: Messana
 
AR, litra, 455-451 a.C.
 
D/ Lepre in corsa a d.; in basso, lettera B
 
R/ MES  retrogrado entro corona di alloro annodata a d.
 
caccaMo caLtaBiano 1993, 338-345 (cit. pag. 247 col vecchio numero di inventario: 4485).
 
152.	 g 0,569  mm 11  inv. 1239 

Zecca: Messana 
AR, litra (o hexas?), 455-451 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d.; in basso, lettera B 
R/ MES retrogrado entro corona di alloro annodata a d. 
caccaMo caLtaBiano 1993, 338-345 
153.	 g 0,319 mm 10  inv. 1242 

Zecca: Messana 
AR, litra, 445-439 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d.; sotto, due foglioline di ulivo 
R/ MES entro corona di foglie di ulivo 
154.	 g 0,433 mm 12  inv. 1237 

Zecca: Messana 
AR, litra, 445-439 a.C. 
D/ Lepre in corsa a d.; sotto, due foglioline di ulivo 
R/ [MES] entro corona di foglie di ulivo 
caccaMo caLtaBiano 1993, 389-394 
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155. g 0,654 mm 13  inv. 1236 

Zecca: Messana 
AR, litra, 428-426 a.C., 
D/ Lepre in corsa a d.; in basso, lettera N 
R/ MES entro corona di ulivo 
caccaMo caLtaBiano 1993, 471-476 
156. g 0,745 mm 12  inv. 1244 

Zecca: Messana 
AR, tetradramma, 412-408 a.C. 
D/ La ninfa Messana, con briglie nella d. e kentron nella s., guida la biga di mule al passo  a 
s.; in alto, Nike in volo a d. incorona l’auriga tenendo la corona con entrambe le mani 
R/ Lepre in corsa a d.; dietro, stelo di grano con tre spighe; in basso, MESSANION tra due 
linee di esergo parallele 
caccaMo caLtaBiano 1993, 600-602; questo esemplare è catalogato come falso dalla Caccamo 
Caltabiano (F32) 
157. g 13,597 mm 29  inv. 1230 

Zecca: Messana
 
AR, litra, V sec.a.C.
 
D/ Lepre in corsa a d.
 
R/ Illeggibile
 
158. g 0,606 mm 11  inv. 1235 

Zecca: Messana 
AR, hexas, V sec.a.C. 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ MEΣ retrogrado 
SNG ANS 1347 
159. g 0,355 mm 9  inv. 1240 

Zecca: Syracusae 
AR, tetradramma, ca. 485-479 a.C. / 479-461 a.C. 
D/ Quadriga al passo a d. guidata da auriga con lungo chitone; in alto, Nike in volo a d. in­
corona i cavalli; circolo perlinato 
R/ Testa di Aretusa a d.; intorno, quattro delfini e ΣVPAKOΣION 
SNG München 6, 927-990 
160. R/ ΣVPA[KOΣI]ON g 16,8 mm 25 inv. 1361 
161. D/ tipo molto corroso g 15 mm 23 inv. 1362 
162. R/ [ΣYPA]KOSION g 16,9 mm 23 inv. 1363 
163. R/ [ΣYPA]KOSION g 16,7 mm 24 inv. 1364 

Zecca: Syracusae 
AR, tetradramma, 405-395 a.C. 
D/ Quadriga al galoppo a s. guidata da auriga con briglie e kentron: in alto, Nike in volo a d. 
incorona l’auriga; in esergo, delfino 
R/ Testa di Aretusa a s.; intorno, quattro delfini 
SNG ANS 296-300 
164. R/ legenda tagliata dal conio g 16,6 mm 25  inv. 1365 

Zecca: Syracusae
 
AR, decadramma, 405-395 a.C.
 
D/ Quadriga al galoppo a s. guidata da auriga con il kentron nella d. e le briglie nella s.; in 

alto, Nike in volo a d. incorona l’auriga tenendo la corona con entrambe le mani; in esergo,
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panoplia 
R/ SYPAKOSIΩN Testa di Aretusa a s.; intorno, quattro delfini: quello sotto il collo reca la 
firma KIMON; sulla sphendonè, K 
BMC Sicily, 201 
165. g 40,00 mm 34  inv. 1366 

Zecca: Syracusae
 
AR, emidracma, 344-317 a.C.
 
D/ Testa di Aretusa a s.; intorno, quattro delfini (due visibili)
 
R/ Parte anteriore di Pegaso a s.
 
SNG ANS 512-515
 
166. g 1,23 mm 12  inv. 1368 

Zecca: Syracusae 
AR, tetradramma, ca. 310-305 a.C. 
D/ Testa di Aretusa a s. con orecchino e collana; intorno, quattro delfini 
R/ Quadriga al galoppo a s. guidata da auriga con kentron nella d. e briglie nella s.; in alto, 
triskeles; in esergo, SYPAKOSIΩN e AI in nesso 
SNG ANS 632-643 
167. g 0,68 mm 9,95  inv. 1367 

Zecca:  Carthago 
EL, statere, c. 310-290 a.C. 
D/ Testa di Tanit coronata di spighe a s. con orecchino e collana 
R/ Cavallo stante a d.; in esergo, due globetti 
JenKins 1963, 260 
168. g 7,273 mm 18 inv. 1588 
169. g 5,242 mm 19 inv. 1589 

Zecca: Brezio-punica 
AR, quarto di shekel, 215-205 a.C. 
D/ Testa di Tanit coronata di spighe e con orecchino pendente a s. 
R/ Cavallo stante a d.; linea di esergo 
HN2, 2020 
170. g 2,07 mm 11 inv. 1590 

giorgia gargano 

NOTE 

1 spinazzoLa 1907, p. 8.
 
2 spinazzoLa 1907, p. 21.
 
3 Si tratta dell’avv. Pietro Lopresti, del prof. Ferdinando Scappatura, del prof. Luigi Priolo e del Segretario 

Antonino Donato. Relazione, p. 15.
 
4 Non sappiamo quali e quante fossero le monete esposte nel 1906. Ampio spazio avevano nell’ esposizione 

del Civico del 1928, come è descritto in croce, geraci 1928 (p. 116): vi erano due medaglieri, di cui il primo 

ospitava “A (da sinistra a destra): 1) conii reggini; 2) conii della Grecia e della Magna Grecia; 3) conii di 

Sicilia; B (da destra a sinistra): 1) conii romani; 2) conii bizantini; 3) normanni; 4) medioevali in genere. 

Interessantissimo un tetradramma di Catana dell’epoca più bella”. Quest’ultima moneta è da identificare 

probabilmente con il falso di cui si è già detto in relazione con il tesoretto di Chiesa Pepe. Il secondo me­
dagliere conteneva “monete moderne, medaglie, cammei (qualcuno interessante di età romana)”.
 
5 Relazione, p. 7.
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6 Relazione, p. 11.
 
7 Una sintesi della questione e un interessante punto di vista è in parpagLioLo 1938. Luigi Parpagliolo, ori­
ginario di Palmi (RC), fu funzionario e direttore della Direzione per le Antichità e Belle Arti del Ministero 

della Pubblica Istruzione, nonché tra gli autori di due edizioni del Codice delle Antichità e Belle Arti (1913 

e 1932) e propugnatore della legge 778 dell’11 giugno 1922 sulla protezione del paesaggio.
 
8 MasteLLoni 1987, p. 81, note 7-11, e pp. 98-99. Pur nella difficoltà di associare fisicamente le monete con 

le citazioni, restano comunque validi e utili i dati di rinvenimento.
 
9 MasteLLoni 1987, pp. 91-92 con bibl. prec.; guzzetta 1986.
 
10 MasteLLoni 1987, pp. 94-95.
 
11 orsi 1896, p. 242. L’ipotesi è in MasteLLoni 1991, pp. 644-7.
 
12 guzzetta 1986, pp. 260-261; guzzetta 2002, pp. 44-45.
 
13 caMiniti 1892, p. 198; travaini 1995, p. 364; MEC, p. 421.
 
14 Tale numero non trova corrispondenza nell’inventario del 1915 qui trascritto e nell’inventariazione suc­
cessiva a quella del 1915 e precedente all’attuale.
 
15 guzzetta 1986, pp. 262-263.
 
16 guzzetta 1986, pp. 264-265. castrizio 2000, pp. 215 ss.
 
17 MasteLLoni 1991, pp. 644-646; guzzetta 1986.
 
18 saLinas 1894. Cfr. anche guzzetta 1991.
 
19 È il caso, ad esempio, delle monete di Messana pubblicate in caccaMo caLtaBiano 1993, di quelle della 

zecca di Taranto in Fischer-Bossert 1999 e delle monete ellenistiche di Rhegium in siLBerstein trevisani cec­
cherini 2014.
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APPENDICE
 

TRASCRIZIONE INTEGRALE DELLE REGISTRAZIONI DI MONETE NEGLI
 
INVENTARI DEL MUSEO CIVICO DI REGGIO CALABRIA COMPILATI NEL 1915
 

INV Zecca Met. quantità TIPO 
Provenienza 

e osservazioni 

2098 Rhegium ar 1 Protome di leone/ Testa di vitello 

2099 Rhegium ar 1 Protome di leone/ REC entro circolo per­
linato 

2100 Rhegium ar 4 Protome di leone/ REC entro circolo per­
linato 

2101 Rhegium ar 11 Lepre/ REC 

2102 Rhegium ar 2 Protome di leone/ Iokastos sedutp 

2103 Rhegium ar 30 Protome di leone/ RE 

2104 Rhegium ar 3 Testa di leone/ RH 

2105 Rhegium ar 3 Testa di leone/ H 

2106 Rhegium ar 2 Testa di leone/ R entro cinque globetti 

2107 Rhegium ar 1 Testa di leone / Apollo a d. 

2108 Rhegium ar 1 Testa di leone / Apollo a s. 

2109 Rhegium ar 1 Atena/ Pegaso PH 

2110 Rhegium ar 1 Apollo a s./ lira 

2111 Rhegium ae 1 Leone/ RECINON intorno a globetto 

2112 Rhegium ae 2 Leone/ RE e REC 

2113 Rhegium ae 2 Leone/ RH 

2114 Rhegium ae 2 Apollo a s./ testa di leone 

2115 Rhegium ae 3 Apollo / testa di leone 

2116 Rhegium ae 8 Apollo / testa di leone 

2117 Rhegium ae 11 Apollo / testa di leone 

2118 Rhegium ae 8 Apollo / testa di leone 

2119 Rhegium ae 1 Artemis/ Lepre a d.; sotto la lepre, PI 

2120 Rhegium ae 1 Artemis/ H entro corona di foglie d’alloro 

2121 Rhegium ae 5 Testa di leone/ lira 

2122 Rhegium ae 4 Apollo a d./ tripode 

2123 Rhegium ae 5 C.s. 

2124 Rhegium ae 5 Artemis e Apollo/ tripode 

2125 Rhegium ae 4 Apollo a d./ tripode 

2126 Rhegium ae 2 Apollo/ leone 

2127 Rhegium ae 25 Apollo a d. o s./ leone 

2128 Rhegium ae 2 Leone/ tripode 

2129 Rhegium ae 110 Artemis/ lira Cfr. MasteLLoni 1987, 
p. 92 

2130 Rhegium ae 35 Artemis/ Asclepio (indicato come Apollo) Cfr. MasteLLoni 1987, 
p. 92     

2131 Rhegium ae 4 due monete: Dioscuri (indicati come Apollo 
e Artemide)/ Hermes e due monete: Apollo 
e Artemide/ tripode 

2132 Rhegium ae 12 Testa gianiforme/ Asclepio 
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INV Zecca Met. quantità TIPO 
Provenienza 

e osservazioni 

2133 Rhegium ae 4 Asclepio/ Igea 

2134 Rhegium ae 35 Atena/ Atena 

2135 Rhegium ae 28 Apollo/ lupo 

2136 Rhegium ae 45 Artemide/ Lira 

2137 Rhegium ae 2 Apollo/ Dioscuri 

2138 Rhegium ae 12 Asclepio/ Igea 

2139 Rhegium ae 30 Dioscuri/ Hermes 

2140 Rhegium AE 70 Dioscuri/ Asclepio 

2141 Rhegium AE 15 Dioscuri/ Demetra 

2142 Rhegium AE 10 Asclepio e Igea/ Artemide 

2143 Bretti AE 10 Zeus/ Aquila 

2144 Bretti AE 4 Ares/ Nike 

2145 Bretti AE 6 Ares/ Atena 

2146 Bretti AE 14 Nike/ Zeus con fulmine 

2147 Bretti AE 5 Zeus/ Guerriero 

2148 Bretti AE 8 Nike/ Zeus in biga 

2149 Bretti AE 2 Atena/ Civetta 

2150 Bretti AE 1 Zeus/ Aquila 

2151 Bretti AE 1 Divinità marina/ Granchio 

2152 Bretti AR 1 Hera velata/ Zeus 

2153 Bretti AR 1 Hera velata/ Zeus 

2154 Bretti AR 2 Nike/ Dio fluviale 

2155 Bretti AE 4 3 monete: Ares/ Atena; 1 moneta: Ares/ 
Nike 

2156 Bretti AE 4 Zeus/ Aquila 

2157 Bretti AE 1 Zeus/ Guerriero 

2158 Bretti AE 5 Nike/ Zeus con fulmine 

2159 Bretti AR 1 Nike/ Dio fluviale “Porta un foro per so­
spensione” 

2160 Caulonia ar 1 Statere incuso. Apollo/ tipo incuso senza 
daimon 

2161 Caulonia ar 1 Frazione incusa. Apollo/ tipo incuso 

2162 Croton ar 1 Tripode/ Tripode incuso 

2163 Croton ar 1 Tripode/ Tripode incuso 

2164 Croton ar 1 Tripode/ Tripode incuso 

2165 Croton ar 1 Tripode/ Tripode incuso 

2166 Croton ar 1 Tripode/ Tripode incuso 

2167 Croton ar 1 Aquila/ Tripode 

2168 Croton ae 3 Persefone/ Tre crescenti 

2169 Croton ae 2 Eracle/ Aquila 

2170 Croton ae 1 Illeggibile/ granchio 

2171 Bretti ae 3 Nike/ Zeus in biga 

2172 Hipponium ae 2 Zeus/ Anfora 

2173 Valentia ae 8 Divinità femminile/ doppia cornucopia 

2174 Valentia ae 3 Divinità femminile/ doppia cornucopia 

2175 Valentia ae 1 Eracle/ doppia clava 

2176 Valentia ae 5 Zeus/ fulmine 
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2177 Valentia ae 1 Apollo/ Lira 

2178 Valentia ae 3 Atena/ Civetta 

2179 Locri ae 3 Zeus/ Fulmine 

2180 Locri ae 1 Zeus/ Fulmine 

2181 Locri ae 12 Atena/ Pegaso 

2182 Locri ae 2 Atena/ Persefone seduta 

2183 Locri ae 2 Zeus/ Aquila 

2184 Locri ae 2 Zeus/ Aquila 

2185 Skylleion 6 Testa maschile pileata/ Scylla È indicata come 
emessa dalla zecca di 
Locri 

2186 Locri ae 4 Atena/ Aquila 

2187 Locri ae 15 Persefone/ Atena 

2188 Locri ae 1 Eracle/ Pegaso 

2189 Locri ae 8 Dioscuri/ Zeus 

2190 Locri ae 2 Atena/ Aquila 

2191 Medma ae 4 Apollo/ Ninfa 

2192 Medma ae 2 Testa femminile/ Pan 

2193 Medma ae 1 Apollo/ Cavallo in corsa 

2194 Terina ar 8 Terina/ Nike seduta 

2195 Terina ar 1 Terina/ Nike seduta 

2196 Terina ae 1 Testa femminile/ Granchio 

2197 Terina ae 1 Terina/ NIke seduta 

2198 Terina ae 1 Testa femminile/ Granchio 

2199 Terina ae 2 Testa femminile/ Lepre 

2200 Petelia ae 1 Demetra/ Zeus 

2201 Hipponium ae 1 Atena/ Nike 

2202 Hipponium ae 2 Atena/ Nike 

2203 Locri ar 1 Pegaso/ Atena Acquisto Antonio Mo­
rabito anno 1915 

2204 Lucani ae 1 Zeus/ Aquila 

2205 Heraclea ar 1 Atena/ Eracle stante 

2206 Metapontum ar 1 Statere incuso. Spiga/ Spiga incusa 

2207 Metapontum ar 1 Statere incuso. Spiga/ Spiga incusa 

2208 Metapontum ar 1 Testa femminile/ Spiga 

2209 Metapontum ar 1 Atena/ Spiga 

2210 Metapontum ar 1 Atena/ Spiga 

2211 Metapontum ae 2 Testa femminile/ Spiga 

2212 Metapontum ae 1 Testa femminile/ Spiga 

2213 Paestum ae 1 Nettuno/ Cupido su delfino? Identificazione in­
certa. 

2214 Paestum ae 5 Testa femminile/ Cornucopia? Identificazione in­
certa. 

2215 Paestum ae 1 Nettuno/ Delfino 

2216 Paestum ae 1 “D/ ΠAIS. Leone gradiente a s.; R/ Pegaso 
volante a s.. Fra le gambe, EY”. 

Identificazione in­
certa. 

2217 Paestum ae 1 Nettuno/ Prua 
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2218 Poseidonia ar 1 Poseidon/ Toro 

2219 Poseidonia ar 1 Poseidon/ Toro 

2220 Thurium ar 1 Atena/ Toro 

2221 Thurium ar 1 Atena/ Toro 

2222 Thurium ar 3 Atena/ Toro 

2223 Thurium ar 2 Atena/ Toro 

2224 Thurium ar 1 Atena/ Toro 

2225 Thurium ae 1 Apollo/ Tripode 

2226 Velia ar 1 Atena/ Leone che azzanna il cervo 

2227 Velia ar 1 Atena/ Leone che azzanna il cervo 

2228 Velia ar 6 Leone che azzanna il cervo 

2229 Velia ar 4 C 

2230 Velia ae 2 Zeus/ civetta 

2231 Tarentum ar 1 Ecista seduto/ Giovane su delfino 

2232 Tarentum ar 10 Cavaliere che incorona il cavallo/ Giova­
ne su delfino 

2233 Tarentum ar 1 Dioscuri a cavallo/ Giovane su delfino 

2234 Tarentum ar 2 Atena/ civetta 

2235 Tarentum ar 5 Atena/ Eracle strozza il leone 

2236 Tarentum ar 1 Atena/ Eracle strozza il leone 

2237 Tarentum ar 1 Atena/ Eracle e clava 

2238 Campano tarentina 
(indicata come 
Tarentum) 

ar Ninfa/ Giovane cavaliere 

2239 Tarentum ae 1 Conchiglia/ Giovane su delfino 

2240 Cales ae 4 Atena/ Gallo 

2241 Romano campana ae 1 Giano/ Giove in quadriga 

2242 Romano campana ae 1 Apollo/ leone 

2243 Romano campana ae 4 Minerva/ Protome equina 

2244 Cumae ar 1 Testa femminile/ Conchiglia 

2245 Cumae ar 1 Illeggibile/ Conchiglia Cfr. MasteLLoni 1987, 
p. 81, n. 8. 

2246 Cumae ar 1 Testa femminile/ Conchiglia 

2247 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androcefalo 

2248 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo Rinvenuta sulla spiag­
gia e acquistata da 
Paolo di Girolamo il 
27.11.1914 

2249 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo 

2250 Neapolis Ar 1 Atena/ Toro androprosopo 

2251 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo 

2252 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo 

2253 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo 

2254 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo 

2255 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo 

2256 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo 

2257 Neapolis ar 1 Testa femminile/ Toro androprosopo 
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2258 Neapolis ae 1 Testa di Apollo/ Toro androprosopo 

2259 Neapolis ae 2 Eracle/ tripode 

2260 Neapolis ae 1 Testa di Apollo/ Toro androprosopo 

2261 Neapolis ae 1 Testa di Apollo/ Toro androprosopo 

2262 Neapolis e altre zecche 
della Campania 

ae 20 Testa di Apollo/ Toro androprosopo 

2263 Neapolis ae 2 Testa di Apollo/ Toro androprosopo 

2264 Nuceria ae 4 Apollo/ Cavallo 

2265 Aquinum Ae 1 Atena/ Aquila 

2266 Larinum Ae 1 Demetra/ Delfino 

2267 Larinum Ae 1 Apollo/ Toro androprosopo 

2268 Larinum Ae 1 Anfitrite/ Delfino 

2269 Larinum Ae 1 Eracle/ Cervo 

2270 Aegyptus, Tolomei ae 6 Serapide/ Aquila 

2271 Aegyptus, Tolomei ae 3 Illeggibile/ tracce di legenda 

2272 Aegyptus, Tolomei ae 1 Testa femminile/ Aquila 

2273 Aegyptus, Tolemeo VI ar 1 Testa di Tolemeo/ Aquila 

2274 Aegyptus, età romana ae 1 Ureo e sistro/ Ureo 

2275 Aepirus, Alessandro ae 2 Aquila/ Fulmine 

2276 Epiro, Pirro ar 1 Persefone/ Atena 

2277 Epiro, Pirro ar 1 Persefone/ Atena 

2278 Epiro ae 1 Zeus/ Fulmine entro corona di quercia 

2279 Macedonia ae 1 Eracle/ Clava 

2280 Macedonia ae 1 Scudo macedone/ Elmo macedone 

2281 Macedonia ae 1 Cavallo/ Elmo 

2282 Macedonia ae 1 Perseo/ Cavallo 

2283 Bretti ae 2 Eracle/ Atena 

2284 Rhegium 1 ar = 2099 

2285 Aitna 3 ae Persefone/ Cavallo 

2286 Aitna 2 ae Apollo/ Guerriero 

2287 Agrigentum 2 ar Aquila/ Granchio 

2288 Agrigentum 2 ae Aquila su lepre/ Granchio 

2289 Agrigentum 1 ae Aquila/ Granchio 

2290 Agrigentum 1 ae Apollo/ Aquila 

2291 Kainon 20 ae Cavallo/ Grifone 

2292 Catane 1 ar Apollo/ Quadriga 

2293 Catane 1 ae Testa femminile/ Tori 

2994 Catane 1 ae Testa femminile/ Tori 

2295 Catane 1 ae Testa di dio fluviale/ Pilei 

2296 Catane 2 ae Zeus/ Aequitas 

2297 Catane 1 ae Figura maschile/ Figura maschile 

2298 Centuripae 2 ae Apollo/ Lira 

2299 Centuripae 1 ae Zeus/ Fulmine 

2300 Centuripae 1 ae Demetra/ Uccello 

2301 Centuripae 1 ae Zeus/ Fulmine 
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2302 Gela 1 ae Dio fluviale/ Toro 

2303 Leontini 1 ar Apollo/ Testa di leone 

2304 Leontini 1 ar Cavaliere/ ? 

2305 Messana, Mamertini 20 ae Zeus/ Guerriero promachos 

2306 Messana, Mamertini 15 ae Ares/ Aquila 

2307 Messana, Mamertini 3 ae Ares/ Toro cozzante 

2308 Messana, Mamertini 12 ae Ares/ Dioscuro davanti al cavallo 

2309 Messana, Mamertini 2 ae Apollo/ Guerriero promachos 

2310 Messana, Mamertini 4 ae Apollo/ NIke 

2311 Messana, Mamertini 4 ae Zeus/ Guerriero promachos 

2312 Messana, Mamertini 1 ae Apollo/ Guerriero promachos 

2313 1 ae Apollo/ Guerriero promachos Dono del signor Pre­
stipino, rinvenuta a S. 
Agata. 

2314 Messana, Mamertini 2 ae Apollo/ Guerriero promachos 

2315 Messana, Mamertini 2 ae ae Apollo/ Guerriero 
promachos 

2316 Messana ar 1 Lepre/ ME 

2317 Messana ar 4 Lepre/ MEΣ 

2318 Messana ar 1 Biga/ Lepre 

2319 Messana ar 1 Biga/ Lepre 

2320 Messana ae 5 Lepre/ Polipo Una del gruppo rin­
venuta sui piani di 
Modena 

2321 Messana ae 6 Pelorias/ Guerriero 

2322 Messana ae 3 Pelorias/ Tridente 

2323 Messana ae 10 Poseidon/ Tridente 

2324 Messana, Mamertini ae 2 Zeus/ Guerriero 

2325 Syracusae ar 4 Aretusa/ Quadriga 

2326 Syracusae ar 6 Testa femminile/ Pegaso 

2327 Syracusae ar 1 Testa femminile/ protome di pegaso 

2328 Syracusae ar 1 Aretusa; firmata da Kimon/ Quadriga “Bellissimo fac­
simile” 

2329 Syracusae ar 1 Aretusa/ Quadriga “Bellissimo fac­
simile” 

2330 Syracusae ae 1 Testa femminile/ Stella marina in quadra­
to incuso 

2331 Syracusae ae 1 Testa femminile/ Polipo 

2332 Syracusae ae 1 Testa femminile/ Polipo 

2333 Syracusae ae 1 Testa femminile/ Delfino e conchiglia 

2334 Syracusae ae 15 Atena/ Stella marina 

2335 Syracusae ae 5 Zeus/ Cavallo libero 

2336 Syracusae ae 15 Apollo/ Pegaso 

2337 Syracusae ae 1 Persefone/ Toro cozzante 

2338 Syracusae ae 2 Eracle/ Leone 

2339 Syracusae ae 4 Atena/ Fulmine 

2340 Syracusae ae 20 Atena/ Fulmine 

2341 Syracusae ae 3 Persefone/ Biga 
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2342 Syracusae ae 1 Zeus/ Quadriga 

2343 Syracusae ae 8 Zeus/ Aquila 

2344 Syracusae ae 1 Persefone/ Torcia entro corona di quercia 

2345 Syracusae ae 5 Eracle/ Atena 

2346 Syracusae ae 35 Persefone/ Toro e IE 

2347 Syracusae ae 1 Ierone/ Fulmine 

2348 Syracusae ae 6 Persefone/ Demetra 

2349 Syracusae ae 2 Serapide/ Iside 

2350 Hybla Magna ae 2 Testa femminile/ Dioniso 

2351 Syracusae ae 1 Zeus/ personificazione di Syracusae 

2352 Syracusae ae 8 Atena/ Pegaso 

2353 Syracusae ae 2 Ierone/ Cavaliere 

2354 Syracusae ae 10 Ierone/ Cavaliere 

2355 Syracusae ae 7 Poseidon/ Tridente 

2356 Tauromenium ae 2 Apollo/ Lira 

2357 Tauromenium ae 2 Apollo/ Toro cozzante 

2358 Tauromenium ae 4 Apollo/ Tripode 

2359 Tauromenium ae 1 Testa femminile/ Grappolo 

2360 Tauromenium ae 1 Apollo/ Protome di toro 

2361 Tauromenium ae 1 Apollo/ Tripode 

2362 Tauromenium ae 1 Atena/ Pegaso 

2363 Tauromenium ae 1 Atena/ Pegaso 

2364 Tauromenium ae 1 Zeus/ Aquila 

2365 Tauromenium ae 1 Dioniso/ Dioniso 

2366 Tauromenium ae 2 Atena/ Civetta 

2367 Tyndaris ae 1 Dioniso/ Grappolo 

2368 Morgantina ae 1 Sicilia/ Aquila Rinvenuta nel territo­
rio di Ravagnese 

2369 Leontini ae 1 Apollo/ Demetra 

2370 Zeugitania, Carthago el 2 Kore/ Cavallo 

2371 Siculo-puniche ae 2 Persefone/ Protome equina 

2372 Siculo-punica ae 1 Palma/ protome equina 

2373 Siculo-punica ae 1 Persefone/ Cavallo e palma 

2374 Siculo-punica ae 1 Fiore/ Cavallo e palma 

2375 Siculo-punica ae 8 Persefone/ Cavallo e palma 

2376 Siculo-punica ae 1 Persefone/ Protome equina 

2377 Sybaris ar 1 Poseidon/ Uccello 

2378 Campano-tarantina 
(identificata come 
Tarentum) 

ar 1 Testa di ninfa/ Cavaliere che incorona il 
cavallo 

2379 Tauromenium ae 1 Zeus/ Toro cozzante 

2380 Luceria ar 1 Testa di giovane dio fkuviale / Dioscuro 

2381 Corinthus ar 2 Pegaso/ Atena 

2382 Leucas ar 1 Pegaso/ Atena 

2383 Argos Amphilochicum ar Pegaso/ Atena 

2384 Non id. ar 5 Pegasi di diverse zecche 

2385 Catane ae 1 Serais/ Demetra 
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2386 Athenae ar 1 Atena/ Civetta 

2387 Athenae ar 1 Atena/ Civetta 

2388 Athenae ar 1 Atena/ Civetta 

2389 Tauromenium ae 1 Atena/ Pegaso 

2390 Non id. ae 2 Aes rude 

2391 Non id. ae 15 Aes rude 

2392 Non id. ae 1 Aes grave. Cinghiale/ Cinghiale 

2393 Non id. ae 1 Aes grave: Giano/ Prua 

2394 Non id. ae 1 Aes grave: Giano/ Prua 

2395 Non id. ae 1 Aes grave: Giano/ Prua 

2396 Non id. ae 12 Aes grave: Giano/ Prua 

2397 Non id. ae 1 Aes grave: Giano/ Prua 

2398 Non id. ae 1 Aes grave: Minerva/ Prua 

2399 Non id. ae 1 Aes grave: Eracle/ Prua 

2400 Non id. ae 1 Aes grave: Mercurio/ Prua 

2401 Non id. ae 2 Aes grave: Mercurio/ Prua 

2402 Non id. ae 2 Aes grave: Mercurio/ Prua 

2403 Non id. ae 2 Aes grave: Minerva/ Prua 

2404 Non id. Ar 1 Roma/ Quadriga 

2405 Non id. Ar 1 Roma/ Quadriga 

2406 Non id. Ar 1 Roma/ Dioscuri 

2407 Non id. ar 3 Giove/ Vittoria 

2408 Non id. ar 1 Roma/ Dioscuri 

2409 Non id. ar 1 Roma/ Dioscuri 

2410 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2411 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2412 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2413 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2414 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2415 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2416 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2417 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2418 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2419 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2420 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2421 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2422 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2423 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2424 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2425 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2426 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2427 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2428 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2429 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2430 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2431 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 
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2432 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2433 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2434 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2435 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2436 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2437 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2438 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2439 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2440 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2441 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2442 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2443 Roma rep. ar 3 Denari repubblicani 

2444 Roma rep. ae 1 Testa di Giulio Cesare/ Libertas 

2445 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2446 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2447 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2448 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2449 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2450 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2451 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano “Forata in alto” 

2452 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2453 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2454 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2455 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2456 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2457 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2458 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2459 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2460 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2461 Roma rep. ar 3 Denari repubblicani 

2462 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2463 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2464 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2465 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2466 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2467 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2468 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2469 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2470 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2471 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2472 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2473 Roma rep. ar 1 Denario repubblicano 

2474 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2475 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2476 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2477 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 
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2478 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2479 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2480 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2481 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2482 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2483 Roma rep. ar 2 Denari repubblicani 

2484 Imp. Augusto ae 6 Augusto/ Tempio di Giano 

2485 Imp. Augusto ae 7 Augusto/ SC 

2486 Imp. Augusto ae 3 Augusto/ SC 

2487 Imp. Augusto ae 1 Augusto/ SC 

2488 Imp. Augusto ae 1 Augusto/ SC 

2489 Imp. Augusto ae 1 Augusto/ SC 

2490 Imp. Augusto ae 2 Augusto/ SC 

2491 Imp. Augusto ae 2 Augusto/ Fulmine 

2492 Imp. Augusto ae 1 Augusto/ Due colonne 

2493 Imp. Augusto ae 2 Augusto/ Aquila 

2494 Imp. Augusto ae 4 Augusto/ Livia 

2495 Imp. Augusto ae 2 Augusto/ Vesta 

2496 Imp. Augusto ae 5 Agrippa/ Nettuno 

2497 Imp. Tiberio ae 1 Tiberio/ Salus 

2498 Imp. Tiberio ae 2 Tiberio/ Caduceo 

2499 Imp. Tiberio ae 1 Tiberio/ Globo con timone 

2500 Imp. Tiberio ae 1 Tiberio/ SC 

2501 Imp. Tiberio ae 1 Tiberio/ SC 

2502 Imp. Tiberio ae 1 SC/ Carpentum 

2503 Imp. Tiberio ae 1 Druso/ SC 

2504 Imp. Tiberio ae 1 Figli di Druso/ SC 

2505 Imp. Tiberio ae 1 Germanico/ SC 

2506 Imp. Caio (Caligola) ae 3 Caio/ Vesta 

2507 Imp. Caio (Caligola) ae 1 Caio/ Imp. che arringa 

2508 Imp. Claudio ae 4 Claudio/ Spes 

2509 Imp. Claudio ae 1 Claudio/ Minerva 

2510 Imp. Claudio ae 2 Claudio/ Libertas 

2511 Imp. Claudio ae 3 Claudio/ Minerva 

2512 Imp. Claudio ae 2 Claudio/ Modio 

2513 Imp. Nerone ae 5 Nerone/ Tempio di Giano 

2514 Imp. Nerone ae 1 Nerone/ Tempio di Giano 

2515 Imp. Nerone ae 3 Nerone/ Vittoria 

2516 Imp. Nerone ae 5 Nerone/ Arco di trionfo 

2517 Imp. Galba ae 2 Galba/ Libertas 

2518 Imp. Vespasiano ar 1 Vespasiano/ Lituo 

2519 Imp. Vespasiano ar 1 Vespasiano/ Concordia 

2520 Imp. Vespasiano ar 1 Vespasiano/ Pax 

2521 Imp. Vespasiano ar 1 Vespasiano/ Vespasiano stante 

2522 Imp. Vespasiano ae 3 Vespasiano/ Pax 

2523 Imp. Vespasiano ae 1 Vespasiano/ Aquila 
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2524 Imp. Vespasiano ae 2 Vespasiano/ Vittoria navale 

2525 Imp. Vespasiano ae 1 Tiro/ Imp. a cavallo 

2526 Imp. Vespasiano ae 1 Domiziano/ Felicitas 

2527 Imp. Vespasiano ae 1 Domiziano/ Spes 

2528 Imp. Vespasiano ae 1 Tito/ Vittoria 

2529 Imp. Vespasiano ar 1 Vespasiano/ Tito e Domiziano 

2530 Imp. Vespasiano ae 1 Vespasiano/ Iudaea capta 

2531 Imp. Vespasiano ae 1 Vespasiano/ Aequitas 

2532 Imp. Tito ae 2 Tito/ Aeternitas 

2533 Imp. Tito ae 1 Tito/ Pax 

2534 Imp. Tito ae 1 Tito/ Pax 

2535 Imp. Tito ae 1 Cesare/ SC 

2536 Imp. Tito ae 1 Tito/ corroso 

2537 Imp. Tito ae 1 Iulia/ Vesta 

2538 Imp. Domiziano ae 2 Domiziano/ Vittoria 

2539 Imp. Domiziano ae 2 Domiziano/ Giove 

2540 Imp. Domiziano ae 1 Domiziano/ Minerva 

2541 Imp. Domiziano ae 1 Domiziano/ Moneta 

2542 Imp. Domiziano ae 1 Domiziano/ Fides 

2543 Imp. Domiziano ae 1 Domiziano/ Fortuna 

2544 Imp. Domiziano ae 5 Domiziano/ Virtus 

2545 Imp. Domiziano ae 1 Domiziano/ lleggibile 

2546 Imp. Nerva ar 1 Nerva/ Libertas 

2547 Imp. Nerva ae 2 Nerva/ SC 

2548 Imp. Traiano ar 1 Traiano/ Vesta 

2549 Imp. Traiano ar 1 Traiano/ Marte 

2550 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Roma 

2551 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Vittoria 

2552 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Tempio esastilo 

2553 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Imp. a cavallo 

2554 Imp. Traiano ae 2 Traiano/ Fortuna 

2555 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Cerere 

2556 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Guerriero atterra il nemico 

2557 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Salus 

2558 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Salus 

2559 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Felicitas 

2560 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ Figura femminile 

2561 Imp. Traiano ae 1 Traiano/ SC in corona di quercia 

2562 Imp. Adriano ar 1 Adriano/ Tranquillitas 

2563 Imp. Adriano ar 1 Adriano/ Fortuna 

2564 Imp. Adriano ar 1 Adriano/ Tellus 

2565 Imp. Adriano ar 1 Adriano/ Minerva 

2566 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Nave 

2567 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Imperatore davanti all’ara 

2568 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Pietas 

2569 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Personificazione dell’Egitto 
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2570 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Personificazione del Nilo 

2571 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Hilaritas 

2572 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Pegaso 

2573 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Aequitas 

2574 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Annona 

2575 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Minerva 

2576 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Galera 

2577 Imp. Adriano ae 2 Adriano/ Felicitas 

2578 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Spes 

2579 Imp. Adriano ae 2 Adriano/ Salus Nota a penna: mone­
ta mancante. 

2580 Imp. Adriano ae 3 Adriano/ SC 

2581 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Salus 

2582 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Figura maschile 

5583 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Figura femminile 

2584 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Virtus 

2585 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Roma 

2586 Imp. Adriano ae 1 Adriano/ Vittoria 

2587 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Annona 

2588 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Annona 

2589 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Annona 

2590 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Pietas 

2591 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Aequitas 

2592 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Salus 

2593 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Figura femminile 

2594 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Imperatore mentre fa un 
sacrificio 

2595 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Fortuna 

2596 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Britannia 

2597 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Bonus Eventus 

2598 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Fortuna 

2599 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Lupa e gemelli 

2600 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Fortuna 

2601 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Pax 

2602 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Annona 

2603 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Annona 

2604 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Vittoria 

2605 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Felicitas 

2606 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Genio del Senato 

2607 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Abundantia 

2608 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Annona 

2609 Imp. Antonino Pio ar 1 Antonino Pio/ Lupa e gemelli 

2610 Imp. Antonino Pio ae 1 Antonino Pio/ Roma 

2611 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Tempio esastilo 

2612 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Aeternitas 

2613 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Aeternitas 

2614 Imp. Antonino Pio ar 4 Faustina/ Vesta 
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2615 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Consunto 

2616 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Venus 

2617 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Venus 

2618 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Concordia 

2619 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Figura femminile 

2620 Imp. Antonino Pio ar 1 Faustina/ Hilaritas 

2621 Imp. Marco Aurelio - 1 Lucio Vero/ Vittoria 

2622 Imp. Marco Aurelio - 1 Marco Aurelio/ Marco Aurelio e Lucio 
Vero 

2623 Imp. Marco Aurelio - 1 Marco Aurelio/ Marte 

2624 Imp. Marco Aurelio - 1 Marco Aurelio/ Vittoria 

2625 Imp. Marco Aurelio - 1 Marco Aurelio/ Liberalitas 

2626 Imp. Marco Aurelio - 1 Marco Aurelio/ Vittoria 

2627 Imperatori Marco 
Aurelio e Lucio Vero 

ar 1 Lucio Vero/ Marte 

2628 Imperatori Marco 
Aurelio e Lucio Vero 

ae 1 Marco Aurelio/ Fortuna 

2629 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Salus 

2630 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ SC 

2631 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Vittoria 

2632 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Giove 

2633 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/Mercurio 

2634 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Germania 

2635 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Trofeo 

2636 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Felicitas 

2637 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Fides 

2638 Imp. Marco Aurelio ae 1 Faustina/ Fecunditas 

2639 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Giunone 

2640 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Commodo e Antonino 

2641 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Salus 

2642 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ non id. 

2643 Imp. Commodo ae 1 Commodo/ Figura femminile 

2644 Imp. Commodo ae 1 Commodo/ Salus 

2645 Imp. Commodo ae 1 Commodo/ Italia 

2646 Imp. Commodo ae 1 Commodo/ Virtus 

2647 Imp. Commodo ae 1 Crispina/ Venus 

2648 Imp. Settimio Severo ae 1 Settimio Severo/ Ercole 

2649 Imp. Settimio Severo ar 1 Settimio Severo/ Securitas 

2650 Imp. Settimio Severo ar 1 Caracalla/ Imp. che sacrifica 

2651 Imp. Settimio Severo ar 1 Iulia Domna/ Felicitas 

2652 Imp. Settimio Severo ar 1 Iulia Domna/ Felicitas 

2653 Imp. Elagabalo ae 1 Elagabalo/Imp. che sacrifica 

2654 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Liberalitas 

2655 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Marte 

2656 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Libertas 

2657 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Sol 
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2658 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Sol 

2659 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Vittoria 

2660 Imp. Severo Alessandro ae 2 Severo Alessandro/ Liberalitas 

2661 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Mars 

2662 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Spes 

2663 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Spes 

2664 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Vittoria 

2665 Imp. Severo Alessandro ar 1 Iulia Mamaea/ Vesta 

2666 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Felicitas 

2667 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Giunone 

2668 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Venere 

2669 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Venere 

2670 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Vesta 

2671 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Giunone 

2672 Imp. Severo Alessandro ae 1 Severo Alessandro/ Giunone 

2673 Imp. Massimino ar 1 Massimino/ Providentia 

2674 Imp. Massimino ae 1 Massimino/ Vittoria 

2675 Imp. Massimino ae 1 Massimino/Fides 

2676 Imp. Massimino ae 1 Massimo/ Pietas 

2677 Imp. Pupieno ae 1 Pupieno/ Liberalitas 

2678 Imp. Gordiano III ar 1 Gordiano III/ Laetitia 

2679 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Aequitas 

2680 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Fides 

2681 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Imperatore che sacrifica 

2682 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Imperatore che sacrifica 

2683 Imp. Gordiano III ae 6 Gordiano III/ Apollo 

2684 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Liberalitas 

2685 Imp. Gordiano III ae 3 Gordiano III/ Giove 

2686 Imp. Gordiano III ae 3 Gordiano III/ Concordia 

2687 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Felicitas 

2688 Imp. Gordiano III ae 2 Gordiano III/ Laetitia 

2689 Imp. Gordiano III ae 2 Gordiano III/ Marte 

2690 Imp. Gordiano III ae 2 Gordiano III/ Securitas 

2691 Imp. Gordiano III ae 2 Gordiano III/ Victoria 

2692 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Victoria 

2693 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Virtus 

2694 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Virtus 

2695 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Pax 

2696 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Pax 

2697 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Gordiano III in abito mili­
tare 

2698 Imp. Gordiano III ae 1 Gordiano III/ Gordiano III in abito mili­
tare 

2699 Imp. Filippo I ar 1 Filippo/ Virtus 

2700 Imp. Filippo I ae 2 Filippo/ Felicitas 

2701 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Victoria 
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2702 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Tempio ottastilo 

2703 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Cippo inscritto 

2704 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Imp. a cavallo 

2705 Imp. Filippo I ae 2 Filippo/ Annona 

2706 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Laetitia 

2707 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Fides 

2708 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Pax 

2709 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Securitas 

2710 Imp. Filippo I ae 2 Filippo/ Victoria 

2711 Imp. Filippo I ae 1 Filippo/ Aequitas 

2712 Imp. Filippo II ae 1 Filippo II/ Liberalitas 

2713 Imp. Filippo II ae 1 Filippo II/ Cippo inscritto 

2714 Imp. Filippo II ae 1 Filippo II/ Illeggibile 

2715 Imp. Filippo I ae 1 Otacilia/ Concordia 

2716 Imp. Filippo I ae 1 Otacilia/ Concordia 

2717 Imp. Traiano Decio ae 1 Traiano Decio/ Pannonie 

2718 Imp. Volusiano ae 1 Volusiano/ Pax 

2719 Imp. Volusiano ae 1 Volusiano/ Pax 

2720 Imp. Volusiano ae 1 Volusiano/ Apollo 

2721 Imp. Volusiano ae 1 Volusiano/ Imp. in abito militare 

2722 Imp. Gallieno ae 1 Gallieno/ Concordia 

2723 Imp. Gallieno ae 1 Gallieno/ Felicitas 

2724 Imp. Gallieno ae 1 Gallieno/ Cerva 

2725 Imp. Gallieno e 
Valeriano 

ae 1 Salonina/ Fecunditas 

2726 Imp. Claudio Gotico ae 1 Claudio Gotico/ Fortuna 

2727 Imp. Claudio Gotico ae 1 Claudio Gotico/ Fortuna 

2728 Imp. Aureliano ae 1 Aureliano/ Concordia Militum 

2729 Imp. Aureliano ae 2 Aureliano/ Oriens 

2730 Imp. Aureliano ae 1 Aureliano/ Oriens 

2731 Imp. Aureliano ae 1 Aureliano/ Victoria 

2732 Imp. Aureliano ae 1 Severina/ Venus 

2733 Imp. Probo ae 1 Probo/ Fides 

2734 Imp. Probo ae 1 Probo/ Tempio esastilo 

2735 Imp. Probo Bi 1 Probo/ Salus 

2736 Imp. Caro ae 1 Caro/ Aquila 

2737 Imp. Diocleziano ae 3 Diocleziano/ Concordia Militum 

2738 Imp. Diocleziano ae 1 Diocleziano/ Iovi Conservatori 

2739 Imp. Diocleziano ae 1 Diocleziano/ Moneta 

2740 Imp. Diocleziano ae 3 Diocleziano/ VOT.XX 

2741 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Genius 

2742 Costanzo Cesare ae 3 Costanzo Cloro/ Concordia Militum 

2743 Imp. Massenzio ae 1 Massenzio/ Tempio esastilo 

2744 Imp. Licinio ae 1 Licinio/ Giove 

2745 Imp. Licinio ae 1 Licinio/ Giove 

2746 Imp. Licinio ae 1 Licinio/ Giove 
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2747 Imp. Licinio ae 1 Licinio/ Sol 

2748 Imp. Licinio ae 1 Licinio/ Giove 

2749 Imp. Licinio ae 1 Licinio/ Due Vittorie 

2750 Imp. Licinio ae 1 Licinio/ Giove 

2751 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Tempio esastilo 

2752 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Roma 

5753 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Virtus exercitus 

2754 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ VOT XX 

2755 Imp. Costantino ae 4 Costantino/ Gloria exercitus 

2756 Imp. Costantino ae 3 Costantino/ Gloria exercitus 

2757 Imp. Costantino ae 4 Costantino/ Gloria exercitus 

2758 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Providentiae Augg. 

2759 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Soli invicto comiti 

2760 Imp. Costantino ae 3 Costantino/ Soli invicto comiti 

2761 Imp. Costantino ae 3 Costantino/ Soli invicto comiti 

2762 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Victoriae Laetae 

2763 Imp. Costantino ae 7 Costantino/ Roma 

2764 Imp. Costantino ae 5 Costantinopoli/ Vittoria 

2765 Imp. Costantino ae 1 Crispo/ Providentiae Caess. 

2766 Imp. Costantino ae 1 Costantino iun./ Consunto 

2767 Imp. Costantino ae 1 Costantino iun./ Vot. X 

2768 Imp. Costantino ae 1 Costantino iun./ Gloria Exercitus 

2769 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Providentiae Caess. 

2770 Imp. Costantino ae 1 Costante/ Providentiae Caess. 

2771 Imp. Costantino ae 1 Costante/ Providentiae Caess. 

2772 Imp. Costantino ae 1 Costante/ Fel. Temp. Reparatio 

2773 Imp. Costantino ae 1 Costante/ Gloria Exercitus 

2774 Imp. Costantino ae 1 Costante/ Gloria Exercitus 

2775 Imp. Costantino ae 1 Costante/ VOT XX 

2776 Imp. Costanzo II ae 25 Costanzo II/ Fel. Temp. Reparatio MasteLLoni 1991, p. 
646. 

2777 Imp. Costanzo II ae 25 Costanzo II/ Fel. Temp. Reparatio 

2778 Imp. Costanzo II ae 25 Costanzo II/ Fel. Temp. Reparatio 

2779 Imp. Costanzo II ae 25 Costanzo II/ Due Vittorie 

2780 Imp. Costanzo II ae 25 Costanzo II/ Due Vittorie 

2781 Imp. Valentiniano I e II ae 2 Valentiniano I/ Vittoria 

2782 Imp. Valentiniano II ae 1 Valentiniano II/ Roma 

2783 Imp. Valente ae 1 Valente/ Gloria Romanorum 

2784 Imp. Augusto ae 1 Mani giunte/ SC 

2785 Imp. Tiberio ae 1 SC/ Quadriga 

2786 Imp. Tito ae 1 Domiziano/ Spes 

2787 Imp. Elagabalo ae 1 Annia Faustina/ Elagabalo in quadriga 

2788 Imp. Marco Aurelio ae 1 Marco Aurelio/ Fides Militum 

2789 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Concordia Militum 

2790 Imp. Massimiano ae 2 Massimiano/ Concordia Militum 

2791 Imp. Massimiano ae 2 Massimiano/ Concordia Militum 
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2792 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Victoria Aug. 

2793 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Africa 

2794 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Tempio esastilo 

2795 Imp. Massenzio ae 1 Massenzio/ Tempio tetrastilo 

2796 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Costantino con globo 

2797 Imp. Costantino ae 2 Costantino/ Gloria Exercitus 

2798 Imp. Costantino ae 1 Costantino/ Gloria Exercitus 

2799 Costanzo Gallo Cesare ae 4 Costanzo Gallo/ Fel Temp. Reparatio 

2800 Giuliano Cesare ae 4 Giuliano/ Fel. Temp. Reparatio 

2801 Giuliano Cesare ae 2 Giuliano/ Securitas Reipub. 

2802 Costantino Cesare ae 1 Costantino iun./ Princpes 

2803 Imp. Nerone ar 1 Nerone/ Pax 

2804 Imp. Nerone ar 1 Nerone/ Aquila 

2805 Imp. Nerone ar 1 Nerone/ Poppea 

2806 Imp. Galba ar 1 Galba/ Libertas 

2807 Imp. Adriano ar 1 Adriano/ Aquila 

2808 Imp. Adriano ar 1 Adriano/ Iustitia 

2809 Imp. Antonino Pio ae 1 Antonino Pio/ Vittoria 

2810 Imp. Marco Aurelio ar 1 Marco Aurelio/ Iside 

2811 Imp. Commodo ae 1 Commodo/ Mercurio 

2812 Imp. Alessandro Severo ae 1 Alessandro Severo/ Aequitas 

2813 Imp. Alessandro Severo ae 1 Alessandro Severo/ Providentia 

2814 Imp. Gallieno ae 1 Gallieno/ Aquila 

2815 Imp. Gallieno ae 1 Gallieno/ Vittoria 

2816 Imp. Gallieno ae 1 Gallieno/ Busto femminile 

2817 Imp. Probo ae 1 Probo/ Aequitas 

2818 Imp. Probo ae 1 Probo/ Aquila 

2819 Imp. Carino ae 1 Carino/ Providentia 

2820 Imp. Carino ae 1 Carino/ Spes 

2821 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Vittoria 

2822 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Aequitas 

2823 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Spes 

2824 Imp. Diocleziano ae 1 Diocleziano/ Figura femminile 

2825 Imp. Diocleziano ae 2 Diocleziano/ Aequitas 

2826 Imp. Diocleziano ae 1 Diocleziano/ Figura femminile 

2827 Imp. Diocleziano ae 1 Diocleziano/ Fortuna 

2828 Imp. Diocleziano ae 1 Diocleziano/ Figura femminile 

2829 Imp. Diocleziano ae 1 Diocleziano/ Giove 

2830 Imp. Massimiano ae 1 Massimiano/ Aequitas 

2831 Imp. Anastasio ae 3 Anastasio/ M 

2832 Imp. Anastasio ae 1 Anastasio/ M 

2833 Imp. Giustino I ae 1 Giustino I/ M 

2834 Imp. Giustiniano I ae 1 Giustiniano I/ M 

2835 Imp. Giustiniano I ae 1 Giustiniano I/ M 

2836 Imp. Giustiniano I ae 1 Giustiniano I/ M 

2837 Imp. Giustiniano I ae 1 Giustiniano I/ M 
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2838 Imp. Giustino II au 1 Giustino II/ Victoria Augustorum 

2839 Imp. Tiberio II ae 1 Tiberio II/ M 

2840 Imp. Foca ae 1 Foca/ M 

2841 Imp. Eraclio ae 8 Eraclio/ SCL Riconiata 

2842 Imp. Costante II ae 1 Costante II e Costantino/ M e monogram­
ma 

“Ribattuta su altro co­
nio di cui vedonsi an­
cora le tracce in due 
figure ai lati della M” 

2843 Imp. Costante II e 
Costantino IV 

au 1 Costante II e Costantino IV/ Croce su gra­
dini con Eraclio e Tiberio 

2844 Imp. Costantino IV ae 1 Costantino IV/ M con Eraclio e Tiberio riconiata 

2845 Imp. Costantino IV ae 2 Costantino IV/ M con Eraclio e Tiberio 

2846 Imp. Tiberio III ae 1 Tiberio III/ M 

2847 Imp. Teodosio III au 1 Teodosio III/ Croce su quattro gradini 

2848 Imp. Basilio I e 
Costantino 

ae 1 Basilio I e Costantino/ Legenda su cinque 
righe 

2849 Imp. Leone V e 
Costantino 

ae 20 Leone V e Costantino/ ΛK 

2850 Imp. Leone V e 
Costantino 

ae 6 Leone V / Costantino 

2851 Imp. Michele II e 
Teofilo 

ae 25 Michele II e Teofilo/ M 

2852 Imp. Teofilo au 1 Teofilo/ Teofilo 

2853 Imp. Teofilo au 1 Teofilo/ Teofilo 

2854 Imp. Teofilo, Michele e 
Costantino 

ae 8 Teofilo/ Michele II e Costantino 

2855 Imp. Teofilo, Michele e 
Costantino 

ae 16 Teofilo/ Michele II e Costantino 

2856 Imp. Teofilo ae 1 Teofilo/ Legenda su quattro righe 

2857 Imp. Michele III au 1 Michele III/ Michele III 

2858 Imp. Michele III au 1 Michele III/ Michele III 

2859 Imp. Michele III ae 10 Michele III/ M 

2860 Imp. Basilio I ae 1 Illeggibile/ Legenda su quattro righe guzzetta 1986, p. 265. 

2861 Imp. Basilio I e Costan­
tino 

au 1 Basilio I e Costantino/ Cristo frontale 

2862 Imp. Basilio I e Costan­
tino 

ae 1 Basilio I e Costantino/ Legenda su cinque 
righe 

2863 Imp. Basilio I, 
Costantino e Leone VI 

ae 2 Basilio I, Costantino  e Leone VI/ Legen­
da su cinque righe 

2864 Imp. Basilio I, Leone VI 
e Alessandro 

ae 3 Basilio I/ Leone e Alessandro 

2865 Imp. Leone VI ae 4 Leone VI/ Legenda su quattro righe guzzetta 1986, p. 265. 

2866 Imp. Leone VI ae 45 Leone VI/ Legenda su quattro righe guzzetta 1986, p. 265. 

2867 Imp. Leone VI e 
Alessandro 

ae 3 Leone VI/ Legenda su quattro righe guzzetta 1986, p. 265. 

2868 Imp. Leone VI e 
Alessandro 

ae 4 Leone VI/ Legenda su quattro righe guzzetta 1986, p. 265. 

2869 Imp. Costantino VII e 
Zoe 

ae 3 Costantino VII e Zoe/ Legenda su cinque 
righe 

2870 Imp. Romano I ae 24 Romano I/ Legenda su quattro righe 
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2871 Imp. Costantino VII e 
Romano II 

ae 1 Costantino VII e Romano II/ Legenda su 
quattro righe 

2872 Imp. Basilio II e 
Costantino VIII 

au 1 Basilio II e Costantino VIII/ Cristo fron­
tale 

2873 Imp. Basilio II e 
Costantino VIII 

ae 24 Cristo frontale/ Legenda su quattro righe 

2874 Imp. Michele IV ae 3 Cristo frontale/ Croce 

2875 Imp. Teodora ae 25 Cristo frontale/ IC XC NI KA ai cantoni di 
una croce 

2876 Re Ruggero I ae 3 Ruggero a cavallo/ Vergine seduta 

2877 Duca Ruggero Borsa ae 1 San Matteo/ Roge-rius Dux 

2878 Re Ruggero II au 1 Iscrizione cufica/ Iscrizione cufica 

2879 Re Ruggero II ae 1 Re frontale/ IC XC NI KA ai cantoni di 
una croce 

2880 Re Ruggero II au 1 Iscrizione cufica/ Iscrizione cufica 

2881 Re Guglielmo I ae 11 Legenda cufica/ Vergine 

2882 Re Guglielmo II ae 6 Rex W/ Legenda cufica 

2883 Re Guglielmo II ae 5 Testa di leone frontale/ Palma 

2884 Re Guglielmo II ae 6 Testa di leone frontale/ Legenda cufica 

2885 Re Tancredi ae 6 Legenda cufica/ REX 

2886 Arabi di Sicilia au 11 Legenda cufica/ Legenda cufica 

2887 Imp. Enrico VI di 
Svevia 

BI 3 Croce patente/ Aquila 

2888 Imp. Federico II di 
Svevia 

BI 1 Federico II/ Croce patente 

2889 Imp. Federico II di 
Svevia 

BI 1 Federico II/ Aquila 

2890 Imp. Federico II di 
Svevia 

BI 2 Federico II/ Croce patente 

2891 Imp. Federico II di 
Svevia 

BI 1 Federico II/ Croce patente 

2892 Imp. Federico II di 
Svevia 

BI 2 Aquila/ Croce fiorita 

2893 Re Carlo I d’Angiò ae 2 Quattro fiordalisi/ Croce 

2894 Re Carlo II d’Angiò ar 1 Scudo/ Annunciazione 

2895 Re Roberto d’Angiò ar 2 Roberto/ Croce gigliata 

2896 Re Alfonso I d’Aragona ar 5 Aquila/ Scudo 

2897 Re Ferdinando I 
d’Aragona 

ar 1 Stemma/ Re in trono 

2898 Re Ferdinando I 
d’Aragona 

ar 8 Ferdinando I/ Arcangelo Michele 

2899 Re Giacomo d’Aragona ar 2 Aquila/ Scudo 

2900 Re Federico II 
d’Aragona 

ar 2 Aquila/ Scudo 

2901 Re Ludovico d’Aragona ar 1 Aquila/ Scudo 

2902 Re Federico III 
d’Aragona 

ar 3 Aquila/ Scudo 

2903 Re Martino II 
d’Aragona 

ar 1 Aquila/ Scudo 
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2904 Re Alfonso I d’Aragona ar 1 Alfonso I/ Illeggibile 

2905 Re Ferdinando II 
d’Aragona 

ar 2 Scudo/ Aquila 

2906 Re Ferdinando II d’A­
ragona 

ae 1 Aquila/ Scudo 

2907 Doge Andrea Dandolo au 1 Andrea Dandolo/ Il Salvatore 

2908 Re Carlo V d’Asburgo ar 6 Carlo V/ Corona di foglie 

2909 Re Carlo V d’Asburgo ar 1 Carlo V/ Tosone 

2910 Re Carlo V d’Asburgo ar 1 Tosone/ Due colonne 

2911 Re Carlo V d’Asburgo ar 1 Tosone/ Due colonne 

2912 Re Carlo V d’Asburgo ar 2 Tosone/ Due colonne 

2913 Re Carlo V d’Asburgo ar 1 Carlo V/ Tosone 

2914 Re Carlo V d’Asburgo ar 1 Carlo V/ Aquila 

2915 Re Carlo V d’Asburgo ar 1 Carlo V/ Croce con fiamme 

2916 Re Carlo V d’Asburgo ae 2 Carlo V/ Corona imperiale 

2917 Re Filippo II d’Aragona ar 3 Filippo II/ Fidei Defensor “Una di queste do­
nata dall’On. Conte 
Senatore Fabrizio 
Plutino” 

2918 Re Filippo II d’Aragona ar 1 Filippo II/ Fidei Defensor 

2919 Re Filippo II d’Aragona ar 1 Filippo II/ Fidei Defensor 

2920 Re Filippo II d’Aragona ar 20 Filippo II/ Pietre focaie con fiamme 

2921 Re Filippo II d’Aragona ae 1 Filippo II/ Croce di Gerusalemme 

2922 Re Filippo II d’Aragona ar 1 Filippo II/ Aquila 

2923 Re Filippo III di Spagna ar 2 Legenda in corona di alloro/ Scettro 

2924 Re Filippo III di Spagna ar 2 Filippo III/ Castello 

2925 Re Filippo III di Spagna ar 1 Filippo III/ Aquila coronata 

2926 Re Filippo III di Spagna ar 1 Filippo III/ Aquila coronata 

2927 Re Filippo III di Spagna ar 1 Filippo III/ Aquila coronata 

2928 Re Filippo III di Spagna ar 1 Filippo III/ Croce di Gerusalemme 

2929 Re Filippo III di Spagna ar 2 Filippo III/ Tosone 

2930 Re Filippo III di Spagna ar 1 Filippo III/ Corroso 

2931 Re Filippo III di Spagna ae 3 Pietra focaia/ Cornucopia 

2932 Re Filippo III di Spagna ae 1  Cornucopia/ Leone su piedistallo 

2933 Re Filippo IV di Spagna ar 1 Filippo IV/ Scudo reale 

2934 Re Filippo IV di Spagna ar 1 Filippo IV/ Aquila 

2935 Re Filippo IV di Spagna ae 3 Filippo IV/ Publica Commoditas 

2936 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Croce di Gerusalemme Ribattuta 

2937 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Castello 

2938 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Castello 

2939 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Scudo reale 

2940 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Stemma coronato 

2941 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Stemma coronato 

2942 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Scudo reale 

2943 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Scudo reale 

2944 Re Filippo IV di Spagna ae 1 Filippo IV/ Tosone 
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2945 Re Carlo II di Spagna ar 1 Stemma coronato/ Globo con cornucopia 
e fascio 

2946 Re Carlo II di Spagna ar 2 Stemma coronato/ Maiestate Securus 

2947 Re Carlo II di Spagna ar 1 Carlo II/ Stemma coronato 

2948 Re Carlo II di Spagna ar 1 Carlo II/ Stemma coronato 

2949 Re Carlo II di Spagna ar 1 Carlo II/ Croce con fiamme 

2950 Re Carlo II di Spagna ar 1 Carlo II/ Aquila coronata 

2951 Re Carlo II di Spagna ar 1 Carlo II/ Croce ornata 

2952 Re Carlo II di Spagna ae 2 Carlo II/ Stemma coronato 

2953 Re Carlo II di Spagna ae 2 Carlo II/ Stemma coronato 

2954 Re Carlo II di Spagna ae 1 Aquila frontale/ UT Commodius 

2955 Re Carlo II di Spagna ae 3 Carlo II/ Felicitas 1699 

2956 Re Carlo II di Spagna ae 2 Carlo II/ Felicitas 1700 

2957 Re Filippo V di Spagna ae 1 Filippo V/ Felicitas 1700 

2958 Vittorio Amedeo di 
Savoia 

ae 1 Vittorio Amedeo/ Publica Commoditas 

2959 Vittorio Amedeo di 
Savoia 

ae 3 Vittorio Amedeo/ Publica Commoditas 

2960 Vittorio Amedeo di 
Savoia 

ae 4 Vittorio Amedeo/ Publica Commoditas 

2961 Re Carlo VI d’Asburgo ar 1 Carlo VI/ Stemma coronato 

2962 Re Carlo VI d’Asburgo ar 1 Carlo VI/ Stemma coronato 

2963 Re Carlo III di Borbone au 1 Carlo III/ Aquila coronata 

2964 Re Carlo III di Borbone ar 1 Stemma coronato/ Sebeto Rinvenuta a S. Alessio 
1914 

2965 Re Carlo III di Borbone ae 2 Aquila coronata/ Ut Commodius 

2966 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ar 2 Ferdinando IV/ Croce gigliata 

2967 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ar 1 Ferdinando IV/ Corona reale 

2968 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 2 Ferdinando IV/ Publica Commoditas 

2969 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 2 Ferdinando IV/ Un Grano 

2970 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 2 Ferdinando IV/ Castello 

2971 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 2 Ferdinando IV/ Grappolo d’uva 

2972 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 1 Ferdinando IV/ Grappolo d’uva 

2973 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 1 Ferdinando IV/ Tornese 

2974 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 4 Ferdinando IV/ Stemma coronato 

2975 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 1 Ferdinando IV/ Croce gigliata 

2976 Repubblica Partenopea ar 2 Libertà/ Carlini Dodici 

2977 Repubblica Partenopea ae 3 Fascio consolare/ Tornesi sei 

2978 Repubblica Partenopea ae 1 Fascio consolare/ Tornesi quattro 

2979 Re Giuseppe Napoleone ar 1 Giuseppe Napoleone/ Stemma coronato 
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2980 Re Gioacchino Murat ae 1 Gioacchino Murat/ Grana 3 

2981 Re Gioacchino Murat ae 1 Gioacchino Murat/ Grana 3 

2982 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 4 Ferdinando IV/ Due cornucopie 

2983 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 1 Ferdinando IV/ Figura femminile seduta 

2984 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 5 Ferdinando IV/ Pegaso 

2985 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 2 Ferdinando IV/ Tornesi 6 

2986 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 1 Ferdinando IV/ Tornesi cinque 

2987 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 4 Ferdinando IV/ Otto tornesi 

2988 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

ae 3 Ferdinando IV/ Tornesi dieci 

2989 Re Ferdinando II di 
Borbone 

ae 1 Ferdinando II/ Tornesi dieci 

2990 Re Ferdinando II di 
Borbone 

ae 2 Ferdinando II/ Tornesi dieci 

2991 Re Ferdinando II di 
Borbone 

ae 1 Ferdinando II/ Tornesi dieci 

2992 Re Ferdinando II di 
Borbone 

ae 1 Ferdinando II/ Tornesi conque 

2993 Re Ferdinando II di 
Borbone 

ae 3 Ferdinando II/ Tornesi due 

2994 Re Ferdinando II di 
Borbone 

ae 4 Ferdinando II/ Tornese uno 

2995 Re Francesco II di  
Borbone 

ae 6 Francesco II/ Tornesi dieci 

2996 Re Francesco II di  
Borbone 

ae 1 Francesco II/ Tornesi due 

2997 Governo Provvisorio di 
Lombardia 

ar 1 Italia turrita/ 5 Lire Italiane 

2998 Regno Lombardo Veneto ae 1 Corona imperiale/ 5 centesimi 

2999 Repubblica di Venezia ae 1 Dalma et Alban/ Protome di leone alato 

3000 Governo Provvisorio 
della Toscana 

ae 3 Stemma sabaudo/ 5 centesimi 

3001 Re Vittorio Emanuele II ar 2 Vittorio Emanuele II/ 20 centesimi 

3002 Re Vittorio Emanuele II ae 1 Vittorio Emanuele II/ 1 centesimo 

3003 Re Umberto I ar 1 Umberto I/ Aquila sabauda 

MONETE STRANIERE 

3004 Re Luigi XVI di Francia ae 1 Luigi XVI/ Scudo con tre gigli 

3005 Re Luigi XVI di Francia ae 1 Luigi XVI/ Fascio consolare 

3006 Imp. Napoleone III ae 1 Napoleone III/ Aquila frontale 

3007 Confederazione 
Svizzera 

ni 3 Libertà/ 5 

3008 Confederazione 
Svizzera 

ni 3 Libertà/10 

3009 Confederazione 
Svizzera 

ni 3 Libertà/20 
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3010 Imp. Francesco II 
d’Austria 

ae 1 Francesco II/ 1 Kreutzer 

3011 Imp. Francesco II 
d’Austria 

ae 1 Scudo con aquila bicipite/ 1 Kreutzer 

3012 Imp. Francesco II 
d’Austria 

ae 1 Scudo con aquila bicipite/ 2 Kreutzer 

3013 Imp. Francesco II 
d’Austria 

ae 1 Scudo con aquila bicipite/ 4 Kreutzer 

3014 Imp. Francesco II 
d’Austria 

ae 1 Scudo con aquila bicipite/ 1 Kreutzer 

3015 Germania ae 3 Aquila frontale/ Deutsches Reich 

3016 Germania ni 2 Aquila frontale/ Deutsches Reich 

3017 Olanda ae 1 Leone coronato/ 1 cent. 

3018 Re Leopoldo I del 
Belgio 

ni 1 5 centimes/ Leone rampante 

3019 Re Leopoldo I del 
Belgio 

ni 1 10 centimes/ Leone rampante 

3020 Re Leopoldo I del 
Belgio 

ae 1 5 centimes/ Leone seduto retrospiciente 

3021 Governo Provvisorio di 
Spagna 

ae 1 Spagna seduta/ Leone rampante 

3022 Governo Provvisorio di 
Spagna 

ae 1 Spagna seduta/ Leone rampante 

3023 Re Giorgio II 
d’Inghilterra 

ae 1 Giorgio II/ Britannia seduta 

3024 Re Giorgio IV 
d’Inghilterra 

ae 1 Giorgio IV/ Britannia seduta 

3025 Regina Vittoria 
d’Inghilterra 

ae 2 Vittoria/ Half penny 

3026 Svezia ae 1 D e Corona reale/ Tre corone 

3027 Svezia ae 1 C IX e Corona reale/ 2 Ore 

3028 Re Giorgio I di Grecia ae 1 Giorgio I/ 5 Lepta 

3029 Re Giorgio I di Grecia ae 1 Giorgio I/ 5 Lepta 

3030 Russia ae 2 Aquila bicipite/ legenda in cirillico 

3031 Romania ae 1 Scudo retto da una donna e un leone/ 5 
bani 

3032 Turchia ar 1 Legenda turca/ Legenda turca 

3033 Turchia ar 1 Legenda turca/ Legenda turca 

3034 Turchia ae 20 Legenda turca/ Legenda turca 

3035 Stati Uniti d’America au 1 Testa femminile/ 1 dollar 

3036 Stati Uniti d’America ni 2 Testa femminile/ One Cent 

3037 Stati Uniti d’America ni 2 Testa femminile/ One Cent 

3038 Stati Uniti d’America ni 2 Testa femminile/ One Cent 

3039 Repubblica della Nuova 
Granada 

au 1 Busto femminile/ Aquila e stemma 

3040 Repubblica della Nuova 
Granada 

au 1 Busto femminile/ Aquila e stemma 

3041 Repubblica del 
Centroamerica 

au 1 Stemma/ Albero e leone 
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3042 Repubblica del 
Guatemala 

au 1 Rafael Carrera/ 1 peso 

3043 Chile ni 1 Stemma/ Condor 

3044 Argentina ae 1 Libertà/ Stemma della repubblica 

3045 Cina ae 2 Legenda cinese/ Legenda cinese 

3046 Abissinia ar 1 Menelick/ Leone eritreo 

MEDAGLIE 

3047 Regina Vittoria 
d’Inghilterra 

1 Regina Vittoria/ From the British Govern­
ment 

3048 Francia 1 Pacte Liberatif e Francia galeata/ Medaille 
de Confiance 

3049 Imp. Napoleone I 1 Napoleone I/ À ses compagnons... 

3050 Imp. Napoleone I 1 Napoleone I/ À ses compagnons... 

3051 Re Ferdinando IV di 
Borbone 

1 Ferdinando IV/ Militieus 

3052 Medaglione fuso del re 
Francesco I di Borbone 

1 Francesco I, Isabella e il figlio/ Manto 
reale con stemma borbonico sormontato 
da corona. 

3053 Medaglie di Ferdinando 
II di Borbone 

ae 2 Busto di Ferdinando II su piedistallo in 
mezzo a trofeo di guerra/”LoDevoLe servi­
zio MiLitare”; al centro, “Di 25 anni” sotto 
due rami d’alloro. 

3054 Medaglia di Ferdinando 
II di Borbone 

Ae 1 Ferdinando II/ Consunto 

3055 Medaglia di Ferdinando 
II di Borbone 

Ae 1 Poligono stellato pentagonale infram­
mezzato da cinque granate fiammenti; in 
mezzo, giglio; intorno, corona di alloro/ 
asseDio DeLLa cittaDeLLa Di Messina 1848 

3056 Medaglione di Papa 
Pio IX 

ae 1 DECVMENICO CONCILIO VATICANO PON­
TIF. A. XXII ROMAE COACTO. Busto di 
Papa Pio IX con tiara; nel campo, PIVS PP 
IX/ I dodici Apostoli a congresso illuminati 
dallo Spirito Santo radiato. In esergo, CON­
VENERUNT APOSTOLI ET SENIORES C.M. 

3057 Medaglione di Papa 
Pio IX 

ae 1 Legenda di difficile lettura. Arme di Pio 
IX sormontate dal triregno e dalle chiavi 
decussate/ Le chiavi decussate legate e 
sormontate dal triregno. 

3058 Medaglia ae 1 L’Italia turrita appoggiata allo scudo men­
tre incorona un busto di Garibaldi su un 
piedistallo; sotto, L. INSENCA/ Legenda 
parzialmente conservata. 

3059 Medaglietta di Papa 
Pio IX 

ar 1 PIVS IX PONT. MAX. Busto di Pio IX/ 
Bene- Merenti. 

3060 Medaglia del Re 
Vittorio Emanuele II 

ae VITTORIO EMANUELE II RE ITALIANO. 
Busto di Vittorio Emanuele II/ ai - DiFen­
sori - DeLLa inDipenDenza - itaLiana - cavour 

- gariBaLDi - 1859. 

3061 Medaglie 4 unità progresso inDipenDenza. Leone seduto 
a d. con un serpente e scudo di Savoia sul 
dorso e al collo un collare con le catene 
spezzate; sotto, FRANGAR NON FLECTAR/ 
neL xxv anniversario DeL risorgiMento ita-
Liano 1884; nel centro, in alto, stella radiata 
a cinque punte e, in basso, A - VITTORIO 
EMANUELE II - AI - COOPERATORI - 1884. 
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3062 Medaglione di Papa 
Pio IX 

ae 1 PIVS IX PONT. MAX. Pio IX in trono sulle 
nuvole con triregno e manto e in atto di 
pregare; dietro, il Padreterno con il trian­
golo e le braccia a perte; a d., S. Pietro con 
le chiavi; a s., la Vergine; ai piedi del trono, 
quattro prelati./ Il Pontefice in trono su 
otto gradini cui ascendono cinque regnanti 
con manti e corone in atto di omaggio; in 
alto, lo Spirito Santo; in esergo , LAETA­
MINI IN DOMINO - QUIA DEDIT VOBIS 
- DOCTOREM IVST - JOEL II 23. 

3063 Medaglione ae 1 HER. II. DUX. FERRARIAE.IIII. Busto del 
duca/ Figura femminile con cornucopia. 

3064 Medaglia di re Ferdi­
nando II di Borbone 

ae 1 GIO BAT. VICO NATO IN NAPOLI NE 
MDCLXX. MORTO NEL MDCCXLIII. Bu­
sto di G. B. Vico/ AVSPICE FERDINANDO 
II P.F.A. l’Italia turrita seduta, poggiata 
sullo scudo e recante una fiaccola acce­
sa; davanti, un piedistallo con sopra un 
globo, una pergamena e uno specchio; in 
lontananza, il panorama di Napoli. VII 
CONGRESSO DEGLI SCIENZIATI ITALIA­
NI NAPOLI MDCCCXLV. Sotto, L. Arnaud. 

3065 Medaglia commemora­
tiva di Giuseppe Man­
tellini 

ae 1 Busto di Giuseppe Mantellini. A GIUSEP­
PE MANTELLINI - AVVOCATO GENERALE 
- GIURECONSULTO - IN FORO E IN PAR­
LAMENTO - LE AVVOCATURE ERARIALI ­
MEMORI - XII GIVGNO MDCCCLXXXV. 

3066 Medaglia commemora­
tiva di Vincenzo Bellini 

*A VINCENZO BELLINI CREATORE 
D’ITALICHE MELODIE * CATANIA 
MDCCCLXXVI. Testa di V. Bellini/ LA 
PATRIA-  SUPERBA DI AVERGLI DATO I 
NATALI - GELOSA DI CUSTODIRNE LE 
OSSA - NEL RICHIAMO - DELLE VENE­
RATE RELIQUIE - TRIBUTA ONORANZE 
SUPREME. Stella. 

3067 Medaglione fuso ae 1 GIUSEPPE GARIBALDI. Busto di Garibal­
di con berretto/ *AL CAMPIONE INVIT­
TO DEL POPOLO * MORTO A CAPRERA 
II GIVGNO MDCCCLXXXII. Nel mezzo, 
fascio consolare sormontato da stella ra­
diata fra due rami. 

3068 Medaglione di Vittorio 
Emanuele II 

ae 1 *NEL GIORNO DI SUA MORTE* ROMA 
IX GENNAIO MDCCCLXXVIII; nel cam­
po, VITTORIO EMANUELE II PRIMO RE 
D’ITALIA. Testa del re a s./ LA STELLA 
D’ITALIA - E LA CROCE DI SAVOIA 
- FUSE IN UN RAGGIO DIVINO - IR­
RADIARONO LA FRONTE - AL RE GA­
LANTUOMO - DEGNO SERTO A COLUI 
- CHE LE SPARSE E LACERATE MEMBRA 
- DI SETTE POPOLI FRATELLI - IN UN 
SOL CORPO - RIDUSSE. In alto, corona 
ferrea in mezzo a una corona di quercia e 
lauro, intorno a cui si avvolge una fascia 
che reca la scritta: S. LUCIA - VALLEGGIO 
- PASTENGO - S. MARTINO - PALESTRO 
- GOITO; in alto, stella radiata; in basso, 
scudo Savoia. 
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3069 Medaglia di Vittorio 
Emanuele II re d'Italia 

1 VITTORIO EMANUELE II  RE ‘ITALIA. 
Testa del re a s.; in basso, G. FERRARIS/ 
* MINISTERO D’AGRICOLTURA INDUS E 
COMMERCIO * ESPOSIZIONE INTERNA­
ZIONALE DI LONDRA 1862; nel mezzo, 
stella e ALLE ARTI - ED ALLA INDU­
STRIA - DELL’ITALIA UNITA. 

3070 Medaglia di Vittorio 
Emanuele II re d'Italia 

1 VITTORIO EMANUELE II  RE ‘ITALIA. 
Testa del re a s.; in basso, G. FERRARIS 
/ LA UNITÀ - NEI CIVILI MAGISTRATI 
- CON LA CORTE DEI CONTI -  INAU­
GURAVA -  IL DI PRIMO OTTOBRE 
- MDCCCLXII. 

3071 Medaglia di Vittorio 
Emanuele II re d'Italia 

1 * xx settembre mdccclxx* xx settembre 
mdcccxcv. Teste accollate di Vittorio Ema­
nuele II e Umberto I/ HIC MANEBIMUS 
OPTIME. Roma seduta su trono con scu­
do su cui è scritto “ 2 - OTTOBRE - 1870” 
e con insegna con l’aquila in mano e di 
fronte l’Italia turrita in piedi. 

3072 Medaglia di Vittorio 
Emanuele II re d'Italia 

1 *DUE FEDI DUE GENTI DUE FORTUNE* 
CONGIUNTE. Busti accollati di Vitto­
rio Emanuele III ed Elena Petrowich/ 
BARI NEL NOME D’ITALIA A PERENNE 
MEMORIA CONSACRA. Al centro, arme 
della città di Bari;  sotto, OTTOBRE 
MDCCCXCVI; in esergo, stella. 

3073 Medaglia 1 A QUINTINO SELLA. Busto di Quintino 
Sella a d./ GI AMICI - CONVENUTI IN 
OROPA - AL SUO SEPOLCRO - XII APRI­
LE MDCCCXXXIV. 

3074 Medaglia 1 Busto di Gioacchino Napoleone Pepoli/ 
A CIACCHINO NAPOLEONE PEPOLI 
L’UMBRIA RICONOSCENTE. Nel mezzo, 
XXIX OTTOBRE - ABOLIZIONE MACI­
NATO - XXXI OTTOBRE - MATRIMONIO 
CIVILE - XI DICEMBRE - SOPPRESSIONE 
CONVENTI - MDCCCLX. 

3075 Medaglia ALL’ILLUSTRE SOSTENITORE DEL DIRIT­
TO DEI POPOLI. Al centro, stemma dell’I­
talia; sotto, COMM: ANT: WINSPEARE D. 
G./S.A.I. -  GiroLaMo napoLeone ­ visitava 

- La zecca Di napoLi - iL 19 Maggio 1862. 

3076 Medaglia POST FATA RESURGE. Vittorio Emanuele 
II fra Roma e un Genio che gli porge la 
corona turrita; dietro, biga trainata da le­
oni alati. In basso, MOSCETTI/ SERVATO­
RE AC VINDICE VICTORIO EMANUELE 
II - Lex Lata - iii non FeBr - a rep 
saL MDcccLxxi - aB vrBe conDita - 
MMDcxxiv. Sopra, corona radiata. 

3077 Medaglia ar 1 Garibaldi e Vittorio Emanuele a Teano/ A 
MEMORIA - DEL I CINQUANTENARIO 
- 7 SETT. 1860-1910 - DELLA VOLVTA E 
CONQUISTATA - LIBERTA’ DEL MEZZO­
GIORNO - NAPOLI - OFFRE. 

3078 Medaglia ae 1 MUNICIPIO DI REGGIO CALABRIA. S. 
Giorgio mentre uccide il drago/ ONORE - 
AL - MERITO. 
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3079 Medaglia ae 1 NAPOLEONE III VIT. EMANUELE II. Teste 
affrontate di Vittorio Emanuele II e Napo­
leone III; sotto, 1859/ VIVA - L’ALLEAN­
ZA - FRANCOITALA - VIVA- L’INDIPEN­
DENZA - ITALIANA - VIVA CAVOUR. 

3080 Medaglia ae 1 Busto di Franklin e Montyon accollati; 
davanti, FRANKLIN - BIENFAISANCE DU 
GENIE; dietro, MONTYON GENIE DE LA 
BIENFAISANCE/ SOCIETÉ MONTYON ET 
FRANKLIN POUR LES PORTRAITS DES 
HOMMES UTILES; al centro, LES - SOU­
SCRIPTEURS - ASSOCIES POUR - PROPA­
GER L’HISTOIRE - DES BIENFAITEURS - DE 
L’HUMANITÉ - 1833. in BASSO, STELLA. 

3081 Medaglia ae 1 FRANZ JOSEF I KAISER V. ÖSTERREICH 
KÖNIG V. UNGARN ECT. Busto di France­
sco Giuseppe I a d.; sotto, A. SCHARFF/ 
Il Palazzo dell’Esposizione e sotto WEL­
TAUSSTELLUNG - WIEN 1873. 

3082 Medaglia ae 1 VICTORIA REGINA. Regina Vittoria a s./ 
THE CRYSTAL PALAGE FOR THE - EXHIBI­
TION OF ALL NATIONS - LONDON 1851. 
Il Palazzo di Cristallo; in esergo, COVERING 
A AREA OF 18 ACRES - LENGTH 1848. F. 
BREADTH - 408 F. HEICHT 66 F. - TRAN­
SEPT 108 F. - HIGH COST £ 150.000. 

3083 Medaglia 1  LIBERTÉ . TRAVAIL . PROSPERITÉ.  La 
Francia in piedi frontale con ramo di pal­
ma, con simboli dell’agricoltura, dell’indu­
stria e del commercio; in lontananza, il Pa­
lazzo dell’Esposizione/ PARIS EXPOSITION 
UNIVERSELLE 1878. Il recinto dell’Esposi­
zione; sotto, PALAIS DU TROCADERO. 

3084 Medaglia 1 VICTORIA QUEEN OF ENGLAND. Regina 
Vittoria laureata a s.; sotto, A. BOVY/ Il 
Palazzo dell’Esposizione e, sotto, UNI­
VERSAL EXHIBITION - OF LONDON - 
1862 - MASSONET EDITOR. 

3085 Medaglia 1 Due figure femminili sedute, una con 
bandiera inglese sventolante e corona 
di alloro; l’altra con bandiera su cui è 
scritto EUROPA - ASIA - AFRICA - AME­
RICA - AUSTRALIA in mezzo a diversi 
simboli; in lontananza, vascelli nel mare/ 
INTERNATIONAL EXHIBITION. Palazzo 
dell’Esposizione e sotto: OPENED MAY I 
MDCCCLXII. 

3086 Medaglia 1 L’Italia turrita e seduta con caduceo in 
mano; sullo sfondo, il  Duomo di Mila­
no/ ESPOSIZIONE NAZIONALE. Recinto 
dell’esposizione; sotto MILANO 1881. 

3087 Medaglia 1 Busto di Minerva; in alto, stella radiata/ 
ESPOSIZIONE GENERALE ITALIANA 
MDCCCLXXXIV. Italia turrita seguita da 
fanciullo alato che incorona un fabbro se­
duto all’incudine ; sotto, TORINO. 
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123 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

INV Zecca Met. quantità TIPO 
Provenienza 

e osservazioni 

3088 Medaglia 1 Leone sostiene lo scudo su cui è l’arma 
di Bologna; intorno, gli stemm idi sette 
città italiane; sotto, ESPOSIZIONE EMI­
LIANA BOLOGNA 1888/ La Fama in volo; 
sotto, il palazzo dell’Esposizione; in eser­
go, PRESIDENTE ONORARIO - S.A.R. - IL 
PRINCIPE DI NAPOLI. 

3089 Medaglia 1 EXPOSITION UNIVERSELLE PARIS 1878. 
La Francia seduta e, dietro, il Palazzo 
dell’Esposizione/ Liscio. 

3090 Medaglia 1 Il Palazzo di Cristallo; sotto, teste accolla­
te dei reali inglesi/ Legenda in inglese in 
16 righe. Esposizione di Londra 1851. 

3091 Medaglione ae 1 HI SUNT QUI PLANTAVERUNT ECCLES. 
SANGVINE SUO. Busti affrontati di S. 
Pietro e S. Paolo/ TALI DIGATA SIGNO 
MENS FLVCTVARE NESCIT. Croce su 
monte; in esergo, 1626. 

3092 Medaglione fuso 1 SE [...] PR [...] COT. S. BONAVENTVRAE. 
ET.CARD. AR.OB. SAEC.RECURRET  [...]. 
Busto a s./ [...]GENER. ORDINEM.MI­
NOR. S. P. FRANCISCI.SS.CORDI.IESV. 
CONSERCRAVIT. Busto di S. Francesco 
che guarda il cuore radiato. 

3093 Disco a forma di 
medaglia 

ae 1 Cinque circoli impressi a croce e quattro 
rosette. 

3094 Placchetta a forma di 
scudo. 

ae 1 Sei gigli. 

3095 Medaglia ae 1 S. CRISTOFAN[...]. S. Cristofaro/ S. Fran­
cesco di Paola. 

3096 Medaglia ae 1 La Vergine seduta sulle nubi con il bam­
bino in braccio/ Legenda evanida. Al cen­
tro monogramma e tre chiodi. 

3097 Medaglia 1 IESVS MARIA. Busti di Gesù e Maria; 
sotto, SCALA SANTA; la Scala Santa su 
cui salgono tre figure; in esergo, ROMA/ 
SS.PH.TI/PA.AP. Busti di due santi; sotto, 
quattro nicchie in ognuna delle quali è 
una figura; sotto, INT. PORT. - EIVS. 

3098 Medaglia 1 ROMA CAPVT S. ANASTAS. MON. ETMA. 
Testa di Anastasio/ Anime fra le fiamme; 
in alto, calice radiato fra le nubi. 

3099 Medaglia MATER AMABILIS ORA PR. Vergine col 
Bambino/ S. LODOVICUS S. ROSA [...] 
TRI S.FRAN.S.PHILIP.R. I cinque Santi in 
preghiera; in alto, lo Spirito Santo. 

3100 Medaglia pb 1 Poligono stellato a sei punti; negli inter­
stizi, &-E-C-T-S-S. 

3101 Medaglia pb 1 S-S-&-E-C. Stemma/ Liscio. 

3102 Lamina a rilievo ovale. ae 1 Gesù seduto frontale con corona di spine, 
mani legate e scettro. 

3103 Lamina a rilievo ovale. ae 1 Testa di Gesù a s. 

3104 Bollo a secco di forma 
circolare 

ae 1 VIRTVS IN INFIRMITATE PERECITVR. Al 
centro, monogramma. 

3105 Sigillo a forma di scudo 
con anello sulla parte 
posteriore. 

ae 1 Sulla parte anteriore, iscrizione. 
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124 Soprintendenza per i Beni Archeologici della Calabria – CONTRIBUTI 

INV Zecca Met. quantità TIPO 
Provenienza 

e osservazioni 

3106 Sigillo rettangolare ae 1 RONEITA/ TAECSAV 

3107 Sigillo ovale ae “Parrocchia di S. 
Gregorio Reggio”. S. 
Gregorio 

3108 Punzone piramidale 
per il conio dei grani 
del re Ferdinando IV di 
Borbone 

ac­
cia­
io 

1 Effigie di Ferdinando IV 

3109 Punzone piramidale 
per il conio dei grani 
del re Ferdinando IV di 
Borbone 

ac­
cia­
io 

1 Stemma gentilizio ovale 

PESI 

3110 Peso rettangolare ae A rilievo, immagine di fanciullo. 

3111 Pesi quadrati pb 2 Su uno dei due, Π. 

3112 Peso quadrato ae 1 Tracce di ageminature d’argento. A rilie­
vo, tre figure sedute; ΓΓ. 

3113 Peso quadrato ae 1 Ageminature d’argento. Tracce delle let­
tere ΓA. 

Da Reggio, contrada 
Arangea 

3114 Peso quadrato ae 1 Al centro, croce latina e ai lati le lettere 
ΓΓ incise. 

3115 Peso circolare ae 1 Croce greca; ai lati ΓΓ. 

3116 Peso circolare ae 1 Croce latina; ai lati, ΓA. 

3117 Peso circolare ae 1 Croce greca. 

3118 Peso circolare ae 1 Croce greca e ai lati AA. 

3119 Peso sferoidale schiac­
ciato ai poli 

ae 1 -

3120 Peso sferoidale schiac­
ciato ai poli 

pb 1 -

3121 Peso di forma cilindrica ae 1 Al centro, larga croce impressa. 

3122 Peso di forma circolare pb 4 

PIOMBI MERCANTILI 

3123 Piombi mercantili pb 2 Con fascetta intera e testina rivolta a d. 

3124 Piombi mercantili pb 2 Monogramma. 

3125 Piombo mercantile pb 1 Monogramma AR. Frammentata la fascet­
ta superiore. 

3126 Piombo mercantile pb 1 Monogramma; privo della fascetta supe­
riore. 

3127 Piombi mercantili Pb 5 fr. + 1 Quattro cavalieri 

3128 Piombi mercantili Pb 14 Monogrammi di diversi tipi. 

3129 Piombo mercantile pb 1 Croce equilatera/ Monogramma di Cristo. 

BOLLI DI FORMA CILINDRICA SCHIACCIATI ALLA ESTREMITÀ 

3130 Bollo pb 1 Bollo quadrangolare con monogramma. 

3131 Bolli pb 7 Monogrammi diversi. 

3132 Bolli pb 4 Due esibiscono dei personaggi seduti a 
s., uno un personaggio in piedi a s., un 
altro dei segni incavati indecifrabili. 

SIGILLI BIZANTINI 

3133 Sigillo pb 1 Corroso/ [...] AN - IIARXICIII - KOΠωKA -
ΛAVPIN. 
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INV Zecca Met. quantità TIPO 
Provenienza 

e osservazioni 

3134 Sigillo pb 1 Monogramma/ OΘ - IEΠI - ωK - PI. 

3135 Sigillo pb 1 ΠANK[...] - ᴕMIZVT - EPOU/ <. 

3136 Sigillo pb 1 Monogramma/ CVMAI - ωNBACI -[...] 
∈IKωC - [...] AΘAM. 

3137 Sigillo pb 1 Due busti di santi con croce/ SISI - NNII 
- PRI. 

3138 Sigillo pb 1 Monogramma/ + - NIKHTA - IATRIK.K. - 
TRATIP -  [...] K∈ΛIA’. 

3139 Sigillo pb 1 Tracce del monogramma/  [...] - [...]ΠAΘI 
- [...]VPMAP - [...] K∈ΛI. 

3140 Sigillo pb 1 Croce potenziata; intorno, + 
K∈ROHΘHTω/ NIKI - [...] RCΠA -
I’SA’NO - CIK∈Λ. 

3141 Sigillo pb 1 [...] - [...] - ΔᴕΛI/ [...] - VΠA - ACIΛIK -
ΠAΘAPI - SΔᴕKI. 

3142 Sigillo pb 1 Monogramma; circolo perlinato/ PVCω -
ΛΛXAP - TOVΞ∈. 

3143 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizione/ +CICI - 
NNIωK - M∈PKH - APIω. 

3144 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizione/ +TA - AΓII -
ONAI - AM. 

3145 Sigillo pb 1 [...] AωT - 
Θ∈OCH - NBOHΘI - [...] 
ωΔOV -  [...] COV/  [...] - [...] CKOΠ - 
KAΛABP - IAC. 

3146 Sigillo pb 1 Monogramma.../ [...]ω-Δ[...]Λω/ ΛEONTI/ 
MHN. 

3147 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ Croce poten­
ziata; in giro fra due cerchi di puntini, [...] 
ωRAICΠAΘ. 

3148 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ [...]AC- [...] 
IOVT-[...]EINOY-[...]MHN. 

3149 Sigillo pb 1 ΠANA-ΓIATPI-ACBOH/ MAP-ΓAPITᴕ/ 
EVT. 

3150 Sigillo pb 1 AΓIATI - IACOΘEO - CHMωN - COHΘH/ 
IPAKIω-ACIΛIKω - BΠAΘAPOK - ANΔIΔA 
- Tω+. 

3151 Sigillo pb 1 In un cerchio: + - EVΠ - PAΞI - OV/ Kᴕ -
BIKOVΛ - BASXAP - TᴕΛAI. 

3152 Sigillo pb 1 In un cerchio: + - ΘEOT - KEBOI - ΘEI +/ 
[...] KOV - [...]KOVΛ - [...]PIω+. 

3153 Sigillo pb 1 In un cerchio: + CO - Λ[...]OV - K.Y. [...]IKO 
- VΛAPIᴕ/ +ΔOV - ΛOVTH-CΘEOTO - KOV. 

3154 Sigillo pb 1 KOC - MAAΠO - ∈ΠARX - ωN/ Δg/ gTH­
CΘ/ ∈OTOK - OV+. 

3155 Sigillo pb 1 [...] EC - Δω - POV/ Monogramma compo­
sto dalle lettere ΠAPEX. 

3156 Sigillo pb 1 Entro ghirlanda, +AC - TEPI - OV/ Entro 
circolo puntinato, +AS - TERI. 

3157 Sigillo pb 1 Entro un circolo pieno, IOH - ANN - PRI/ 
Entro un circolo pieno, +RO - MAN - ECC’. 

3158 Sigillo pb 1 Due teste maschili, una barbata e una im­
berbe, affrontate; in alto, nel campo, una 
croce; circolo perlinato/ Corroso. 
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INV Zecca Met. quantità TIPO 
Provenienza 

e osservazioni 

3159 Sigillo pb 1 Busto di S. Giorgio barbato con nimbo e 
lancia; ai lati, OΓ∈ - PΓIOC/ entro circolo 
perlinato, +K∈BO - IΘΓ∈OP - ΓIgAK∈ -
PXOT. 

3160 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ [...] - TA’ΔPOI - 
KI∈ΠITU - Λ∈. 

3161 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ C∈P [...] -
ΓIωΠS - MONHTI - PIω. 

guzzetta 1991, p. 67 

3162 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ NIKH - 
ΦOPOVB - ACΠAΘ. 

3163 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ IωΛNN - [...] 
IA’CR’C - [...]. 

3164 Sigillo pb 1 Entro circolo perlinato, GRE - GORI/ + - 
PA- PA∈ 

3165 Sigillo pb 1 Entro circolo perlinato, * - CRISTO - 
hORYS - INdS+/ ∈PIS - ∈CCL - R∈II. 

3166 Sigillo pb 1 Entro circolo perlinato, busto del Salva­
tore con nimbo e braccia aperte frontali/ 
[...] - [...] AI∈P - ISCCIYT - RECII. 

3167 Sigillo pb 1 Busto frontale di santo con medaglione 
sul petto; ai lati, monogrammi/ +TωCω -
ΔgΛωIωAN - NH∈ΠIKIT - gPgCIA. 

3168 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizione/ ANTINωN -
[...]ΠsΔgK - KAΛABPI. 

3169 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizione/ +Θ[...] -
ΔOTωB’IP - OTωCΠAΘ - AMHN. 

3170 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizione/ CICIN - 
NIω[...]CT - PATSXA - TgΛAP’. 

3171 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizione/ +CICIN - 
NIωR’CΠ - AΘ’SA’NO - T’CIK’. 

3172 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni / + - Θ∈OΔω -
Pg∈ΠIC - KωΠOV. 

3173 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ IΛANN -
gBICΠAΘ - [...]ΔgKKA[...] - AMHN. 

3174 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ MIXA - 
IΛB’A’C - ΠAΘ›SΔg - KAN. 

3175 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ KωNC - TANTI 
- ωXAPI - gΛAPIω. 

3176 Sigillo pb 1 Busto di santo frontale con nim­
bo e medaglione sul petto; intor­
no, ΘK∈BOHΘ’TωCωΔ’/ +Θ∈OΔ -
OCIPACΠA/ [...] AP [...] KA- [...] - [...] 

3177 Sigillo pb 1 AΠ∈ - VΠA - TωN / + - Φω - T∈IN - OV. 

3178 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ +Γ∈ωP -
IωNOT - PISΔIC. 

3179 Sigillo Monogramma e iscrizioni/  [...]NNCΠA -
SCTPAT -  [...] 

3180 Sigillo Monogramma e iscrizioni/  [...] - [...]C -
ΠAΘAP - ωAMHI. 

3181 Sigillo Croce potenziata su tre gradini; intorno, 
fra due circoli perlinati, ΘK∈ BOIΘH Tω 
[...]/ ..... 

3182 Sigillo pb 1 R/ KMVΛI/ OCNCΠAΘ/ APMKAN/ 
Δ’ΔAT.../ Tᴕ 
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INV Zecca Met. quantità TIPO 
Provenienza 

e osservazioni 

3183 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ ...ACI- UB’CΠ- 
APωKANΛ-ATω 

3184 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ ΠA- AOVΔPᴕ-
CAPIKAP/ NT 

3185 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ +ΔO.../ 
...NTOC/ KOMH/ TOC 

3186 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ +IωAN ... 

3187 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ ΦANIωTI’/ 
TRHK’B’A’C/ ...SCT/ EN 

3188 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ CΓωB’A’C/ 
ΔVΣKA/ BPIA... 

3189 Sigillo pb 1 Monogramma e iscrizioni/ +ΓEωP/ 
ΓIωNOT/... 

3190 Sigillo pb 1 Croce potenziata; tracce di iscrizioni in­
torno/ consunto 

3191 Sigillo pb 1 Croce potenziata fra arabeschi; intorno, 
[...] ΔOYΛ/ Consunto. 

3192 Sigillo pb 1 Croce potenziata fra arabeschi/ tracce di 
iscrizione 

3193 Sigillo pb 1 Croce potenziata su tre gradini; intorno, 
K∈[...]Cω ΔOVΛ. 

3194 Sigillo pb 1 Santo/ + KEPO 

3195 Sigillo pb 1 Monogramma/Monogramma e iscrizioni 
di difficile lettura 

3196 Sigillo pb 1 Croce potenziata e resto di iscrizione/ 
Iscrizione N/CTA/ΠAT/ CΠA 

frammentario 

3197 Sigillo pb 1 D/ Croce potenziata e SIR...NI DIACONI; 
R/ +/F/E 

Rinvenuto a Oppido 
Mamertina 

3198 Sigillo pb D/ Vergine nimbata; ΘEOTOKE - ..OHΘ...; 
R/ CTEΦA/ NωARXIEΠI/ CKOΠωKωN/ 
TANTINOV/TOΛEωCNE/ CPωMH 

3199 Sigillo pb Tipo non id. entro circolo puntinato/ 
BONI/ ΓΛTI/ 
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132 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

SALA III. IL MEDAGLIERE DEL MUSEO ARCHEOLOGICO NAZIONALE 

DI REGGIO CALABRIA: COLLEZIONI MINORI
 

Vetrina 1. La collezione Lombardo 

Per consultare la Banca dati di tutti gli esemplari presenti in Vetrina collegarsi al link del Portale Numismatico dello 
Stato – Vetrine Virtuali - Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere - La collezione Lombardo. Per una visione d’insie­
me dei materiali e delle relative immagini pubblicati nella presente Vetrina, consultare il seguente report estratto dalla rispettiva Banca 
dati on line e corredato dagli Indici per Stato, Autorità e Zecca. 
Per collegarsi direttamente alle singole schede analitiche utilizzare il rispettivo link. 

INDICI 

Akragas 

Autorità Zecca 

Akragas, p. 166 Akragas, p. 166 

Antiochia 

Autorità Zecca 

Antiochia, pp. 180-181 Antiochia, pp. 180-181 

Argos 

Autorità Zecca 

Argos, p. 180 Argos, p. 180 

Argos Amphilochicum 

Autorità Zecca 

Argos Amphilochicum, p. 177 Argos Amphilochicum, p. 177 

Athenae 

Autorità Zecca 

Athenae, p. 179 Athenae, p. 179 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria /visita?codMuseo=14


Sala III. Il Medagliere del Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria: collezioni minori  G. Gargano

 

                        

  

  

  

  

  

  

 

  

  

133 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Segue: INDICI 

Bisanzio, Impero 

Autorità Zecca 

Costante II, p. 207 Costantinopoli, p. 207 

Leone V e Costantino, p. 208 Siracusa, p. 208 

Brettii 

Autorità Zecca 

Brettii, p. 151 Brettii, p. 151 

Cales 

Autorità Zecca 

Cales, p. 140 Cales, p. 140 

Carthago 

Autorità Zecca 

Cartaginesi in Italia, pp. 175-176 Carthago, pp. 175-176 

Caulonia 

Autorità Zecca 

Caulonia, pp. 152-153 Caulonia, pp. 152-153 

Centuripe 

Autorità Zecca 

Centuripe, p. 166 Centuripe, p. 166 

Cnidus 

Autorità Zecca 

Cnidus, p. 180 Cnidus, p. 180 

Corinthum 

Autorità Zecca 

Corinthum, pp. 179-180 Corinthum, pp. 179-180 
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Segue: INDICI 

Kroton 

Autorità Zecca 

Kroton, pp. 153-155 Kroton, pp. 153-155 

Cumae 

Autorità Zecca 

Cumae, p. 141 Cumae, p. 141 

Dyrrachium 

Autorità Zecca 

Dyrrachium, p. 177 Dyrrachium, p. 177 

Egitto tolemaico 

Autorità Zecca 

Tolemeo XII, p. 181 Alexandria, p. 181 

Paphos, p. 181 

Hatria 

Autorità Zecca 

Hatria, p. 140 Hatria, p. 140 

Hipponium 

Autorità Zecca 

Hipponium, p. 155 Hipponium, p. 155 

Larinum 

Autorità Zecca 

Larinum, p. 140 Larinum, p. 140 

Leucas 

Autorità Zecca 

Leucas, p. 178 Leucas, p. 178 

Locri 

Autorità Zecca 

Locri, p. 156 Locri, p. 156 

Locri (?) 

Autorità Zecca 

Cartaginesi in Italia, p. 156 Locri (?), p. 156 
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Segue: INDICI 

Luceria 

Autorità Zecca 

Luceria, p. 142
 Luceria, p. 142
 

Medma 

Autorità Zecca 

Medma, p. 157
 Medma, p. 157
 

Metapontum 

Autorità Zecca 

Metapontum, pp. 146-147
 Metapontum, pp. 146-147
 

n.d. (non definito) 

Autorità Zecca 

Clazomenae - falso, p. 212
 

denario falso di Traiano, p. 211
 

denario falso di Vitellio, p. 213
 

falso di Commodo, p. 213
 

falso imitante (ma con errori nella legen­
da) un denario di Marco Antonio e Otta­
viano (RRC 517), p. 213
 

Kainon, p. 156
 

Rhodii - falso, p. 212
 

Syracusae - falso d’invenzione, p. 212
 

Tauromenium - falso, p. 212
 

Neapolis 

Autorità Zecca 

Neapolis, pp. 141-142
 Neapolis, pp. 141-142
 

n.i. 

Autorità Zecca 

Non identificabile, pp. 209-211
 non id., pp. 209-211
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Segue: INDICI
 

Autorità 

Nuceria B., p. 157 

Autorità 

Poseidonia, p. 147 

Autorità 

Rhegium, pp. 157-165 

Terina, p. 165 

Autorità 

Adriano, pp. 196-197 

Antonino Pio, pp. 197-198 

Antonino Pio per Faustina I, p. 197 

Antonino Pio per Faustina II, p. 198 

Antonino Pio per Marco Aurelio Cesare, 
p. 198 

Aureliano per Severina, p. 204 

Caligola, pp. 193-194 

Caracalla, p. 201 

Caracalla per Iulia Domna, p. 201 

Claudio, p. 194 

Claudio II Gotico, p. 204 

Commodo, p. 200 

Costantino I per Crispo, p. 207 

Costanzo Gallo per Costantino II, 
Costanzo II e Costante Augusti, p. 207 

Diocleziano, p. 205 

Domiziano, p. 195 

Filippo I per Otacilia Severa, p. 203 

Floriano, p. 205 

Galba, p. 195 

Gallieno, p. 204 

Geta, p. 200 

Nuceria B. 

Zecca 

Nuceria B., p. 157 

Poseidonia 

Zecca 

Poseidonia, p. 147 

Rhegium 

Zecca 

Rhegium, pp. 157-165 

Terina, p. 165 

Roma, Impero 

Zecca 

Alexandria, pp. 205-206 

Aquileia, p. 206 

Aquileia?, p. 206 

Iudaea, p. 194 

Nemausus, p. 192 

Roma, pp. 195-204 

Siscia, p. 207 

Thessalonica, pp. 202, 207 

Ticinum, p. 205 
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Segue: INDICI 

Autorità 

Gordiano III, pp. 202-203 

Licinio I, p. 206 

Lucio Vero, p. 200 

Marco Aurelio, pp. 198-199 

Massenzio, p. 206 

Massimino II Daza, pp. 205-206 

Maximinus I, p. 202 

Nemausus, p. 192 

Nerone, p. 194 

Nerva, p. 195 

Severo Alessandro, pp. 201-202 

Severo Alessandro per Giulia Mamea, p. 
201
 

Tacito, p. 205
 

Tiberio, p. 193
 

Tito (?), p. 194
 

Traiano, p. 196
 

Volusiano, p. 204
 

Zecca 

Roma, Repubblica 

Autorità 

Q. Caecilius Metellus Pius Scipio, p. 191 

Anonimo, pp. 182, 189 

C. Fonteius, p. 185 

C. Iuventius Talna, p. 182 

C. Mamilius Limetanus, p. 189 

C. Postumius, p. 190 

C. Servilius Vatia, p. 184 

Cn. Cornelius Blasius, p. 186 

Cn. Pompeius Magnus, p. 192 

Decimius Flavus, p. 183 

Iulius Caesar, p. 191 

L. Lucretius Trio Antestius Gragulus, p. 190 

L. Antestius Gragulus, p. 183 

L. e C. Memmius L. f. Galeria, p. 188 

L. Flaminius Chilo, p. 186 

L. Marcius Censorinus, p. 189 

L. Memmius, p. 187 

Zecca 

Metapontum (?), p. 182 

Narbo, p. 185 

Romano campana, p. 182 

Incerta in Italia, p. 192 

Mobile in Africa, p. 191 

Roma, pp. 182-191 
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Segue: INDICI
 

Autorità Zecca 

L. Plautius Plancus, p. 191
 

L. Thorius Balbus, p. 187
 

L. Titurius L. f. Sabinus, p. 188
 

L. Valerius Flaccus, p. 187
 

M. Aburius Geminus, p. 184
 

M. Aurelius Scaurus, p. 185
 

M. Baebius Q. F. Tampilus, p. 183
 

M. Calidius, Q. Metellus e Cn. Fulvius., p. 185
 

M. Iunius Brutus, p. 191
 

M. Porcius Cato, p. 192
 

M. Tullius, p. 185
 

Mn. Aemilius Lepidus, p. 186
 

Mn. Fonteius, p. 187
 

Ottaviano, p. 192
 

P. Calpurnius Lanarius, p. 183
 

P. Maenius Antiaticus, p. 184
 

P. Satrienus, p. 190
 

Q. Caecilius Metellus, p. 184
 

Q. Caecilius Metellus Pius, p. 189
 

Q. Lutatius Cerco, p. 186
 

Q. Minucius Thermus M. f., p. 188
 

Q. Tittius, p. 188
 

T. Claudius Nero, p. 190
 

Sicilia 

Autorità 

Lilybaeum, pp. 166-167
 Lilybaeum, pp. 166-167 

167-169 

170 

170-174 

174 

Messana, pp. 167-169
 Messana, pp. 

Panormus, p. 170
 Panormus, p. 

Pirro, p. 173
 Syracusae, pp. 

Syracusae, pp. 170-174
 Tauromenium, p. 

Tauromenium, p. 174
 

Zecca 

Sybaris 

Autorità Zecca 

Sybaris, p. 147
 Sybaris, p. 147 
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Segue: INDICI 

Tarentum 

Autorità Zecca 

Tarentum, pp. 142-145 Tarentum (zecca campano tarentina), p. 145 

Thessalonica 

Autorità Zecca 

Thessalonica, p. 177 Thessalonica, p. 177 

Thurium 

Autorità Zecca 

Thurium, pp. 147-149 Thurium, pp. 147-149 

Thyrreium 

Autorità Zecca 

Thyrreium, pp. 178-179 Thyrreium, pp. 178-179 

Tracia 

Autorità Zecca 

Costantino VII e Zoe, p. 208 Costantinopoli, pp. 208-209 

Uxentum 

Autorità Zecca 

Uxentum, p. 146 Uxentum, p. 146 

Valentia 

Autorità Zecca 

Valentia, p. 155 Valentia, p. 155 

Velia 

Autorità Zecca 

Velia, pp. 149-150 Velia, pp. 149-150 
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report interattivo Dei MateriaLi in vetrina 

Hatria 

Autorità: Hatria Zecca: Hatria Metallo: Argento Nominale: biunx fuso Cronologia: 275-225 a.C. 
Bibliografia: HN2, 15 
Provenienza: Collezione numismatica “Vincenzo Lombardo” di Reggio Calabria 
D/ Gallo a s.; un globetto a d. 
R/ AT Scarpa 

n. 1a - Inv. 3530
 
Peso: g 65 Diametro: mm 38
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2402 

Larinum 

Autorità: Larinum Zecca: Larinum Metallo: Bronzo Nominale: quincunx Cronologia: c. 210 - 175 a.C. 
Bibliografia: HN2, 625 
Provenienza: Collezione numismatica “Vincenzo Lombardo” di Reggio Calabria 
D/ Testa di Marte a d. con elmo corinzio crestato 
R/ Cavaliere al galoppo a s. con lancia in resta e scudo circolare sul quale è rappresentato un fulmine; in alto V; in bas­
so LADINOD; in esergo, cinque globetti 

n. 1b - Inv. 595
 
Peso: g 10,78 Diametro: mm 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2401 

Cales 

Autorità: Cales Zecca: Cales Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 265 - 240 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 435.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Minerva con elmo corinzio crestato a s.; dietro, A
	
R/ Gallo stante a d.; a s. in alto, astro; a d., CALENO
	

n. 1 - Inv. 596 
Peso: g 6,75 Diametro: mm 18
 
Note: codolo di fusione
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2298 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2402
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2401
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2298
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Cumae 

Autorità: Cumae Zecca: Cumae Metallo: Argento Nominale: didracma Cronologia: c. 420 - 385 a.C. 
Bibliografia: HN2, 532 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a d. 
R/ Mollusco a s. e chicco di grano a d.; [KY]MAION 

n. 2 - Inv. 597
 
Peso: g 7,284 Diametro: mm 20 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2299 

Neapolis 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didracma Cronologia: c. 300 - 275 a.C. 
Bibliografia: HN2, 579 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a d. con lunghi orecchini; in basso a s. Artemide - Ecate che regge due torce; in basso APT[EMIOΣ] 
R/ Toro androprosopo a d. con volto frontale incoronato da Vittoria in volo a d.; in basso, N; in esergo NEOΠOΛIT[ΩN] 

n. 3 - Inv. 598 
Peso: g 7,403 Diametro: mm 20
	
Note: D/ fuori conio
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2300 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didracma suberata Cronologia: 300-275 a.C. 
Bibliografia: HN², 579 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a d.; a s., astragalo 
R/ Toro androprosopo a d. con il volto frontale incoronato da Nike; in basso, ΘE; in esergo [N]EOΠOΛITΩN 

n. 4 - Inv. 600 
Peso: g 5,902 Diametro: mm 22
 
Note: D/ tacche praticate in antico per la ve­
rifica del metallo o per invalidare la moneta

R/ volto del toro abraso, tacche e punzonatu­
ra nella parte posteriore del corpo del toro
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2301 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didracma Cronologia: c. 300 a.C. 
Bibliografia: HN², 576 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a d.; intorno, quattro delfini (se ne vedono due per il taglio del conio) 
R/ Toro androprosopo a d. con volto frontale incoronato da Vittoria in volo a d.; in basso, ΔI; in esergo [Ν]ΕΟΠΟΛΙΤΗΣ 

n. 5 - Inv. 599 
Peso: g 7,32 Diametro: mm 24
	
Note: D/ fuori conio
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2302 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2299
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2300
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2301
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2302
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Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 250-225 a.C. 
Bibliografia: HN², 595 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo a s. quasi illeggibile 
R/ [ΝΕΟΠΟΛΙΤΩN] Toro androprosopo a d. con volto frontale, incoronato dalla Vittoria 

n. 6 - Inv. 601 
Peso: g 5,64 Diametro: mm 21 x 19
	
D/ tipo consunto
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2303 

Luceria 

Autorità: Luceria Zecca: Luceria Metallo: Bronzo Nominale: teruncia Cronologia: c. 211 - 200 a.C. 
Bibliografia: HN², 680 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Nettuno laureato a d.; a s., tre globetti (consunti) 
R/ Delfino a d.; in basso, di difficile lettura, LOVCERI 

n. 8 - Inv. 602
 
Peso: g 9,805 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2304 

Tarentum 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: 490-480 a.C. 
Bibliografia: Fischer Bossert 1999, gr. 3, 67 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Giovane su delfino a d. con un polipo in mano; in basso, tracce della legenda 
R/ Ippocampo a d.; in basso TAPAS retrogrado e conchiglia 

n. 9 - Inv. 607
 
Peso: g 8,114 Diametro: mm 16 x 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2305 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: c. 380-325 a.C. 
Bibliografia: HN², 911 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico 
R/ Herakles in ginocchio a d. strangola il leone con una mano e nell'altra abbassata tiene la clava; in alto, tracce di 
lettere (NT?) 

n. 10 - Inv. 616
 
Peso: g 0,997 Diametro: mm 12 x 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2306 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2303
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2304
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2305
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2306
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Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: c. 380-325 a.C.
	
Bibliografia: HN², 911
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena a d.
	
R/ Herakles in ginocchio a d. strangola il leone con una mano e nell'altra abbassata tiene la clava
	

n. 11 - Inv. 613
 
Peso: g 0,95 Diametro: mm 11 x 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2307 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: c. 380-325 a.C. 
Bibliografia: HN², 912 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico 
R/ Herakles in ginocchio a d. strangola il leone con entrambe le mani 

n. 12 - Inv. 614
 
Peso: g 1,04 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2308 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: c. 380-325 a.C. 
Bibliografia: HN², 914 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da ippocampo 
R/ Eracle a d. mentre solleva il leone prendendolo dal collo; nel campo, clava e arco 

n. 13 - Inv. 612
 
Peso: g 1,13 Diametro: mm 11 x 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2309 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: c. 380-325 a.C. 
Bibliografia: HN², 914 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico decorato da ippocampo 
R/ Herakles a d. solleva il leone prendendolo dal collo.; a s., clava 

n. 14 - Inv. 615
 
Peso: g 1,013 Diametro: mm 11 x 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2310 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2307
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2308
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2309
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2310
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Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: 325-280 a.C. 
Bibliografia: HN², 976 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo crestato decorato da Scylla 
R/ [TARAN] Eracle a s. mentre solleva il leone; nel campo, strigile e a d. clava e erma 

n. 15 - Inv. 611
 
Peso: g 0,92 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2311 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 325-280 a.C. 
Bibliografia: HN², 979 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Conchiglia 
R/ Delfino a d.; in basso, tripode 

n. 16 - Inv. 609
 
Peso: g 0,62 Diametro: mm 11 x 8
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2312 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 325-280 a.C. 
Bibliografia: HN², 979 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Conchiglia 
R/ Delfino a d.; in basso, bocciolo; in alto, E 

n. 17 - Inv. 610
 
Peso: g 0,494 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2313 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 315-302 a.C. 
Bibliografia: HN², 939 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Cavaliere armato al galoppo verso d. con lancia obliqua verso il basso; sotto le zampe del cavallo [K]Λ 
R/ Giovane su delfino a s. con remo e kantharos; legenda e lettere di difficile lettura 

n. 18 - Inv. 603
 
Peso: g 7,55 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2314 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2311
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2312
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2313
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2314
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Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 302-280 a.C.
	
Bibliografia: SNG Ashmolean V, 64
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Cavaliere elmato al galoppo a d. con scudo rotondo nella s. e briglie nella d.
	
R/ Cavaliere su delfino a s. con le gambe incrociate e kantharos (?) in mano; sotto il delfino, Π e onde; a d. TAPAΣ
	

n. 19 - Inv. 604
 
Peso: g 7,72 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2315 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 280-272 a.C. 
Bibliografia: Vlastos 1922, 746-747; SNG ANS; 1113 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Cavallo che avanza verso d. incoronato dal proprio cavaliere; in alto, IΩ; sotto le zampe, NEY/MH 
R/ Giovane su delfino a s., con elmo (?) in mano; a s. e d. due stelle; a d., APIΣ; in basso, TAΡAΣ 

n. 20 - Inv. 605
 
Peso: g 6,35 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2316 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: 
Bibliografia: Babelon (De Luynes), 323 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Giovane su delfino a d.; a s. K 
R/ Cavallo libero in corsa a s.; sotto, Y 

n. 21 - Inv. 608 
Peso: g 0,903 Diametro: mm 12 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2317 

Autorità: Autorità: n.id. Zecca: Tarentum (campano tarentina) Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: 281-228 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1098 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di ninfa a s. con orecchino con triplo pendente 
R/ Giovane cavaliere nudo mentre incorona il cavallo; in basso a d., AT; sotto le zampe del cavallo, leone in corsa a s.; 
in alto a s., delfino 

n. 22 - Inv. 606
 
Peso: g 5,82 Diametro: mm 20 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2318 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2315
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2316
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2317
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2318
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Uxentum 

Autorità: Uxentum Zecca: Uxentum Metallo: Bronzo Nominale: semis Cronologia: c. 125-90 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 1103
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena elmata a d.
	
R/ Herakles stante a s. con clava e cornucopia; a s., S e simbolo di difficile lettura; [O]IAN
	

n. 23 - Inv. 776
 
Peso: g 5,54 Diametro: mm 18 x 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2319 

Metapontum 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere suberato Cronologia: c. 340 - 330 
a.C.
 
Bibliografia: HN², 1557 ss.
 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [EΛΕΥΘΕΡΙΩΣ] Testa di Zeus laureato a d. 
R/ Spiga; tracce di simboli e legenda 

n. 24 - Inv. 617
 
Peso: g 6,68 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2320 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: post 330 d.C.
	
Bibliografia: HN², 1580 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Demetra a d. con capelli sciolti sul collo e corona di spighe di grano, orecchino a triplo pendente e collana; 

circolo perlinato; non sono leggibili simboli con chiarezza
	
R/ Spiga; non si leggono simboli
	

n. 25 - Inv. 618
 
Peso: g 7,87 Diametro: mm 22 x 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2321 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 330 - 290 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1582 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Demetra a s. senza velo, con capelli sciolti che ricadono a onde sul collo, corona di spighe, orecchino a tri­
plo pendente e collana; sotto il mento, ΔΩΡΙ; circolo perlinato 
R/ META Spiga di grano con foglia a s.; a s., forcone 

n. 26 - Inv. 619
 
Peso: g 7,901 Diametro: mm 20 x 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2322 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2319
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2320
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2321
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2322
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Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 330 - 290 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 1584
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Demetra frontale di tre quarti a d. con una piccola stephane con rosetta e collana; a d. tracce della legen­
da [AΠ]
	
R/ META META Spiga di foglia a d.; a d. bucranio e sotto [A]Θ[A]
	

n. 27 - Inv. 620
 
Peso: g 7,24 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2323 

Poseidonia 

Autorità: Poseidonia Zecca: Poseidonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 410-350 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1135 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Poseidon a d. mentre brandisce il tridente, con il panneggio che ricade sulle spalle; a d., testa di pistrice; circolo 
perlinato 
R/ Toro a s.; dietro, colonna, alla base della quale è la lettera T; in alto [Π]OΣEI-ΔAN 

n. 28 - Inv. 621
 
Peso: g 7,51 Diametro: mm 21 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2324 

Sybaris 

Autorità: Sybaris Zecca: Sybaris Metallo: Argento Nominale: statere incuso suberato Cronologia: c. 550-510 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 1729 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Toro stante a s. restrospiciente; linea di esergo
	
R/ [MV] Stesso tipo incuso
	

n. 29 - Inv. 622
 
Peso: g 6,95 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2325 

Thurium 

Autorità: Thurium Zecca: Thurium Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 443 - 400 
Bibliografia: HN2, 1775 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico coronato di alloro 
R/ [ΘOYPIΩN] Toro a d. con zampa d. sollevata; in esergo, pesce 

n. 30 - Inv. 623
 
Peso: g 7,714 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2326 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2323
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2324
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2325
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2326
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Autorità: Thurium Zecca: Thurium Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 443-400 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1775 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico coronato di alloro 
R/ Toro cozzante a d.; in alto ΘOΥΡIΩ[N] 

n. 31 - Inv. 624
 
Peso: g 7,03 Diametro: mm 20 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2327 

Autorità: Thurium Zecca: Thurium Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 443-400 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1777 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d.
	
R/ Toro che cammina a s.;  in esergo, pesce; in alto ΘOΥΡI[ΩN]
	

n. 32 - Inv. 785
 
Peso: g 1,223 Diametro: mm 13 x 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2328 

Autorità: Thurium Zecca: Thurium Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 443-400 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1777 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d.
	
R/ Toro che cammina a s.;  in esergo, pesce; in alto ΘOΥΡ[IΩN]
	

n. 33 - Inv. 628
 
Peso: g 1,18 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2329 

Autorità: Thurium Zecca: Thurium Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 443-400 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1777 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena con elmo attico (decorato da Scylla?) a d. 
R/ Toro che cammina a s.; in alto ΘOΥΡI[ΩN]; esergo tagliato dal conio 

n. 34 - Inv. 626
 
Peso: g 1,08 Diametro: mm 12 x 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2330 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2327
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2328
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2329
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2330
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Autorità: Thurium Zecca: Thurium Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 443-400 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1777 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo crestato attico a d.
	
R/ Toro che cammina a d.; in esergo, pesce?; in alto ΘOΥΡ[IΩN]
	

n. 35 - Inv. 627
 
Peso: g 0,98 Diametro: mm 11 x 9
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2331 

Autorità: Thurium Zecca: Thurium Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 400 - 350 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1806 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico decorato da Scylla 
R/ Toro cozzante a d.; in esergo, pesce;  in alto ΘOΥ[ΡIΩN] 

n. 36 - Inv. 625
 
Peso: g 1,07 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2332 

Velia 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: V sec. a.C., fine
	
Bibliografia: HN2, 1320
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di ninfa a d.
	
R/ [YEΛH] Civetta stante a s. ad ali chiuse; a s., ramo di olivo
	

n. 37 - Inv. 634 
Peso: g 2,93 Diametro: mm 15 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2333 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 440/435 - c. 400 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1272 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di ninfa a d. con i capelli raccolti ad onde; a s., B retrogrado 
R/ Civetta a s. ad ali chiuse; a s., ramo di foglie di ulivo; a d. ΥEΛH 

n. 38 - Inv. 633
 
Peso: g 3,918 Diametro: mm 16 x 15
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2334 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2331
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2332
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2333
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2334
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Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didracma Cronologia: c. 334 - c. 300 a.C. 

Bibliografia: HN2, 1294 (periodo VI, gruppo di Kleudoros)
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena a s. con elmo frigio decorato da sfinge; dietro il collo, monogramma EK
	
R/ Leone a s. che divora una pred; sotto, Φ; in esergo ΥEΛHTΩN
	

n. 39 - Inv. 629
 
Peso: g 7,52 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2335 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didracma Cronologia: c. 280 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 1318 (periodo E)
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a s. e decorato con pegaso; palmetta sul paranuca; a d., all'interno di un 

riquadro, IE. Tipo tagliato dal conio a s.
	
R/ Leone che aggredisce un cervo a s.; ΥEΛHTΩN
	

n. 40 - Inv. 631
 
Peso: g 7,45 Diametro: mm 23 x 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2336 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didracma Cronologia: c. 280 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 1318 (periodo E)
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a s. e decorato con pegaso; a s. A; palmetta sul paranuca; a d., all'interno di 

un riquadro, IE
	
R/ Leone che aggredisce un cervo a s.; ΥEΛHTΩN
	

n. 41 - Inv. 630
 
Peso: g 7,17 Diametro: mm 23 x 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2337 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didracma Cronologia: c. 280 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 1318 (periodo E)
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da Pegaso; in alto, A e, a s., [Φ]; circolo inscritto nel riquadro con IE
	
R/ [YEΛHTΩN] Leone che aggredisce un cervo a s.
	

n. 42 - Inv. 632
 
Peso: g 7,12 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2338 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2335
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2336
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2337
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2338


Sala III. Il Medagliere del Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria: collezioni minori  G. Gargano

 

 

 

 

 

151 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Brettii 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 214/13 - 211/210 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1970 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa velata di Hera a d. 
R/ Zeus nudo stante a s. con lungo scetttro nella s. e con il piede s. poggiato su un capitello ionico; a s., aquila con co­
rona; a d. BΡETTIΩN; circolo perlinato 

n. 43 - Inv. 636
 
Peso: g 3,93 Diametro: mm 22 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2339 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 214/13 - 211/210 a.C. 
Bibliografia: HN2, 1970 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa velata di Hera a d.; a s., simbolo di incerta lettura 
R/ Zeus nudo stante a s. con lungo scetttro nella s. e con il piede s. poggiato su un capitello ionico; a s., aquila con co­
rona; a d. BΡETTIΩN; circolo perlinato 

n. 44 - Inv. 635
 
Peso: g 3,51 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2340 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Bronzo Nominale: doppia unità Cronologia: 214-c. 211 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 1977
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Ares barbato ed elmato a s.
	
R/ Nike stante a d. incorona un trofeo; a s., mano aperta; a d. BΡETTIΩN; circolo perlinato
	

n. 45 - Inv. 637
 
Peso: g 11,71 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2341 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Bronzo Nominale: mezza unità Cronologia: 214-c. 211 a.C. 
Bibliografia: HN², 1982 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Nike diademata a s.; circolo perlinato 
R/ Zeus nudo a d. con fulmine e scettro; a s. BΡETTIΩN 

n. 46 - Inv. 639
 
Peso: g 3,48 Diametro: mm 18 x 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2342 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2339
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2340
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2341
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2342
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Caulonia 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 475-470 a.C. 
Bibliografia: Noe, gr. D; HN², 2043 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ KAVΛ Apollo nudo verso d. con un ramo nella d. piegata; sul braccio s. corre a d. una piccola figura maschile retro­
spieciente; a d., cervo retrospiciente; a s., trampoliere? 
R/ Stesso tipo incuso 

n. 47 - Inv. 640
 
Peso: g 7,58 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2343 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 475-465 a.C. 
Bibliografia: Noe, gr. E; HN², 2044 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Apollo stante a d. con ramo nella d. piegata e piccola figura in corsa a d. sul braccio s. disteso; a d., nel campo, cer­
vo retrospiciente; a s., KAV retrogrado 
R/ Cervo stante a d. 

n. 48 - Inv. 645
 
Peso: g 7,74 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2344 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 475-c. 425 a.C. 
Bibliografia: Noe, gr. G; HN², 2049 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Apollo nudo a d. con braccio s. piegato e d. disteso; tracce dell'iscrizione 
R/ Cervo a d. 

n. 49 - Inv. 643
 
Peso: g 7,33 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2345 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 475 - 389 a.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Evanido 
R/ Cervo stante a d. (quasi evanido); circolo perlinato. 

n. 50 - Inv. 646
 
Peso: g 2,33 Diametro: mm 14
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2346 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2343
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2344
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2345
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2346
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Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 455-440 a.C. 
Bibliografia: Noe, gr. F; HN², 2046 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Apollo nudo a d. con braccio s. disteso e d. piegato; a d., cervo restrospiciente; a s. KAV 
R/ Cervo stante a d.; a d. due rami con foglie; sopra la groppa, retrogrado, KAVΛ; circolo perlinato 

n. 51 - Inv. 644
 
Peso: g 6,75 Diametro: mm 21 x 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2347 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 435-425 a.C.
	
Bibliografia: HN², 2044 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Apollo nudo a d. con braccio s. piegato e d. disteso; a d., cervo retrospiciente
	
R/ Cervo a d.
	

n. 52 - Inv. 642
 
Peso: g 7,88 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2348 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 420-410 a.C. 
Bibliografia: HN², 2058 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Apollo nudo verso d. con un ramo nella d. piegata; braccio s. disteso. 
R/ Cervo stante a d.; a s. rametto di foglie 

n. 53 - Inv. 641
 
Peso: g 7,03 Diametro: mm 23 x 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2349 

Kroton 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 480-430 a.C. 
Bibliografia: HN², 2102 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Tripode; a s., trampoliere; a d.,  PO 
R/ Tripode incuso;   PO; Bordo radiato 

n. 54 - Inv. 647
 
Peso: g 7,36 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2350 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2347
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2348
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2349
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2350
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Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso suberato Cronologia: c. 480-430 a.C. 
Bibliografia: HN², 2102 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Tripode; a d., trampoliere; a s.,  PO retrogrado. Fuori conio 
R/ Tripode incuso;    PO. Bordo radiato 

n. 55 - Inv. 648
 
Peso: g 6,76 Diametro: mm 21 x 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2351 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 480-430 a.C. 
Bibliografia: HN², 2108 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Tripode. A s. tracce della legenda 
R/ Aquila incusa in volo a d. 

n. 56 - Inv. 649
 
Peso: g 7,04 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2352 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 425-350 a.C. 
Bibliografia: HN², 2148 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Aquila stante a d. con ali aperte e testa sollevata 
R/ Tripode con alto collo, a d.   PO 

n. 57 - Inv. 651
 
Peso: g 7,02 Diametro: mm 21 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2353 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 350 - 300 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2170-76 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Aquila stante a d. ad ali aperte su ramo di ulivo 
R/ Tripode con alto collo; a s.,   PO; a d., simbolo di difficile interpretazione 

n. 58 - Inv. 650
 
Peso: g 7,08 Diametro: mm 22 x 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2354 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2351
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2352
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2353
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2354
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Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: fine del IV sec. a.C. 
Bibliografia: HN2, 2177 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo laureato a d. 
R/ Tripode  a zampe leonine decorato e ad alto collo; a s., rami di alloro con nastri; a d. KPO 

n. 59 - Inv. 652
 
Peso: g 7,05 Diametro: mm 22 x 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2355 

Hipponium 

Autorità: Hipponium Zecca: Hipponium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: III sec. a.C., inizio.
	
Bibliografia: HN2, 2258
 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.; in alto, [ΣΩTEIPA]
	
R/ [EIΠΩNIEΩN] Nike stante a s. con corona e scettro; piccola punzonatura circolare sull’elmo (contromarca?)
	

n. 60 - Inv. 682
 
Peso: g 12,11 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2356 

Autorità: Hipponium Zecca: Hipponium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: III sec. a.C., inizio. 
Bibliografia: HN2, 2558 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena elmata a d.; in alto [Σ]ΩTEI[PA] 
R/ [EIΠΩNIEΩN] Nike stante a s. con corona e scettro 

n. 61 - Inv. 654
 
Peso: g 7,38 Diametro: mm 22 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2357 

Valentia 

Autorità: Valentia Zecca: Valentia Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 192-89 a.C. 
Bibliografia: HN², 2262 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Zeus a d.
	
R/ Fulmine alato; a s. , quasi illeggibile, [VALENTIA]
	

n. 62 - Inv. 653 
Peso: g 9,55 Diametro: mm 27 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2358 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2355
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2356
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2357
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2358
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n.d. (non definito) 

Autorità: Kainon Zecca: Kainon Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 340-330 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 1174 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Grifone in corsa a s.; in alto, tracce del bastone nodoso; in basso, cavalletta; linea di esergo 
R/ KAINON Cavallo al galoppo a s. 

n. 63 - Inv. 695
 
Peso: g 11,19 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2359 

Locri 

Autorità: Locri Zecca: Locri Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: fine del IV sec. a.C. 
Bibliografia: HN², 2326 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Zeus laureato a d.; a d. ΛOKPΩ[N] 
R/ Aquila a s. ad ali aperte nell'atto di afferrare una lepre; intorno [ΛOK]ΡΩN 

n. 64 - Inv. 655
 
Peso: g 6,55 Diametro: mm 21 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2360 

Autorità: Locri Zecca: Locri Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 300-268 a.C. 
Bibliografia: HN², 2389 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena elmata a s.; a d., ghirlanda 
R/ Pegaso in volo a s.; in basso, in nesso, AP; ΛOKΡΩN 

n. 65 - Inv. 657 
Peso: g 10,25 Diametro: mm 21,5 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2361 

Locri (?) 

Autorità: Cartaginesi in Italia Zecca: Locri (?) Metallo: argento suberato? Nominale: mezzo shekel suberato Cronolo­
gia: 216-211 a.C. 
Bibliografia: HN², 2016 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Tanit - Demetra a s. 
R/ Cavallo stante a d.; in alto, disco solare 

n. 66 - Inv. 760
 
Peso: g 3,88 Diametro: mm 20 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2362 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2359
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2360
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2361
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2362
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Medma 

Autorità: Medma Zecca: Medma Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: IV sec. a.C.
	
Bibliografia: HN², 2426
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo a d.; [MEΣMAIΩN]
	
R/ Testa della ninfa Medma frontale; a s., hydria
	

n. 67 - Inv. 733
 
Peso: g 8, 53 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2363 

Autorità: Medma Zecca: Medma Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: IV sec. a.C.
	
Bibliografia: HN², 2426
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo a d.; [MEΣMAIΩN]
	
R/ Testa della ninfa Medma frontale; a s., hydria
	

n. 68 - Inv. 734
 
Peso: g 8,398 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2364 

Nuceria B. 

Autorità: Nuceria B. Zecca: Nuceria B. Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: ultimo quarto del IV sec. 
a.C. 
Bibliografia: HN², 2438 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo a d. 
R/ Cavallo stante a s.; in basso, pentagramma; intorno, NOΥKΡINΩN 

n. 69 - Inv. 658
 
Peso: g 8,86 Diametro: mm 20,5
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2365 

Rhegium 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 494/3 - C. 480 a.C. 
Bibliografia: HN², 2470 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ Testa di vitello a s.; [PECI]ON; circolo perlinato 

n. 70 - Inv. 659
 
Peso: g 5,69 Diametro: mm 17 x 15
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2366 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2363
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2364
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2365
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2366


Sala III. Il Medagliere del Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria: collezioni minori  G. Gargano

 

 

 

 

 

158 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: pentonkion Cronologia: c. 425/420 - 415/410 a.C. 
Bibliografia: HN², 2520 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ PH tra due foglie di olivo 

n. 71 - Inv. 660
 
Peso: g 3,921 Diametro: mm 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2367 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 415/410 - 387 a.C. 
Bibliografia: HN², 2526 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ Testa di Apollo a d. (quasi evanida) 

n. 72 - Inv. 671
 
Peso: g 4,82 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2368 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 415 - 280 a.C.
	
Bibliografia: 

Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di leone frontale (quasi evanida)
	
R/ Testa di Apollo a d. (quasi evanida)
	

n. 73 - Inv. 672
 
Peso: g 1,25 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2369 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 260 - 215 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2543 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo a s.; dietro, cornucopia; circolo perlinato 
R/ Tripode; PHΓI-NΩN; circcolo perlinato 

n. 74 - Inv. 662
 
Peso: g 8,319 Diametro: mm 24 x 21
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2370 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2367
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2368
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2369
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2370
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Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 260 - 215 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2546 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Artemide a d.; in basso, arco; circolo perlinato 
R/ Lira; PHΓI-NΩN 

n. 75 - Inv. 665
 
Peso: g 8,923 Diametro: mm 23 x 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2371 

n. 76 - Inv. 666 
Peso: g 7,62 Diametro: mm 23 x 20 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2372 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 260 - 215 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2546 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Artemide a d.; in basso, arco;  circolo perlinato 
R/ Lira; PHΓI-NΩN 

n. 77 - Inv. 663
 
Peso: g 7,09 Diametro: mm 25 x 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2373 

Rhegium 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 260 - 215 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2546 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Artemide a d.; circolo perlinato 
R/ Lira; PHΓI-NΩN (di difficile lettura) 

n. 78 - Inv. 661
 
Peso: g 6,96 Diametro: mm 24 x 22
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2374 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 260 - 215 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2546 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Artemide a d.; in basso, arco; circolo perlinato 
R/ Lira; cornucopia;  PHΓI-NΩN 

n. 79 - Inv. 667
 
Peso: g 6,829 Diametro: mm 21 x 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2375 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2371
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2372
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2373
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2374
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2375


Sala III. Il Medagliere del Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria: collezioni minori  G. Gargano

 

 

 

 

 

160 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 260 - 215 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2546 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Artemide a d.; in basso, arco; circolo perlinato 
R/ Lira; cornucopia; PHΓI-NΩN 

n. 80 - Inv. 668
 
Peso: g 5,97 Diametro: mm 23 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2376 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 260 - 215 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2546 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Artemide a d.; in basso, arco; circolo perlinato 
R/ Lira; PHΓI-NΩN 

n. 81 - Inv. 664
 
Peso: g 5,09 Diametro: mm 21 x 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2377 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 260 - 215 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2545
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo a d.
	
R/ Leone a d.; in esergo, tracce della legenda PHΓINΩN
	

n. 82 - Inv. 673
 
Peso: g 3,03 Diametro: mm 18 x 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2378 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: triens Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2550 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Teste aggiogate di Apollo e Artemide a d. 
R/ Tripode e quattro globetti; a d. [PHΓINΩN] 

n. 83 - Inv. 685
 
Peso: g 9,11 Diametro: mm 26 x 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2379 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2376
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2377
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2378
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2379
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Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: pentonkion Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2551 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile gianiforme; circolo perlinato 
R/ Asclepio seduto a s.; ΡHΓINΩN; circolo perlinato 

n. 84 - Inv. 679
 
Peso: g 11,514 Diametro: mm 28 x 31
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2380 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: pentonkion Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2551 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile gianiforme; circolo perlinato 
R/ Asclepio seduto a s.;  a s. Π; [ΡH]ΓINΩN; simbolo di difficile lettura; circolo perlinato 

n. 85 - Inv. 680
 
Peso: g 11,83 Diametro: mm 26
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2381 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: pentonkion Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2551 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile gianiforme; circolo perlinato 
R/ Asclepio seduto a s.;  a s. Π e serpente; [ΡHΓINΩ]N; circolo perlinato 

n. 86 - Inv. 681
 
Peso: g 11,834 Diametro: mm 26 x 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2382 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2553 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Busti dei Dioscuri a d.; in alto, due astri 
R/ Hermes stante a s.; a d. [ΡH]ΓI[N]ΩN 

n. 87 - Inv. 683
 
Peso: g 16,96 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2383 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2380
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2381
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2382
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2383
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Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2553 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Busti dei Dioscuri a d.; in alto, due astri 
R/ Hermes stante a s.; a s. Π; a d.ΡHΓ[INΩN] 

n. 88 - Inv. 684
 
Peso: g 15,222 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2384 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2554 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo corinzio decorato da Pegaso; circolo perlinato 
R/ Atena Nikephoros stante a s.; a s.  Π 

n. 89 - Inv. 675
 
Peso: g 6,69 Diametro: mm 19 x 21
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2385 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2554 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo corinzio decorato da Pegaso 
R/ Atena Nikephoros stante a s.; a s. Π e fulmine; a d. ΡHΓINΩN 

n. 90 - Inv. 677
 
Peso: g 5,26 Diametro: mm 20 x 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2386 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2554 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo corinzio decorato da Pegaso; circolo perlinato 
R/ Atena Nikephoros stante a s.; a s. Π e fulmine; a d., [PHΓINΩN] 

n. 91 - Inv. 674
 
Peso: g 5,15 Diametro: mm 19 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2387 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2384
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2385
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2386
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2387
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163 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2554 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo corinzio decorato da Pegaso 
R/ Atena Nikephoros stante a s.; a d. ΡHΓINΩN 

n. 92 - Inv. 676
 
Peso: g 5,09 Diametro: mm 20 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2388 

n. 93 - Inv. 678 
Peso: g 5,026 Diametro: mm 22 x 21 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2389 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegion Metallo: Bronzo Nominale: trias Cronologia: c. 215-150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2555 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Teste accollate di Asclepio e Igea a d. 
R/ [PHΓINΩN] Artemide stante frontale con il cane; nel campo, spiga (?) e IIII 

n. 94 - Inv. 777
 
Peso: g 2,72 Diametro: mm 16 x 14
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2390 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: trias Cronologia: c. 215 - 150 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2559
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.
	
R/ Asclepio stante a s. con ramo, uccello e scettro; in basso a s. IIII e tripode; ΡHΓIN[ΩN]
	

n. 95 - Inv. 686
 
Peso: g 4,13 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2391 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: trias Cronologia: c. 215 - 150 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2559
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.; in alto, due astri; dietro, scettro?
	
R/ PHΓINΩN Asclepio stante a s. con ramo, uccello e scettro; nel campo, tripode e IIII
	

n. 96 - Inv. 690
 
Peso: g 3,83 Diametro: mm 19 x 17
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2392 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2388
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2389
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2390
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2391
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2392
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164 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: trias Cronologia: c. 215 - 150 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2559
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.; in alto, due astri; dietro, clava?
	
R/ Asclepio stante a s. con ramo, uccello e scettro; in basso a s. IIII; [Ρ]HΓINΩN
	

n. 97 - Inv. 688
 
Peso: g 3,35 Diametro: mm 17 x 13
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2393 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: trias Cronologia: c. 215 - 150 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2559
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.; in alto, due astri; dietro, scettro?
	
R/ Asclepio stante a s. con ramo, uccello e scettro; in basso a s. IIII; ΡHΓINΩN
	

n. 98 - Inv. 687
 
Peso: g 3,12 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2394 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: trias Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2559 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.; in alto, due astri; dietro, scettro? 
R/ Asclepio stante a s. con ramo, uccello e scettro; in basso a s. IIII 

n. 99 - Inv. 689
 
Peso: g 2,98 Diametro: mm 17 x 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2395 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: trias Cronologia: c. 215 - 150 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2559
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.
	
R/ [PHΓINΩN] Asclepio stante a s. con ramo, uccello e scettro; nel campo, tripode e IIII
	

n. 100 - Inv. 691
 
Peso: g 2,13 Diametro: mm 14 x 15
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2396 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2393
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2394
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2395
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2396
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Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: tetras Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2562 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo a d.; a s., ramo di palma; circolo perlinato 
R/ Lupo a d.; nel campo, IIII; PHΓI (in alto)-NΩ[N] (in esergo) 

n. 101 - Inv. 669
 
Peso: g 7,36 Diametro: mm 23 x 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2397 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: tetras Cronologia: c. 215 - 150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2562 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo a d.; a s., ramo di palma; circolo perlinato 
R/ Lupo a d.; a d. I[II]; PHΓI-NΩN 

n. 102 - Inv. 670
 
Peso: g 6,78 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2398 

Autorità: Rhegium (?) Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: non id. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo (?) a d. 
R/ Lira 

n. 103 - Inv. 775 
Peso: g 4,28 Diametro: mm 21 x 19 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2399 

Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: statere suberato Cronologia: c. 440-425 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2577 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile con i capelli legati sulla nuca in uno chignon; intorno, corona di ulivo 
R/ [TEPINAIΩN] Nike seduta su uno sgabello con una corona nella mano d. distesa 

n. 104 - Inv. 692
 
Peso: g 6,27 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2400 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2397
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2398
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2399
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2400
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166 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Akragas 

Autorità: Akragas Zecca: Akragas Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 470-420 a.C.
	
Bibliografia: SNG ANS, 970 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Aquila ad ali chiuse stante a s.; tracce della legenda: A[KPAC]ANTO  Difetti di coniazione
	
R/ Granchio
	

n. 107 - Inv. 693
 
Peso: g 16,976 Diametro: mm 26 x 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2403 

Autorità: Akragas Zecca: Akragas Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 289-279/8 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 309 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.
	
R/ Due aquile a s. su lepre, una con la testa abbassata e le ali aperte, l'altra ad ali chiuse e la testa rivolta verso l'alto
	

n. 108 - Inv. 694
 
Peso: g 8,532 Diametro: mm 21 x 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2404 

Centuripe 

Autorità: Centuripae Zecca: Centuripae Metallo: Bronzo Nominale: dekonkion Cronologia: 214-210 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 1307-1310; Carroccio 2004, p. 48, 1 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Zeus laureato a d.; circolo perlinato 
R/ KENTO-PIΠINΩN Fulmine alato 

n. 109 - Inv. 696
 
Peso: g 13,204 Diametro: mm 26
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2405 

Sicilia 

Autorità: Lilybaeum Zecca: Lilybaeum Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: post 241 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 531-533; Carroccio 2004, p. 55, 1
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.
	
R/ ΛIΛΥBA-ITAN  Cetra; circolo perlinato
	

n. 110 - Inv. 699
 
Peso: g 8,096 Diametro: mm 14 x 13
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2406 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2403
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2404
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2405
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2406
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Autorità: Lilybaeum Zecca: Lilybaeum Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: post 241 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 531-533; Carroccio 2004, p. 55, 1
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.
	
R/ ΛIΛΥBA-ITAN Cetra; circolo perlinato
	

n. 111 - Inv. 700
 
Peso: g 7,75 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2407 

Autorità: Lilybaeum Zecca: Lilybaeum Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: post 241 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 531-533; Carroccio 2004, p. 55, 1
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.
	
R/ ΛIΛΥBA-ITAN  Cetra; circolo perlinato
	

n. 112 - Inv. 698
 
Peso: g 7,73 Diametro: mm 23 x 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2408 

Autorità: Lilybaeum Zecca: Lilybaeum Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: post 241 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 531-533; Carroccio 2004, p. 55, 1
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.
	
R/ [Λ]IΛΥBA - ITAN Cetra; circolo perlinato
	

n. 113 - Inv. 697
 
Peso: g 6,18 Diametro: mm 22 x 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2409 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 428-426 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 463-470 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Biga di mule a d. incoronata da Vittoria in volo a s.; in esergo, foglia di alloro; circolo perlinato 
R/ MESSANION  Lepre in corsa a d.; circolo perlinato 

n. 114 - Inv. 701
 
Peso: g 15,85 Diametro: mm 31
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2410 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2407
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2408
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2409
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2410
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Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 425-421 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 493-500 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Biga di mule al passo a d. guidata da auriga in piedi; in alto, Nike in volo a d. con nastro; in esergo, due delfini; cir­
colo perlinato 
R/ MEΣΣANION. Lepre in corsa a d.; in basso, delfino a d. 

n. 115 - Inv. 702
 
Peso: g 16,601 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2411 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 412-408 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 603-613 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Biga di mule al passo a d. guidata da auriga in piedi; in alto, Nike in volo a d. con corona; linea di esergo 
R/ MESSANION  Lepre in corsa a d.; in basso, testa di Pan a d. 

n. 116 - Inv. 703
 
Peso: g 14,78 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2412 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Bronzo Nominale: tetras Cronologia: 407/6-396 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, s. XVI 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [MEΣΣANIΩN] Lepre in corsa a s.; sopra, lagabolon; sotto, locusta 
R/ Seppia 

n. 117 - Inv. 704
 
Peso: g 5,13 Diametro: mm 17 x 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2413 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 264-241 a.C. 
Bibliografia: Carroccio 2004, p 58, 4 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [MAMEPTINΩN] Testa di Ares a d. laureato e imberbe; circolo perlinato 
R/ Aquila ad ali aperte su fulmine a s. 

n. 118 - Inv. 705
 
Peso: g 18,48 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2414 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2411
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2412
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2413
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2414
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Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 211-208 a.C. 
Bibliografia: Carroccio 2004, p. 60, 25 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa maschile imberbe e laureata a s.; circolo perlinato 
R/ MAMEΡTINΩN Guerriero a s. con lancia nella s. e la d. poggiata sulla testa del cavallo dietro di lui; a s. Π 

n. 119 - Inv. 707
 
Peso: g 12,55 Diametro: mm 26 x 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2415 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 211-208 a.C. 
Bibliografia: Carroccio 2004, p 60, 25 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa maschile imberbe e laureata a s.; circolo perlinato 
R/ MAMEΡTINΩN Dioskuros (?) stante a s. davanti a un cavallo a s. e lancia nella s.; a s. Π; circolo pieno 

n. 120 - Inv. 706
 
Peso: g 11,212 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2416 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 211-208 a.C. 
Bibliografia: Carroccio 2004, p 60, 24 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa maschile imberbe e laureata a s.; dietro, bucranio; circolo perlinato 
R/ MAMEΡTINΩN Dioskuros (?) stante a s. davanti a un cavallo a s. e lancia nella s.; circolo pieno 

n. 121 - Inv. 708
 
Peso: g 12,78 Diametro: mm 26
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2417 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 211-208 a.C.
	
Bibliografia: Corroccio 2004, p. 60, 28.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Zeus laureato a d.; circolo perlinato
	
R/ MAMEΡTINΩN Guerriero promachos con lancia e scudo a d.; a d. Π; circolo perlinato
	

n. 122 - Inv. 709
 
Peso: g 10,53 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2418 

n. 123 - Inv. 710 
Peso: g 10,083 Diametro: mm 26 x 22 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2419 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2415
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2416
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2417
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2418
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2419
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Autorità: Panormus Zecca: Panormus Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: post 241 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 556-557. 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [ΠANORMITAN] Testa di Atena elmata a d. 
R/ Triskeles con al centro testa di Medusa; circolo perlinato 

n. 124 - Inv. 711
 
Peso: g 10,38 Diametro: mm 24 x 22
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2420 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 480-475 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 27-77 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Quadriga al passo a d.; in alto, Nike in volo a d. in atto di incoronare i cavalli; linea di esergo 
R/ ΣYPAKOΣ-ION Testa di Aretusa a d. con capelli raccolti a borsa sul collo; intorno, quattro delfini 

n. 125 - Inv. 714
 
Peso: g 17,25 Diametro: mm 22 x 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2421 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 480-475 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 27-77 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Quadriga al passo a d.; sopra, Nike alata in volo a d.; linea di esergo; circolo perlinato 
R/ ΣΥΡAKOΣ-ION Testa femminile a d. con capelli raccolti a borsa sul collo e trattenuti da un diadema di perle; intorno, 
quattro delfini 

n. 126 - Inv. 712
 
Peso: g 17,007 Diametro: mm 25 x 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2422 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 480-475 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 27-77 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Quadriga al passo a d.; in alto, Nike in volo a d. in atto di incoronare i cavalli; linea di esergo; circolo perlinato 
R/ ΣYPAKOΣ-ION Testa di Arteusa a d. con capelli sciolti; intorno, quattro delfini 

n. 127 - Inv. 713
 
Peso: g 16,851 Diametro: mm 24 x 25
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2423 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2420
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2421
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2422
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2423
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171 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 466-460 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 129-131 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ SVRA Testa di Aretusa a d. con acconciatura a borsa; circolo perlinato 
R/ Polipo 

n. 128 - Inv. 721
 
Peso: g 0,67 Diametro: mm 12 x 13
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2424 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 466-460 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 129-131 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ SVRA Testa di Aretusa a d. con acconciatura a borsa; circolo perlinato 
R/ Polipo 

n. 129 - Inv. 717
 
Peso: g 0,62 Diametro: mm 12 x 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2425 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 466-460 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 129-131 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ SV[RA]  Testa di Aretusa a d. con acconciatura a borsa; circolo perlinato 
R/ Polipo 

n. 130 - Inv. 722 
Peso: g 0,62 Diametro: mm 13 x 11 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2426 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 466-460 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 129-131 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ SVRA Testa di Aretusa a d. con acconciatura a borsa; circolo perlinato 
R/ Polipo 

n. 131 - Inv. 720
 
Peso: g 0,61 Diametro: mm 13 x 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2427 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2424
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2425
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2426
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2427
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172 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 466-460 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 132-133 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Aretusa a d. con acconciatura a borsa; circolo perlinato 
R/ SVRA Polipo 

n. 132 - Inv. 719
 
Peso: g 0,78 Diametro: mm 13 x 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2428 

n. 133 - Inv. 718 
Peso: g 0,66 Diametro: mm 12 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2429 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 430-420 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 218-226 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Quadriga al passo a d. quasi evanida 
R/ ΣYPA[KOΣI]O[N]. Testa di Aretusa a d. con capelli raccolti; intorno, quattro delfini (ma se ne vedono due); errore di 
conio: un pesce davanti all'occhio 

n. 134 - Inv. 715
 
Peso: g 16,882 Diametro: mm 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2430 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 415-367 a.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Quadriga ferma a s.; in alto, Nike in volo a s. che incorona i cavalli 
R/ Testa di Arethusa a s. con capelli raccolti in alto e collana di perle; intorno, quattro delfini 

n. 135 - Inv. 716
 
Peso: g 16,879 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2431 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 289-287 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 763 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [ΣYPAK]OΣIΩN. Testa di Persefone a d. 
R/ Biga al galoppo a d., guidata da auriga con kentron nella d. e briglie nella s.; in alto, astro; linea di esergo 

n. 136 - Inv. 727
 
Peso: g 6,924 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2432 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2428
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2429
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2430
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2431
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2432
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173 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: re Pirro Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: cinque litre Cronologia: 278-275 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 828-833 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Persefone laureata a d.; dietro, fulmine 
R/ ΠΥΡΡOΥ - BAΣIΛEΩΣ Atena Alkidemos avanzante verso s. imbracciando scudo e lancia; a s., fulmine 

n. 137 - Inv. 656
 
Peso: g 5,502 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2433 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Bronzo Nominale: hemilitron Cronologia: 275-263 a.C. 
Bibliografia: SNG Agrigento, 805-814 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Kore con corona di spighe a s.; dietro la testa, simbolo 
R/ Toro cozzante a s.; in alto, clava; linea di esergo 

n. 138 - Inv. 726
 
Peso: g 9,71 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2434 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Bronzo Nominale: hemilitron Cronologia: 275-263 a.C. 
Bibliografia: SNG Agrigento, 805-814 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [ΣYPAKOΣION] Testa di Kore con corona di spighe a s. 
R/ Toro cozzante a s.; in alto, clava; in esergo IE 

n. 139 - Inv. 723
 
Peso: g 6,88 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2435 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Bronzo Nominale: hemilitron Cronologia: 275-263 a.C. 
Bibliografia: SNG Agrigento, 805-814 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [ΣYPAKOΣION] Testa di Kore con corona di spighe a s.; dietro la testa, seme di papavero 
R/ Toro cozzante a s.; in alto, clava e sotto I (?); linea di esergo 

n. 140 - Inv. 725
 
Peso: g 6,18 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2436 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2433
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2434
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2435
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2436
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174 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Bronzo Nominale: hemilitron Cronologia: 275-263 a.C. 
Bibliografia: SNG Agrigento, 805-814 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [ΣYPAKOΣION] Testa di Kore con corona di spighe a s.; dietro la testa, cornucopia? 
R/ Toro cozzante a s.; in alto, clava?; in esergo IE 

n. 141 - Inv. 724
 
Peso: g 5,82 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2437 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: post 212 a.C.
	
Bibliografia: SNG ANS, 1090-1092
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Persefone a d.
	
R/ ΣYPAKOSIΩN. Demetra stante a s. con torcia e lungo scettro
	

n. 142 - Inv. 728
 
Peso: g 6,25 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2438 

Autorità: Tauromenium Zecca: Tauromenium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: III sec. a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 1126-1128 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ APXAΓ[ETAΣ] Testa di Apollo laureato a s. 
R/ TAΥΡO[ME]NITAN Tripode 

n. 143 - Inv. 730
 
Peso: g 7,043 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2439 

Autorità: Tauromenium Zecca: Tauromenium Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: III sec. a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 1126-1128 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ APXAΓETA[Σ] Testa di Apollo laureato a s. 
R/ TAΥΡOMENITAN Tripode 

n. 144 - Inv. 729
 
Peso: g 5,83 Diametro: mm 20 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2440 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2437
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2438
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2439
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2440
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175 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Carthago 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Bronzo Nominale: unità Cronologia: c. 400-350 a.C. 
Bibliografia: SNG Cop., 109 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Tanit coronata di spighe, con orecchini e collana, a s. 
R/ Cavallo stante a d.; dietro, albero di palma 

n. 145 - Inv. 769
 
Peso: g 3,515 Diametro: mm 16 x 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2441 

n. 146 - Inv. 765 
Peso: g 3,101 Diametro: mm 16 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2442 

n. 147 - Inv. 768 
Peso: g 2,27 Diametro: mm 16 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2443 

n. 148 - Inv. 767 
Peso: g 1,96 Diametro: mm 16 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2444 

n. 149 - Inv. 766 
Peso: g 1,94 Diametro: mm 17 x 15 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2445 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 221-202 a.C.
	
Bibliografia: SNG Copenhagen, 341 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Tanit a s.
	
R/ Cavallo stante a d.; dietro, palma
	

n. 150 - Inv. 757
 
Peso: g 18,45 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2446 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2441
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2442
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2443
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2444
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2445
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2446
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176 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 300-264 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 957 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Tanit coronata di spighe a s.
	
R/ Protome equina a d.
	

n. 151 - Inv. 762
 
Peso: g 6,26 Diametro: mm 20 x 21
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2447 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 300-264 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 957 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Tanit coronata di spighe a s.
	
R/ Protome equina a d.; fuori conio
	

n. 152 - Inv. 764
 
Peso: g 4,711 Diametro: mm 20 x 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2448 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 300-264 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 957 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Tanit coronata di spighe a s.
	
R/ Protome equina a d.
	

n. 153 - Inv. 761
 
Peso: g 4,57 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2449 

n. 154 - Inv. 763 
Peso: g 3,814 Diametro: mm 20 x 19 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2450 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Argento Nominale: mezzo shekel suberato Cronologia: 215-205 a.C.
	
Bibliografia: HN, 2019
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Tanit-Demetra a s.
	
R/ Cavallo stante a d.; dietro, albero di palma
	

n. 155 - Inv. 759
 
Peso: g 3,34 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2451 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2447
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2448
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2449
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2450
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2451
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177 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Thessalonica 

Autorità: Thessalonica Zecca: Thessalonica Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 187-31 a.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa giovanile di Dioniso a d., quasi illeggibile 
R/ Stambecco a d.; tracce della legenda [Θ]EΣΣAΛ[ONIKHΣ] 

n. 155 - Inv. 735
 
Peso: g 7,95 Diametro: mm 19 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2452 

Dyrrachium 

Autorità: Dyrrachium Zecca: Dyrrachium Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 250 a.C. ca. 
Bibliografia: SNG Cop., 433 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Herakles con leonté a d. 
R/ ΔYP retrogrado. Pegaso in volo a d. 

n. 156 - Inv. 749
 
Peso: g 2,38 Diametro: mm 14
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2453 

Argos Amphilochicum 

Autorità: Argos Amphilochicum Zecca: Argos Amphilochicum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 350-
270 a.C. 
Bibliografia: BMC Corinth, p. LXI 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, AM 
R/ Testa di Atena a s.; a s., tripode (?); sotto il collo, monogramma 

n. 157 - Inv. 747
 
Peso: g 8,328 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2454 

Autorità: Argos Amphilochicum Zecca: Argos Amphilochicum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 350-
270 a.C.
	
Bibliografia: BMC 15 (var: il nostro esemplare ha il pegaso a d.)
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Pegaso in volo a d., mal conservato
	
R/ Testa di Atena elmata a s.; in alto AM[ΦI]
	

n. 158 - Inv. 737
 
Peso: g 8,084 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2455 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2452
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2453
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2454
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2455
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178 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Leucas 

Autorità: Leucas Zecca: Leucas Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 430-400 a.C. 
Bibliografia: BMC Corinth, p. LXV 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Pegaso in volo a d.; sotto le zampe, Λ 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.; a s. arco 

n. 159 - Inv. 743 
Peso: g 6,83 Diametro: mm 19 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2456 

Autorità: Leucas Zecca: Leucas Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 320-280 a.C. 
Bibliografia: Calciati 1990, 129 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Pegaso in volo a d.; in basso, Λ 
R/ Testa di Atena elmata a d.; a s. lebes gamikos e tralcio di vite; a s. A 

n. 160 - Inv. 740 
Peso: g 8,43 Diametro: mm 22 x 19 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2457 

Thyrreium 

Autorità: Thyrreium Zecca: Thyrreion Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 350-300 a.C.
	
Bibliografia: Calciati 1990, 1
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Pegaso in volo a s.
	
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.; a d., Y e orecchino con pendenti
	

n. 161 - Inv. 746
 
Peso: g 8,26 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2458 

Autorità: Thyrreion Zecca: Thyrreion Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 350-300 a.C. 
Bibliografia: Calciati 1990, 1 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Pegaso in volo a s.; sotto, Q 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.; a s. Y e orecchino con pendenti 

n. 162 - Inv. 745
 
Peso: g 6,04 Diametro: mm 19 x 22
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2459 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2456
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2457
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2458
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2459
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179 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Thyrreium Zecca: Thyrreion Metallo: Argento Nominale: statere (pegaso) Cronologia: 350-270 a.C.
	
Bibliografia: BMC Corinth, pp. 139 ss.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Pegaso in volo a s.; sotto, Q
	
R/ Testa di Atena a d.; a s., Θ e orecchino con pendenti
	

n. 163 - Inv. 742
 
Peso: g 8,06 Diametro: mm 19 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2460 

Athenae 

Autorità: Athenae Zecca: Athenae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 454-404 a.C. 
Bibliografia: Kroll 1993, 8 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico ornato con palmette e foglie di ulivo 
R/ AΘE Civetta stante frontale a d., all'interno di un quadrato incuso; a s., ramo di ulivo e crescente 

n. 164 - Inv. 738
 
Peso: g 16,824 Diametro: mm 24 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2461 

Corinthum 

Autorità: Corinthum Zecca: Corinthum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 400-338 a.C.
	
Bibliografia: BMC Corinth, pl. IV,2
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Pegaso in volo a s.; in basso,    

R/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.; a s., civetta?
	

n. 165 - Inv. 744
 
Peso: g 8,303 Diametro: mm 21 x 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2462 

Autorità: Corinthum Zecca: Corinthum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 345-307 a.C.
	
Bibliografia: Calciati 1990, 451
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Pegaso in volo a s.; in basso,    

R/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.; a d., Artemis a s. con torcia nella s. e I
	

n. 166 - Inv. 741
 
Peso: g 7,93 Diametro: mm 21 x 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2463 
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Autorità: Corinthum Zecca: Corinthum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 345-307 a.C.
	
Bibliografia: Calciati 1990, 209
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, 

R/ Testa di Atena a s.; a d., bucranio
	

n. 167 - Inv. 739
 
Peso: g 7,797 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2464 

Argos 

Autorità: Argos Zecca: Argos Metallo: Bronzo Nominale: dichalkon Cronologia: c. 280-270/60 a.C. 
Bibliografia: SNG Cop. 57-58 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa della dea Hera a d. con stephane 
R/ Atena Promachos a s. 

n. 168 - Inv. 774
 
Peso: g 3,097 Diametro: mm 18 x 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2465 

Cnidus 

Autorità: Cnidus Zecca: Cnidus Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 411-405 a.C. 
Bibliografia: SNG Copenhagen, 256 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Protome di leone a d. con fauci aperte e zampa destra distesa 
R/ Testa di Afrodite a d. con i capelli raccolti in una sphendoné all'interno di un quadrato incuso; KNI 

n. 169 - Inv. 748
 
Peso: g 5,98 Diametro: mm 17 x 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2466 

Antiochia 

Autorità: Antiochia Zecca: Antiochia Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 138-129 a.C. 
Bibliografia: SNG Israel, 1855 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa diademata di Antioco VII a d.; circolo pieno 
R/ BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOΥ - EΥEΡΓETOΥ  Atena elmata e drappeggiata stante a d. con lunga lancia, nella s. distesa porta 
una Nike; circolo di corona di alloro 

n. 170 - Inv. 751
 
Peso: g 15,35 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2467 
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Autorità: Antiochia Zecca: Antiochia Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 93-83 a.C.
	
Bibliografia: BMC 6 var.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Filippo I Filadelfo a d.
	
R/ [BA]ΣIΛE[ΩΣ EΠIΦA]NOYΣ ΦIΛAΔEΛΦOY (di difficile lettura e parzialmente tagliata dal conio) a d. e s. di Zeus sedu­
to a s., con Nike e scettro; a s. in alto T e in basso monogramma AN; in esergo, due lettere tagliate dal conio
	

n. 171 - Inv. 753
 
Peso: g 14,53 Diametro: mm 26 x 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2468 

Autorità: Antiochia Zecca: Antiochia Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 93-83 a.C.
	
Bibliografia: BMC 6 var.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Filippo I Filadelfo a d.
	
R/ BAΣIΛEΩ EΠIΦANOYΣ ΦIΛAΔEΛΦOY a d. e s. di Zeus seduto a s., con Nike e scettro; in esergo, P (?)
	

n. 172 - Inv. 752
 
Peso: g 14,422 Diametro: mm 26 x 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2469 

Egitto tolemaico 

Autorità: re Tolemeo XII Zecca: Paphos Metallo: Argento Nominale: tetradramma suberato Cronologia: 72 a.C.
 
Bibliografia: SNG Copenhagen, 382
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa diademata di Tolemeo XII a d.
	
R/ [ΠTO]ΛEMAIOΥ BAΣIΛEΩ[Σ] Aquila su fulmine stante a s.; a s. ΛΘ; a d. ΠA
	

n. 174 - Inv. 755
 
Peso: g 12,35 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2470 

Autorità: re Tolemeo XII Zecca: Alexandria Metallo: Argento Nominale: tetradramma suberato Cronologia: 54-53 a.C.
	
Bibliografia: SNG Copenhagen, 394
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa diademata di Tolemeo XII a d.
	
R/ ΠTOΛEMAIOΥ BAΣIΛEΩ[Σ] Aquila su fulmine stante a s.; a s. ΛK[I] (data) e sotto copricapo di Iside; a d. ΠA
	

n. 175 - Inv. 756
 
Peso: g 10,406 Diametro: mm 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2471 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2468
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2469
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2470
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2471


Sala III. Il Medagliere del Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria: collezioni minori  G. Gargano

 

 

 

 

 

 

 

182 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Roma, Repubblica 

Autorità: romano-campana Zecca: Metapontum (?) Metallo: Argento Nominale: didracma Cronologia: 280-276 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 13/1
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Marte barbato e con elmo corinzio a s.
	
R/ Protome equina a d.; a s., spiga di grano; sulla base [ROMANO]
	

n. 176 - Inv. 758
 
Peso: g 7,089 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2472 

Autorità:  Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: semis Cronologia: post 211 a.C. 
Bibliografia: RRC, 3 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Saturno laureato a d.; a s. S. 
R/ ROMA  Prua di nave a d.; in alto, S 

n. 177 - Inv. 3531 
Peso: g 17,04 Diametro: mm 26 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2473 

Autorità: Anonimo Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 207 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 57/2
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Roma elmata a d.; dietro, segno di valore X.
	
R/ I Dioscuri al galoppo a d.; in alto, due astri e al centro crescente lunare; in esergo, all'interno di una cornice lineare, 

ROMA
	

n. 178 - Inv. 3569
 
Peso: g 3,53 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2474 

Autorità: C. Iuventius Talna Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 154 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 202/1a
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, segno di valore.
	
R/ Vittoria in biga a d.; sotto, C-TAL (in monogramma); in esergo, ROMA
	

n. 179 - Inv. 3535
 
Peso: g 3,47 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2475 
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Autorità: Decimius Flavus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 150 a.C. c.
	
Bibliografia: RRC, 207/1
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa elmata di Roma a d.
	
R/ Luna in biga a d.; sotto, FLAVUS; in esergo, ROMA
	

n. 180 - Inv. 3543
 
Peso: g 3,68 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2476 

Autorità: M. Baebius Q. F. Tampilus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 137 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 236/1
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa elmata di Roma a s.; a s., segno di valore; a d. [TAMPIL]  parzialmente tagliato dal conio
	
R/ Apollo sulla quadriga al galoppo a d. con arco, frecce e briglie nella s. e ramo nella d.; sotto, ROMA; in esergo, [M.] 

BAEBI.[Q.F.]
	

n. 181 - Inv. 3536
 
Peso: g 3,84 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2477 

Autorità: L. Antestius Gragulus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 136 a.C. 
Bibliografia: RRC, 238/1 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, GRAG; a d., segno di valore 
R/ Giove in quadriga a d. con scettro e briglie nella s. e fulmine nella d.; sotto, L ANTES (in monogramma); in esergo, 
ROMA 

n. 182 - Inv. 3534
 
Peso: g 3,45 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2478 

Autorità: P. Calpurnius Lanarius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 133 a.C. 
Bibliografia: RRC, 247 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Roma a d. con elmo alato ornato da testa di grifo, orecchino a forma di grappolo d'uva e collana di perle, 
capelli ricadenti in tre ricci; dietro, segno di valore 
R/ Venere alla guida di una biga al galoppo a d., con briglie nella d. e frusta nella s., incoronata con una corona da un 
Vittoria in volo a s.; sotto, P. CALP; in esergo, ROMA 

n. 183 - Inv. 3538
 
Peso: g 3,57 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2479 
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Autorità: P. Maenius Antiaticus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 132 a.C. 
Bibliografia: RRC, 249/1 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, segno di valore 
R/ Vittoria in quadriga verso d. tenendo una corona; in basso, P. MAE Ant (in monogramma); in esergo, ROMA 

n. 184 - Inv. 3552
 
Peso: g 3,833 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2480 

Autorità: M. Aburius Geminus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario suberato Cronologia: 132 a.C. 
Bibliografia: RRC, 251/1 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Roma elmata a d.; a s. GEM; a d. segno di valore 
R/ Il Sol in quadriga a d. con briglie nella s. e frusta nella d.; sotto M. ABVRI; in esergo, ROMA 

n. 185 - Inv. 3532
 
Peso: g 3,77 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2481 

Autorità: Q. Caecilius Metellus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 130 a.C. 
Bibliografia: RRC, 256/1 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa elmata di Roma a d.; sotto il mento, segno di valore; a s., Q. METE 
R/ Giove in quadriga al trotto a d., con fulmine e ramo; in esergo, ROMA 

n. 186 - Inv. 3567
 
Peso: g 3,826 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2482 

Autorità: C. Servilius Vatia Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 127 a.C. c. 
Bibliografia: RRC, 264, 1 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa elmata di Roma a d.; sotto il mento, segno di valore; dietro, lituo e in basso ROMA 
R/ Battaglia a cavallo tra due guerrieri; lo scudo del cavaliere sulla d. reca inscritto "M"; in esergo C. SERVEIL 

n. 187 - Inv. 3558
 
Peso: g 3,82 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2483 
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Autorità: M. Tullius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 120 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 280.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, ROMA
	
R/ Vittoria con palma in quadriga a d.; in basso, X; in esergo, M. TVLLI
	

n. 188 - Inv. 3560 
Peso: g 3,82 Diametro: mm 20 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2484 

Autorità: M. Aurelius Scaurus Zecca: Narbo Metallo: Argento Nominale: denario serratus Cronologia: 118 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 282/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Roma elmata a d.; a d. M.AVRELI; a s. ROMA e segno di valore
	
R/ Guerriero nudo e barbato in biga a d., con scudo, carnyx e briglie nella s. e lancia nella d.; sotto, SCAVRI; in esergo, 

L.LIC.CN.DOM
	

n. 189 - Inv. 3547
 
Peso: g 3,88 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2485 

Autorità: M. Calidius, Q. Metellus e Cn. Fulvius. Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 117­
116 a.C. 
Bibliografia: RRC, 284/1a. 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa elmata di Roma a d.; a d. segno di valore; a s. ROMA 
R/ Vittoria con corona guida la biga a d.; C. CALID; Q. ME.CN. FVL in esergo 

n. 190 - Inv. 3537
 
Peso: g 3,78 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2486 

Autorità: C. Fonteius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario suberato Cronologia: 114-113 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 290/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa gianiforme dei Dioscuri; a s. S; a d. segno di valore; in basso, sei globetti
	
R/ Galera da guerra ornata in navigazione a s., con tre ordini di rematori e pilota; in alto, C. FONT; in basso, ROMA
	

n. 191 - Inv. 3545
 
Peso: g 3,35 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2487 
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Autorità: Mn. Aemilius Lepidus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 114 o 113 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 291.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Busto femminile laureato (Roma?), drappeggiato e diademato; a d. ROMA; dietro, segno di valore
	
R/ Tre archi, sui quali è una statua equestre; intorno M. AEMILIO; tra gli archi, LEP; circolo perlinato
	

n. 192 - Inv. 3533
 
Peso: g 3,75 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2488 

Autorità: Cn. Cornelius Blasius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 112-111 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 296/1e.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa elmata di Scipione Africano  a d.; in alto, segno di valore; a s., corona; a d. CN. BLASIO. CN. F
	
R/ Giove stante tra Giunone e Minerva; in esergo, ROMA
	

n. 193 - Inv. 3542
 
Peso: g 3,829 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2489 

Autorità: Q. Lutatius Cerco Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 109-108 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 305/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa elmata di Roma a d.; dietro, segno di valore; a d., CERCO
	
R/ All'interno di corona di quercia, galea a d. con testa di Roma a prua e gubernator a poppa; in alto Q.LVTATI
	

n. 194 - Inv. 3541
 
Peso: g 3,78 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2490 

Autorità: L. Flaminius Chilo Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 109-108 a.C.
	
Bibliografia: RRC 302/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa elmata di Roma a d.; segno di valore X sotto il mento
	
R/ Vittoria alla guida di una biga al galoppo a d.; in esergo, M. CILO
	

n. 195 - Inv. 3568
 
Peso: g 3,45 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2491 
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Autorità: L. Memmius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 109-108 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 304/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa giovanile a d. con corona di quercia; in basso, traccia del segno di valore tagliato dal conio
	
R/ I Dioscuri stanti frontalmente con i rispettivi cavalli a s. e a d.; in esergo, L. MEMMI
	

n. 196 - Inv. 3554
 
Peso: g 3,71 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2492 

Autorità: L. Valerius Flaccus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 108-107 a.C. 
Bibliografia: RRC, 306 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Busto drappeggiato della Vittoria a d.; sotto il mento, segno di valore 
R/ Marte stante a s. con trofeo sulla spalla, con il contenitore del flamen e un gambo di mais a d.; a s., su due righe, C. 
VALERI/ FLACCI 

n. 197 - Inv. 3564 
Peso: g 3,87 Diametro: mm 21 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2493 

Autorità: Mn. Fonteius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 108-107 a.C. 
Bibliografia: RRC 307, 1a 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Teste aggiogate dei Dioscuri a d.; in alto, due astri 
R/ Galera a d.; in basso, segno di controllo (O); in alto MN (in nesso) FONTEI 

n. 198 - Inv. 3566
 
Peso: g 3,84 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2494 

Autorità: L. Thorius Balbus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 105 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 316
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Giunone Lanuvina a d. con pelle di capra; a s. I.S.M.R.
	
R/ Toro in carica a d.; in alto, T; in basso, L. THORIVS; in esergo, SABINVS
	

n. 199 - Inv. 3561
 
Peso: g 3,64 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2495 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2492
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2493
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2494
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2495
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188 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Q. Minucius Thermus M. f. Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 103 a.C. 
Bibliografia: RRC, 319 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa elmata di Marte a s. 
R/ Due guerrieri in combattimento: quello a s. protegge il compagno caduto, l'altro indossa un elmo ornato; in eser­
go, Q THERM MF 

n. 200 - Inv. 3565
 
Peso: g 3,92 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2496 

Autorità: Q. Tittius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario suberato Cronologia: 90 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 341/3.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Busto drappeggiato e alato della Vittoria a d.
	
R/ Pegaso al galoppo a d.; in basso, Q. TITI
	

n. 201 - Inv. 3562
 
Peso: g 1,63 Diametro: mm 15
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2497 

Autorità: L. Titurius L. f. Sabinus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 89 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 344/ 1c.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa nuda e barbata di Tazio a d.; dietro, SABIN; a d. A.PA (rovesciata)
	
R/ Due soldati, uno di fronte all'altro, che trasportano una donna sabina; in esergo, L. TITVRI
	

n. 202 - Inv. 3559
 
Peso: g 3,936 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2498 

Autorità: L. e C. Memmius L. f. Galeria Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 87 a.C. c.
	
Bibliografia: RRC, 349/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa laureata di Saturno a s.; a s. in basso, E retrograda; a d. EX SC.
	
R/ Venere in biga a d.; Cupido in volo a s. tiene una corona; in esergo [L]C. MEMIES L F GAL
	

n. 203 - Inv. 3553
 
Peso: g 3,68 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2499 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2496
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2497
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2498
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2499
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189 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: L. Marcius Censorinus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 82 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 363/1d.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.
	
R/ Marsyas cammina verso s. con il braccio d. alzato e portando un'otre di pelle sulla spalla s.; dietro, colonna con in 

cima una statua; a s. L CENSOR
	

n. 204 - Inv. 3550
 
Peso: g 3,72 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2500 

Autorità: Anonima Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 86 a.C.
 
Bibliografia: RRC 350, a/2.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa laureata di Apollo a d.; sotto il collo, fulmine
	
R/ Giove in quadriga al galoppo a d. con briglie e fulmine
	

n. 205 - Inv. 3570 
Peso: g 3,78 Diametro: mm 20 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2501 

Autorità: C. Mamilius Limetanus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario serrato suberato Cronologia: 82 
a.C. 
Bibliografia: RRC, 362. 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Busto drappeggiato di Mercurio con caduceo sulla spalla; dietro, M 
R/ Ulisse con pileo stante a d. con bastone nodoso nella s. e la mano d. distesa verso il cane Argo; a s. C: MAMIL; a d. 
LIMETAN 

n. 206 - Inv. 3551
 
Peso: g 2,48 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2502 

Autorità: Q. Caecilius Metellus Pius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario suberato Cronologia: 81 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 374/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa diademata della Pietas a d.; davanti, cigno
	
R/ Elefante incedente a s.; in  esergo, Q.C.M.P.I.
	

n. 207 - Inv. 3540
 
Peso: g 4,01 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2503 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2500
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2501
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2502
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2503
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190 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: T. Claudius Nero Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario serrato Cronologia: 79 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 383/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Busto di Diana a d. con arco e faretra sulla spalla; a s., SC.
	
R/ Biga al galoppo guidata da Vittoria con corona e lunga palma; sotto, LXXVIII; in esergo TI.CLAUD.TI.AP.N.
	

n. 208 - Inv. 3539
 
Peso: g 3,85 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2504 

Autorità: P. Satrienus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 77 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 1b.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa elmata di Roma a d.; a s. XXXXII
	
R/ Lupa a s.; in alto, ROMA; in esergo, [P] SATRIE[NVS]
	

n. 209 - Inv. 3563 
Peso: g 3,07 Diametro: mm 18 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2505 

Autorità: C. Postumius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 74 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 394/ 1a.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Busto di Diana a d. con arco e faretra sulla spalla
	
R/ Cane da caccia in corsa a d.; in basso, lancia orizzontale; in esergo, C POSTUMI/ TA (in monogramma)
	

n. 210 - Inv. 3555
 
Peso: g 3,54 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2506 

Autorità: L. Lucretius Trio Antestius Gragulus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 74 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 390/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa del Sol radiato a d.
	
R/ Crescente e stelle; in basso, L. LVCRETI; in alto, TRIO
	

n. 211 - Inv. 3549
 
Peso: g 3,71 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2507 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2504
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2505
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2506
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2507
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191 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: M. Iunius Brutus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 54 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 443/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ LIBERTAS. Testa della Libertas a d.
	
R/ Iunius Brutus che cammina verso s. tra due littori che portano fasci e preceduti da un accensus
	

n. 212 - Inv. 3548
 
Peso: g 3,55 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2508 

Autorità: L. Plautius Plancus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 47 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 453.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Medusa frontale; in basso. [L.] PLAVTI
	
R/ La Vittoria frontale in colo con ramo di palma nella s. mentre guida quattro cavalli
	

n. 213 - Inv. 3556
 
Peso: g 3,67 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2509 

Autorità:  Q. Caecilius Metellus Pius Scipio Zecca: zecca mobile militare in Africa Metallo: Argento Nominale: denario 

Cronologia: 47-46 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 461/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa dell'Africa a d. con copricapo a forma di pelle di elefante; a d., spiga di grano; aratro in basso
	
R/ Ercole stante frontale con la mano sul fianco, appoggiato alla clava drappeggiata con pelle di leone e posta su una 

roccia
	

n. 214 - Inv. 3544
 
Peso: g 3,78 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2510 

Autorità: Iulius Caesar Zecca: Metallo: Argento Nominale: denario suberato Cronologia: 47-46 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 458/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa diademata di Venere a d.
	
R/ CAESAR  Enea avanza a s. trasportando il palladium nella d. e Anchise sulla spalla s.
	

n. 215 - Inv. 3546
 
Peso: g 3,78 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2511 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2508
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2509
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2510
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2511
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192 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: M. Porcius Cato Zecca: Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 47-46 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 462/1c.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Busto femminile drappeggiato a d.; a s. ROMA; in basso M. CA[TO PRO PR]
	
R/ Vittoria seduta a d. con ramo di palma e patera; in esergo, VIC[TRIX]
	

n. 216 - Inv. 3557 
Peso: g 3,87 Diametro: mm 19 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2512 

Autorità: Cn. Pompeius Magnus Zecca: Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: c. 45 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 479/1.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa gianiforme di Pompeo Magno
	
R/ Prua di nave a d.; in esergo, IMP
	

n. 217 - Inv. 3572 
Peso: g 16,09 Diametro: mm 30 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2513 

Autorità: Ottaviano Zecca: Zecca incerta in Italia Metallo: Argento Nominale: quinario Cronologia: 29-27 a.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 61, 276.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ [CAESA]R IMP VII Testa nuda di Ottaviano a d.
	
R/ ASIA [RECEPTA] Vittoria stante a s. su cista mistica tra due serpenti
	

n. 218 - Inv. 3574
 
Peso: g 2,035 Diametro: mm 13
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2514 

Roma, Impero 

Autorità: Nemausus Zecca: Nemausus Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: c. 20 - 10 a.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 51, 155.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Teste opposte di Agrippa con corona lustrale e di alloro a s. e di Augusto a d.; circolo perlinato
	
R/ COL - NEM Coccodrillo a d. incatenato a un ramo di palma; in basso, palme
	

n. 219 - Inv. 750
 
Peso: g 14,27 Diametro: mm 25 x 26
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2515 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2512
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2513
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2514
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2515
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193 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Tiberio Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: asse Cronologia: 15-16 d.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 99, pl. 12, 72.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ DIVVS AVG[VSTVS PATER] Testa di Augusto radiato a sin.; a s., fulmine
	
R/ Figura femminile (Livia?) seduta a d. con lungo scettro; a s. e a d., grandi, S-C
	

n. 220 - Inv. 3575 
Peso: g 10,14 Diametro: mm 28 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2516 

Autorità: Caligola Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: sesterzio Cronologia: 37-41 d.C. 
Bibliografia: RIC I, p. 112, pl. 14, 55 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ AGRIPPINA M FM MAT C CAESARIS AVGVSTI  Busto drappeggiato a d. con i capelli raccolti in una lunga treccia 
R/ SPQR/ MEMORIAE/ AGRIPPINAE Carpentum a s. trainato da due mule 

n. 221 - Inv. 3577
 
Peso: g 24,984 Diametro: mm 34
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2517 

Autorità: Caligola Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 37-38 d.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 111, 38.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT  Testa di Caligola a s.
	
R/ VESTA (in alto); Vesta seduta a s. con patera e scettro; a s. e d. S-C
	

n. 222 - Inv. 3578 
Peso: g 11,001 Diametro: mm 32 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2518 

Autorità: Caligola Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: asse Cronologia: 37-38 d.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 111, 38.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT  Testa di Caligola a s.
	
R/ VESTA (in alto); Vesta seduta a s. con patera e scettro; a s. e d. S-C
	

n. 223 - Inv. 3580 
Peso: g 10,98 Diametro: mm 28 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2519 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2516
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2517
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2518
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2519
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194 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Caligola Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 37-38 d.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 111, 38.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT  Testa di Caligola a s.
	
R/ VESTA (in alto); Vesta seduta a s. con patera e scettro; a s. e d. S-C
	

n. 224 - Inv. 3579 
Peso: g 10,17 Diametro: mm 30 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2520 

Autorità: Claudio Zecca: Roma Metallo: Oricalco Nominale: dupondio Cronologia: c. 41-50 d.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 127, pl. 16, 92.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ [ANTO] NIA AVGV[STA]  Busto di Antonia drappeggiata a d.
	
R/ TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP. L'imperatore Claudio, togato, stante a s. con simpulum. A s. e a d., S-C
	

n. 225 - Inv. 3576
 
Peso: g 14,602 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2521 

Autorità: Nerone Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 63 d.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 159, 103-104.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GERM PM TR P IMP PP  Testa laureata di Nerone a d.
	
R/ Nerone su un cavallo a d. che si impenna, seguito da un altro soldato; in basso DECVRSIO
	

n. 226 - Inv. 3581 
Peso: g 26,574 Diametro: mm 35 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2522 

Autorità: Tito (?) Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: ? Cronologia: ? 
Bibliografia: . 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ SALVS AVGVSTA  Busto femminile a d. (Livia?) 
R/ IMP T CAES DIVI VESP F AVG REST. Grande nel campo SC 

n. 227 - Inv. 3582 
Peso: g 13,23 Diametro: mm 29 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2523 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2520
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2521
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2522
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2523
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195 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Iudaea 

Autorità: Iudaea Zecca: Jerusalem Metallo: Argento Nominale: shekel Cronologia: 67-68 d.C.
	
Bibliografia: Hendin, 1358.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ SHEQUEL YISRAEL (in ebraico) Calice con orlo perlato; sopra, JW (anno 2)
	
R/ YERUSHALEM KEDUSHAH (in ebraico). Ramo con tre melograni
	

n. 228 - Inv. 754 
Peso: g 14,39 Diametro: mm 22 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2524 

Roma, Impero 

Autorità: Galba Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: dupondio Cronologia: 68-69 d.C.
	
Bibliografia: RIC I, p. 246, 275
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP SER GALBA [AVG TR P] Busto laureato di Galba a d.
	
R/ LIBERTAS [PVBLICA]  Libertas stante a s. con pileo e scettro; a s. e d. S-C
	

n. 229 - Inv. 3584 
Peso: g 10,226 Diametro: mm 25 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2525 

Autorità: Domiziano Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 87 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 198, 354.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII CENS PER PP  Busto di Domiziano laureato a d.
	
R/ MONETA AVGVSTI. Moneta stante a s. con bilancia e cornucopia; a s. e d. S-C
	

n. 230 - Inv. 3583 
Peso: g 7,55 Diametro: mm 28 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2526 

Autorità: Nerva Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 97 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 227, 60.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP NERVA CAES AVG PM TR P CO[SII] PP  Testa laureata di Nerva a d.
	
R/ FORTVNA AVGVST. La Fortuna stante a s. con timone e cornucopia. A s. e a d. S - C
	

n. 231 - Inv. 3586 
Peso: g 24,85 Diametro: mm 35 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2527 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2524
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2525
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2526
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2527
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196 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Traiano Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 103-111 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 253, 142.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP TRAIANO AVG GER DAC [PM TR P]  Busto laureato di Traiano a d.
	
R/ COS V PP SPQR OPTI[MO PRINC] Arabia stante a s. con ramo e fascio di bastoni; ai suoi piedi, un cammello che 

cammina a s.
	

n. 232 - Inv. 3589
 
Peso: g 2,75 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2528 

Autorità: Traiano Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 114-117 d.C.
	
Bibliografia: RIC, 338.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO [AVG G] ER DAC  Busto laureato e drappeggiato di Traiano a d.
	
R/ [P]M TR P COS VI P P [S]PQR. Marte che avanza verso d. portando lancia e trofeo
	

n. 233 - Inv. 3588
 
Peso: g 2,58 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2529 

Autorità: Adriano Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 119-122 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 354, 118 a.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG  Busto dell'impertore Adriano laureato e barbato a d.
	
R/ PM TR P COS III  Concordia seduta a s. con patera nella mano d. tesa; in esergo, CONCORDIA
	

n. 234 - Inv. 3590
 
Peso: g 3,18 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2530 

Autorità: Adriano Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 119-121 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 415, 587.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ [IMP CAESAR T]RAIANVS HADRIANVS AVG PM TR P COS III PP  Busto drappeggiato dell'imperatore Adriano a d.
	
R/ PIETAS AVGVSTI (quasi evanida). Pietas drappeggiata stante a d. davanti a un altare acceso
	

n. 235 - Inv. 3591
 
Peso: g 25,97 Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2531 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2528
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2529
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2530
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2531
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197 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Adriano Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 125-128 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 423, 631 d.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ HADRIANVS AVGVSTVS  Busto laureato dell'imperatore a d. con panneggio sulla spalla s.
	
R/ COS III. Diana stante a d. con arco e frecce; a s. e d. S-C
	

n. 236 - Inv. 3592 
Peso: g 23,83 Diametro: mm 32 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2532 

Autorità: Adriano Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: dupondio Cronologia: 134-138 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 469, 974.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ HADRIANVS AVGVSTVS  Testa radiata dell'imperatore Adriano a d.
	
R/ HILA[RITAS PR] L'Hilaritas stante a s. con palma e cornucopia; ai lati, due bambini; a s. e d. S-C; in esergo, COS III
	

n. 237 - Inv. 3593
 
Peso: g 11,08 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2533 

Autorità: Antonino Pio per Faustina I Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 138-141 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 160, 1088.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ FAVSTINA AVG ANTONIN [AVG PII PP] Busto di Faustina a d. con complessa acconciatura
	
R/ CON[CORDIA A]VG  La Concordia stante a s. con patera e cornucopia; a s. e d. S-C
	

n. 238 - Inv. 3595
 
Peso: g 23,52 Diametro: mm 32
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2534 

Autorità: Antonino Pio Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 158-159 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 60, 284.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ ANTONINVS AV[G PI-VS] PP TR P XXII  Testa dell'imperatore Antonino Pio laureato a d.
	
R/ AED DIVI AVG [REST] Tempio ottastilo con all'interno le state del Divus Augustus e di Livia; all'esterno due statue 

davanti al colonnato; in esergo, COS III
	

n. 239 - Inv. 3594
 
Peso: g 3,12 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2535 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2532
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2533
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2534
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2535
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198 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Antonino Pio per Marco Aurelio Cesare Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 158­
159 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 89, 479a.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ AVRELIVS CAES [ANTON]  AVG PII F  Testa nuda di Marco Aurelio a d.
	
R/ TR POT XIIII COS II. La Spes avanza a s. con un fiore in mano e sollevando un lembo della veste
	

n. 240 - Inv. 3597
 
Peso: g 2,83 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2536 

Autorità: Antonino Pio per Faustina II Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: post 161 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 93, 497.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ FAVSTINA AVGVSTA  Busto di Faustina II drappeggiato a d.
	
R/ AVGVSTI PII FIL. LA Spes drappeggiata stante a s. con un fiore nella d. e sollevando un lembo della veste con la s.; a 

s. e a d., S-C 

n. 241 - Inv. 3603
 
Peso: g 3,12 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2537 

Autorità: Antonino Pio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 161 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 191, 1381.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ FAVSTINAE AVG PII AVG FIL  Busto di Faustina II drappeggiata a d.
	
R/ [PVDI] CITIA  La Pudicitia seduta a s. mentre tiene il velo con la mano d.
	

n. 242 - Inv. 3604 
Peso: g 25,48 Diametro: mm 31 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2538 

Autorità: Marco Aurelio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 161 d.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ IMP CAES L AVREL VERVS AVG  Testa di Marco Aurelio laureato a d. 
R/ CO [NCORD AVGVSTOR TR P COS II]  Marco Aurelio e Lucio Vero stanti mentre si stringono la mano 

n. 243 - Inv. 3598
 
Peso: g 8,471 Diametro: mm 26
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2539 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2536
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2537
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2538
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2539
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199 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Marco Aurelio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: dupondio Cronologia: 161-171 d.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa dell'imperatore Marco Aurelio laureato a d. 
R/ Salus stante a s. mentre nutre da una patera un serpente (quasi illeggibile) arrotolato intorno a un altare 

n. 244 - Inv. 3602
 
Peso: g 16,748 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2540 

Autorità: Marco Aurelio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: dupondio Cronologia: 161-180 d.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa dell'imperatore Commodo (?) laureato a d.
	
R/ Figura femminile stante a s. (Felicitas?)
	

n. 245 - Inv. 3601
 
Peso: g 21,615 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2541 

Autorità: Marco Aurelio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 162-163 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 280, 847.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ [IMP CAES M] AVREL ANTONINVS AVG P M  Busto dell'imperatore Marco Aurelio a testa nuda a d.
	
R/ [SALVTI AVGVST] OR TR P XVII COS III. La Salus stante a s. mentre nutre un serpente arrotolato intorno a un altare; 

a s. e d. S-C
	

n. 246 - Inv. 3600
 
Peso: g 7,394 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2542 

Autorità: Marco Aurelio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 161-166 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 353, 1742 (ma in questo esemplare la legenda al D/ è LVCILLAE).
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ LVCILLAE AVG ANTONINI AV[G F]  Busto di Lucilla drappeggiato a d.
	
R/ [HILARITAS]  L'Hilaritas stante a s., con lungo ramo di palma e cornucopia; a s. e a d., S-C
	

n. 247 - Inv. 3607
 
Peso: g 27,1 Diametro: mm 32
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2543 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2540
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2541
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2542
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2543
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200 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Lucio Vero Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 165-166 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 326, 1448.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ L.VERVS. AVG [ARM.PARTH.MAX]  Testa laureata di Lucio Vero a d.
	
R/ [TR.] P.VI.[IMP.III.COS.II]. La Vittoria stante a s. mentre erige un trofeo; a s. e d., S-C
	

n. 248 - Inv. 3599 
Peso: g 9,94 Diametro: mm 23 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2544 

Autorità: Lucio Vero Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 168 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 331, 1483.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ L.VERVS.AVG.[ARM.PARTH.MAX]  Testa laureata di Lucio Vero a d.
	
R/ TR POT VIIII IMP V COS III. Fortuna seduta a s. con timone e cornucopia; a s. e a d., S-C
	

n. 249 - Inv. 3596 
Peso: g 27,87 Diametro: mm 31 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2545 

Autorità: Commodo Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 180-192 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 443, 685.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ CRISP[INA AVGVSTA]  Busto drappeggiato di Crispina a d.
	
R/ [VENVS]  Venus stante a s. con mela e scettro; a s. e a d., S-C
	

n. 250 - Inv. 3606 
Peso: g 7,394 Diametro: mm 22 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2546 

Autorità: Geta Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 211 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 1, p. 340, 171.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ [P] SEPTIMIVS PIVS GETA AVG BRI[T]  Testa di Geta laureata a d.
	
R/ TR P III COS [II P P]. Figura femminile seduta a s. con scettro e cornucopia; due piccole figure accosciate ai lati; in 

esergo, SC 

n. 251 - Inv. 3608
 
Peso: g 21,45 Diametro: mm 31
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2547 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2544
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2545
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2546
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2547
http:P.VI.[IMP.III.COS.II
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201 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Caracalla Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: antoniniano Cronologia: 213-217 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 1, p. 353, 311b.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ ANTONINVS PIVS AVG GERM  Busto radiato, drappeggiato, corazzato dell'imperatore Caracalla a d.
	
R/ VENVS VICTRIX. Venere stante a s., con Vittoria e scettro mentre si appoggia a uno scudo
	

n. 252 - Inv. 3609
 
Peso: g 4,85 Diametro: mm 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2548 

Autorità: Caracalla per Iulia Domna Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 211-217 d.C. c.
	
Bibliografia: RIC III, part 1, p. 274, 390.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IVLIA PIA FELIX AVG  Busto di Iulia Domna con elaborata acconciatura, drappeggiata a d.
	
R/ VESTA. Vesta stante a s. con palladium e scettro
	

n. 253 - Inv. 3610
 
Peso: g 2,38 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2549 

Autorità: Severo Alessandro Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 222-231 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 2, p. 117, 592.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP.CAES.M.AVR.SEV.ALEXANDER.AVG  Busto di Severo Alessandro laureato a d.
	
R/ PAX AVGUST[I]. Pax in corsa a s. con ramo di olivo e scettro. A s. e d. S-C
	

n. 254 - Inv. 3611
 
Peso: g 29,003 Diametro: mm 33
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2550 

Autorità: Severo Alessandro per Giulia Mamea Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 222-235 
d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 2, p. 125, 677.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IVLIA MAMAEA AVGVSTA  Busto di Iulia Mamaea diademata a d.
	
R/ FELICI-TAS PVBLICA  Felicitas stante a s. a gambe incrociate, appoggiata a una colonna e con caduceo nella d. a s. e 

a d., S-C
	

n. 255 - Inv. 3614
 
Peso: g 21,72 Diametro: mm 33
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2551 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2548
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2549
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2550
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2551
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Autorità: Severo Alessandro Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 231-235 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 2, p. 121, 648.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP.ALEXAN-DER [PIVS] AVG  Busto laureato e panneggiato di Alessandro Severo a d.
	
R/ S[P]ES PVBLICA. La Spes avanza verso d. con un fiore nella d. e sollevando un lembo dell'abito con la s. A s. e a d. 

S-C. 

n. 256 - Inv. 3612
 
Peso: g 20,52 Diametro: mm 31
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2552 

Autorità: Maximinus I Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 235-236 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 1, p. 140, 12.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP MAXIMINUS PIVS AVG  Testa di Maximinus laureato a d.
	
R/ PAX AVGVSTI  Pax stante a s. con ramo e scettro
	

n. 257 - Inv. 3613
 
Peso: g 2,481 Diametro: mm 318
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2553 

Autorità: Maximinus I Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 235-236 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 2, p. 145, 64.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ [ IMP] MAXIMINVS PIVS AVG  Busto di Maximinus I laureato a d.
	
R/ SALVS AVGVSTI  La Salus seduta a s. mentre nutre un serpente che esce da un altare; in esergo, SC
	

n. 258 - Inv. 3615
 
Peso: g 20,41 Diametro: mm 330
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2554 

Autorità: Maximinus I Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 235-236 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 2, p. 145, 64.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP MAXIMINVS PIVS AVG  Busto di Maximinus I laureato a d.
	
R/ SALVS AVGVSTI  La Salus seduta a s. mentre nutre un serpente che esce da un altare; in esergo, SC
	

n. 259 - Inv. 3616
 
Peso: g 18,655 Diametro: mm 331
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2555 

Autorità: Gordiano III Zecca: Thessalonica Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: 238-244 d.C.
	
Bibliografia: AMNG, 647 var.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ ALEXANDROU  Testa diademata di Alessandro Magno a d.
	
R/ KOINON MAKEΔO[NΩN B NEΩ KO]  Cavaliere al galoppo a d., con lancia in resta nella d.; astro sotto il cavallo; quasi 

evanido
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2552
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2553
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2554
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2555
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n. 260 - Inv. 731 
Peso: g 11,72 Diametro: mm 328 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2556 

Autorità: Gordiano III Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 240 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 3, p. 45, 267.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP.CAES.M.ANT.GORDIANVS.AVG  Busto diademato di Gordiano III a d.
	
R/ AEQVITAS AVG  L'Aequitas frontale stante a s. con bilancia nella d. e cornucopia nella s. A s. e d. nel campo, S-C
	

n. 261 - Inv. 3617
 
Peso: g 14,13 Diametro: mm 30
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2557 

Autorità: Filippo I per Otacilia Severa Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 248 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 3, p. 93, 198a.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ MARCIA OTACIL  SEVERA AVG  Busto diademato di  Otacilia Severa a d.
	
R/ PIETAS AVGG. La Pietas stante a s. mentre sacrifica a un altare tenendo un contenitore di incenso. A s. e d. S-C
	

n. 262 - Inv. 3619
 
Peso: g 19,573 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2558 

Autorità: Filippo I per Otacilia Severa Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 248 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 3, p. 93, 198a.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ MARCIA OTACIL  SEVERA AVG  Busto diaddemato di Severa Otacilia a d.
	
R/ [PIE]T[AS AVGG]  La Pietas stante a s. mentre sacrifica a un altare tenendo un contenitore di incenso. A s. e d. S-C
	

n. 263 - Inv. 3620
 
Peso: g 15,32 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2559 

Autorità: Filippo I per Otacilia Severa Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 244-249 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 3, p. 94, 203.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ MARCIA OTACIL  SEVERA AVG  Busto diademato di Severa Otacilia a d.
	
R/ CONCORDIA AVGG  Concordia seduta a s., con patera e doppia cornucopia; in esergo, SC
	

n. 264 - Inv. 3621
 
Peso: g 19,11 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2560 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2556
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2557
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2558
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2559
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2560
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Autorità: Volusiano Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 251-253 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 3, p. 188, 256.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ [IMP.CAE.C.VIB.]VOLVSIANO AVG  Busto dell'imperatore diademato a d.
	
R/ [PAX AVGG] La Pax stante a s. con ramo e scettro obliquo. A s. e d. S-C. 


n. 265 - Inv. 3618
 
Peso: g 16,082 Diametro: mm 31
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2561 

Autorità: Gallieno Zecca: Roma Metallo: Biglione Nominale: antoniniano Cronologia: 253-258 d.C.
	
Bibliografia: RIC V, part 1, p. 81, 155-157.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ [GALLI]ENVS AVG. Busto radiato di Gallieno a d.
	
R/ PAX AVG[G]  La Pax stante a s. con ramo di olivo e scettro; a s. e d., S - C.
	

n. 266 - Inv. 3622
 
Peso: g 3,13 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2562 

Autorità: Claudio II il Gotico Zecca: Roma Metallo: Biglione Nominale: antoniniano Cronologia: 268-270 d.C.
	
Bibliografia: RIC V, part 1, p. 215, 54.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP CLAVDIVS AVG  Busto radiato, drappeggiato e corazzato di Claudio II a d.
	
R/ [IOVI VI] CTORI  Giove stante a s. con fulmine e scettro
	

n. 267 - Inv. 3626
 
Peso: g 2,85 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2563 

Autorità: Aureliano per Severina Zecca: Roma Metallo: Biglione Nominale: denario Cronologia: 274-275 d.C.
	
Bibliografia: RIC V, part 1, p. 273, 70.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ SEVERINA AVG  Busto di Severina diademata a d.
	
R/ VENVS FEL  IX Venus stante a s. con Cupido e scettro
	

n. 268 - Inv. 3623
 
Peso: g 1,86 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2564 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2561
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2562
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2563
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2564
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Autorità: Tacito Zecca: Ticinum Metallo: Biglione Nominale: antoniniano Cronologia: 275-276 d.C.
	
Bibliografia: RIC V, part 1, p. 341, 152.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP C M CL TACITVS AVG  Busto dell'imperatore Tacito radiato e corazzato a d.
	
R/ PROVIDE AVG  La Providentia stante a s. con globo e scettro; in esergo, VI
	

n. 269 - Inv. 3624
 
Peso: g 3,62 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2565 

Autorità: Floriano Zecca: Roma Metallo: Biglione Nominale: antoniniano Cronologia: 276 d.C.
	
Bibliografia: RIC V, part 1, p. 353, 34.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP C FLORIANVS AVG Busto radiato dell'imperatore Floriano a d.
	
R/ LAETITIA FUND La Letizia stante a s. con corona e ancora; in esergo XXIB
	

n. 270 - Inv. 3625 
Peso: g 3,85 Diametro: mm 21 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2566 

Autorità: Diocleziano Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: antoniniano Cronologia: 285-286 d.C.
	
Bibliografia: RIC V, part 2, p. 236, 162.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP DIOCLETIANVS AVG  Busto corazzato e diademato di Diocleziano a d. Circolo perlinato
	
R/ IOVI CONSERVAT AVGG.  Giove stante a s., con fulmine e lungo scettro; in esergo, XXI. Circolo perlinato
	

n. 271 - Inv. 3627
 
Peso: g 3,45 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2567 

Autorità: Massimino II Daza Zecca: Alexandria Metallo: Bronzo Nominale: frazione radiata Cronologia: 305-306 d.C.
	
Bibliografia: RIC VI, p. 670, 60b.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES  Busto radiato di Massimino a d.
	
R/ L'imperatore in abito militare stante a d. riceve un globo con su una Vittoria con corona dalle mani di Giove, a d., 

nudo e con scettro; al centro, Γ; in esergo, ALE
	

n. 272 - Inv. 3629
 
Peso: g 2,99 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2568 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2565
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2566
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2567
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2568
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Autorità: Maximinus II Daza Zecca: Alexandria Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 308 d.C.
	
Bibliografia: RIC VI, p. 674, 71.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES  Busto laureato di Massimino a d.
	
R/ GENIO CAESARIS  Il Genio stante a d. con modio sul capo, nudo e panneggiato sulla spalla, con patera e cornuco­
pia. A s. P; a d. Γ/ R; in esergo, ALE
	

n. 273 - Inv. 3628
 
Peso: g 5,94 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2569 

Autorità: Massenzio Zecca: Aquileia Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 307 - c. 309/10 d.C.
	
Bibliografia: RIC VI, p. 326, 121 a.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP C MAXENTIVS PF AVG  Busto laureato di Massenzio con manto imperiale e scettro
	
R/ CONSERV - VRB SVAE  Roma seduta frontale volta a s. all'interno di un tempio esastilo, con globo e scettro e scudo 

a fianco. In esergo, AQS
	

n. 274 - Inv. 3630
 
Peso: g 7,38 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2570 

Autorità: Licinio I Zecca: Aquileia? Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 308-324 d.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ IMP LICINIVS PF AVG  Busto di Licinio laureato a d.
	
R/ IOVI CONSER-VATORI  Giove stante a s. con fulmine e scettro; a s., corona; in esergo, AQ(?)
	

n. 275 - Inv. 3635 
Peso: g 3,18 Diametro: mm 19 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2571 

n.d. (non definito) 

Autorità: Costantino I Zecca: non id. Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 309-337 d.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ IMP CONSTANTINVS PF AVG  Busto laureato di Costantino a d. 
R/ SOLI IN]VI[CTO COMITI] Il Sol radiato stante a s., quasi illeggibile 

n. 276 - Inv. 3632
 
Peso: g 2,41 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2572 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2569
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2570
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2571
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2572
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Roma, Impero 

Autorità: Costantino I per Crispo Zecca: Thessalonica Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 320-321 d.C.
	
Bibliografia: RIC VII, p. 512, 121.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ FL IVL IMP CRISPVS NOB CAES. Busto drappeggiato e laureato di Crispo a s.
	
R/ CAESARVM NOSTRORVM  Entro una corona di foglie, VOT/ ./ X; in es. [TS]ΔVI
	

n. 277 - Inv. 3636
 
Peso: g 2,85 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2573 

Autorità: Costanzo Gallo per Costantino II, Costanzo II e Costante Augusti Zecca: Siscia Metallo: Bronzo Nominale:
 
ae21 Cronologia: 337-340 d.C.
	
Bibliografia: RIC VIII, p. 374, 337.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ DN COSTANTIVS IVN NOB C. Busto di Costanzo Gallo a teta nuda a d.; a s. A
	
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. con scudo nella d. che si scaglia su soldato a s. caduto da cavallo; in esergo, 

ASIS
	

n. 278 - Inv. 3634
 
Peso: g 3,55 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2574 

Autorità: Costanzo II e Costante Augusti Zecca: Alessandria Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 345-347 d.C.
	
Bibliografia: RIC VIII, p. 542, 58.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ DN CONSTANS PF AVG Busto laureato e corazzato di Costante a s. con un globo nella mano d.   

R/ FEL TEMP REPA-RATIO  Soldato elmato con lancia nella s. avanza verso d. con la testa volta all'indietro; con la mano 

d. trascina una piccola figura da una capanna sotto un albero; in esergo, ALEA 

n. 279 - Inv. 3633
 
Peso: g 4,07 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2575 

Bisanzio, Impero 

Autorità: Costante II Zecca: Costantinopoli Metallo: Argento Nominale: esagrammo Cronologia: 641-647 
Bibliografia: DOC II, pp. 437-438, 48. 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [DN CONSTAN]TINVS PP AVC  Busto frontale, barbato e coronato di Costante II con globo crucigero 
R/ DEVS ADIVTA ROMANIS  Croce potente su globo su tre gradini 

n. 280 - Inv. 3641 
Peso: g 6,05 Diametro: mm 22 

Guzzetta 1986, p. 266
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2576 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2573
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2574
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2575
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2576
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Autorità: Leone V e Costantino Zecca: Siracusa Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 813-820 
Bibliografia: Arslan 2000, 81-82. 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Busti frontali di Leone V barbuto e Costantino, a d., con corona crucigera e clamide; fra le teste, croce 
R/ LK; sopra, croce 

n. 281 - Inv. 3638 
Peso: g 4,757 Diametro: mm 22
 
Guzzetta 1986, p. 266
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2577 

Tracia 

Autorità: Costantino VII e Zoe Zecca: Costantinopoli Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 914-919 
Bibliografia: Arslan 2000, p. 68, 121-126. 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ [+COnSTAnT/ CεIOHb] Busti frontali di Costantino VII con stemma e loros e Zoe con clamide e corona a due punte. 
Tra loro, croce patriarcale 
R/ COnS/TAnTInO/CεIOHbA/SILISRO/mεOn 

n. 282 - Inv. 3637
 
Peso: g 5,22 Diametro: mm 25
 
Guzzetta 1986, p. 266 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2578 

Autorità:  Zecca: Costantinopoli Metallo: Bronzo Nominale: follis anonimo di classe A2 Cronologia: X-XI sec.
	
Bibliografia: Arslan 2000, p. 74, 162-174. 

Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ +εMMA NOVHΛ Busto frontale di Cristo con stola e kolobion e con i Vangeli nella s.
	
R/ Ornamento/[+εMMA NOV]HΛ; R/ +IhSYS/ [X]RISTYS/ [b]ASILεY/ bASILε
	

n. 283 - Inv. 3640 
Peso: g 9,57 Diametro: mm 27
 
Guzzetta 1986, p. 266
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2579 

Autorità:  Zecca: Costantinopoli Metallo: Bronzo Nominale: follis anonimo di classe A2 Cronologia: X-XI sec.
	
Bibliografia: Arslan 2000, p. 74, 162-174. 

Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	

D/ +εMMA NOVHΛ  Busto frontale di Cristo con stola e kolobion e con i Vangeli nella s.
	
R/ Ornamento/ [+IhSYS/ X]RISTYS/ [b]ASILεY/ [b]ASILε
	

n. 284 - Inv. 3639 
Peso: g 5,42 Diametro: mm 28
 
Guzzetta 1986, p. 266
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2580 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2577
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2578
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2579
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2580
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Autorità:  Zecca: Costantinopoli Metallo: Bronzo Nominale: follis anonimo di classe B Cronologia: XI sec.
	
Bibliografia: Arslan 2000, pp. 74-75, 175.
	
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ εMMA NOVHΛ Busto frontale di Cristo nimbato, con stola e kolobion e con i Vangeli nella s. e benedicente con la 

d. A s., IC; a d., XC 
R/ IS XS/ bAS ILε/ bAS ILε. Croce su tre gradini con dischetti alla terminazione dei bracci 

n. 285a - Inv. 11835 
Peso: g 8,117 Diametro: mm 29 x 30
	
Guzzetta 1986, p. 266
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2582 

Incerti 

Autorità: Non identificabile Zecca: non id. Metallo: argento suberato Nominale: didramma (?) Cronologia: incerta 
(età greca) 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa a d. (Pan?) 

R/ Cane in corsa a d.?
	

n. 285b - Inv. 773
 
Peso: g 7,019 Diametro: mm 19 x 18
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2581 

Autorità:  Zecca: non id. Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa barbata a d.
	
R/ Cavaliere al galoppo a d.
	

n. 286 - Inv. 3571 
Peso: g 4,043 Diametro: mm 18 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2583 

Autorità: Non identificabile Zecca: non id. Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ evanido 
R/ Tripode 

n. 287 - Inv. 11836 
Peso: g 0,62 Diametro: mm 10 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2584 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2582
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2581
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2583
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2584
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Autorità: Non identificabile Zecca: non id. Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 

n. 288 - Inv. 771
 
Peso: g 0,18 Diametro: mm 5
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2585 

n. 289 - Inv. 772 
Peso: g 0,17 Diametro: mm 7 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2586 

n. 290 - Inv. 770 
Peso: g 0,15 Diametro: mm 6 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2587 

Autorità: Brettii (?) Zecca: n.d. Metallo: Bronzo Nominale: unità? Cronologia: tipo riconiato? 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa a d. (Pan?) 
R/ Aquila stante su fulmine ad ali aperte a d.; a d., tracce della legenda 

n. 291 - Inv. 638 
Peso: g 8,27 Diametro: mm 22 x 21 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2588 

INCERTI 

Autorità: Non identificabile Zecca: non id. Metallo: Bronzo Nominale: ae non id. Cronologia: n.d. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa galeata a s. 
R/ Tipo di difficile identificazione 

n. 292 - Inv. 732
 
Peso: g 6,58 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2589 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2585
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2586
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2587
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2588
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2589
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Autorità: Non identificabile Zecca: non id. Metallo: Bronzo Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa maschile barbata a d.; legenda quasi illeggibile [....] NVM 
R/ Testa femminile? A d. […] .V..APP 

n. 293 - Inv. 736 
Peso: g 5,45 Diametro: mm 21 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2590 

Autorità: Non identificabile Zecca: non id. Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Aquila stante a d.; a s., tripode 
R/ Fulmine; intorno, corona di foglie; tracce di lettere greche a s. e d. del fulmine 

n. 294 - Inv. 778 
Peso: g 3,079 Diametro: mm 17 x 15 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2591 

Autorità: Non identificabile Zecca: non id. Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa a s. (?)
	
R/ Cavallo stante a d.?
	

n. 295 - Inv. 779 
Peso: g 1,705 Diametro: mm 12 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2592 

FALSI 

Autorità:  Zecca: denario falso di Traiano Metallo: Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GERM DAC Busto dell’imperatore Traiano diademato a d. 
R/ PARTHICO PM TR P COS VI PP [SPQR] Busto del Sole radiato a d.; circolo perlinato  

n. 296 - Inv. 3587
 
Peso: g 3,958 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2593 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2590
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2591
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2592
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2593
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Autorità:  Zecca: Tauromenium - falso Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a s. con capelli raccolti in un sakkos 
R/ TAYPO - MENITAN (In esergo) Toro cozzante a d. 

n. 297 - Inv. 782 
Peso: g 16,21 Diametro: mm 25 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2594 

Autorità:  Zecca: Clazomenae - falso Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo frontale a s. entro corona di alloro 
R/ KLAZOME Cigno a s. con testa nascosta sotto l’ala 

n. 298 - Inv. 781 
Peso: g 15,15 Diametro: mm 25 x 23 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2595 

Autorità:  Zecca: Siracusa - falso inventato Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ ΣYPAKOΣION Testa femminile a d.; a s., mazzo di spighe 
R/ Biga al galoppo a s. condotta da Nike; sotto le zampe dei cavalli, spiga; in alto, simbolo di difficile interpretazione 
(fulmine?); in esergo, tagliato dal conio, [...]HKET[...] 

n. 299 - Inv. 780
 
Peso: g 13,357 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2596 

Autorità:  Zecca: Rhodii - falso Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Helios frontale a d.
	
R/ [MAYΣΣΩΛΛΟ] Zeus Stratios stante a d. con bipenne nella d. e lungo scettro nella s.
	

n. 300 - Inv. 784 
Peso: g 6,51 Diametro: mm 18 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2597 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2594
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2595
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2596
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2597
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Autorità:  Zecca: Rhodii - falso Metallo: Argento Nominale: Cronologia:
 
Bibliografia: 

Provenienza: Collezione numismatica “Vincenzo Lombardo” di Reggio Calabria
 

D/ Testa di Helios frontale a d.
	
R/ Bocciolo di rosa; a s., astro e ΔI
	

n. 301 - Inv. 783 
Peso: g 5,32 Diametro: mm 18 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2598 

Autorità:  Zecca: falso imitante (ma con errori nella legenda) un denario di Marco Antonio e Ottaviano Metallo: Ar­
gento Nominale: Cronologia:
 
Bibliografia: 

Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ CAESAR.IMP.III. VIR.R.F.C.PON[...] Testa di Ottaviano a d.
	
R/ [...] IMP.III.VIR.RP.CNG.MA[...] Testa di Marco Antonio barbato a d.
	

n. 302 - Inv. 3573
 
Peso: g 3,89 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2599 

Autorità:  Zecca: falso di Commodo Metallo: Lega Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria
	
D/ COMMODVS CAES [...] Busto a d.
	
R/ Legenda illeggibile. Busto a s.
	

n. 303 - Inv. 3605 
Peso: g 10,72 Diametro: mm 31 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2600 

Autorità:  Zecca: denario falso di Vitellio Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione numismatica "Vincenzo Lombardo" di Reggio Calabria 
D/ A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P. Busto di Vitellio laureato a d. 
R/ LIBERTAS [RESTITVTA] La libertas stante a s. con pileo e lungo scettro 

n. 304 - Inv. 3585
 
Peso: g Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2601 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2598
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2599
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2600
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2601
http:IMP.III.VIR.RP.CNG.MA
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SALA III. IL MEDAGLIERE DEL MUSEO ARCHEOLOGICO NAZIONALE 

DI REGGIO CALABRIA: COLLEZIONI MINORI
 

Vetrina 2. La collezione Angilletta e altre immissioni 

Per consultare la Banca dati di tutti gli esemplari presenti in Vetrina collegarsi al link del Portale Numismatico dello 
Stato – Vetrine Virtuali - Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere - La collezione Angilletta e altre immissioni. Per 
una visione d’insieme dei materiali e delle relative immagini pubblicati nella presente Vetrina, consultare il seguente report estratto dalla 
rispettiva Banca dati on line e corredato dagli Indici per Stato, Autorità e Zecca. 
Per collegarsi direttamente alle singole schede analitiche utilizzare il rispettivo link. 

INDICI 

Agrigentum 

Autorità Zecca 

Agrigentum, p. 232 Agrigentum, p. 232 

Argos Amphilochicum 

Autorità 

Argos Amphilochicum, p. 235 

C. Renius, p. 235 

Cn. Cornelius P.F. Lentulus Marcellinus, p. 235 

C. Calpurnius Piso Frugi, p. 236 

M. Aurelius Scaurus, p. 235 

Ottaviano, p. 236 

Roma, Repubblica, p. 235 

Zecca 

Argos Amphilochicum, p. 235 

incerta, p. 236 

Roma, pp. 235-236 

romano-campana, p. 235 

Athenae 

Autorità Zecca 

Athenae, p. 234 Athenae, p. 234 

Bisanzio, Impero 

Autorità Zecca 

Costante II, p. 238 Costantinopoli, pp. 238-239 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria /visita?codMuseo=14
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Segue: INDICI
 

Autorità Zecca 

Costantino V con Leone III, p. 228 Siracusa, p. 239 

Eraclio, p. 238 

Giustiniano II, p. 239 

Leone I, p. 238 

Leone VI, p. 228 

Michele III e Teodora, p. 239 

Teofilo, p. 239 

Tiberio III, p. 239 

Brettii 

Autorità 

Brettii, pp. 218, 230 

Locri, pp. 218-219 

Rhegium, pp. 219-220 

Zecca 

Locri, pp. 218-219 

Non identificabile, p. 218 

Rhegium, pp. 219-220 

Carthago 

Autorità Zecca 

Carthago, p. 234 Carthago, p. 234 

Caulonia 

Autorità Zecca 

Caulonia, p. 231 Caulonia, p. 231 

Corinthia 

Autorità Zecca 

Corinthus, pp. 220-221 Corinthus, pp. 220-221 

Kroton 

Autorità Zecca 

Kroton, p. 231 Kroton, p. 231 

Leontinoi 

Autorità Zecca 

Leontinoi, p. 232 Leontinoi, p. 232 

Metapontum 

Autorità Zecca 

Metapontum, p. 230 Metapontum, p. 230 
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Segue: INDICI
 

Rhegium 

Autorità Zecca 

Rhegium, pp. 231-232 Rhegium, pp. 231-232 

Roma, Impero 

Autorità 

Adriano, p. 224 

Alessandro Severo, pp. 225, 237 

Antonino Pio, pp. 224, 225 

Caligola, p. 223 

Costante I, p. 226 

Costantino V con Leone III, p. 228 

Costanzo Gallo Cesare, p. 227 

Costanzo II, pp. 226-227 

Gordiano III, p. 225 

Incerta, pp. 228-229 

Leone VI, p. 228 

Marco Aurelio, pp. 225, 237 

Probo, p. 238 

Romano I, p. 228 

Tito, p. 224 

Traiano, pp. 224, 237 

Tiberio III, p. 227 

Valentiniano III, p. 227 

Zecca 

Costantinopolis, pp. 226-229 

Cyzicus, p. 226 

Nicomeda, p. 227 

Ravenna, p. 227 

Roma, pp. 223-226 

Siracusa, p. 228 

Roma, Repubblica 

Autorità Zecca 

A. Plautius, p. 223 Roma, pp. 221-223 

C. Censorinus, p. 222 

C. Piso L. f. Frugi, p. 222 

Cn. Pompeius Magnus, p. 223 

L. Calpurnius Piso Frugi, p. 236 

L. Flaminius Chilo, p. 222 

M. Acilius M. f., p. 221 

M. Aurelius Scaurus, p. 235 

M. Fannius, p. 221 

M. Sergius Silus, p. 222 

Man. Acilius Glabrio, p. 223 

Roma, Repubblica, p. 221 
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Segue: INDICI 

Roma Repubblica e Roma Impero (cat. 46-58) 

Autorità Zecca 

Syracusae, p. 234 Syracusae, p. 234 

Syracusae 

Autorità Zecca 

Agatocle, p. 233 Syracusae, pp. 232-233 

Dionisio I, p. 232 

Ierone II, p. 233 

Pirro, p. 233 

Tarentum 

Autorità Zecca 

Tarentum (Lykinos), p. 229 Tarentum, p. 229 

Thurium 

Autorità Zecca 

Thurium, p. 230 Thurium, p. 230 
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report interattivo Dei MateriaLi in vetrina 

A. COLLEZIONE ANGILLETTA 

Brettii 

Autorità: Brettii Zecca: Non identificabile Metallo: Bronzo Nominale: unità Cronologia: 214-c. 211 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 1981.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Zeus laureato a d.; circolo perlinato
	
R/ Aquila stante su fulmine ad ali aperte a s.; a d., uncino; [BRET]-TIΩN
	

n. 1 - Inv. 11688
 
Peso: g 11,032 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2602 

Autorità: Locri Zecca: Locri Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: IV sec. a.C., seconda metà
	
Bibliografia: HN2, 2378.
 
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Persefone a s.
	
R/ Atena stante a s. con lunga lancia nella d. e scudo nella s.; a d., astro e cornucopia; a s. ΛOKΡΩN; circolo perlinato
	

n. 2 - Inv. 11686
 
Peso: g 5,166 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2603 

Autorità: Locri Zecca: Locri Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: IV sec. a.C., seconda metà 
Bibliografia: HN2, 2380 
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC) 
D/ Testa di Persefone a s.; a d., spiga di grano 
R/ Atena stante a s. con lunga lancia nella d. e scudo nella s.; a d., cornucopia; a s. ΛOKΡΩN; circolo perlinato 

n. 3 - Inv. 11687
 
Peso: g 3,701 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2604 

Autorità: Locri Zecca: Locri Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: IV sec. a.C., seconda metà
	
Bibliografia: HN2, 2381.
 
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Atena con elmo corinzio con paranuca a d.
	
R/ Persefone seduta a s. con scettro terminante in bocciolo di papavero e patera; in alto, due astri; a s. ΛOKΡΩN; cir­
colo perlinato
	

n. 4 - Inv. 11683
 
Peso: g 15,969 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2605 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2602Autorit�:LocriZecca:LocriMetallo:BronzoNominale:nonid.Cronologia:IVsec.a.C
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2602Autorit�:LocriZecca:LocriMetallo:BronzoNominale:nonid.Cronologia:IVsec.a.C
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2603
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2604
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2605
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Autorità: Locri Zecca: Locri Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: IV sec. a.C., seconda metà
	
Bibliografia: HN2, 2384.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Atena a s. con elmo senza paranuca
	
R/ Pegaso in volo  a s.; sotto le zampe, fulmine; in basso, tracce della legenda [ΛOKΡΩN]
	

n. 5 - Inv. 11685
 
Peso: g 11,837 Diametro: mm 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2606 

Autorità: Locri Zecca: Locri Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: IV sec. a.C., seconda metà
	
Bibliografia: HN2, 2392.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Atena a s. con elmo senza paranuca
	
R/ Pegaso in volo  a s.; sotto le zampe, monogramma; in basso, ΛOKΡΩN
	

n. 6 - Inv. 11684
 
Peso: g 8,163 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2607 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: obolo Cronologia: c. 494/3 - c. 480
	
Bibliografia: HN2, 2471.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di leone frontale
	
R/ PEC retrogrado; circolo perlinato
	

n. 7 - Inv. 11681
 
Peso: g 1,065 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2608 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: Litra Cronologia: c. 480-462 a.C. 

Bibliografia: HN2, 2475
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Lepre in corsa a d.
	
R/ PEC retrogrado
	

n. 8 - Inv. 11680
 
Peso: g 0,567 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2609 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2606
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2607
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2608
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2609


Sala III. Il Medagliere del Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria: collezioni minori  G. Gargano

 

 

 

 

  

 

220 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: pentonkion Cronologia: c. 450-445 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2481
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di leone frontale
	
R/ R retrogrado; intorno, cinque globetti
	

n. 9 - Inv. 11682
 
Peso: g 0,39 Diametro: mm 9
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2610 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: c. 260-215 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2546.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Artemis a d.; a s., arco; circolo perlinato
	
R/ Lira; a s. e d. ΡHΓI-NΩN; circolo perlinato
	

n. 10 - Inv. 11689
 
Peso: g 6,689 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2611 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: trias Cronologia: c. 215-150 a.C. 
Bibliografia: HN2, 2558. 
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC) 
D/ Teste accollate dei Dioscuri a d.; circolo perlinato 
R/ Hermes stante a s.; a s. IIII; a d. ΡHΓINΩN 

n. 11 - Inv. 11690
 
Peso: g 2,255 Diametro: mm 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2612 

Corinthia 

Autorità: Cn. Cornelius P. f. Lentulus Marcellinus Zecca: Corinthus Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia:
 
370-300 a.C.
	
Bibliografia: Pegasi, 426.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, Q
	
R/ Testa di Atena con elmo coronato di alloro a s.; a d., aquila retrospiciente
	

n. 12 - Inv. 11679
 
Peso: g 7,864 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2613 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2610
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2611
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Autorità: Corinthus Zecca: Corinthus Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 370-300 a.C.
	
Bibliografia: Pegasi, 426.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, Q
	
R/ Testa di Atena con elmo coronato di alloro a s.; a d., aquila retrospiciente
	

n. 12 - Inv. 11679
 
Peso: g 7,864 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2613 

Roma, Repubblica 

Autorità: Roma Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: sesterzio suberato Cronologia: post 211 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 44/7.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa elmata di Roma a d.; a s. IIS; circolo perlinato
	
R/ Dioscuri al galoppo a d.; in alto, due astri; in esergo, ROMA; circolo lineare
	

n. 13 - Inv. 11691
 
Peso: g 0,692 Diametro: mm 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2614 

Autorità: M. Acilius M. f. Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 130 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 255/1.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Roma elmata a d. entro circolo perlinato; dietro la testa, segno di valore; all'esterno del circolo, M. ACILIVS 

M.F.
	
R/ Ercole in quadriga a d. con redini e trofeo nella s. e clava nella d.; in esergo, ROMA
	

n. 14 - Inv. 11694
 
Peso: g 2,569 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2615 

Autorità: M. Fannius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 123 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 275/1.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Roma a d.; in basso, X (segno del valore). Tipo tagliato dal conio
	
R/ Quadriga al galoppo a d. guidata dalla Vittoria; in esergo, M. FAN (in nesso). C.F.
	

n. 15 - Inv. 11696 
Peso: g 3,784 Diametro: mm 18 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2616 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2613
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2614
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Autorità: M. Sergius Silus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 116-115 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 286.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa elmata di Roma a d.; a d., EX.S.C.; a s., ROMA; circolo perlinato
	
R/ Cavaliere al galoppo a s. con elmo, scudo e la testa mozza di un Gallo nella s.; sotto le zampe anteriori del cavallo, 

Q; in basso [M] SERGI; in esergo, SI[LVS]
	

n. 16 - Inv. 11692
 
Peso: g 3,713 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2617 

Autorità: L. Flaminius Chilo Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 109-108 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 302/1.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Roma elmata a d.; sotto il mento, segno del valore; a s., ROMA; circolo perlinato
	
R/ Biga al galoppo a d. condotta dalla Vittoria; in basso, L. FLAMINI; in es. [C]ILO
	

n. 17 - Inv. 11695
 
Peso: g 3,848 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2618 

Autorità: C. Censorinus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 88 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 346/1b.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Teste aggiogate di Numa Pompilio e Anco Marcio a d.
	
R/ Il desultor su cavallo al galoppo a d.; a fianco, galoppa un cavallo senza cavaliere; in basso, VII; in esergo, C. CENSO; 

circolo perlinato
	

n. 18 - Inv. 11697
 
Peso: g 3,89 Diametro: mm 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2619 

Autorità: C. Piso L. f. Frugi Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 67 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 408/1.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Apollo a d.; a s., segno di valore; circolo perlinato
	
R/ Cavaliere al galoppo a d. con in mano un ramo di palma; in alto, A; in basso, [C PISO L F FRVG]; circolo perlinato
	

n. 19 - Inv. 11698
 
Peso: g 3,765 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2620 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2617
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2618
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2619
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Autorità: A. Plautius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 55 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 431.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa di Cibele con corona turrita a d.; A. PLAVTIVS - AED. CVR. S.C.
	
R/ Bacchius con un ramo di ulivo trascina per la briglia il cammello a d.; a d., IVDAEVS parzialmente tagliato dal conio; 

in esergo, BACCHIV[S]
	

n. 20 - Inv. 11699
 
Peso: g 3,649 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2621 

Autorità: Man. Acilius Glabrio Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 49 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 442b.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa laureata della Salus a d.; a s. SALVTIS; circolo perlinato.
	
R/ La Valetudo stante a s., appoggiata a una colonna e con un serpente in mano; [MN] ACILIVS IIIVIR; circolo perlinato
	

n. 21 - Inv. 11693
 
Peso: g 3,533 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2622 

Autorità: Cn. Pompeius Magnus Zecca: Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: c. 45 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 479.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ Testa gianiforme laureata di Pompeo il Grande; circolo perlinato.
	
R/ Prua di nave a d.; in basso, IMP
	

n. 22 - Inv. 11701 
Peso: g 21,633 Diametro: mm 29 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2623 

Roma, Impero 

Autorità: Caligola Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 37-41 d.C.
	
Bibliografia: RIC I, p, 112, pl. 14, 58.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ M. AGRIPPA L. [F.]COS. [III]. Testa di Agrippa con corona rostrale a s.
	
R/ Nettuno stante a s., nudo e con un drappeggio sulle spalle, con delfino nella d. e tridente verticale nella s.; a s. e a 

d. S-C; circolo perlinato 

n. 23 - Inv. 11703
 
Peso: g 12,136 Diametro: mm 30 x 27
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2624 
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Autorità: Tito Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 80-81 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 142, 191.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ DIVVS A[VG]VSTVS PATER. Testa di Augusto radiato a s.
	
R/ [IMP T] VESP AVG REST  Altare; a s. e d., S-C; in basso, [P]ROVIDEN
	

n. 24 - Inv. 11702 
Peso: g 9,432 Diametro: mm 28 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2625 

Autorità: Traiano Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 99-100 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 274, 417.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M. Testa di Traiano laureato a d.
	
R/ [TR POT] COS III PP La Vittoria incedente verso s. trasporta uno scudo inscritto SPQR: a s. e a d., S-C; circolo perlina­
to
 

n. 25 - Inv. 11705
 
Peso: g 10,092 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2626 

Autorità: Adriano Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 125-128 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 427, 674.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ HADRIANVS AVGVSTVS Testa di Adriano laureato a d.
	
R/ COS III. Galera con i rematori in navigazione a d. In basso, SC. 


n. 26 - Inv. 11707 
Peso: g 9,921 Diametro: mm 28 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2627 

Autorità: Antonino Pio Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: post 141 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, pp. 69 ss.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ DIVA FAVSTINA. Busto drappeggiato di Faustina a d.
	
R/ [A]VGV[STA] L'Aeternitas o Ceres stante a s. con torcia e scettro
	

n. 27 - Inv. 11700
 
Peso: g 3,085 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2628 
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Autorità: Antonino Pio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: asse Cronologia: 153-154 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, 910 o 921.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ ANTONINVS AVG PIVS [P P TR P XVII]. Testa di  Antonino Pio laureato a d.
	
R/ [ANNONA AVG COS IIII] L'Abundantia stante a d. con il modio su cippo a s. e un ramo nella d., sopra un cesto di 

frutta a d.; a s. e a d., S-C.
	

n. 28 - Inv. 11706
 
Peso: g 10,064 Diametro: mm 26
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2629 

Autorità: Marco Aurelio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 176-180 d.C.
	
Bibliografia: RIC III, p. 349, 1692.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ DIVA FAVSTINA PIA. Busto drappeggiato di Faustina II a d.
	
R/ [AETERNITAS]  L'Aeternitas stante a d. con lunga torcia nella d.; a s. e a d., S-[C]
	

n. 29 - Inv. 11704
 
Peso: g 22,323 Diametro: mm 31
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2630 

Autorità: Alessandro Severo Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 231-235 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 2, p. 120, 635.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ IMP ALEXANDER PIVS AVG. Busto laureato di Severo Alessandro a d.
	
R/ MARS VLTOR  Marte con scudo e lancia all’attacco verso d.; a s. e a d. S-C
	

n. 30 - Inv. 11708
 
Peso: g 15,264 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2631 

Autorità: Gordiano III Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 238-244 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 3, p. 48, 300 a.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG. Busto laureato di Gordiano III a d.
	
R/ LAETITIA AVG N  La Laetitia stante a s. con corona e ancora; a s. e d. S-C
	

n. 31 - Inv. 11709
 
Peso: g 21,554 Diametro: mm 32
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2632 
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Autorità: Costante I Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: ae 2 Cronologia: 348-350 d.C.
	
Bibliografia: RIC VIII, p. 259, 152.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ DN CONSTANS PF AVG. Busto di Costante diademato a d.; a s., A
	
R/ FEL TEMP REPARATIO  La Vittoria guida una galera sulla quale è Costante stante a s., con in mano una fenice e il 

labaro; a s., A; in esergo, RP
	

n. 32 - Inv. 11715
 
Peso: g 5,9 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2633 

Autorità: Costanzo II Zecca: Costantinopolis Metallo: Bronzo Nominale: ae 2 Cronologia: 348-351 d.C.
	
Bibliografia: RIC VIII, p. 456, 106.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ D N CONSTAN-TIVS PF AVG. Busto diademato e drappeggiato di Costanzo II a d.; circolo perlinato
	
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Un soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. con elmo frigio e caduto da cavallo; a s. in alto, 

Γ e globetto; in esergo, CONS[..]
	

n. 33 - Inv. 11711
 
Peso: g 4,79 Diametro: mm 24 x 22
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2634 

Autorità: Costanzo II Zecca: Costantinopolis Metallo: Bronzo Nominale: ae 2 Cronologia: 351-354 d.C.
	
Bibliografia: RIC VIII, p. 456, 106.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ D N CONSTAN-TIVS PF AVG. Busto diademato e drappeggiato di Costanzo II a d.
	
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. caduto da cavallo; a s., Γ; nel campo, globetto; in 

esergo, SMKΘ
	

n. 34 - Inv. 11713
 
Peso: g 5,2 Diametro: mm 24 x 21
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2635 

Autorità: Costanzo II Zecca: Cyzicus Metallo: Bronzo Nominale: ae 2 Cronologia: 351-354 d.C.
	
Bibliografia: RIC VIII, p. 495, 95.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ D N CONSTAN-TIVS PF AVG. Busto diademato e drappeggiato di Costanzo II a d.
	
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. caduto da cavallo; a s., Γ e globetto; in esergo, glo­
betto e SMKΓ
	

n. 35 - Inv. 11712
 
Peso: g 4,41 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2636 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2633
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http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2636
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Autorità: Costanzo Gallo Cesare Zecca: Costantinopolis Metallo: Bronzo Nominale: ae 2-3 Cronologia: 351-355 d.C.
	
Bibliografia: RIC VIII, p. 456, 107.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ DN FL CL CONSTANTIVS NOB CAES. Busto drappeggiato e corazzato di Costanzo Gallo a d.; circolo perlinato
	
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Un soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. con elmo frigio e caduto da cavallo; a s. in alto, 

Γ e globetto; in esergo, CONSε; circolo perlinato
	

n. 36 - Inv. 11710
 
Peso: g 5,178 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2637 

Autorità: Costanzo II Zecca: Nicomedia Metallo: Bronzo Nominale: ae 2 Cronologia: 351-355 d.C.
	
Bibliografia: RIC VIII, p. 478, 84.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ D N CONSTAN-TIVS PF AVG. Busto diademato e drappeggiato di Costanzo II a d.
	
R/ FEL TEMP RE-PARATIO  Soldato a d. che trafigge un cavaliere a s. caduto da cavallo; a s., Γ; nel campo, globetto (?); 

in esergo, SMNΓ
	

n. 37 - Inv. 11714
 
Peso: g 5,346 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2638 

Autorità: Valentiniano III Zecca: Ravenna Metallo: Oro Nominale: solido Cronologia: c. 430-c. 445 d.C.
	
Bibliografia: RIC X, p. 365, 2018.
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ DN PLA VALENTINIANVS PF AVG. Busto corazzato e diademato di Valentiniano III a d.
	
R/ VICTORIA AVGGG  L'imperatore frontale con un piede su un serpente a testa umana, croce nella d. e globo nicefo­
ro nella s.; a s. e a d. R-V; in esergo, COMOB
	

n. 38 - Inv. 11716
 
Peso: g 4,495 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2639 

Autorità: Tiberio III Zecca: Costantinopolis Metallo: Oro Nominale: tremissis Cronologia: 698-705 
Bibliografia: DOC II, 2, p. 627, n. 4; Guzzetta 1986, p. 260, n. 51 (questo esemplare). 
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC) 
D/ d TIBERI[YS PE AV]. Busto frontale di Tiberio III con lancia obliqua 
R/ VICTORIA [A] VGV  Croce potente su globo. In basso, CONOB 

n. 39 - Inv. 11718
 
Peso: g 1,287 Diametro: mm 15
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2640 
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http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2640
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Autorità: Costantino V con Leone III Zecca: Siracusa Metallo: Oro Nominale: tremissis Cronologia: 720-741
	
Bibliografia: DOC III, 1, p. 265, cl. II; Arslan 2000, p. 58, 74-77. Guzzetta 1986, p. 260, n. 52 (questo esemplare).
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ [DN]LεONPA. Busto drappeggiato e incoronato di Leone III barbato, con globo crucigero nella d.
	
R/ [CON]STANT  Busto frontale di Costantino V imberbe con stemma e clamide; nella d., croce potenziata con gradino
	

n. 40 - Inv. 11717
 
Peso: g 1,971 Diametro: mm 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2641 

Autorità: Leone VI Zecca: Costantinopolis Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 886-912 
Bibliografia: DOC III, 2, pp.515-516, 5.1-8; Arslan 2000, 113. Guzzetta 1986, p. 260, n. 53 (questo esemplare). 
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC) 
D/ +LεOnbASILεYS/ROm'. Busto frontale di Leone VI, con stemma e clamide 
R/ Su quattro righe:+ Lεon/ εnΘεObA/ SILεYSR/OmεOn 

n. 41 - Inv. 11719
 
Peso: g 6,372 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2642 

Autorità: Romano I Zecca: Costantinopolis Metallo: Bronzo Nominale: follis Cronologia: 920-944
	
Bibliografia: DOC III, 2, pp. 562-563, 25; Arslan 2000, 128 142 bis. Guzzetta 1986, p. 260, n. 54 (questo esemplare).
	
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC)
	
D/ + RωMAn.bASILεVSRωm'. Busto frontale di Romano I con corona e clamide. Tiene nella d. lo scettro e nella s. il 

globo crucigero
	
R/ Su quattro righe: + ROmA/h'εnΘεωbA/ SILεVSRω/mAIωn
	

n. 42 - Inv. 11720
 
Peso: g 7,315 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2643 

Autorità: Incerta Zecca: Costantinopolis Metallo: Bronzo Nominale: follis anonimo di classe C Cronologia: sec. XI 
Bibliografia: DOC III, 2, pp. 681-684, C; Arslan 2000, 176-199. Guzzetta 1986, p. 260, n. 55 (questo esemplare). 
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC) 
D/ +εMMA NOVHΛ Mezza figura di Cristo con stola e kolobion, benedicente con la d. e con i Vangeli nella s. 
R/ Croce greca potenziata ornata da globuli e accantonata da IC XC/ NI KA 

n. 43 - Inv. 11722
 
Peso: g 8,056 Diametro: mm 28 x 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2644 
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Autorità: Incerta Zecca: Costantinopolis Metallo: Bronzo Nominale: follis anonimo di classe E. Cronologia: sec. XI 
Bibliografia: DOC III, 2, pp. 688-689, E; Arslan 2000, p. 80, 200-202; Guzzetta 1986, p. 260, n. 56 (questo esemplare). 
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC) 
D/ Busto frontale di Cristo nimbato e in trono 
R/ Su tre righe, IS XS/ bASILε/ bASIL 

n. 44 - Inv. 11721
 
Peso: g 8,816 Diametro: mm 30 x 28
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2645 

n.d. (non definito) 

Autorità: Incerta Zecca: falsa? Metallo: Argento Nominale: Cronologia: 
Bibliografia: ­
Provenienza: Collezione Angilletta di Brancaleone Calabro (RC) 
D/ Testa di Aretusa a d. (Stile della tirannide dei Dinomenidi) 
R/ Mula (?) a d. 

n. 45 - Inv. 11723 
Peso: g 16,696 Diametro: mm 24 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2646 

B. ALTRE IMMISSIONI 

Tarentum 

Autorità: Tarentum (Lykinos) Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 275-235 a.C.
 
Bibliografia: HN, 1025. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Reggio Calabria, acquisto Catania (1932)
	
D/ Cavaliere nudo al trotto a s.; a d., ΣΥ; in basso, ΛΥΚΙ-NΩΣ
	
R/ Taras a cavallo del delfino a s. mentre brandisce il tridente, con chlamys intorno alle spalle e sul braccio s.; a d. nel 

campo, civetta stante a s. ad ali chiuse; in basso, TA-PAΣ 


n. 57 - Inv. 1307
 
Peso: g 5,88 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2658 
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Metapontum 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 540-510 a.C.
	
Bibliografia: Noe, classe VII; HN, 1481. Procopio 1955, p. 167.
	
Provenienza: Rose (CS), rinvenimento fortuito (1942)
	
D/ METAΠ. Spiga di grano; doppio circolo, pieno e perlinato
	
R/ Stesso tipo incuso, senza legenda
	

n. 58 - Inv. 1118
 
Peso: g 7,68 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2659 

Thurium 

Autorità: Thurium Zecca: Thurium Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 350 - c. 300 a.C.
	
Bibliografia: Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa di Atena a d. con elmo decorato da Scylla
	
R/ Toro cozzante a d.; in alto [ΘΟ]YPIΩN / EYΦA; in esergo, due pesci
	

n. 59 - Inv. 1469
 
Peso: g 15,2 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2660 

Brettii 

Autorità: Brettii Zecca: Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 214/13-211/10 a.C.
	
Bibliografia: HN, 1970. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa velata di Hera Lakinia a d. con polos; sopra la spalla, scettro e mosca
	
R/ Zeus stante nudo a s. con scettro nella s. e piede destro appoggiato su un capitello ionico; a s., aquila su fulmine; a 

d., BPETTIΩN; circolo perlinato
	

n. 60 - Inv. 1306
 
Peso: g 4,315 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2661 
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Caulonia 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 525-500 a.C.
	
Bibliografia: HN, 2035. Fuda 1985, p. 180 (questo esemplare).
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Apollo stante a d. con ramo nella mano d. sollevata e picola figura retrospiciente  in corsa a d. e con rami nella 

mano s.; a d., cervo retrospiciente; a s. KAVΛ
	
R/ Stesso tipo incuso, senza legenda
	

n. 61 - Inv. 376
 
Peso: g 7,315 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2662 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 475-365 a.C.
	
Bibliografia: Noe, gr. E; HN, 2044. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Apollo stante a d. con d. sollevata e braccio s. disteso; a d., cervo ; a s. KAV
	
R/ Cervo stante a d.; in alto, [K]AV (tracce)
	

n. 62 - Inv. 1305
 
Peso: g 8,004 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2663 

Kroton 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: IV sec. a.C., fine
	
Bibliografia: HN, 2177. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.
	
R/ Tripode ad alto collo; a d., ramo di alloro con nastri; a s., KPO
	

n. 63 - Inv. 1300
 
Peso: g 6,289 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2664 

Rhegium 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: V sec. a.C.?
	
Bibliografia: HN 2477 o 2488. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato
	
R/ Riconiazione (?) di una dracma con Iokastos seduto a s. entro corona su una con lepre in corsa a d.? PECIN
	

n. 64 - Inv. 1301
 
Peso: g 3,982 Diametro: mm 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2665 
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Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: c. 215-150 a.C. 
Bibliografia: HN, 2563. 
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953) 
D/ Testa di Apollo laureato a d.; a s. XII; circolo perlinato 
R/ Dioscuri al galoppo con le lance in resta a d.; in esergo, PHΓINΩN 

n. 65 - Inv. 1294
 
Peso: g 3,421 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2666 

Agrigentum 

Autorità: Agrigentum Zecca: Agrigentum Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 510-420 a.C.
	
Bibliografia: SNG Agrigento, 75 ss. Procopio 1958-59, p. 280.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Aquila ad ali chiuse a s.; tracce della legenda
	
R/ Granchio
	

n. 66 - Inv. 2259
 
Peso: g 8,142 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2667 

Leontinoi 

Autorità: Leontinoi Zecca: Leontinoi Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 466-422 a.C.
	
Bibliografia: SNG ANS, 225. Procopio 1958-59, p. 280.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.; circolo perlinato
	
R/ Testa di leone con fauci spalancate a d.; intorno, quattro spighe di grano e ΛE[ONT]INΩN
	

n. 67 - Inv. 2260
 
Peso: g 17,187 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2668 

Syracusae 

Autorità: Dionisio I Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: decadramma Cronologia: 405-400 a.C.
	
Bibliografia: SNG ANS, 374. Procopio 1958-59, p. 279.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Quadriga al galoppo a s.; in alto, Nike in volo a d. incorona l’auriga; in esergo, panoplia;[AΘΛA]
	
R/ [ΣΥΡΑΚΟΣΙΩN]  Testa di Aretusa a s.; intorno, quattro delfini; dietro la testa, conchiglia e globetto
	

n. 68 - Inv. 2145
 
Peso: g 37,069 Diametro: mm 36
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2669 
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Autorità: Agatocle Zecca: Syracusae Metallo: Elettro Nominale: 25 litre Cronologia: 310-300 a.C. 
Bibliografia: Jenkins, gr. B; SNG ANS, 621-631. Procopio 1955, p. 167; Pozzi 1974, p. 53. 
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953) 
D/ Testa di Apollo a s.; a d., seme di papavero 
R/ ΣYRAKOΣIΩN Tripode - lebete; in alto, phiale 

n. 69 - Inv. 1117
 
Peso: g 3,585 Diametro: mm 15
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2670 

Autorità: Agatocle Zecca: Syracusae Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: c. 295 a.C.
	
Bibliografia: SNG ANS, 708-731.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ [ΣΩTEIPA]: tracce. Testa di Artemide a d.; sopra la spalla, faretra
	
R/ AΓAΘΟΚΛΕ[ΩΣ] - [ΒΑΣ]ΙΛΕ[ΩΣ] Fulmine alato
	

n. 70 - Inv. 1296 
Peso: g 9,003 Diametro: mm 22 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2671 

Autorità: Pirro Zecca: Syracusae Metallo: Bronzo Nominale: non id. Cronologia: 278-276 a.C.
 
Bibliografia: SNG ANS, 842-843.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa di Atena elmata  a s.
	
R/ [BAΣIΛΕΩΣ ΠΥΡΡOY] Spiga di grano entro corona di foglie di quercia
	

n. 71 - Inv. 1292 
Peso: g 12,112 Diametro: mm 25 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2672 

Autorità: Ierone II Zecca: Syracusae Metallo: Oro Nominale: ottobolo Cronologia: 274-216 a.C.
	
Bibliografia: SNG ANS, 865. Procopio 1955, p. 167.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa di Kore a s. con corona di spighe; a d., bucranio
	
R/ IEPΩNOΣ Biga al galoppo a d. guidata da Nike con kentron nella d. e briglie nella s.
	

n. 72 - Inv. 1124
 
Peso: g 4,263 Diametro: mm 15
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2673 
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Roma, Repubblica e Roma, Impero (cat. 46-56) 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 480-475 a.C.
	
Bibliografia: SNG ANS, 46. Procopio 1958-59, p. 280.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Quadriga a d. guidata da auriga; tipo consunto
	
R/ Testa di Aretusa a d.; intorno, quattro delfini e ΣΥΡΑΚΟΣΙΩN
	

n. 73 - Inv. 2261
 
Peso: g 16,995 Diametro: mm 24
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2674 

Carthago 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Elettro Nominale: statere Cronologia: 350-270 a.C. 
Bibliografia: Jenkins-Lewis, gr. V, 266. Procopio 1955, p. 167; Pozzi 1974, p. 53; Pennestrì 1986, p. 121. 
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953) 
D/ Testa di Tanit a s. con corona di spighe, orecchino a triplo pendente e collana; circolo perlinato 
R/ Cavallo stante a d.; in esergo, due globetti; circolo perlinato 

n. 75 - Inv. 1120
 
Peso: g 7,513 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2676 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Elettro Nominale: statere Cronologia: 350-270 a.C.
	
Bibliografia: Procopio 1955, p. 167; Pozzi 1974, p. 53; Fuda 1979; Fuda 1985, pp. 179-180; Pennestrì 1986, p. 121.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa di Tanit a s. con corona di spighe, orecchino a triplo pendente e collana; circolo perlinato
	
R/ Cavallo stante a d.; tra le zampe del cavallo, lettera in alfabeto punico; circolo perlinato
	

n. 76 - Inv. 1121
 
Peso: g 7,43 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2677 

Athenae 

Autorità: Athenae Zecca: Athenae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 454-421 a.C.
	
Bibliografia: Svoronos 1923-1926, pl. 12,17.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Testa di Atena elmata a d.
	
R/ Civetta stante a d. con la testa frontale; a s., due foglie di ulivo e crescente; a d., AΘE (parzialmente tagliata dal conio)
	

n. 77 - Inv. 9770
 
Peso: g 16,757 Diametro: mm 21 x 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2678 
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Argos Amphilochicum 

Autorità: Argos Amphilochicum Zecca: Argos Amphilochicum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 350-
270 a.C.
	
Bibliografia: Procopio 1958-59, p. 280.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ Pegaso in volo a s.; in basso, A.
	
R/ Testa di Atena a s.; dietro, punta di lancia; a s., A
	

n. 78 - Inv. 2262
 
Peso: g 8,239 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2679 

Autorità: Roma, Repubblica Zecca: romano-campana Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 225-214 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 30/1. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Reggio Calabria, acquisto Catania (1932)
	
D/ Testa gianiforme dei Dioscuri laureati; circolo perlinato
	
R/ Giove, con scettro e nell’atto di lanciare un fulmine, su quadriga al galoppo a d. guidata dalla Vittoria; in basso, in­
cusa su una tavoletta rettangolare, ROMA
	

n. 46 - Inv. 1308
 
Peso: g 6,42 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2647 

Autorità: C. Renius Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario (suberato?) Cronologia: 138 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 231/1. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Laureana di Borrello (RC), loc. Sferruzza (1953)
	
D/ Testa di Roma elmata a d.; dietro, segno di valore
	
R/ Giunone Caprotina alla guida di una biga trainata da capre a d, con frusta e scettro; sotto le zampe, C. REN; in eser­
go, ROMA
	

n. 47 - Inv. 1468
 
Peso: g 3,72 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2648 

Autorità: M. Aurelius Scaurus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario serrato Cronologia: 118 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 282/2. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Nocera Terinese (CZ), acquisto (1936)
	
D/ Testa di Roma a d. con elmo frigio; dietro, ROMA e segno di valore; a d., M. AVRELI
	
R/ Guerriero gallico in biga a d.; in basso, SCARI; in esergo, L. LIC. CN. DOM.
	

n. 48 - Inv. 1304
 
Peso: g 3,8 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2649 
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Autorità: L. Calpurnius Piso Frugi Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: quinario Cronologia: 90 a.C.
	
Bibliografia: RRC, 340/ 2a-b. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Polistena (RC), acquisto Versace (1930)
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.; dietro, circolo (segno di controllo)
	
R/ Vittoria stante a d. con corona nella d. distesa e ramo di palma nella s.; a s., [L. PI], a d., SO
	

n. 49 - Inv. 1309
 
Peso: g 1,77 Diametro: mm 14
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2650 

Autorità: Cn. Cornelius P. f. Lentulus Marcellinus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 76-75 
a.C. 
Bibliografia: RRC, 393/1a. Procopio 1955, p. 168. 
Provenienza: Reggio Calabria, acquisto Scappatura (1942) 
D/ Busto drappeggiato e diademato del Genio del Popolo Romano a d.; a s., scettro 
R/ Scettro coronato globo e timone; EX - S; in basso, CN. LEN. Q 

n. 50 - Inv. 1310
 
Peso: g 3,671 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2651 

Autorità: Cn. Cornelius P. f. Lentulus Marcellinus Zecca: Roma Metallo: Argento Nominale: denario Cronologia: 76-75 a.C.
 
Bibliografia: RRC, 393/1a. Procopio 1955, p. 168.
	
Provenienza: Reggio Calabria, acquisto Scappatura (1942)
	
D/ Busto drappeggiato e diademato del Genio del Popolo Romano a d.; a s., scettro
	
R/ Scettro coronato globo e timone; EX - S; in basso, CN. LEN. Q
	

n. 50 - Inv. 1310
 
Peso: g 3,671 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2651 

Autorità: Ottaviano Zecca: incerta Metallo: Bronzo Nominale: dupondio Cronologia: 38 a.C.
 
Bibliografia: Sydenham, 1335. Procopio 1955, p. 192.
	
Provenienza: Rosarno (RC), scoperta fortuita (1953)
	
D/ CAESAR DIVI F. Testa di Ottaviano a d.
	
R/ DIVOS IVLIVS Testa coronata di Cesare a d.
	

n. 51 - Inv. 1298 
Peso: g 20,47 Diametro: mm 32 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2652 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2650
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2651
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2651
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2652
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Roma, Impero 

Autorità: Traiano Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 103-111 d.C.
	
Bibliografia: RIC II, p. 284, 564.
	
Provenienza: Polistena (RC), dono Verrini
	
D/ [IM]P TRAIANO AVG GER DAC PM TR P COS V PP. Busto di Traiano laureato a d.
	
R/ [SPQR OPTI]MO PRINCIPI  La Dacia seduta a s. su una pila di armi di fronte a un trofeo
	

n. 52 - Inv. 1288 
Peso: g 21,023 Diametro: mm 31 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2653 

Autorità: Marco Aurelio Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 147-175 d.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Polistena (RC), dono Verrini 
D/ [FAVS]TINA AVGVSTA. Busto di Faustina II a d.; circolo perlinato 
R/ IVNONI [RE]GINA Giunone stante a s. con patera e scettro; ai suoi piedi a s., pavone; a s. e a d., S-C 

n. 53 - Inv. 1289
 
Peso: g 25,805 Diametro: mm 31
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2654 

Autorità: Alessandro Severo Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: sesterzio Cronologia: 228 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 2, p. 124, 670.
	
Provenienza: Polistena (RC), acquisto Versace (1930)
	
D/ [IVL]IA MAMAEA AVGV[STA]. Busto di Iulia Mamaea diademata a d.
	
R/ [FELICITAS AVG]  La Felicitas stante a s. con cornucopia e caduceo; a s. e a d., [S-C]
	

n. 54 - Inv. 1290
 
Peso: g 21,939 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2655 

Autorità: Alessandro Severo Zecca: Roma Metallo: Bronzo Nominale: dupondio Cronologia: 231-235 d.C.
	
Bibliografia: RIC IV, part 2, p. 120, 636.
	
Provenienza: Polistena, dono Verrini (1927)
	
D/ IMP ALEXANDER PIVS [AVG]. Busto di Alessadro Severo laureato a d.
	
R/ MARS VLTOR  Marte a d. con scudo e lancia; a s. e a d., S-C.
	

n. 55 - Inv. 1297
 
Peso: g 17,098 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2656 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2653
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2654
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2655
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2656
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Autorità: Probo Zecca: Siscia Metallo: Billone Nominale: antoniniano Cronologia: 276-282 d.C.
	
Bibliografia: RIC V, part 2, p. 871, 651.
	
Provenienza: Polistena (RC), acquisto Versace (1930)
	
D/ IMP C M AVR PROBVS AVG. Busto radiato e drappeggiato di Probo a d.
	
R/ CONCORD MILIT  L’imperatore a s. che stringe la mano alla Concordia a d.; al centro, ε; in esergo, XXI; circolo perli­
nato
 

n. 56 - Inv. 1291
 
Peso: g 3,585 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2657 

Bisanzio, Impero 

Autorità: Leone I Zecca: Costantinopoli Metallo: Oro Nominale: solido Cronologia: 462 o 466 d.C.
	
Bibliografia: RIC X, 605.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ DN LEO PE-RPET AVG Testa dell'imperatore Leone I frontale con diadema di perle, elmato e corazzato; con la d. tie­
ne una spada sopra la spalla s. e con la s. uno scudo decorato
	
R/ VICTORI - AAVGGGH  La Vittoria stante a s. con una lunga croce gemmata; a d., astro; in esergo, CONOB
	

n. 79 - Inv. 11748
 
Peso: g 4,382 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2680 

Autorità: Eraclio Zecca: Costantinopoli Metallo: Oro Nominale: solido Cronologia: c. 616-625
	
Bibliografia: DOC II, 1, p. 250, cl. IIB, 13. Guzzetta 1986, p. 265.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ dd NN [IVS ET hERA CONST] P P AV  Busti coronati e drappeggiati di Eraclio, a s., e di Eraclio Costantino; in alto, 

croce
	
R/ VICTORIA AVG ε  Croce potente su tre gradini; in basso, CONOB
	

n. 80 - Inv. 11753
 
Peso: g 4,479 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2681 

Autorità: Costante II Zecca: Costantinopoli Metallo: Oro Nominale: solido Cronologia: 641-668
	
Bibliografia: DOC II, 2, p. 487, 156a. Procopio - Breglia 1954, p. 154; Guzzetta 1986, p. 258 (questo esemplare).
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ DN CONSTANTINyS C CONST  Busto coronato di Costanzo II frontale barbato e coronato e di Costantino imberbe e 

coronato; nel campo, croce
	
R/ VICTORIA AVGG Θ I  Croce su tre gradini; a d., C; in basso, CONOB
	

n. 81 - Inv. 11751
 
Peso: g 4,333 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2682 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2657
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2680
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2681
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2682
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Autorità: Giustiniano II Zecca: Costantinopoli Metallo: Oro Nominale: solido Cronologia: 685-695
	
Bibliografia: DOC, 5c. Guzzetta 1986, p. 265.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ D IVSTINIA-NVS PE AV Busto frontale di Giustiniano II, coronato e con corta barba, clamis e globo crucigero
	
R/ VICTORIA AVGV Θ Croce potente su tre gradini; in basso, CONOB
	

n. 82 - Inv. 11754
 
Peso: g 4,147 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2683 

Autorità: Tiberio III Zecca: Costantinopoli Metallo: Oro Nominale: solido Cronologia: 698-705 

Bibliografia: DOC, 1. Guzzetta 1986, p. 258.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ TIBERIVS [Pε AV] Busto frontale di Tiberio III coronato e corazzato, con scudo e lancia trasversale
	
R/ VICTORIA A[VGV … ]  Croce potente su tre gradini, in basso, CONOB
	

n. 83 - Inv. 11755
 
Peso: g 3,9 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2684 

Autorità: Teofilo Zecca: Siracusa Metallo: Oro Nominale: tremissis Cronologia: 829-842
	
Bibliografia: DOC III, 24. Breglia - Procopio 1954, p. 154; Guzzetta 1986, p. 258; Costamagna 1999, p. 123, 344 (que­
sto esemplare).
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ ΘΕΟ ΦΙΛ[ΟΣ] Busto frontale di Teofilo barbato, con stemma e clamide e, nella d., globo crucigero
	
R/ ΘΕ ΟΦΙΛΟ[Σ] Busto frontale di Teofilo barbato, con stemma e loros e, nella d., corona potente
	

n. 74 - Inv. 9769
 
Peso: g 1,303 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2675 

Autorità: Michele III e Teodora Zecca: Costantinopoli Metallo: Oro Nominale: solido Cronologia: 843-456
	
Bibliografia: DOC III, 1, p. 463 (cl. II). Guzzetta 1986, p. 266.
	
Provenienza: Roggiano Gravina (CS), loc. Serra del Carro (1953)
	
D/ IESYS XRISTOS  Busto di Cristo barbato e con lunghi capelli, con pallioum e colobion e libro dei Vangeli nella s.; cro­
ce dietro la testa
	
R/ + MIXAL S THEODORA  Busti coronati di Michele III con la chlamys e, a d.,  della madre Teodora con il loros; in alto, 

piccola croce
	

n. 84 - Inv. 11752
 
Peso: g 4,434 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2685 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2683
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2684
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2675
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2685
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SALA IV. LA COLLEZIONE NUMISMATICA DELL’EX MUSEO CIVICO
 

Vetrina 1. Gli argenti della Magna Grecia e della Sicilia Antica nella collezione dell’ex Museo Civico 

Per consultare la Banca dati di tutti gli esemplari presenti in Vetrina collegarsi al link del Portale Numismatico dello 
Stato – Vetrine Virtuali - Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere - Gli argenti della Magna Grecia e della Sicilia 
antica nella collezione dell’ex Museo Civico. Per una visione d’insieme dei materiali e delle relative immagini pubblicati nella presente 
Vetrina, consultare il seguente report estratto dalla rispettiva Banca dati on line e corredato dagli Indici per Stato, Autorità e Zecca. 
Per collegarsi direttamente alle singole schede analitiche utilizzare il rispettivo link. 

INDICI 

Akragas 

Autorità Zecca 

Akragas, p. 276 Akragas, p. 276 

Brettii 

Autorità Zecca 

Brettii, pp. 261-262 Brettii, pp. 261-262 

Bruttium 

Autorità Zecca 

Rhegium, p. 273 Rhegium, p. 273 

Carthago 

Autorità Zecca 

Carthago, p. 283 Brezio-punica, p. 283 

Carthago, p. 283 

Catana 

Autorità Zecca 

Catana, p. 276 Catana, p. 276 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria /visita?codMuseo=14
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Segue: INDICI 

Caulonia 

Autorità Zecca 

Caulonia, pp. 262-263 Caulonia, pp. 262-263 

Kroton 

Autorità Zecca 

Kroton, pp. 263-265 Kroton, pp. 263-265 

Cumae 

Autorità Zecca 

Cumae, pp. 243-244 Cumae, pp. 243-244 

Cumae (?) 

Autorità Zecca 

Cumae (?), p. 244 Cumae (?), p. 244 

Heraclea 

Autorità Zecca 

Heraclea, p. 253 Heraclea, p. 253 

Leontinoi 

Autorità Zecca 

Leontinoi, p. 277 Leontinoi, p. 277 

Locri 

Autorità Zecca 

Locri, p. 265 Locri, p. 265 

Messana 

Autorità Zecca 

Messana, pp. 277-280 Messana, pp. 277-280 

Metapontum 

Autorità Zecca 

Metapontum, pp. 253, 254-255 Metapontum, pp. 253, 254-255 

Neapolis 

Autorità Zecca 

Neapolis, pp. 244-246 Neapolis, pp. 244-246 
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Segue: INDICI 

Nuceria Alfaterna 

Autorità Zecca 

Nuceria Alfaterna, p. 246 Nuceria Alfaterna, p. 246 

Poseidonia 

Autorità Zecca 

Poseidonia, p. 255 Poseidonia, p. 255 

Rhegium 

Autorità Zecca 

Rhegium, pp. 265-273 Rhegium, pp. 265-273 

Sybaris 

Autorità Zecca 

Sybaris, pp. 255-256 Sybaris, pp. 255-256 

Syracusae 

Autorità Zecca 

Syracusae, pp. 281-282 Syracusae, pp. 281-282 

Tarentum 

Autorità Zecca 

Tarentum, pp. 247-252 Tarentum, pp. 247-252 

Tarentum (campano-tarentine), pp. 252­
253 

Terina 

Autorità Zecca 

Terina, pp. 274-276 Terina, pp. 274-276 

Thurii 

Autorità Zecca 

Thurii, pp. 256-258 Thurii, pp. 256-258 

Velia 

Autorità Zecca 

Velia, pp. 258-261 Velia, pp. 258-261 
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report interattivo Dei MateriaLi in vetrina 

Cumae 

Autorità: Cumae Zecca: Cumae Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 470 - 460/55 a.C.
	
Bibliografia: HN² 519
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di leone; a s. e a d., teste di cinghiale
	
R/ Guscio di cozza; intorno, quattro delfini; tracce della legenda [KVMAION]
	

n. 1 - Inv. 912
 
Peso: g 7,451 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2755 

Autorità: Cumae Zecca: Cumae Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 470-460/55 a.C. 
Bibliografia: HN² 526 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a d. 
R/ Guscio di cozza 

n. 2 - Inv. 917 
Peso: g 7,131 Diametro: mm 20,5 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2756 

Autorità: Cumae Zecca: Cumae Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 420-385 a.C.
	
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1979, p. 22, fig. 1, t; HN² 532
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a d.
	
R/ Cerbero a d.; in basso, guscio di cozza
	

n. 3 - Inv. 914
 
Peso: g 7,145 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2757 

Autorità: Cumae Zecca: Cumae Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 420-385 a.C.
	
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1979, p. 23, fig. 2, i; HN² 532
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a s.
 
R/ Glauco a d.; in basso, guscio di cozza
	

n. 4 - Inv. 915
 
Peso: g 7,05 Diametro: mm 23,3
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2758 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2755
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2756
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2757
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2758
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Autorità: Cumae Zecca: Cumae Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 420-385 a.C. 
Bibliografia: HN² 534 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile diademata a d. 
R/ Scylla a d.; sotto, guscio di cozza 

n. 5 - Inv. 916
 
Peso: g 6,9 Diametro: mm 22,5
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2759 

Cumae (?) 

Autorità: Cumae (?) Zecca: Cumae (?) Metallo: Argento Nominale: obolo? Cronologia: V sec. a.C. 
Bibliografia: inedito 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile diademata a s. 
R/ Guscio di cozza 

n. 6 - Inv. 913
 
Peso: g 0,58 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2760 

Neapolis 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 450-420 a.C.
	
Bibliografia: Rutter 1979, 50; HN² 554
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d.
	
R/ Toro androprosopo a s; sopra la testa del toro, B(?) e NEOPOΛ; in esergo, I[..]
	

n. 7 - Inv. 920 
Peso: g 7,195 Diametro: mm 23,4 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2761 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 450-420 a.C.
	
Bibliografia: Rutter 1979, 19; HN² 546
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a d.
	
R/ Toro androprosopo che cammina a s.; in alto, [NEO]ΠO[..]; in esergo, spiga di grano
	

n. 8 - Inv. 919
 
Peso: g 6,72 Diametro: mm 20,3
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2762 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2759
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2760
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2761
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2762
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Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 395-385 a.C.
	
Bibliografia: Rutter 1979, gr. 19; HN² 563
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a d. con orecchino a triplo pendente e capelli trattenuti da un nastro
	
R/ Toro androprosopo a s. con testa frontale che cammina a s. incoronato da una Nike in volo a s.
	

n. 9 - Inv. 921
 
Peso: g 6,98 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2763 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 395-385 a.C. 
Bibliografia: Rutter 1979, gr. 20, 180; HN² 563 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a s. con capelli trattenuti da un nastro 
R/ Toro androprosopo con testa frontale che cammina a s.; in alto, la Nike in volo a s. lo tiene per le corna; doppia 
linea di esergo; in esego [NEOΠ]OΛI[…]. 

n. 10 - Inv. 922
 
Peso: g 5,934 Diametro: mm 21,3
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2764 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 300 a.C. 
Bibliografia: HN² 576 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a s. con capelli trattenuti da diadema; intorno, quattro delfini (visibili due)
	
R/ Toro androprosopo che cammina a d. con la testa frontale incoronato da Nike in volo a d.; sotto le zampe del toro, 

OYIΛ; esergo tagliato dal conio
	

n. 11 - Inv. 923
 
Peso: g 6,788 Diametro: mm 20,4
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2765 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didramma suberata Cronologia: c. 300-275 a.C.
	
Bibliografia: HN² 579
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a d. con capelli trattenuti da diadema; sotto il collo, XAPI[ΛΕΩΣ]
	
R/ Toro androprosopo a d. con volto frontale incoronato da Nike in volo a d.; sotto il toro, lettera M
	

n. 12 - Inv. 924
 
Peso: g 6,343 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2766 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2763
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2764
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2765
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2766
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246 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didrama suberata Cronologia: c. 300-275 a.C.
	
: HN² 579
	Bibliografia

Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a d. con capelli trattenuti da diadema; A s., kantharos 
R/ Toro androprosopo a d. con volto frontale incoronato da Nike in volo a d. 

n. 13 - Inv. 925
 
Peso: g 7,15 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2767 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 275-250 a.C.
	
Bibliografia: HN² 586
 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a s. con orecchino a triplo pendente 
R/ Toro androprosopo a d. con volto frontale incoronato da Nike in volo a d.; sotto il toro, IΣ; in esergo, NEOΠOΛITΩN. 

n. 14 - Inv. 926
 
Peso: g 7,124 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2768 

Autorità: Neapolis Zecca: Neapolis Metallo: Argento Nominale: didramma suberata Cronologia: c. 275-250 a.C.
	
Bibliografia: HN² 586
 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a s. con orecchino a triplo pendente; a d., cigno
	
R/ Toro androprosopo a d. con volto frontale incoronato da Nike in volo a d.; sotto il toro, IΣ; in esergo, [NE]
	
OΠOΛ[ITΩN]
	

n. 15 - Inv. 927
 
Peso: g 5,242 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2769 

Nuceria Alfaterna 

Autorità: Nuceria Alfaterna Zecca: Nuceria Alfaterna Metallo: Argento Nominale: didrama Cronologia: c. 250-225 

a.C. 
Bibliografia: HN² 608
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo Carneio a s. con corno di ariete tra i capelli 
R/ Cavallo a s. e, davanti, Dioscuro; linea di esergo 

n. 16 - Inv. 1145
 
Peso: g 6,886 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2770 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2767
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2768
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2769
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2770
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247 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Tarentum 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 480-470 a.C.
	
Bibliografia: HN² 835
 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Valva di vongola 
R/ Ruota 

n. 17 - Inv. 955
 
Peso: g 0,695 Diametro: mm 9
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2771 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 470-425 a.C.
	
: HN² 845
	Bibliografia

Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Cavaliere su delfino a d. con le braccia protese in avanti; sotto, conchiglia 
R/ L'ecista seduto a s. con in mano un fuso (?) 

n. 18 - Inv. 956
 
Peso: g 6,912 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2772 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: obolo Cronologia: 425/420 - 380 a.C.
	
: HN² 859
	Bibliografia

Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa nuda di Atena a d.
	
R/ Cantharos; in alto, TA; intorno, cinque globetti
	

n. 19 - Inv. 890
 
Peso: g 0,262 Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2773 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: 390-380 a.C.
	
Bibliografia: Vlasto, 412; Fischer Bossert, gr, 31, 473 (ma il cavallo è a s.)
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Cavallo con una zampa sollevata cavalcato da cavaliere a d.; in basso, kantharos
	
R/ Cavaliere su delfino a s.; in basso, TAPA[Σ]
	

n. 20 - Inv. 957
 
Peso: g 7,949 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2774 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2771
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2772
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2773
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2774
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248 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: c. 380-325 a.C. 
Bibliografia: HN² 912 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico crestato e decorato da corona di foglie 
R/ Heracles a d. mentre strangola il leone con entrambe le mani 

n. 21 - Inv. 962
 
Peso: g 0,966 Diametro: mm 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2775 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos suberato Cronologia: 340-302 a.C. 
Bibliografia: HN², 967 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Cavaliere al galoppo a d. con lancia obliqua nella d. e altre lance nella s. 
R/ Giovane su delfino a s. con braccio d. disteso 

n. 22 - Inv. 967
 
Peso: g 6,358 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2776 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: 325-280 a.C. 
Bibliografia: HN² 976 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato e decorato da ippocampo con ala curva 
R/ Heracles a d. mentre combatte con il leone 

n. 23 - Inv. 959
 
Peso: g 1,059 Diametro: mm 12,5
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2777 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: 325-280 a.C. 
Bibliografia: HN² 976 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato e decorato da ippocampo con ala curva 
R/ Heracles a d. mentre combatte con il leone 

n. 24 - Inv. 958
 
Peso: g 1,05 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2778 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2775
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2776
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2777
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2778
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249 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: 325-280 a.C. 
Bibliografia: HN² 976 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato e decorato da ippocampo 
R/ Heracles a d. mentre combatte con il leone; in alto Y[..] 

n. 25 - Inv. 963
 
Peso: g 1,05 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2779 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: 325-280 a.C. 
Bibliografia: HN² 976 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato e decorato da Scylla 
R/ Heracles a d. mentre combatte con il leone 

n. 26 - Inv. 960
 
Peso: g 1,03 Diametro: mm 13
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2780 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: 325-280 a.C. 
Bibliografia: HN² 976 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato e decorato da ippocampo con ala curva 
R/ Heracles a d. mentre combatte con il leone 

n. 27 - Inv. 961
 
Peso: g 0,946 Diametro: mm 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2781 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: 302-228 a.C.
	
Bibliografia: cfr. per il tipo,  HN² 1062; Libero Mangieri 2012, 522-542
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.
	
R/ Eracle a d. mentre solleva il leone prendendolo dal collo; a s., clava; tra le gambe, Φ (?); linea di esergo
	

n. 28 - Inv. 964
 
Peso: g 0,792 Diametro: mm 11 x 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2782 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2779
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2780
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2781
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2782
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250 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 280-272 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1011
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ I Dioscuri a cavallo a s.; in alto, monogramma; in basso, tracce della legenda [SΩΔAMOΣ]
	
R/ Cavaliere su delfino a s. con lancia e scudo decorato con ippocampo; in basso, onde; a s., [Λ]Y
	

n. 29 - Inv. 966
 
Peso: g 6,353 Diametro: mm 20 x 22
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2783 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 280-272 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1015
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena a d. con emo attico decorato da Scylla
	
R/ Civetta ad ali chiuse a d. su ramo di olivo; a s. NEYMHNI[OΣ]
	

n. 30 - Inv. 970
 
Peso: g 2,758 Diametro: mm 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2784 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 272-235 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 1212 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Guerriero elmato su cavallo al galoppo a d.; in basso, tracce di lettere 
R/ Taras a cavallo di un delfino a s.; in basso, onde; tipo tagliato dal conio 

n. 31 - Inv. 965
 
Peso: g 5,995 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2785 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 280-272 a.C. 
Bibliografia: HN² 1006 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Cavaliere al trotto a d. che incorona il cavallo; tra le zampe del cavallo, NEY/MH 
R/ Cavaliere su delfino a s. con qualcosa nella mano d.; a s. e a d., due stelle; in basso, TAPAΣ 

n. 32 - Inv. 971
 
Peso: g 5,645 Diametro: mm 22 x 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2786 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2783
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2784
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2785
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2786


Sala IV. La collezione numismatica dell’ex Museo Civico					          G. Gargano

 

 

 

 

 

251 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 272-240 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1047?
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo decorato con Scylla a d.; a s., AP[…]
	
R/ Civetta stante a s. ad ali chiuse su ramo di ulivo
	

n. 33 - Inv. 969
 
Peso: g 2,914 Diametro: mm 14 x 16
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2787 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 272-240 a.C. 
Bibliografia: HN² 1028 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Cavaliere al trotto a d.; tra le zampe del cavallo, AΓΑΘΑ/ΡΧΟΣ 
R/ Cavaliere su delfino a s. con cornucopia a s. e braccio  d. disteso; a d., torcia; in basso, TAPAΣ 

n. 34 - Inv. 975
 
Peso: g 6,397 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2788 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 272-240 a.C. 
Bibliografia: HN² 1037 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Cavaliere con scudo rotondo al trotto a d.; in basso. HPAKΛΗΤOΣ 
R/ Cavaliere su delfino a d.; nella s. cornucopia e braccio d. disteso; a d. E e thymiaterion 

n. 35 - Inv. 976
 
Peso: g 6,276 Diametro: mm 17 x 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2789 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 272-240 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1025.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Cavaliere che incorona il cavallo a s.; in basso, ΛYKI/NOΣ; a d. ΣY
	
R/ Cavaliere su delfino a s. nell'atto di scagliare il tridente; a d., civetta frontale a s. ad ali chiuse; in basso TAPA
	

n. 36 - Inv. 972
 
Peso: g 6,233 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2790 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2787
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2788
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http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2790
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252 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 272-240 a.C. 
Bibliografia: HN² 1024 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Cavaliere che incorona il cavallo a s.; in basso, ΦIΛΩ/TAΣ; a d. ΔI 
R/ Cavaliere su delfino a d. con fuso nella s. e kantharos nella d.; a d., gallo; in basso, TARAΣ 

n. 37 - Inv. 974
 
Peso: g 6,124 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2791 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos Cronologia: c. 272-240 a.C. 
Bibliografia: HN² 1025 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Cavaliere che incorona il cavallo a s.; in basso, ΛYKI/NOΣ; a d. ΣY 
R/ Cavaliere su delfino a s. nell'atto di scagliare il tridente; a d., civetta frontale a s. ad ali chiuse; in basso TAPAΣ 

n. 38 - Inv. 973
 
Peso: g 5,278 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2792 

Autorità: Tarentum Zecca: Tarentum Metallo: Argento Nominale: nomos suberato Cronologia: c. 272-240 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1043
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Cavaliere a d. incoronato da Nike in volo a d.; in basso, ΔAMO/[KPITOΣ]
	
R/ Cavaliere su delfino a d. che regge una cornucopia con entrambe le mani; in basso, onde
	

n. 39 - Inv. 978
 
Peso: g 4,369 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2793 

Autorità:  Zecca: Tarentum (campano-tarentine) Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 281-228 a.C.
	
Bibliografia: HN², 1098
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di ninfa diademata a s.
	
R/ Cavaliere che incorona il cavallo a d.; tra le zampe del cavallo, delfino e tripode
	

n. 40 - Inv. 977
 
Peso: g 6,89 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2794 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2791
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2792
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2793
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2794
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253 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità:  Zecca: Tarentum (campano-tarentine) Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 281-228 a.C.
	
Bibliografia: HN², 1048
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di ninfa diademata a s.
	
R/ Cavaliere che incorona il cavallo a d.; tra le zampe del cavallo, delfino e capitello ionico
	

n. 41 - Inv. 968
 
Peso: g 6,417 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2795 

Metapontum 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 470-440 a.C. 
Bibliografia: HN² 1484 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Spiga di grano; a s. META 
R/ Spiga di grano incusa 

n. 42 - Inv. 985
 
Peso: g g. 7,891 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2796 

Heraclea 

Autorità: Heraclea Zecca: Heraclea Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 330/325 - inizio del III sec. a.C. 
Bibliografia: HN² 1384 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo corinzio crestato decorato con Scylla; dietro il collo, K; circolo perlinato 
R/ Eracle stante a d. con leonté sul braccio s. e clava nella d.; a s., skyphos e AΘ[A] 

n. 43 - Inv. 982
 
Peso: g 6,161 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2797 

Autorità: Heraclea Zecca: Heraclea Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: c. 432-420 a.C. 
Bibliografia: HN² 1358 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Herakles barbato a s., di difficile lettura 
R/ Leone a d.; in alto, HE; linea di esergo 

n. 44 - Inv. 983
 
Peso: g 0,586 Diametro: mm 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2798 
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254 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Metapontum 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 470-440 a.C. 
Bibliografia: HN² 1484 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Spiga di grano; a s. META 
R/ Spiga di grano incusa 

n. 45 - Inv. 986
 
Peso: g 7,922 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2799 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 470-440 a.C. 
Bibliografia: HN² 1484 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Spiga di grano. Legenda evanida 
R/ Spiga di grano incusa 

n. 46 - Inv. 984
 
Peso: g 7,24 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2800 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 430-400 a.C. 
Bibliografia: HN² 1507 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Demetra a d. con i capelli trattenuti da un nastro 
R/ Spiga; in basso, MET 

n. 47 - Inv. 987
 
Peso: g 7,427 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2801 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: ultimo quarto del IV 

sec. - primo quarto del III sec. a.C.
	
Bibliografia: HN², 1596
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.
	
R/ Spiga di grano con foglia a d.; sopra la foglia, simbolo?
	

n. 48 - Inv. 989
 
Peso: g 0,964 Diametro: mm 13
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2802 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2799
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2800
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2801
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2802
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255 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Metapontum Zecca: Metapontum Metallo: Argento Nominale: diobolo Cronologia: ultimo quarto del IV 
sec. - primo quarto del III sec. a.C. 
Bibliografia: ­
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena con elmo corinzio a d. 
R/ Spiga di grano con foglia a d.; a s. ΦI 

n. 49 - Inv. 988
 
Peso: g 0,9 Diametro: mm 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2803 

Poseidonia 

Autorità: Poseidonia Zecca: Poseidonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 470 - 445 a.C. 
Bibliografia: HN² 1114 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Poseidon a d. con  chlamys sulle spalle che brandisce il tridente; legenda abrasa 
R/ Toro a d. su linea di esergo; legende illeggibili 

n. 50 - Inv. 1001
 
Peso: g 7,885 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2804 

Autorità: Poseidonia Zecca: Poseidonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 410-350 a.C. 
Bibliografia: HN² 1135 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Poseidon a d. mentre brandisce il tridente; a d., delfino; a s. ΠOΣEIΔΩ][N] 
R/ Toro a s.; in esergo, delfino; legenda illeggibile 

n. 51 - Inv. 1002
 
Peso: g 6,875 Diametro: mm 18 x 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2805 

Sybaris 

Autorità: Sybaris III Zecca: Sybaris Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 550 - 510 a.C. 
Bibliografia: HN² 1729 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Toro stante a destra e retrospiciente su doppia linea di esergo perlinata; in alto, YM; circolo perlinato 
R/ Stesso tipo incuso 

n. 52 - Inv. 1003
 
Peso: g 7,769 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2806 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2803
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2804
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256 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Sybaris III Zecca: Sybaris Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: 453-448 a.C. 
Bibliografia: HN² 1744 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Poseidon nudo in atto di scagliare il tridente a d. 
R/ Uccello a s. su linea di esergo 

n. 53 - Inv. 1004
 
Peso: g 1,602 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2807 

Thurii 

Autorità: Thurii Zecca: Thurii Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 443-400 a.C. 
Bibliografia: HN² 1775 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico crestato decorato con corona di foglie 
R/ Toro a s.; in esergo, pesce 

n. 54 - Inv. 1008 
Peso: g 4,449 Diametro: mm 20 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2808 

Autorità: Thurii Zecca: Thurii Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 443-400 a.C. 
Bibliografia: HN² 1777 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d. (fuori conio) 
R/ Toro cozzante a d.; in alto ΘOYPI[ΩN]; in esergo, pesce 

n. 55 - Inv. 1010 
Peso: g 1,211 Diametro: mm 11 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2809 

Autorità: Thurii Zecca: Thurii Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 443-400 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1759
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d. (fuori conio)
	
R/ Toro cozzante a s.; in alto ΘOYPI[ΩN]; sotto  il toro, Γ; in esergo, pesce
	

n. 56 - Inv. 1011 
Peso: g 1,181 Diametro: mm 12 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2810 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2807
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2808
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2809
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257 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Thurii Zecca: Thurii Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 443-400 a.C. 
Bibliografia: HN² 1777 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena con elmo attico crestato a d. (fuori conio) 
R/ Toro a s.; in alto ΘOYP[IΩN] 

n. 57 - Inv. 1009 
Peso: g 1,11 Diametro: mm 12 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2811 

Autorità: Thurii Zecca: Thurii Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 400 - c. 350 a.C. 
Bibliografia: HN² 1801 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a d. con elmo attico decorato da Scylla nell'atto di lanciare il tridente 
R/ Toro cozzante a d.; in esergo, pesce; in alto Θ[O]YP[IΩN] 

n. 58 - Inv. 1005
 
Peso: g 6,94 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2812 

Autorità: Thurii Zecca: Thurii Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 350 - c. 300 a.C.
	
Bibliografia: HN², pp. 149 ss.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena a d. con elmo decorato con Scylla
	
R/ Toro cozzante a d.; legenda ed eventuali lettere illeggibili; in esergo, due pesci
	

n. 59 - Inv. 1006
 
Peso: g 7,028 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2813 

Autorità: Thurii Zecca: Thurii Metallo: Argento Nominale: doppio statere suberato Cronologia: c. 350 - c. 300 a.C. 
Bibliografia: HN² 1838 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena con elmo crestato decorato con Scylla in atto di scagliare una pietra 
R/ Toro cozzante a d.; in esergo, serpente raccolto a spirale; in alto ΘOYPI[ΩN] e, sopra il toro, ΣI 

n. 60 - Inv. 1012
 
Peso: g 14,672 Diametro: mm 28 x 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2814 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2811
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2812
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2813
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2814
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258 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Thurii Zecca: Thurii Metallo: Argento Nominale: statere suberato Cronologia: post 280 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1901?
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena con orecchino con pendente ed elmo attico crestato decorato da grifone a d.
	
R/ Toro cozzante a d.; in alto, ΘOYPIΩN; in esergo, pesce (?)
	

n. 61 - Inv. 1007
 
Peso: g 5,981 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2815 

Velia 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 440/435-400 a.C. 
Bibliografia: HN² 1270 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da grifone e corona di alloro; dietro, Φ 
R/ Un leone attacca un cervo a d.; sotto, N (retrograda); legenda tagliata dal conio 

n. 62 - Inv. 1016
 
Peso: g 7,222 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2816 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 440/435-400 a.C.
	
Bibliografia: SNG ANS, 1259; HN² 1270.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da grifone e corona di alloro
	
R/ Un leone attacca un cervo a d.; sotto, N (retrograda); legenda tagliata dal conio
	

n. 63 - Inv. 1015
 
Peso: g 6,85 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2817 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 334 - c. 300 a.C. 
Bibliografia: HN² 1293 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo frigio decorato con centauro femminile e voluta sul paranuca; dietro, monogramma 
R/ Un leone a s. divora una preda; in basso, Φ; in esergo, YEΛΗΤΩN; circolo lineare 

n. 64 - Inv. 1022
 
Peso: g 7,482 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2818 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2815
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259 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 334 - c. 300 a.C. 
Bibliografia: HN² 1296 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo frigio decorato con centauro femminile; dietro, monogramma 
R/ Un leone a s. divora una preda; in basso, A; in esergo, YEΛΗΤΩN 

n. 65 - Inv. 1021
 
Peso: g 7,446 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2819 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 334 - c. 300 a.C. 
Bibliografia: HN² 1295 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena di tre quarti a s. con elmo frigio alato (fuori conio) 
R/ Un leone a s. divora una preda; sotto, Φ; linea di esergo 

n. 66 - Inv. 1017
 
Peso: g 7,198 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2820 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 334 - c. 300 a.C.
	
Bibliografia: HN², 1292 ss.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena elmata a s.
	
R/ Un leone a s. divora una preda; sotto, lettera illeggibile; in esergo, tracce della legenda [YEΛΗΤΩN]
	

n. 67 - Inv. 1019
 
Peso: g 6,675 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2821 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 334 - c. 300 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1294
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena elmata a s.
	
R/ Un leone a s. divora una preda; sotto, monogramma; in esergo, tracce della legenda [YEΛΗΤΩN]
	

n. 68 - Inv. 1018
 
Peso: g 6,578 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2822 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2819
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260 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 334 - c. 300 a.C. 
Bibliografia: HN² 1293 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo frigio decorato con centauro femminile e voluta sul paranuca; dietro, monogramma 
R/ Un leone a s. divora una preda; in basso, Λ; in esergo, YEΛΗΤΩN 

n. 69 - Inv. 1020
 
Peso: g 5,726 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2823 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 300 - c. 280 a.C.
	
Bibliografia: HN², 1300 ss.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico crestato decorato da grifone (?)
	
R/ Leone che cammina a d.; sotto, simbolo
	

n. 70 - Inv. 1025
 
Peso: g 7,122 Diametro: mm 20,5
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2824 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 300 - c. 280 a.C. 
Bibliografia: HN² 1307 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico crestato decorato da grifone 
R/ Leone che cammina a d.; in alto, delfino e Φ; in esergo, [YE]ΛΗΤΩN 

n. 71 - Inv. 1026
 
Peso: g 6,443 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2825 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 280 a.C. 
Bibliografia: HN² 1316 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Atena a s. con elmo attico decorato da grifone; Φ sul paranuca; a d., monogramma 
R/ Leone stante a d.; in alto, caduceo con nastri; in esergo, YEΛΗΤΩN 

n. 72 - Inv. 1023 
Peso: g 7,305 Diametro: mm 23 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2826 
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http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2826
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261 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Velia Zecca: Velia Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: IV-III sec. a.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Atena elmata a s.
	
R/ Leone stante a d.; in esergo, tracce della legenda [YEΛΗΤΩN]
	

n. 73 - Inv. 1024 
Peso: g 5,715 Diametro: mm 19 x 20 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2827 

Brettii 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 214/213 - 211/210 a.C. 
Bibliografia: SNG CZ II, 6; HN² 1969 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa velata di Hera Lakinia a d. con polos; a s., scettro e bucranio 
R/ Zeus nudo stante a s. con scettro nella s. e il piede d. su un capitello ionico: a s., granchio; a d. BPETTIΩN 

n. 74 - Inv. 2
 
Peso: g 4,147 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2828 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 214/213 - 211/210 a.C. 
Bibliografia: Arslan 1989, p. 120; HN² 1970 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa velata di Hera Lakinia a d. con polos; a s., scettro e mosca 
R/ Zeus nudo stante a s. con scettro nella s. e il piede d. su un capitello ionico: a s., aquila ad ali aperte a s. su fulmine; 
a d. BPETTIΩN 

n. 75 - Inv. 1
 
Peso: g 4,015 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2829 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 211/210 - 203 a.C. 
Bibliografia: HN² 1959-1960 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Busto alato di Nike a d.; il simbolo è obliterato dal foro 
R/ Aisaros nudo stante frontale porta alla testa una ghirlanda con la d. e tiene una lancia a terra con la s.;  a d., altare 
(altro possibile simbolo obliterato dal foro); a s. BPETTIΩN; circolo perlinato 

n. 76 - Inv. 5
 
Peso: g 4,46 Diametro: mm 18 x 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2830 
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http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2830
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262 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 211/210 - 203 a.C. 
Bibliografia: SNG CZ II, 27; HN² 1961-62 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Busto alato di Nike a d.; a s., anfora 
R/ Aisaros nudo stante frontale porta alla testa una ghirlanda con la d. e tiene una lancia a terra con la s.;  non si ve­
dono simboli; a s. BPETTI[ΩN]; circolo perlinato 

n. 77 - Inv. 3
 
Peso: g 4,295 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2831 

Autorità: Brettii Zecca: n.d. Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: 211/210 - 203 a.C.
	
Bibliografia: HN² 1958
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Busto alato di Nike a d.
	
R/ Aisaros nudo stante frontale porta alla testa una ghirlanda con la d. e tiene una lancia a terra con la s.;  a d., 

rhyton; a s. BPETTIΩN; circolo perlinato
	

n. 78 - Inv. 4
 
Peso: g 4,22 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2832 

Caulonia 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 525-500 a.C. 
Bibliografia: HN² 2036; Noe gr. B 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Apollo nudo verso d. che lancia un ramo con la s.; sul braccio d. disteso una figurina corre verso d.; a d., cervo re­
strospiciente; a s. K[A]VΛ; circolo a treccia 
R/ Stesso tipo incuso, senza legenda 

n. 79 - Inv. 1031
 
Peso: g 7,513 Diametro: mm 28,5
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2833 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 525-500 a.C. 
Bibliografia: HN² 2036; Noe gr. B 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Apollo nudo a d. con un ramo nella mano d. sollevata; sul braccio s. disteso una piccola figura in corsa a d.; nel 
campo, cervo retrospiciente; Θ 
R/ Stesso tipo incuso; Apollo tiene un ramo nella s.; due lettere graffite a d. 

n. 80 - Inv. 1030
 
Peso: g 6,57 Diametro: mm 28
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2834 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2831
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2832
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2833
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2834
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263 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Caulonia Zecca: Caulonia Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 475-470 a.C. 
Bibliografia: HN² 2043; Noe gr. D 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Apollo nudo verso d. che brandisce un ramo con la sin.; sul braccio d. disteso una figurina corre verso d.; a d., cer­
vo restrospiciente 
R/ Stesso tipo incuso 

n. 81 - Inv. 1032
 
Peso: g 6,234 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2835 

Kroton 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 500-480 a.C. 
Bibliografia: HN² 2085 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Tripode; a s., granchio; a d..  PO 
R/ Tripode incuso;  a s. granchio; a d.  RO 

n. 82 - Inv. 1033
 
Peso: g 8,16 Diametro: mm 23,5
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2836 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 480-430 a.C.
	
Bibliografia: HN² 2102 (ma non si leggono le legende)
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Tripode; a d., trampoliere
	
R/ Tripode incuso; bordo incuso a raggiera. Non c'è traccia della legenda
	

n. 83 - Inv. 1036
 
Peso: g 7,955 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2837 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 480-430 a.C. 
Bibliografia: HN² 2102 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Tripode; a s., trampoliere; a d.  RO 
R/ Tripode incuso 

n. 84 - Inv. 1039
 
Peso: g 7,797 Diametro: mm 22
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2838 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2835
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2836
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2837
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2838
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264 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 480-430 a.C. 
Bibliografia: HN² 2102 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Tripode; a s., trampoliere 
R/ Tripode incuso; bordo incuso a raggiera. Non c'è traccia della legenda 

n. 85 - Inv. 1035
 
Peso: g 7,666 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2839 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 480-430 a.C. 
Bibliografia: HN² 2102 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Tripode; a d., trampoliere 
R/ Tripode incuso 

n. 86 - Inv. 1037
 
Peso: g 7,321 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2840 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso Cronologia: c. 480-430 a.C. 
Bibliografia: HN² 2102 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Tripode lebete con tre manici. A s., simbolo? 
R/ Stesso tipo incuso 

n. 87 - Inv. 1034
 
Peso: g 6,723 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2841 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere incuso suberato Cronologia: c. 480-430 a.C. 
Bibliografia: HN² 2102 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Tripode; a d. trampoliere, a s. QRO 
R/ Tripode incuso 

n. 88 - Inv. 1038
 
Peso: g 5,773 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2842 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2839
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2840
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2841
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2842


Sala IV. La collezione numismatica dell’ex Museo Civico					          G. Gargano

 

 

 

 

 

 

265 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Kroton Zecca: Kroton Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: c. 425 - c. 350 a.C.
	
Bibliografia: HN² 2149
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Aquila ad ali aperte a s.
	
R/ Tripode con alto collo; a d., foglia di edera?
	

n. 89 - Inv. 1040
 
Peso: g 7,711 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2843 

Locri 

Autorità: Locri Zecca: Locri Metallo: Argento Nominale: statere (pegaso) Cronologia: C. 350 - c. 275 a.C. 
Bibliografia: ­
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Pegaso in volo a d.; sotto le zampe, Λ 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a d.; a s. caduceo e Λ 

n. 90 - Inv. 1076
 
Peso: g 6,55 Diametro: mm 8,261
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2844 

Rhegium 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 494/3 - c. 480 a.C. 
Bibliografia: HN² 2470 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; traccia del bordo perlinato 
R/ R[ECI]O[N] retrogrado. Testa di vitello a s. 

n. 91 - Inv. 87
 
Peso: g 5,134 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2845 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: obolo Cronologia: c. 494/3 - c. 480 a.C. 
Bibliografia: HN² 2471 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ REC retrogrado grande nel campo; circolo perlinato 

n. 92 - Inv. 97
 
Peso: g 0,884 Diametro: mm 11,5
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2846 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2843
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2844
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2845
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2846
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266 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

n. 93 - Inv. 98 PEC 
Peso: g 0,877 Diametro: mm 10,6 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2847 

n. 94 - Inv. 96 PEC retrogrado 
Peso: g 0,67 Diametro: mm 10 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2848 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: c. 480 - 462 a.C. 
Bibliografia: HN² 2472 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Biga di mule condotta da auriga accosciato a d.; linea di esergo perlinata; in esergo, foglia di alloro; circolo perlinato 
R/ RECINON retrogrado. Lepre in corsa a d.; circolo perlinato 

n. 95 - Inv. 88
 
Peso: g 16,58 Diametro: mm 26
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2849 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 480 - 462 a.C.
	
Bibliografia: HN² 2475
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Lepre in corsa a d.
	
R/ REC retrogrado grande nel campo
	

n. 96 - Inv. 89
 
Peso: g 0,512 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2850 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 480 - 462 a.C. 
Bibliografia: HN² 2475 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ Illeggibile 

n. 97 - Inv. 92
 
Peso: g 0,49 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2851 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2847
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2848
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2849
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2850
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2851
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267 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 480 - 462 a.C.
	
Bibliografia: HN² 2475
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Lepre in corsa a d.
	
R/ REC retrogrado grande nel campo
	

n. 98 - Inv. 90
 
Peso: g 0,453 Diametro: mm 1
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2852 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 480 - 462 a.C.
	
Bibliografia: HN² 2475
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Lepre in corsa a d.
	
R/ REC retrogrado grande nel campo, quasi illeggibile
	

n. 99 - Inv. 91
 
Peso: g 0,245 Diametro: mm 5
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2853 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 480-462 a.C.
	
Bibliografia: cfr. HN², 2475
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Lepre a d.
	
R/ REC retrogrado
	

n. 100 - Inv. 794
 
Peso: g Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2854 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 450-445 a.C. 
Bibliografia: HN² 2478 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RECI - NON  Figura maschile (Iokastos?) seduta a s.; bordo di foglie di alloro 

n. 101 - Inv. 94
 
Peso: g 3,972 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2855 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2852
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2853
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2854
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2855
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268 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 450-445 a.C. 
Bibliografia: HN² 2478 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ PECI - NON Figura maschile (Iokastos?) seduta a s.; bordo di foglie di alloro 

n. 102 - Inv. 93
 
Peso: g 3,866 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2856 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 450-445 a.C. 
Bibliografia: HN² 2478 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ PECI - NON  Figura maschile (Iokastos?) seduta a s.; bordo di foglie di alloro 

n. 103 - Inv. 95
 
Peso: g 3,241 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2857 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 450-445 a.C. 
Bibliografia: HN² 2475 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ PEC retrogrado entro corona 

n. 104 - Inv. 792 
Peso: g 0,77 Diametro: mm 10 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2858 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: pentonkion Cronologia: c. 450-445 a.C. 
Bibliografia: HN² 2481 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ R retrograda; intorno, cinque globetti; circolo perlinato 

n. 105 - Inv. 119
 
Peso: g 0,27 Diametro: mm 9
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2859 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2856
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2857
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2858
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2859
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269 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: hexas Cronologia: c. 450-445 a.C. 
Bibliografia: HN² 2482 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RE nel campo 

n. 106 - Inv. 786
 
Peso: g 0,197 Diametro: mm 6
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2860 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 445 - 435 a.C. 
Bibliografia: HN² 2485 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RECI entro corona di foglie 

n. 107 - Inv. 103
 
Peso: g 0,895 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2861 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra suberata Cronologia: c. 445 - 435 a.C. 
Bibliografia: HN² 2485 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ RECI entro corona di foglie 

n. 108 - Inv. 102
 
Peso: g 0,754 Diametro: mm 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2862 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 445 - 435 a.C. 
Bibliografia: HN² 2485 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; a d., foglia d'edera; circolo perlinato 
R/ RECI entro corona di foglie 

n. 109 - Inv. 101
 
Peso: g 0,643 Diametro: mm 11,5
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2863 

n. 110 - Inv. 99 
Peso: g 0,6 Diametro: mm 11 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2864 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2860
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2861
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2862
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2863
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2864
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270 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 445 - 435 a.C. 
Bibliografia: HN² 2485 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ RECI entro corona di foglie 

n. 111 - Inv. 100
 
Peso: g 0,594 Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2865 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 445 - 435 a.C. 
Bibliografia: HN² 2485 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; a d., foglia d'edera; circolo perlinato 
R/ RECI entro corona di foglie (quasi illeggibile) 

n. 112 - Inv. 105
 
Peso: g 0,444 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2866 

n. 113 - Inv. 104 
Peso: g 0,379 Diametro: mm 9 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2867 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 435-425 a.C. 
Bibliografia: HN² 2495 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ Ramo di ulivo con due olive; a d. PH 

n. 114 - Inv. 112
 
Peso: g 0,825 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2868 

n. 115 - Inv. 110 
Peso: g 0,733 Diametro: mm 10 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2869 

n. 116 - Inv. 111 
Peso: g 0,594 Diametro: mm 10 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2870 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2865
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2866
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2867
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2868
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2869
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2870
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271 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

n. 117 - Inv. 113
 
Peso: g Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2871 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 415/410 - 387 a.C. 
Bibliografia: HN² 2497 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ Testa di Apollo a d. 

n. 118 - Inv. 108
 
Peso: g 2,669 Diametro: mm 15
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2872 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 415/410 - 387 a.C. 
Bibliografia: HN² 2492 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ Ramoscello con due foglie di ulivo; a d., PH 

n. 119 - Inv. 791
 
Peso: g 0,989 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2873 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: c. 415/410 - 387 a.C. 
Bibliografia: HN² 2495 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ Ramoscello con due foglie di ulivo; a d., PH 

n. 120 - Inv. 109
 
Peso: g 0,78 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2874 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: hemilitron Cronologia: c. 415/410 - 387 a.C. 
Bibliografia: HN² 2500 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ H centrale; circolo pieno 

n. 121 - Inv. 114
 
Peso: g Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2875 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2871
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2872
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2873
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2874
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2875
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Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: hemilitron Cronologia: c. 415/410 - 387 a.C. 
Bibliografia: HN² 2500 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ H nel campo 

n. 122 - Inv. 117
 
Peso: g 0,293 Diametro: mm 7
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2876 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: hemilitron Cronologia: c. 415/410 - 387 a.C. 
Bibliografia: HN² 2500 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale; circolo perlinato 
R/ H centrale; circolo pieno 

n. 123 - Inv. 115
 
Peso: g 0,254 Diametro: mm 8
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2877 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: hemilitron Cronologia: c. 415/410 - 387 a.C. 
Bibliografia: HN² 2500 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ H nel campo 

n. 124 - Inv. 116
 
Peso: g 0,155 Diametro: mm 6
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2878 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: V sec. a.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone 
R/ Liscio 

n. 125 - Inv. 106 
Peso: g 0,858 Diametro: mm 11,5 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2879 
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http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2879
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Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: c. 356 - 351 a.C. 
Bibliografia: HN² 2501 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo a s. con lunghi capelli 
R/ Testa di leone 

n. 126 - Inv. 107
 
Peso: g 14,885 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2880 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: obolo o litra Cronologia: c. 356 - 351 a.C. 
Bibliografia: HN² 2504 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa maschile a d. 
R/ Testa di leone 

n. 127 - Inv. 120
 
Peso: g 0,554 Diametro: mm 9
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2881 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: statere (pegaso) Cronologia: fine del IV sec. a.C. 
Bibliografia: HN² 2517 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Pegaso in volo a s.; sotto le zampe anteriori, RH in nesso 
R/ Testa di Atena con elmo corinzio a s.; a d., simbolo poco leggibile (lira?) 

n. 128 - Inv. 118
 
Peso: g 7,52 Diametro: mm 22,4
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2882 

Bruttium 

Autorità: Rhegium Zecca: Rhegium Metallo: Argento Nominale: sesto di nomos Cronologia: c. 280-260 a.C. 
Bibliografia: HN² 2511 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Apollo a s. 
R/ Tripode; a s. e d. ΡHΓI - NΩN 

n. 129 - Inv. 781
 
Peso: g Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2883 
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Terina 

Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: triobolo suberato Cronologia: c. 420-400 a.C.
	
Bibliografia: HN², 2624
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a s.
 
R/ Nike seduta a s. con un oggetto in mano; a s., O; a d. Π
	

n. 130 - Inv. 1159
 
Peso: g 0,845 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2884 

Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 400-356 a.C. 
Bibliografia: HN² 2632 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a s. 
R/ Nike seduta a s. su cippo con qualcosa in mano 

n. 131 - Inv. 1158 
Peso: g 0,939 Diametro: mm 10 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2885 

Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: triobolo Cronologia: c. 400-356 a.C. 
Bibliografia: HN² 2632 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a d. con capelli trattenuti da sphendonè; a s., simbolo? 
R/ Nike seduta a s. su capitello ionico con ramo nella mano d.; nel campo, TE 

n. 132 - Inv. 1156 
Peso: g 0,893 Diametro: mm 12 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2886 

Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 350-300 a.C.
	
Bibliografia: HN², 2634 ss.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a d.
	
R/ Nike seduta su cippo a s. con qualcosa in mano (tipo tagliato dal conio)
	

n. 133 - Inv. 1152 
Peso: g 2,258 Diametro: mm 15 x 13 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2887 
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Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 350-300 a.C.
	
Bibliografia: HN², 2634 ss.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a d.
	
R/ Nike seduta su cippo a s. con qualcosa in mano (tipo tagliato dal conio).
	

n. 134 - Inv. 1151 
Peso: g 2,093 Diametro: mm 13 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2888 

Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 350-300 a.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a d. con orecchino pendente 
R/ Nike seduta su cippo a s. con mano d. tesa 

n. 135 - Inv. 1154 
Peso: g 1,895 Diametro: mm 16 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2889 

Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 350-300 a.C. 
Bibliografia: HN² 2638. 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a d. 
R/ Nike seduta su cippo a s. con  uccello nella mano d.; a s. Δ 

n. 136 - Inv. 1157 
Peso: g 1,62 Diametro: mm 14 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2890 

Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: c. 300 a.C. 
Bibliografia: HN² 2642 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa femminile a s.; a d., triskeles 
R/ Nike seduta su cippo a s. con uccello nella mano d.; a s. TE in nesso 

n. 137 - Inv. 1155 
Peso: g 2,139 Diametro: mm 15 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2891 
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Autorità: Terina Zecca: Terina Metallo: Argento Nominale: dracma suberata Cronologia: c. 300 a.C.
	
Bibliografia: HN² 2641.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa femminile a d. con orecchino con pendente; a s., triskeles
	
R/ Nike seduta su cippo a s. con uccello nella mano d.
	

n. 138 - Inv. 1153
 
Peso: g 1,8 Diametro: mm 15 x 16
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2892 

Akragas 

Autorità: Akragas Zecca: Akragas Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: 510-472 a.C. 
Bibliografia: SNG Agrigento, 81-82. 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Aquila ad ali chiuse a d.; a d., tracce della legenda [ACPA] 
R/ Granchio in area incusa circolare 

n. 139 - Inv. 1175
 
Peso: g 7,359 Diametro: mm 17
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2893 

n. 140 - Inv. 1174 
Peso: g 6,449 Diametro: mm 20,7 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2894 

Catana 

Autorità: Catana Zecca: Catana Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: c. 461-413 a.C.
	
Bibliografia: SNG München, 427-435
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Auriga maschile con lungo chitone e kentron, guida la quadriga al passo a d.
	
R/ [KATANA]IΩN Testa di Apollo laureato a d. con capelli trattenuti da una corona di alloro
	

n. 141 - Inv. 1213
 
Peso: g 16,466 Diametro: mm 21
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2895 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2892
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Leontinoi 

Autorità: Leontinoi Zecca: Leontinoi Metallo: Argento Nominale: didramma Cronologia: c. 475-455 a.C.
	
Bibliografia: SNG München, 543-544.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Cavaliere nudo con pungolo nella d. e redini nella s. al galoppo a d.
	
R/ Testa di leone con le fauci spalancate a d.; intorno, quattro chicchi di orzo e legenda [ΛEO]N[TINΩ]N
	

n. 142 - Inv. 1226
 
Peso: g 7,424 Diametro: mm 20
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2896 

Autorità: Leontinoi Zecca: Leontinoi Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: c. 455-422 a.C.
	
Bibliografia: SNG München, 550-555.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Apollo laureato a d.
	
R/ Testa di leone con le fauci spalancate a d.; intorno, quattro chicchi di orzo e legenda ΛEONTINΩN
	

n. 143 - Inv. 1227
 
Peso: g 16,03 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2897 

Messana 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 488/87-481 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993,14-21 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di leone frontale 
R/ MES nel campo; circolo perlinato 

n. 144 - Inv. 1232
 
Peso: g 0,675 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2898 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 480-462/61 a.C.
	
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 227-268 (cit. pag. 235 col vecchio numero di inventario: 4484).
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Lepre in corsa a d.
	
R/ MEΣ retrogrado nel campo; circolo perlinato
	

n. 145 - Inv. 1238
 
Peso: g 0,336 Diametro: mm 9
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2899 
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Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 470-466 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 141-186 (cit. pag. 226 col vecchio numero di inventario:  4475). 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Auriga accosciato con kentron nella s. e briglie nella d. alla guida di una biga di mule a d.; in esergo, foglia di alloro 
R/ MESSENION  Lepre in corsa a d. 

n. 146 - Inv. 1229
 
Peso: g 17,321 Diametro: mm 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2900 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 470-466 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 141-186 (cit. pag. 226 col vecchio numero di inventario: 4479). 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Auriga accosciato con kentron nella s. e briglie nella d. alla guida di una biga di mule a d.; in esergo, foglia di alloro 
R/ [MESSENI]O[N]  Lepre in corsa a d. 

n. 147 - Inv. 1233
 
Peso: g 16,081 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2901 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 470-466 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 141-186 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Auriga accosciato con kentron nella s. e briglie nella d. alla guida di una biga di mule a d.; in esergo, foglia di alloro 
R/ MESSENION  Lepre in corsa a d.; circolo perlinato 

n. 148 - Inv. 1234
 
Peso: g 16,649 Diametro: mm 25 x 27
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2902 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 460-456 a.C.
	
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 308-316
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Lepre in corsa a d.
	
R/ MES retrogrado entro corona di ulivo
	

n. 149 - Inv. 1231
 
Peso: g 0,458 Diametro: mm 13
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2903 

n. 150 - Inv. 1241 
Peso: g 0,613 Diametro: mm 13,5 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2904 
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n. 151 - Inv. 1243 
Peso: g 0,49 Diametro: mm 15 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2905 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 455-451 a.C.
	
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 338-345 (cit. pag. 247 col vecchio numero di inventario: 4485).
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Lepre in corsa a d.; in basso, lettera B
	
R/ MES retrogrado entro corona di alloro annodata a d.
	

n. 152 - Inv. 1239
 
Peso: g 0,569 Diametro: mm 11
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2906 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra (o hexas?) Cronologia: 455-451 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 338-345 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Lepre in corsa a d.; sotto, tracce di una lettera 
R/ MES entro corona di foglie di ulivo 

n. 153 - Inv. 1242
 
Peso: g 0,319 Diametro: mm 10
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2907 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 445-439 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 389-394 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Lepre in corsa a d.; sotto, due foglioline di ulivo 
R/ MES entro corona di foglie di ulivo 

n. 154 - Inv. 1237 
Peso: g 0,433 Diametro: mm 12 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2908 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 445-439 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 389-394 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Lepre in corsa a d.; sotto, due foglioline di ulivo 
R/ [MES] entro corona di foglie di ulivo 

n. 155 - Inv. 1236 
Peso: g 0,654 Diametro: mm 13 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2909 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2905
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2906
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2907
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2908
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2909


Sala IV. La collezione numismatica dell’ex Museo Civico					          G. Gargano

 

 

 

 

 

280 Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, Medagliere – VETRINE VIRTUALI 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: 428-426 a.C. 
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993, 471-476 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Lepre in corsa a d.; in basso, lettera N 
R/ MEΣ entro corona di ulivo 

n. 156 - Inv. 1244 
Peso: g 0,745 Diametro: mm 12 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2910 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 412-408 a.C.
	
Bibliografia: Caccamo Caltabiano 1993,600-602; questo esemplare è catalogato come falso dalla Caccamo Caltabiano 

(F32).
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ La ninfa Messana, con briglie nella d. e kentron nella s., guida la biga di mule al passo  a s.; in alto, Nike in volo a d. 

incorona l'auriga tenendo la corona con entrambe le mani.
	
R/ Lepre in corsa a d.; dietro, stelo di grano con tre spighe; in basso, MESSANION tra due linee di esergo parallele
	

n. 157 - Inv. 1230
 
Peso: g 13,597 Diametro: mm 29
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2911 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: litra Cronologia: V sec. a.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ Illeggibile 

n. 158 - Inv. 1235 
Peso: g 0,606 Diametro: mm 11 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2912 

Autorità: Messana Zecca: Messana Metallo: Argento Nominale: hexas Cronologia: V sec. a.C. 
Bibliografia: 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Lepre in corsa a d. 
R/ MES retrogrado 

n. 159 - Inv. 1240 
Peso: g 0,355 Diametro: mm 9 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2913 
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Syracusae 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: c. 485-479 a.C. (Boherin­
ger) o 479-461 a.C. (Kraay) 
Bibliografia: SNG München 6, 927-990 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Quadriga al passo a d. guidata da auriga con lungo chitone; in alto, Nike in volo a d. incorona i cavalli; circolo perli­
nato 
R/ Testa di Aretusa a d.; intorno, quattro delfini e ΣVPA[KOΣI]ON 

n. 160 - Inv. 1361
 
Peso: g 16,796 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2914 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: ca. 485-479 a.C. (Bohe­
ringer) o 479-461 a.C. (Kraay) 
Bibliografia: SNG München 6, 927-990 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Quadriga a d., tipo molto corroso 
R/ Testa di Aretusa a d.; intorno, quattro delfini 

n. 161 - Inv. 1362
 
Peso: g 15,046 Diametro: mm 23 x 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2915 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: c. 485-479 a.C. (Boherin­
ger) o 479-461 a.C. (Kraay) 
Bibliografia: SNG München 6, 927-990 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Quadriga al passo a d. guidata da auriga con briglie nella s. e kentron nella d.; in alto, Nike in volo a d. incorona i 
cavalli; circolo perlinato 
R/ Testa di Aretusa a d.; intorno, quattro delfini e [ΣYPA]KOSION 

n. 162 - Inv. 1363
 
Peso: g 16,946 Diametro: mm 23
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2916 

n. 163 - Inv. 1364 
Peso: g 16,733 Diametro: mm 24 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2917 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2914
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2915
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2916
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2917
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Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: 405-395 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS 296-300 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Quadriga al galoppo a s. guidata da auriga con briglie e kentron: in alto, Nike in volo a d. incorona l'auriga; in eser­
go, delfino 
R/ Testa di Aretusa a s.; intorno, quattro delfini; legenda tagliata dal conio 

n. 164 - Inv. 1365
 
Peso: g 16,619 Diametro: mm 25
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2918 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: decadramma Cronologia: 405-400 a.C: 
Bibliografia: BMC Sicily, 201 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Quadriga al galoppo a s. guidata da auriga con il kentron nella d. e le briglie nella s.; in alto, Nike in volo a d. inco­
rona l'auriga tenendo la corona con entrambe le mani; in esergo, panoplia 
R/ SYRAKOSIΩN Testa di Aretusa a s.; intorno, quattro delfini: quello sotto il collo reca la firma KIMON; sulla sphen­
donè, K 

n. 165 - Inv. 1366
 
Peso: g 40,966 Diametro: mm 34
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2919 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: hemidracma Cronologia: 344-317 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 512-515 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Aretusa a s.; intorno, quattro delfini (due visibili) 
R/ Parte anteriore di Pegaso a s. 

n. 166 - Inv. 1368
 
Peso: g 1,23 Diametro: mm 12
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2920 

Autorità: Syracusae Zecca: Syracusae Metallo: Argento Nominale: tetradramma Cronologia: c. 310-305 a.C. 
Bibliografia: SNG ANS, 632-643 
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria 
D/ Testa di Aretusa a s. con orecchino e collana; intorno, quattro delfini 
R/ Quadriga al galoppo a s. guidata da auriga con kentron nella d. e briglie nella s.; in alto, triskeles; in esergo, 
SYRAKOSIΩN e AI in nesso 

n. 167 - Inv. 1367
 
Peso: g Diametro: mm 


http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2921 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2918
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2919
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2920
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2921
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Carthago 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Elettro Nominale: statere Cronologia: c. 310-290 a.C.
	
Bibliografia: Jenkins 1963, 260.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Tanit coronata di spighe a s. con orecchino e collana
	
R/ Cavallo stante a d.; in esergo, due globetti
	

n. 168 - Inv. 1588
 
Peso: g 7,273 Diametro: mm 18
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2922 

Autorità: Carthago Zecca: Carthago Metallo: Elettro Nominale: statere Cronologia: c. 310-290 a.C.
	
Bibliografia: Jenkins 1963, 260.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Tanit coronata di spighe a s. con orecchino e collana; sul collo, globetto
	
R/ Cavallo stante a d.; in esergo, due globetti
	

n. 169 - Inv. 1589
 
Peso: g 5,242 Diametro: mm 19
	

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2923 

Autorità: Carthago Zecca: Brezio-punica Metallo: Argento Nominale: quarto di shekel Cronologia: 215-205 a.C.
	
Bibliografia: HN2, 2020.
	
Provenienza: Collezione ex museo civico di Reggio Calabria
	
D/ Testa di Tanit coronata di spighe e con orecchino pendente a s.
	
R/ Cavallo stante a d.; linea di esergo
	

n. 170 - Inv. 1590
 
Peso: g 2,079 Diametro: mm 15
 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2924 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2922
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2923
http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=2924
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MONETE, CITTÀ, TERRITORIO E MUSEO: LA TUTELA DAL 1909 AL  1961.
 
DOCUMENTI SCELTI DALL’ARCHIVIO STORICO DELLA SOPRINTENDENZA 


PER I BENI ARCHEOLOGICI DELLA CALABRIA
 

Introduzione 

Il lavoro di ricognizione “a tappeto” nell’Archivio storico alla ricerca di documenti sulla 
storia del Medagliere del Museo Archeologico Nazionale di Reggio Calabria, condotto anche 
in vista della riapertura e del riallestimento dei materiali numismatici nel nuovo Museo, è 
stato avviato su disposizione della Soprintendente Simonetta Bonomi e sotto la direzione di 
Antonina Beatrice Nucera, responsabile del Medagliere (supra, cap. I). Al lavoro hanno par­
tecipato Maria Teresa Vitale, Silvana Cilione, Maria Luisa Munari per la documentazione d’ar­
chivio, Demetrio Messineo e Claudio Miggiano per l’Archivio fotografico, in collaborazione 
con altro personale della Soprintendenza (supra, cap. I). La ricerca ha portato come primo 
risultato all’acquisizione in digitale di un gran numero di documenti e di immagini, quali car­
teggi, relazioni, fatture, fotografie. 

Alcuni di questi documenti vengono frequentemente richiamati e raffigurati nei vari 
Contributi inseriti nei due volumi, e in particolare del primo e del secondo capitolo, a te­
stimoniare alcuni tra gli aspetti più significativi della genesi e delle vicende delle raccolte 
numismatiche reggine. Rinvenimenti fortuiti di tesoretti monetali consegnati dagli scopritori, 
talvolta contadini di esemplare onestà, rinvenimenti isolati di monete dal sottosuolo o nelle 
più impreviste circostanze, acquisizioni provenienti da donazioni di un’illuminata èlite di 
cittadini o da meditati e lungimiranti acquisti. Nasce dal riesame di questa preziosa e signifi­
cativa  documentazione, che ha permesso di riscoprire le radici del patrimonio cittadino e del 
Medagliere che lo conserva, l’idea di offrire alla pubblica fruizione il primo dossier relativo 
ad un Medagliere italiano, liberamente accessibile e scaricabile per fini di studio. 

Il dossier intende quindi offrire una ristretta ma rappresentativa selezione di documen­
ti, in progressiva implementazione sulla pagina del Portale dedicata al Medagliere reggino 
(www.numismaticadellostato.it), allo scopo di ribadire lo strettissimo legame delle raccolte 
numismatiche cittadine, ed in particolare di quelle statali, con il territorio e con la tutela del 
territorio di Reggio Calabria e della sua provincia. Una storia raccontata attraverso i documen­
ti prodotti in un lungo periodo che va dalla emanazione della fondamentale legge n.364 del 
1909, cui segue il Regolamento del 1913 e le successive integrazioni, sino agli anni Trenta, in 
cui viene inaugurato il Museo Nazionale della Magna Grecia e in cui viene emanata la nuova 
legge, la n.1089 del 1939, sulla quale verranno impiantate e sviluppate, con le necessarie mo­
difiche, tutte le successive regolamentazioni relative ai beni culturali italiani sino ad arrivare 
alle attuali previsioni contenute nel Codice dei beni culturali. 

Per una proficua rilettura di quei documenti che ripropongono da differenti angolazioni 
le questioni e le problematiche fondamentali legate alla tutela del patrimonio numismatico 
di interesse archeologico in Italia, dobbiamo tuttavia ripercorrere, in parallelo, alcuni aspetti 
della normativa sulla tutela del patrimonio culturale che dal secolo scorso sino ad oggi, sullo 
sfondo delle alterne vicende istituzionali e cittadine, ha consentito e guidato l’azione dello 
Stato e dei suoi funzionari, anche con il sostegno di alcuni illuminati cittadini, collezionisti e 
non, consentendo la formazione e disegnando la struttura attuale del Medagliere così come 
oggi lo conosciamo. 

http://www.numismaticadellostato.it
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Fig. 1 – I Carabinieri in visita alla necropoli di piazza De Nava. Archivio sBac. © sBac. 

Nei documenti scelti risalta quindi, alla luce di un quadro normativo già definito e arti­
colato, lo sforzo delle Istituzioni e di quegli  uomini che in epoca pre e post unitaria, in un 
clima spesso omertoso, non hanno indietreggiato di fronte a ostacoli e a inevitabili sconfitte 
e che hanno perseguito la tutela del patrimonio. Un patrimonio che il sottosuolo di Reggio e 
del suo territorio ha restituito tanto copiosamente e che tanta attrattiva ha suscitato nell’im­
maginario collettivo e negli interessi privati dei collezionisti e degli intermediari. Il dossier si 
rivela quindi come parte indispensabile e complementare di un unico ed organico progetto 
scientifico che si ricollega strettamente ai testi, immagini, cataloghi, report interattivi e alla 
banca dati on line degli esemplari schedati e che si vorrebbe destinato alla più ampia frui­
zione pubblica. 

Riappropriarsi di un patrimonio così complesso e vario come quello numismatico e 
archeologico significa ribadire il senso della sua appartenenza non solo alla comunità degli 
studiosi e degli appassionati ma soprattutto, significa trasmettere il senso della sua speciale 
valenza culturale per la Città di Reggio e per le comunità del territorio, sia come retaggio 
storico fondamentale della memoria storica di coloro che devono contribuire a conservarlo 
gelosamente per il loro presente e per il loro futuro, sia in senso più ampio come patrimonio 
dell’umanità. Saccheggiare, danneggiare e deprezzare per fini commerciali e per fini colle­
zionistici privati il pregevole patrimonio numismatico che il territorio reggino e in generale 
calabrese ha restituito e conservato e continua a restituire nei suoi contesti originari significa, 
oggi come ieri, disperdere quel retaggio storico e quello sforzo collettivo profuso per proteg­
gerlo nel tempo. 

seraFina pennestrì 
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DOCUMENTI SCELTI DALL’ARCHIVIO STORICO DELLA SOPRINTENDENZA PER I 
BENI ARCHEOLOGICI DELLA CALABRIA 

I. I RINVENIMENTI MONETALI: I TESORETTI 

Documento 1. Ripostiglio monetale del rione Chiesa Pepe. Lettera dell’Ispettore Putortì al 
Soprintendente Paolo Orsi, 13 novembre 1913. 
Collocazione: ASBAC, doc R 50a, R 50 h 
Contributi, vol. I, pag.67 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/ 
documentazione 

riFeriMenti norMAtiVi: legge 20 giugno 1909, n. 364 e successive modificazioni 

Art. 1 
Sono soggette alle disposizioni della presente legge le cose immobili e mobili che abbiano interesse 

storico, archeologico, paletnologico, paleontologico o artistico. (…).
 
Tra le cose mobili sono pure compresi i codici, gli antichi manoscritti, gli incunabuli, le
 
stampe e incisioni rare e di pregio e le cose d’interesse numismatico.
 

LE SCOPERTE FORTUITE E IL PREMIO DI RINVENIMENTO 

Art. 18 
Tanto il fortuito scopritore di oggetti di scavo o di resti monumentali, quanto il detentore di essi debbo­
no farne immediata denuncia all’autorità competente e provvedere alla loro conservazione temporanea 
lasciandoli intatti fino a quando non siano visitati dalla predetta autorità. 
Trattandosi di oggetti di cui non si possa altrimenti provvedere alla custodia potrà lo scopritore rimuo­
verli per meglio guarentirne la sicurezza e la conservazione fino alla visita di cui sopra. 
Il Ministero della pubblica istruzione li farà visitare entro trenta giorni dalla denuncia. 
Delle cose scoperte fortuitamente sarà rilasciata la metà o il prezzo equivalente, a scelta del Ministe­
ro della pubblica istruzione, al proprietario del fondo, fermi stando i diritti riconosciuti al ritrovatore 
dal Codice civile verso il detto proprietario. 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/
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RIFERIMENTI NORMATIVI: regio deCreto 30 gennAio 1913, n. 363 (gu n. 130 del 05/06/1913) 
Che ApproVA il regolAMento per l’eseCuzione delle leggi 20 giugno 1909, n. 364, e 23 giugno 1912, 
n. 688, relAtiVe Alle AntiChità e belle Arti 

RINVENIMENTI MONETALI: LE SCOPERTE FORTUITE E IL PREMIO DI RINVENIMENTO 

SEZIONE IV. DELLE SCOPERTE FORTUITE 

art. 116. 
Quando casualmente vengano scoperte cose soggette alle disposizioni della legge 20 giugno 1909, 
n. 364, e del presente regolamento, deve lo scopritore di esse, e chiunque altro anche solo tempo­
raneamente le detenga, dare immediata denuncia della scoperta, lasciandole intatte e provvedendo 

alla loro conservazione fino a quando siano visitate dalla sovrintendenza.
 
L’obbligo della denuncia è comune a italiani e stranieri, a privati, enti od istituti.
 

art. 117. 
La denuncia di cui all’articolo precedente vien data al sovrintendente sui musei e sugli scavi della 

regione o al locale ispettore onorario per gli scavi e i monumenti o al sindaco.
 
L’ispettore o il sindaco cui venga data la denuncia, o che in qualsiasi modo apprendano l’avvenuta 

scoperta, ne daranno immediata comunicazione alla Sovrintendenza.
 

art. 118. 
Nel caso di cui al secondo comma dell’art. 18 della legge, relativo ai provvedimenti di urgenza per la 
conservazione delle cose trovate, lo scopritore dovrà dare avviso all’ispettore o al sindaco. 
Questi, quando riscontrino la necessità ivi accennata, ne redigeranno verbale in cui saranno an­
che indicati il numero e la qualità delle cose scoperte. Il verbale verrà sottoscritto dal ritrovatore e 
dall’ispettore o dal sindaco. Ove l’ispettore o il sindaco abbiano legittimo timore di trafugamento o 
di danni disporranno per la conservazione delle cose anzidette nel museo o in altro locale ricono­
sciuto idoneo. 

art. 119. 
Il sovrintendente, o chi per esso, visiterà le cose scoperte entrotrenta giorni dalla denuncia. Avrà 
facoltà di studiare la località della scoperta seguendo tutte le norme indicate nella sezione II del 
presente capo. Procederà poscia alla ripartizione delle cose scoperte. Saranno applicabili le norme 
stabilite a tal fine nella sezione II del presente capo, riducendo però alla metà la quota spettante 
allo stato sulle cose scoperte o sul loro equivalente in denaro. 
Qualora, essendo intervenuta la ripartizione in natura, fra le cose rilasciate al privato proprietario ve 
ne fosse alcuna di importante interesse, il cenno che di tale interesse si faccia nel processo verbale 
terrà luogo di notifica al proprietario. 

art. 120. 
Quando il fondo in cui avvenne la scoperta fortuita appartenga agli enti morali di cui all’art. 2 della 
legge, il diritto riconosciuto al ritrovatore dal codice civile non potrà esercitarsi se non sul prezzo 
equivalente alla metà delle cose scoperte, semprechè nella ripartizione di queste non siasi preferita 
la divisione in natura. 

SEZIONE V. DISPOSIZIONI COMUNI ALLE SEZIONI PRECEDENTI 

art. 121. 
Le cose provenienti da scavo o da scoperta fortuite che per qualsiasi titolo spettino allo Stato saranno 
destinate ad istituti governativi della regione donde provengono. In casi eccezionali il Ministro dell’i­
struzione, su parere conforme del Consiglio Superiore, potrà destinarle ad altro istituto. 
Oltre al caso speciale, di cui all’art. 17 ultimo comma della legge, potrà il ministero consentire, sul 
parere conforme del Consiglio predetto, che tali cose siano lasciate in deposito, dietro ogni più ampia 
garanzia di custodia, ad Istituti Comunali e Provinciali della regione in cui vennero scoperte. 

art. 122. 
L’omissione della notificazione dell’importante interesse nel verbale di ripartizione non implica ri­
nuncia a provvedervi in qualsiasi altro tempo, nei modi di cui all’art. 53 e seguenti. 



Monete, Città, Territorio e Museo. La tutela dal 1909 al 1961	 S.Pennestrì

 

     
         

           

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

291 Monete, Città, territorio e Museo. La tutela dal 1909 al 1961 – DOSSIER 

RIFERIMENTI NORMATIVI: regio deCreto 30 gennAio 1913, n. 363 (gu n. 130 del 

05/06/1913) Che ApproVA il regolAMento per l’eseCuzione delle leggi 20 giugno 1909, n. 364, e 23 
giugno 1912, n. 688, relAtiVe Alle AntiChità e belle Arti (pubbliCAto nellA gAzzettA uFFiCiAle n. 130 
del 5 giugno 1913) 

SEZIONE VI. DISPOSIZIONI GENERALI 

art. 123. 
Quando risulti che si eseguano scavi ovvero saggi di scavo senza licenza o dopo scaduta la licen­
za, il sovrintendente invierà sopra luogo due funzionari che accertino il fatto.  Potrà anche rivol­
gersi al prefetto o al questore, affinché dispongano che ufficiali autorizzati dal Codice di proce­
dura penale ad introdursi in case, cortili, recinti, ecc. procedano direttamente all’accertamento del 
fatto e al sequestro degli oggetti scoperti e degli attrezzi che hanno servito all’esecuzione dello 
scavo, ovvero assistano nelle operazioni relative i funzionari inviati dal sovrintendente. A termini 
degli articoli 59 e 61 del Codice di procedura penale i funzionari incaricati delle operazioni di cui 
sopra stenderanno, e rinvieranno al procuratore del Re pel relativo giudizio penale, il verbale di 
tutte le operazioni di accesso e di sequestro. Sarà provveduto contemporaneamente alla più rigo­
rosa sorveglianza, affinché ogni lavoro di scavo resti sospeso. 

art. 124. 
Quando risulti a un ispettore o degli scavi e dei monumenti, che nel territorio sottoposto alla sua 
giurisdizione si eseguono scavi senza che egli abbia avuto notizia della concessione della licenza, 
darà immediato avviso di ciò al Sovrintendente. simile obbligo spetta al sindaco per il territorio 
del Comune. Ove lo ravvisino opportuno, l’ispettore ed il sindaco potranno nel tempo stesso 
richiedere gli ufficiali di polizia giudiziaria, affinché procedano alle operazioni di cui all’articolo 
precedente. A tali operazioni potranno anche procedere di loro iniziativa, dandone subito poi no­
tizia alla sovrintendenza, i detti ufficiali e gli altri funzionari menzionati nel primo comma dell’art. 
2 della legge 27 giugno 1907, n. 386. 

art. 125. 
Quando risulti che non sia stata data immediata e completa denuncia di scoperte fortuite; ovvero 
che lo scopritore o il detentore di esse abbia manomessa, o sostituita, o trafugata, o deturpata, o 
comunque danneggiata taluna delle cose scoperte, o abbia proceduto a remozioni o a lavori senza 
osservare le prescrizioni dell’art. 118, o in ogni caso ricorra anche soltanto il pericolo dei danni o 
delle trasgressioni surricordate, il sovrintendente promuoverà i provvedimenti di cui all’art. 123. 

art. 126. 
Gli ispettori onorari degli scavi e dei monumenti ed i Sindaci, quando consti loro che tali scoper­
te abbiano avuto luogo, e ricorra il pericolo di taluna delle trasgressioni menzionate nell’articolo 
precedente, daranno denuncia alla sovrintendenza, a norma dell’articolo 117, comma 2/a, e al 
tempo medesimo si rivolgeranno agli ufficiali di polizia giudiziaria per l’accertamento del fatto e 
pel sequestro degli oggetti. I detti ufficiali e i funzionari indicati nel 1/a comma dell’art. 2 della 
legge 27 giugno 1907, n. 386, potranno anche agire di loro iniziativa a tali operazioni, di cui da­
ranno subito poi notizia alla sovrintendenza. 

art. 127. 
Il Ministero dell’istruzione deciderà circa l’assegnazione delle cose confiscate all’uno o all’altro de­
gli istituti governativi, sentito, nei casi di maggiore entità, il Consiglio Superiore, a termini dell’ar­
ticolo 121. 
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II. I RINVENIMENTI MONETALI: IL PREMIO DI RINVENIMENTO 

Documento 2. Tesoretto di Vito Superiore (RC). Verbale di cessione e ripartizione, 14 novem­
bre 1939 
Collocazione: ASBAC, RC doc 56 b-c
 
Contributi, vol. I, pag.89.
 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/
 
documentazione
 

riFeriMenti norMAtiVi: legge 1 giugno 1939, n.1089 

LE SCOPERTE FORTUITE E IL PREMIO DI RINVENIMENTO 

CAPO V. Disciplina dei ritrovamenti e delle scoperte 
[…] 

Art. 48. 
Chiunque scopra fortuitamente cose mobili o immobili di cui all’art.1 deve farne immediata denun­
cia all’autorità competente e provvedere alla conservazione temporanea di esse, lasciandole nelle 
condizioni e nel luogo in cui sono state rinvenute. 
Ove si tratti di cose mobili di cui non si possa altrimenti assicurare la custodia, lo scopritore ha fa­
coltà di rimuoverle per meglio garantirne la sicurezza e la conservazione sino alla visita dell’autorità 
competente, e, ove occorra, di chiedere l’ausilio della forza pubblica. 
Agli stessi obblighi è soggetto ogni detentore delle cose scoperte fortuitamente. 
Le eventuali spese sostenute per la custodia e rimozione sono rimborsate dal Ministro della pubbli­
ca istruzione. 

Art. 49. 
Le cose scoperte fortuitamente appartengono allo Stato.
 
Allo scopritore è corrisposto dal Ministro in denaro o mediante rilascio di una parte delle cose sco­
perte, un premio che in ogni caso non può superare il quarto del valore delle cose stesse.
 
Eguale premio spetta al proprietario della casa in cui avvenne la scoperta.
 
In caso di non accettazione del premio fissato dal Ministro, si applicano le disposizioni del terzo 

comma dello art. 44.
 
Quando solo lo scopritore non accetti il premio fissato dal Ministro, il secondo membro della com­
missione è nominato dallo scopritore, il quale deve anticipare le spese del giudizio innanzi allacom­
missione stessa.
 

Art. 50. 
1. Nessun premio spetta allo scopritore che siasi introdotto o abbia ricercato nel fondo altrui senza 
il consenso del proprietario o del possessore. 

http://www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/
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III. COLLEZIONI DI MONETE ANTICHE: LA NOTIFICA DI INTERESSE 

Documento 3. Collezione di monete antiche e notifica di interesse: lettera del Soprintendente 
Arias al Procuratore della Repubblica di Reggio Calabria (9 giugno 1958) 
Collocazione: ASBAC doc RC 43 b 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/ 
documentazione 

riFeriMenti norMAtiVi: legge 1 giugno 1939, n. 1089 

LA NOTIFICA DI INTERESSE PARTICOLARMENTE IMPORTANTE o di ECCEZIONALE INTE­
RESSE STORICO O ARTISTICO 

Art. 1 
Sono soggette alla presente legge le cose, immobili e mobili, che presentano interesse artistico,
 
storico, archeologico o etnografico, compresi:
 
a) le cose che interessano la paleontologia, la preistoria e le primitive civiltà;
 
b) le cose d’interesse numismatico;
 
c) i manoscritti, gli autografi, i carteggi, i documenti notevoli, gli incunaboli, nonché i libri, le stam­
pe e le incisioni aventi carattere di rarità e di pregio.
 
Vi sono pure compresi le ville, i parchi e i giardini che abbiano interesse artistico o storico. Non 

sono soggette alla disciplina della presente legge le opere di autori viventi o la cui esecuzione non 

risalga ad oltre cinquanta anni.
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Art. 2. 
Sono altresì sottoposte alla presente legge le cose immobili che, a causa del loro riferimento con la 
storia politica, militare, della letteratura, dell’arte e della cultura in genere, siano state riconosciute 
di interesse particolarmente importante e come tali abbiano formato oggetto di notificazione, in 
forma amministrativa, del Ministro per l’educazione nazionale.. 
La notifica, su richiesta del Ministro, è trascritta nei registri delle conservatorie delle ipoteche ed ha ef­
ficacia nei confronti di ogni successivo proprietario, possessore o detentore della cosa a qualsiasi titolo. 

Art. 3. 
Il Ministro per l’educazione nazionale notifica in forma amministrativa ai privati proprietari,
 
possessori o detentori a qualsiasi titolo, le cose indicate nell’art.1 che siano di interesse 

particolarmente importante.
 
Trattandosi di immobili per natura o di pertinenze, si applicano le norme di cui al secondo comma 

dell’articolo precedente.
 
L’elenco delle cose mobili, delle quali si è notificato l’interesse particolarmente importante, è con­
servato presso il Ministero della pubblica istruzione e copie dello stesso sono depositate presso le 

prefetture. Chiunque abbia interesse può prenderne visione. [.....]
 

Art. 5. 
Il Ministro per l’educazione nazionale, sentito il consiglio superiore delle antichità e belle arti e 

quellodelle accademie e biblioteche, può procedere alla notifica delle collezioni o serie di oggetti,
 
che, per tradizione, fama e particolari interessi e caratteristiche ambientali, rivestono come comples­
so un eccezionale interesse artistico o storico.
 
Le collezioni e le serie notificate non possono, per qualsiasi titolo essere smembrate senza l’autoriz­
zazione del Ministro per l’educazione nazionale.
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IV. ISPETTORI ONORARI 

Documento 4. Lettera e album con riproduzioni di monete antiche dell’ispettore onorario 
Vincenzo Laviola, 19.6.1961 
Collocazione: ASBAC, doc  RC 15 a-b 
Contributi, vol. I, p. 39 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/ 
documentazione 

a. 

b. 

c. 
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d. 

RIFERIMENTI NORMATIVI: Legge 27 giugno 1907, n. 386 

CAPO V. DEGLI ISPETTORI ONORARI E DELLE COMMISSIONI PROVINCIALI. 

art. 47 
Coadiuvano alla tutela e alla conservazione dei monumenti e degli oggetti di antichità e d’arte:
 
a) gli Ispettori Onorari;
 
b) le Commissioni Provinciali.
 

art. 48 
In ogni Circondario o Comune in cui parrà opportuno sarà nominato per decreto reale uno o più 
Ispettori Onorari dei monumenti e degli scavi. La circoscrizione dell’Ispettorato Onorario è determi­
nata di volta in volta nel decreto di nomina gli Ispettori Onorari vigilano sui monumenti e gli oggetti 
di antichità e d’arte esistenti nel territorio di loro giurisdizione, e danno notizia alla Sopraintenden­
za competente di quanto può interessare la conservazione e la custodia, promuovendo i necessari 
provvedimenti. La stessa vigilanza esercitano sotto la dipendenza della Sopraintendenza competen­
te, su gli scavi già in corso e su quelli che saranno permessi in avvenire, curando l’osservanza delle 
disposizioni di legge e denunziando gli abusi. Adempiono, inoltre, a tutte le incombenze che siano 
loro affidate dalle sopraintendenze in materia di tutela monumentale e artistica. 

art. 50 
Gli Ispettori durano in carica tre anni, e potranno essere rieletti. anche prima della scadenza dei tre 
anni, essi potranno essere dispensati dal loro ufficio, ove non vi attendano con diligenza e la loro 
opera non si dimostri giovevole agli interessi dell’amministrazione. 

art. 51 
Il loro ufficio è gratuito. Essi hanno diritto al rimborso delle spese che giustificheranno aver dovuto 
sostenere per determinate incombenze che siano state loro commesse. 

art. 52 
L’Ispettore Onorario che esce di carica dovrà far consegna al pubblico funzionario che sarà designa­
to dal ministero di tutti gli atti e documenti che egli detenesse per ragione del suo ufficio. uguale 
obbligo spetta all’erede dell’Ispettore. II Ministero provvederà affichè siano consegnati al nuovo 
Ispettore quelli fra i detti atti e documenti, che gli siano necessari per il suo ufficio. 
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V. INCREMENTO DEL MEDAGLIERE: GLI ACQUISTI 

Documento 5. Acquisto della collezione di Vincenzo Lombardo 
Collocazione: ASBAC, doc RC 47b 
Contributi, vol. I, p. 8 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/ 
documentazione 

riFeriMenti norMAtiVi: regio deCreto 30 gennAio 1913, n. 363 (gu n. 130 del 05/06/1913) 
Che ApproVA il regolAMento per l’eseCuzione delle leggi 20 giugno 1909, n. 364, e 23 giugno 1912, 
n. 688, relAtiVe Alle AntiChità e belle Arti 

Art. 1 
Sono soggette alle disposizioni della presente legge le cose immobili e mobili che abbiano interesse 

storico, archeologico, paletnologico, paleontologico o artistico. (…).
 
Tra le cose mobili sono pure compresi i codici, gli antichi manoscritti, gli incunabuli, le
 
stampe e incisioni rare e di pregio e le cose d’interesse numismatico.
 
[….]
 

Art. 5 
Colui che come proprietario o per semplice titolo di possesso detenga una delle cose di cui all’art. 
1, della quale l’autorità gli abbia notificato, nelle forme che saranno stabilite dal regolamento, l’im­
portante interesse, non può trasmetterne la proprietà o dimetterne il possesso senza farne denuncia 
al Ministero della Pubblica Istruzione. 
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VI. INCREMENTO DEL MEDAGLIERE: LE DONAZIONI 

Documento 6: Lettera del Ministero delle Comunicazioni, Ferrovie dello Stato alla R. So­
printendenza per le Antichità e l’Arte del Bruzio e della Lucania, del 24.12 1930. 
Collocazione: ASBAC, doc RC 33 c 
Oggetto: Dono di una moneta antica ritrovata su un vagone ferroviario 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/ 
documentazione 

RIFERIMENTI NORMATIVI: regio deCreto 30 gennAio 1913, n. 363 (gu n. 130 del 05/06/1913) 
Che ApproVA il regolAMento per l’eseCuzione delle leggi 20 giugno 1909, n. 364, e 23 giugno 1912, 
n. 688, relAtiVe Alle AntiChità e belle Arti 

I DONI 

art. 25. 
Prima di promuovere le pratiche per l’accettazione di doni ai Musei e alle Gallerie governative di 
opere d’arte, il Ministero della Pubblica Istruzione, salvo i casi in cui si tratti di cose di non primaria 
importanza, richiederà il parere del Consiglio Superiore per le antichità e belle arti. 
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VII. ICONE MONETALI: LA TUTELA DEL PATRIMONIO NUMISMATICO CALABRE­
SE NEL MUSEO NAZIONALE DELLA MAGNA GRECIA 

Documento 7. Disegno dell’architetto Marcello Piacentini del prospetto esterno del Museo 
Nazionale 
Collocazione: ASBAC, 018.
 
Contributi, vol. I, pp. 31-35
 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/
 
documentazione
 

Documento 8 a-b. Provini dei tondi dello scultore Bonfiglio destinati alla decorazione della 
facciata del Museo Nazionale 
Contributi, vol.I, pp. 34-35 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/ 
documentazione 
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Documento 9 a-b. Prototipo delle cartoline e della busta intestata della Regia Soprinten­
denza per le Antichità e l’Arte fatte stampare da E. Galli dalla tipografia Verrini di Firenze. 
Firenze (1931).
 
Collocazione: ASBAC, Doc RC 65 c
 
Dossier on line: www.numismaticadellostato.it/web/pns/patrimonio/vetrine/reggio-calabria/
 
documentazione
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